Semitska hipoteza, Sekularizam, i Antisemitizam
PROMOCIJA KNJIGE  

Gil Anidžar, Semiti: Rasa, Religija, Književnost, FMK, BG, 2014.
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Četvrtak, 13. Februar, 2014 u 18h
Na promociji knjige Gila Aniđara Semiti: Rasa, Religija, Književnost (2014)  planiramo da pokrenemo debatu o statusu Hrišćanstva danas (’Hrišćansko pitanje’), Hrišćanstva koje je autor smestio u okvire ’Teološko-političke paradigme’. Nastojaćemo da rasvetlimo Aniđarovo razlikovanje između Hrišćanstva u običnom, zdarvorazumskom smislu reći, Hrišćanstva kao Religije, i  ’Hrišćanstva’ kao planetarnog, hegemonog, globalizovanog Zapada utemeljenog na raylici spram teološko-političkog neprijatelja! Dalji razgovora će se kretati u pravcu   Aniđarove ’Semitske hipoteze’ prema kojoj su upravo semitske figure ’Jevrejina, Arapina’ konstituisale dva tela jedinstvenog teološko-političkog neprijatelja Hrišćanskog Zapada. Nastojaćemo da pojasnimo zašto se ’Semitsko pitanje’  ekskluzivno svodilo na ’Jevresko’, odnosno ’Arapsko pitanje’(danas transformisano u ’Islamsko pitanje’), i kako je došlo do toga da su Jevreji konstruisani kao unutrašnji, teološki neprijatelji, a Arapi (Muslimani) kao spoljašnji, politički neprijatelji, Hriščanske Evrope.   
U zdrugom krugu predstavljanja knjige Semiti planiramo da ’Semitsku hipotezu’ kontekstualizujemo u okvirima savremenog Antisemitizma, i sve agresivnijeg Antiislamizma. Ova najnovija neprijateljstva prema Jevrejima i Muslimanima, ne predstavljaju naprosto ostatke drevnih, nerešenih sukoba izmedju Religije i Politike. Upravo obrnuto, narativi savremenog kulturnog rasizma, otkrivaju da je ’Hrišćansko pitanje’ neodvojivo od ’Semitskog pitanja’  i da je figura teološko-političkog neprijatelja, ’Jevrejina, Arapina’ konstitutuitivna za samorazumevanje  Hrišćanske Evrope. Suštinsko obeležje, posebnost, i singularnost Evrope je upravo ovaj osoben način na koji je Evropa, to jest Hriščanski Zapad, delio svet na teološko-političke prijatelje, odnosno, neprijatelje. Ovaj jedinstven način Hrišćanske podele sveta - sa svojim tragičnim i nemerljivim posledicama, nameravanim ili ne - i danas je prisutan svuda oko nas. Dodatna elaboracija tragčnih posledica  Hrišćanskog diskursa, i institucija koje ga okružuju,  sadržaj je najnovije  knjige profesora Gila Aniđara, Krv: kritika Hrišćanstva (Blood: A Critique of Christianity, Columbia University Press, New York, 2014). U ovoj knjizi autor nastojao da ocrta konture Hrišćanstva iz perspektive njegovog trajnog investiranja u figuru krvi, zapostavljen narativ o Hrišćanskoj  čistoj krvi (limpieza de sangre), krvi koja se pojavljuje u teologiji, umetnosti, književnosti, nauci, pravu, ekonomiji, medicini, i konačno, najradikalnije, u politici shvaćenoj kao biopolitici.

I na kraju, nastojaćemo da ocrtamo glavne povesne pravce Antisemitizma, od  Paganskog antisemitizma (Egipćani, Heleni) i  Teološkog antijudeizma, srednjoveovno učenje o Većnom robstvu Jevreja (’servitud Judaeorum’), preko Prosvetitljskog antijudeizma, i Sekularizovanog antijevrejstva, do nasleđa Islamskog antisemitizma i Nacističkog genocida nad Evropskim Jevrejima (die - Endlösung, Final solution). Nećemo propuistiti priliku da skrenemo pažnju na savremeni Antizemitizam, kao i Antiislamizam,  koji se napadno promovišu u formi pervertovanog kulturnog rasizma, rasizma bez Rasa. 

U razgovoru će učestvovati:
Filip David (Fakultet dramskih umetnosti, Beograd); Zorica Kuburić (Filozofski Fakultet, Novi Sad); Alpar Lošonc, (Fakultet tehničkih nauka,  Novi Sad); Jerej Vukašin Milićević, (Direktor Hrišćanskog kulturnog centra dr Radovan Bigović, Beograd);  Gil Anidžar, (Columbia University, New York, Fakultet za medije i komunikacije, Beograd). Moderator: Obrad Savić ( Fakultet za medije i komunikacije, Beograd).

Na promociji će Prof. Gil Anidžar potpisivati svoje knjige: 

1. Jevrejin, Arapin: Istorija neprijatelja, Beokrug, BG, 2003

2. Semiti: Rasa, Religija, Književnost, FMK, BG, 2014.  
O UČESNICIMA NA PROMOCIJI 
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Profesor Gil Anidžar predaje religijske studije, postkolonijalni diskurs, i orijentalizam na Columbia University, New York. Na Princeton University je gostujući profesor na odseku za Političku teologiju i Post-sekularne studije. Profesor Anidžar je stalni gostujući profesor na Fakultetu za Medije i Komuniukacije, Singidunum Univerzitet, Beograd.

Profesor Anidžar je objavio sledeće knjige: Blood: The Critique of Christianity (Krv: Kritika Hriščanstva), Columbia UP, New York, 2014;  Semites: Race, Religion, Literature (Semiti: Rasa, Religija, Literatura), Stanford UP, 2008; The Jew, the Arab: A History of the Enemy (Jevreji, Arapi: Istorija neprijatelja), Stanford UP, Stanford, 2003;  Kabbalah, Philosophy, Literature in Arab Jewish Letters (Kabala, Filozofija, Literatura u Arapskom  pismu Jevreja), Stanford University Press, Stanford, 2002; Jacques Derrida - Acts of Religion (Žak Derida: Religijski gestovi), Routledge, London,  2002. Sa francuskog jezika je preveo nekiliko knjiga: Samuel Lézé, Authority of Psychoanalysts, Columbia University Press, New York, 2014. (Original: Samuel Lézé, , L'autorité des psychanalystes, PUF, Paris, 2010); Peter Szendy, Prophecies of Leviathan: Reading Past Melville, Fordham University Press, New York, 2010. (Original: Peter Szendy, Les prophéties du texte-Léviathan: Lire selon Melville, Les Editions de Minuit, Paris, 2004); Marc Nichanian, The Historiographic Perversion, Columbia University Press, New York, 2009. (Original: Marc Nichanian, La perversion historiographique, Lignes, Paris, 2006).
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Filip David je pisac, dugogodišnji urednik Dramskog programa Televizije Beograd, redovni profesor dramaturgije na Fakultetu dramskih umetnosti, Beograd. Pripadao je samom jezgru elitne literarne grupe koja je dejstvovala u Beogradu: Borislav Pekić, Danilo Kiš, Mirko Kovač, i Filip David. Osnivač je udruženja Nezavsnih pisaca, Sarajevo, 1989, Beogradskog kruga, Beograd, 1990, i Foruma Pisaca, Beograd, 1999. Filip David je objavio više romana,  pripovedaka, knjiga eseja, TV drama i filmskih scenarija:.   Bunar u tamnoj šumi, 1964; Zapisi o stvarnom i nestvarnom, Prosveta, Beograd, 1969; Princ Vatre: priče o Okultnom, BIGZ, Beograd, 1987; Fragmenti iz mračnih vremena, Beogradski krug, Beograd, 1994; Hodočasnici neba i zemlje, Filip Višnjić, Beograd, 1996;  Jesmo li čudovista, Bosanska knjiga, Sarajevo, 1997; Knjiga pisama: 1992.-1995, Feral Tribune, Split, 1998. (Sa Mirkom Kovačem); Svetovi u haosu: jevrejske i druge teme, Forum Pisaca, Beograd, 2004; San o ljubavi i smrti, Laguna, Beograd, 2008; Hodočasnici neba i zemlje Laguna, Beograd, 2013. Uređivao je časopis Pravo na sliku i reć koji je precizno arhivirao i od zaborava spasao sve zaloupotrebe medija tokom ratnog perioda u Srbiji. Filip David sada radi na novom romanu o zlu, na literarnoj obradi političkog i povesnog pojma zla.
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Profesorka Zorica Kuburić predaje Sociologiju religije na  Filozofskom Fakultetu, Univerzitet Novi Sad.  Profesorka Kuburić je direktor Centra za empirijska istraživanja religije, Novi Sad kao i glavna urednica časopisa Religija i tolerancija (www.ceir.co.rs). Objavila je brojne autorske knjige, monografije, zbornike, i preko sto naučnih članaka. Najvažnije knjige su:  Verske zajednice u Srbiji i verska distanca, CEIR, Novi Sad, 2010; Verska nastava u Školi, CEIR, Novi Sad, 2010; Religija, porodica i mladi,  Čigoja Štampa, Beograd. 2008;  Sociologija religije, empirijski i problemski pristup, CEIR, Novi Sad, 2004;  Religija i psihičko zdravlje vernika, CEIR, Novi Sad, 2004; Vera i sloboda, Verske zajednice u Jugoslaviji, JUNIR, Niš, 1999; Hrišćanstvo, društvo, politika, (ur., sa Milanom Vukomanovićem) JUNIR, Niš, 1999.
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Alpar Lošonc je redovni profesor političke ekonomije na  Fakultetu Tehničkih nauka, Univerzitet Novi Sadi, i stalni predavač umetnosti na novosadskom Fakultetu umetnosti.    Od 1991 godine je gostujući professor na Filozofskom fakultetu, Univerzitet u Segedinu, Mađarska. Dugi niz godina je bio direktor Centra za multikulturalizam u Novom Sadu kao i urednik brojnih časopisa:  Polkja, Simpozijum, Letunk i Habitus. Trenutno je jedan od urednika magazina  Zlatne grede. Objavio je brojne knjige, studije i članke od kojih su najvažniji: Az emlékezés hermeneutikája. Novi Sad, Forum, 1998. Hermeneutika memorije, Forum, Novi Sad, 1998; , Moderna na Kolonu, Stubovi kulture, Beograd, 1998;  Evropske dimenzije, Forum, Novi Sad 2002; Suffitientia ecologica, studija o koevoluciji između ekonomije i prirode, Stylos, Novi Sad, 2004;  Suverenitet, moć i kriza, Svetovi, Novi Sad, 2006; Neoliberalizam, sudbina ili izbor, Novi Sad, 2007;  Globalizacija – rešenja i dileme,  Fakultet tehničkih nauka, Novi Sad, 2008; Eseji o državi blagostanja, Novi Sad, 2009; Moć kao društveni događaj, Adresa, Novi Sad, 2009; Merleau-Ponty filozófiája. Attraktor, Máriabesenyő-Gödöllő, 2010; Alpar Lošonc, Dragan Prole, eds., Aporije Multikulturalizma, Mediterran publishing, Novi Sad, 2012.
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Jerej Vukašin Milićević pripada srednjoj generaciji Pravoslavnog sveštenstva koja neguje kulturu multikonfeisonalnog dijaloga i verske tolerancije.  Direktor je Hriščanskog kulturnog centra (Web: http://www.ccc.org.rs/), nevladien organizacije koja ima za cilj da širi hrišćansku kulturu u svim njenim vidovima i da razvija dijalog između vernika i sekularnih nevernika. Učestvovao je u organizovanju brojnih lokalnih i međunarodnih konferencija posvećenih kulturi mira, verske i religiozne  tolerancije.  Vodi izdavačku delatnost  u Hrišćanskom kulturnom centru dr. Radoovan Bigović, koji je objavio brojne knjige: Janulatos, Anastasije,  Globalizacija i pravoslavlje, 2002; Georgios Mantzaride i drugi, eds., Sociologija hrišćanstva, 2002; Zbornika Pravoslavlje i ekumenizam, 2002;  Zbornik, Radovan Bigović, ed.,  Hriščanstvo i Evropske integracije, 2003. U organizaciji Hriščanskog kulturnog centra i Fondacije Konrad Adenauer, pripremio je uspešnu međunarodnu konferenciju povodom koje je objavljen  zbornik, Jelena Jablanov Maksimović, ed.,  Religija u javnom, političkom, i društvenom prostoru, 2013. Jerej Vukašin Milićević je direktor eparhijske radio stanice - ‘Slovo Ljubve’ (http://slovoljubve.com) koji je 2009 godine pokrenula Arhiepiskopija beogradsko-karlovačka sa ciljom da medijski promoviše pravoslavni pogleda na svet i svešteničku  misiju. Zagovornik je  odmerene medijatizacije versko diskursa, slika, i praksi na Radiju i Televiziji, Elektronskim mrežama, Internetu, Twitteru, Facebooku i Blogovima.  

