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Kada bi mogla Srbija da postane član Evropske unije? Pod pretpostavkom da bi postojala potrebna politička volja, realno je da se proces priključivanja okonča činom učlanjenja 2020. godine. Šta znači politička volja?


Jedan način da se to vidi jeste upoređenje sa zemljama srednje i istočne Evrope koje su postale članice Evropske unije 2004, i 2007. Sa onima koje, kao Srbija, još nisu. Bilo koju od zemalja novih članica EU, kako se one često nazivaju, da uzmemo za primer, videćemo da ni među njihovim građanima, a ni među političkim partijama nije postojala nedoumica o prednostima učlanjenja u EU. Razlozi nisu bili, kako vole da kažu evroskeptici, to što su očekivali rajski život, već veoma jednostavni, a opet fundamentalni, javni i privatni interesi. Cenilo se da je učlanjenje u EU način da se postigne bezbednost, da se učvrsti stabilnost, pod čime se podrazumeva nepovratno uspostavljanje demokratije i vladavine prava, i da se obezbedi privredni napredak, brži nego ukoliko bi se te zemlje razvijale izvan Evropske unije. Zašto ovo poslednje? Zato što bi bila teško izvodljiva modernizacija privrednih ustanova i proizvodnih činilaca ukoliko bi se vodila jedna ili druga verzija politike oslanjanja na sopstvene snage, to jest protekcionističkog privrednog razvoja.

Nije reč, valja upozoriti, o tezi da izvan Evropske unije nema razvoja i napretka ni za koga i nigde. Reč je o realističnoj i racionalnoj oceni o sposobnostima sosptvenih političkih i privrednih snaga i o rizicima drugih rešenja. Ne mali broj srednjoevropskih zemalja je jasno sagledavao da pristupanje Evropskoj uniji zahteva i kratkoročne, ali i dugoročne troškove i ustupke. Na kraju krajeva, reč je o tome da se jedan deo sopstvenog suvereniteta prenese na političku zajednicu u kojoj svaka zemlja ima relativno mali uticaj, a pogotovo je to tačno za male i nedovoljno razvijene zemlje, kakve su sve zemlje srednje i istočne Evrope, a pogotovo one na Balkanu. Reč je, dakle, o racionalnom izboru između ostvarljivih alternativa. Politička volja postoji ukoliko je to izbor značajne većine građana i ukoliko je dosledan, dakle ne menja se sa promenama partija na vlasti, ili sa trenutnim intersima jedne ili druge društvene grupe ili čak nekoliko moćnih pojedinaca.

Takve političke volje nije bilo, recimo, u većini jugoslovenskih zemalja. Nije je bilo krajem osamdestih, a pogotovo ne devedesetih godina prošloga veka. U Srbiji do tog političkog izbora nije došlo sve do sada, jer ne postoji politička volja. Zbog  toga, nije moguće biti siguran da će do učlanjenja u Evropsku uniju doći do 2020, posebno zato što će sledeća decenija biti nepovoljnija od prethodne dve, jer će,  po svemu sudeći, oporavak od trenutne privredne krize biti sporiji i pun iskušenja za samu Evropsku uniju. Usled toga će se strožije ceniti ispunjavanje kriterija za učlanjenje, što naravno predstavlja i dodatan test za političku volju zemalja koje bi htele da se pridruže.

Zašto Srbiji nedostaje politička volja? Jednostavan odgovor jeste da je napravljen drugačiji izbor u vreme raspada Jugoslavije i u ovom času su još uvek jaki interesi onih koji su se, ili zalagali za tu politiku ili su od nje imali značajne koristi. Uz njih su i generacije stasale u poslednjih dvadesetak godina koje su načinile svoj politički i profesionalni izbor pod pretpostavkom da će se sačuvati sistem i politika koji su uspostavljeni pre dvadesetak godina. Zbog  toga ne postoji saglasnost o koristima od pridruživanja Evropskoj uniji, a pogotovo ne i o potrebnim troškovima da bi se do tog cilja došlo. Jedan od pokazatelja za to  je prisustvo u javnosti sasvim nerealnih predloga, koji bi trebalo da su zamena za članstvo u  EU. To, naravno, ne znači da alternative članstvu u EU ne postoji. Srbija je već u takvom alternativnom statusu, tako da je i u njenom slučaju reč o istom izboru koje su imale i druge zemlje koje su se opredeljivale za učlanjenje u EU. Potrebno je napraviti razuman i racionalan izbor, pri čemu  se jasno vide i prednosti i troškovi svake od eventualnih odluka. Srbija, međutim, nema političku volju za bilo kakav izbor, jer je još uvek odnos interesa takav da se postojeće stanje, koliko god da je one nepovoljno, smatra prihvatljivijim od promena do kojih će dovesti proces pridruživanja i, na kraju, učlanjenja u EU.

Kako će se stvari odvijati u tim okolnostima? U poslednjih nekoliko godina EU je promenila strategiju prema Srbiji (mada ne i prema drugim zemljama na Balkanu kojima su otvoreni izgledi za učlanjenje). Ova se promena može izraziti na sledeći način: umesto uslovljavanja, privlačenje. Budući da se, po svemu sudeći, razumelo da su izgledi da se Srbija opredeli za učlanjenje u EU tako što će pokazati volju da ispunjava uslove i potom napreduje u pribiližavanju Uniji, sada, što će reći posebno posle odluke Međunarodnog suda pravde, politika je da se ubrzanjem procesa integracije utiče na formiranje političke volje u Srbiji za tom integracijom. Ideja je da se u tom procesu dovoljno odmakne da troškovi njegovog zaustavljanja ili odustajanja od njega budu suviše veliki.

Konkretno govoreći, politika je sledeća: da se do kraja 2011, donese odluka, pozitivna, o kandidaturi Srbije za članstvo u EU i da se nagovesti da će pregovori o pridruživanju započeti u relativno kratkom roku, čim se ispune određeni uslovi. To bi trebalo da ima za posledicu da pridruživanje EU ne bude više sporan cilj u vreme sledećih skupštinskih i, kasnije izbora za predsednika Srbije. Svaka stranka ili koalicija ili osoba koji dođu na vlast u sledećem izbornom ciklusu oceniće da je previše rizično i skupo da se od pregovora sa EU odustane ili da se oni odlože ili da se uopšte menja taj već uspostavljeni odnos. Posle izbora bi, dakle, počeli pregovori, a politička volja da se oni uspešno završe bi trebalo da jača kako oni budu odmicali i kako se bude približavao čas kada bi do samog čina učlanjenja moglo da dođe. Drugačije rečeno, privlaćnost Unije bi trebalo da se shvati i nauči kroz pregovore o članstvu, budući da političke saglasnosti o tome pre samog procesa pridruživanja nema.


Koje su implikacije te politike za vreme u kojem bi taj proces mogao da bude okončan? To u velikoj meri zavisi od brzine kojom će se formirati potrebna politička volja i od uslova u kojima će se čitav taj proces odvijati. Valja voditi računa da se menja strategija, ali ne i uslovi koji moraju biti ispunjeni da bi cilj bio postignut. Naprotiv, uslovi će biti stroži u primeni, mada se neće menjati. Zbog toga, svakako na početku tog procesa, postoji rizik da jedna ili obe strane ocene da ova strategija privlačenja ne daje željene rezultate. Za razliku od procesa u kojem se prvo donese odluka, pa se onda pristupi pregovirma i konačno učlanjenju, ovde je potrebno ispunjavati uslove i jačati političku volju istovremeno. To ostavlja dosta prostora za jednu ili drugu vrstu političkih neizvesnosti ili nerazumevanja. Ispunjenje obaveza se može odlagati, jer nije još dovoljno čvrsta politička volja, što može da dovede do toga da neka od članica Unije reši da je bolje da se politika promeni i da se traži prethodno ispunjenje uslova kako bi se proces nastavio. Takođe, može da se oceni da se proces odugovlači bez obzira što se uslovi ispunjavaju, što može negativno da deluje na formiranje političke volje o korisnosti čitavog poduhvata. Naravno, koliko se bude išlo dalje, sve će teže i skuplje biti odustajanje od cilj i biće teže formiranje političke odluke o alternativi. Tako da se može očekivati da se pridruživanje ubrzava u meri u kojoj se odmiče u procesu pregovaranja, jer će se učvršćivati politička volja da je to ono što je u javnom i privatnim interesima.

Tako posmatrano, koliko je realistična procena da bi Srbija trebalo da postane član Evropske unije početkom 2020? U izvesnom smislu, to je donekle optimistička prognoza. Čisto tehnički posmatrano, teško je pregovore završiti i preuzete obaveze ispuniti za manje od 5 do 6 godina, a realnije je da taj proces traje duže. Kada se kaže tehnički, to znači da su politička pitanja rešena i da oko njih nema dilema. Ovo nije slučaj sa Srbijom. Dve ključne političke odluke koje su potrebne jeste podrška izgradnji Bosne i Hercegovine kao države, buduće članice Evropske unije i normalizacija odnosa sa Kosovom, što podrazumeva onaj oblik priznanja kosovske države koji omogućava da  obe države, Srbija i Kosovo, budu članice Evropske unije. Te odluke su ključni sastavni elementi političke volje za učlanjenje u EU. Opet, to su dve osnovne tačke u kojima postoji sukob interesa i politika u Srbiji, zbog  čega i nema političke volje ni o EU, a ni o nekoj alternativnoj strategiji.


Tako otprilike stoje stvari. Trenutna je strategija da se Srbija odluči za članstvo u EU kroz proces približavanja i pregovaranja sa EU. Da li će to trajati deset godina, ili više ili manje, zavisi od političkih odluka, to jest od brzine kojom se bude formirala politička volja kojom bi bila zamenjenja politička strategija izabrana prethodno, u vreme raspada Jugoslavije.
KOR.
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