Nova izdanja

Mrak i ćutanje
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Piše: Slobodanka Ast

Zaposlene žene, žene u politici, naučnice, studentkinje, oficirske žene, zlostavljane žene, slavne žene, japi-menažerke, trendseterke, radnice u privredi, napuštene žene, moćne žene, najmoćnije žene, književnice, tinejdžerke, mlade nasilnice, samohrane majke, ratnice, književnice, žene u narodnoj poeziji, preduzetnice, Romkinje, jevrejske žene, Nemice u logorima... O svim ovim predstavnicama ženskog roda postoje i brojna istraživanja, pa i naučni radovi, mediji o njima pišu. Samo je jedan veliki deo ženske populacije ostao daleko od očiju i najšire i naučne javnosti: seljanka u Srbiji. Seljanka u srpskoj istoriografiji nije dobila mesto koje zaslužuje. 
Ni generacija koja je navikla da se pomoću "guglovanja" informiše, traži pomoć ili inspiriše da bi nešto saznala, naučila ili tek započela da radi, neće se mnogo ovajditi. Pod odrednicom "Seljanka u Srbiji" naći će sasvim bizarno listu žargonskih izraza koji se dodeljuju ne mnogo sofisticarnoj ženi. I sred tog najčešće uvredljivo intoniranog galimatijasa je i odrednica o narodnom heroju Darinki Radović, seljanki iz Rajkovca koja je herojski poginula, kao i njene dve maloletne kćeri Stanka i Radmila zato što su u zemunici svoje kuće skrivale istaknutog partizanskog vodju Dušana Petrovića-Šaneta. Nisu ga odale. 

Zahvaljujući Helsinškom odboru za ljudska prava u Srbiji sada se ispravlja ova velika praznina u našoj nauci i publicisti, ali i ljudska nepravda.
Studija dr Momčila Isića "Seljanka u Srbiji u prvoj polovini XX veka" prava je riznica najrazličitijih podataka, ali i dragocenih analiza o životu žena na selu u Srbiji.
Ova studija dokumentovano slika osnovne determinante položaja seljanke u ovom periodu: opšte siromaštvo i bedu, neprestano siromašenje najširih slojeva seljaštva, zakonsku obespravljenost žena, opštu nepismenost i neprosvećenost seljaštva, posebno seljanki.

Srbija je u to vreme izrazito agrarana država, u njoj je, na primer, 1931. godine bilo 81,20 odsto poljoprivrednog stanovništva, medju kojim su 52,23 odsto bile žene. Na razmedji vekova, ubrzanim prelaskom u kapitalizam, u Srbiji nestaju patrijarhalne zadruge; seljanka više ne obavlja samo poslove u kući, oko dece, u bašti, već sve češće na njena pleća pada breme i onih najtežih poslova na polju i na njivi. Ovo postaje njen glavni zadatak i sve ostale poslove ona sada obavlja "sa pola snage".
Posle raspada seoske zadruge na seosku ženu je pao gotovo celokupni teret održavanja domaćinstva i kuće.

"Seljanka je izašla iz kuće i dvorišta, postala je gotovo ravnopravna mužu u dotadašnjim "njegovim" poslovima. Zadržavajući, međutim, sve "svoje" poslove, ona je i "važnija" od njega. Upravo sada ona postaje istinski temelj kuće. Više nego ranije, sada za nju važi izreka: Kuća leži na ženi, a ne na zemlji", kaže dr Momčilo Isić.
TUDJA KOST: U Srbiji ovog vremena o svemu su odlučivali muškarci koji su bili u manjini. Neravnopravnost je počinjala već samim rodjenjem: muško dete je daleko više željeno, njemu se obraća sva pažnja, ono je naslednik, "kuća", dok je žensko dece "tudja kost", tudja kuća. Kako to autor kaže, dečaku majka prvo daje da jede, njemu pripada bolje parče mesa, bolji kolač. Ponašanje dečaka je slobodnije, njega roditelji retko kažnjavaju, dok su prema kćerkama često rigorozni. 
Smatralo se da muškarac treba da se školuje, makar da završi osnovnu školu, dok je za većinu ženske dece to bio tek pusti san. Otuda je nepismenost bila vrlo rasprostranjena medju ženama. Tako autor beleži da je u Topličkom kraju bilo svega 9,18 odsto pismenog stanovništva, a u njegovom, Dobričkom tek 3,49 odsto!

Seoska devojčica je rasla pod okriljem nepismene i neprosvećene majke koja se u vaspitanju držala tradicionalnih principa i narodne pedagogije "valja se" "ne valja se". Sesoka devojka je rasla u dalekom drugom planu, u senci oca, pa čak i mladje braće.
Pravni položaj seljanke, zapravo žene u Srbiji uopšte, u prvoj polovini XX veka uredjen je Srpskim gradjanskim zakonikom koji je važio od 1844. do 1946. godine! Ovim zakonom je inaugurusan "povlašćen pravni položaj" muškaraca i to u gotovo svim oblastima. Neravnopravnost se naročito ogledala u naslednom pravu i to posebno udatih žena. Zaključivanjem braka žena gubi opštu poslovnu sposobnost i izjednačava se sa maloletnikom, odnosno svrstava se u kategoriju u kojoj su bili "uma lišeni, raspikuće, sudom proglašene propalice, i prezaduženici kojih je imanje pod stecište potpalo."
Udata žena je mogla bez saglasnosti muža samo da sačini testament ili ugovor o nasledjivanju, da vrši očinsku vlast umesto muža koji je lišen pravne sposobnosti, da odgovara za naknadu štete i da vodi spor sa mužem u pogledu nekog svog ličnog ili imovinskog prava. Bez testamenta udovica nije mogla da nasledi muža, tako da je zaostavština pripadala njegovim srodnicima, nekada i vrlo dalekim "bez obzira koliki je bio njen udeo u sticanju muževljeve imovine". 

Sve do 1929. godine zakon je čak dozvoljavao mužu i da fizički kažnjava ženu. Nasilje u braku podsticala je i crkva.
Momčilo Isić vrlo detaljno analizira mukotrpni život seljanki u Srbiji: prva na nogama, poslednja u krevetu, morala je da svim ukućanima muškog roda, pa i mladjima prve godine udaje pere noge, služi ih i dvori. Radila je oko stoke, na njivi, pa čak i kulačila umesto muža. Seljanka u Srbiji nije imala ni vremena, a nije ni osećala potrebu da ovlada veštinom pravljenja dobre, zdrve i ukusne hrane. Seljaštvo je bilo više gladno nego sito.

POKOŠENO POLJE: Nepismenost je u Srbiji ovog doba bila ženskog roda. Školovanje je bilo privilegija muškaraca, sinova, nastavljača loze i nosilaca prezimena, kako to piše Isić.

Opšti školski zakon iz 1844. godine prvi je sadržao odredbe o školovanju ženske dece, međutim, neprosvećenost je bila široko rasprostranjena, pa je u osnovnim školama u Srbiji, izuzev Beograda, bilo samo 18,50 odsto učenica. Veliki broj "školarki", učenica, školu je napuštao ubrzo posle upisa. Revolucionar i publicista Dragojlo Dudić je još 1919. godine zapisao:
"U selu je ista, ako ne i veća potreba da ženska deca uče školu. Od njih se mnogo očekuje. Ali mogu li ona dobiti potrebna znanja ako ne uče školu? Ne mogu. Ona će, postankom matere, biti samo ono što su i do danas bile majke na selu - suviše ponizne sluge i izvršioci volje grubih muževa. A deca njihova? - polje za eksploataciju". 

Tokom dvadesetih godina društvo "Ženski pokret" organizovalo je brojne kurseve za domaćice, uglavnom u Požarevačkom okrugu gde su se seljanke, gotovo još devojčice učile o čistoći tela i odela, o raznim bolestima, o potrebi pelcovanja, o podizanja nužnika, održavanju kuće, kuvanju, konzerviranju hrane. Bilo je tečajeva i o nezi odojčadi, tkanju, pomoći roditeljima. Pionirski pokušaj da se seljanka izvuče iz bede, primitivizma, lavirinta praznoverja, ali i nečistoće i velike nemaštine.
Ova brojnim dragocenim podacima, dokumentima i autentičnim ispovestima potkrepljena studija daje sumornu sliku ne samo života naše seljanke u prvoj polovini XX veka, već i zaostale, primitivne Srbije, kolosalne nerazvijenosti zemlje. Možda će predmet neke druge nauke i neke druge studije biti da objasni otkud onaj stari, izandjali mit o nama koji smo "jeli zlatnim viljuškama i kašikama kad je Evropa jela prstima". Još jedna od naših obmana i samoobmana.
UKLETA MUČENICA: Analizirajući svakodnevicu seljanke u Srbiji autor ukazuje da i pored ogromnog ličnog odricanja, stamentosti, neverovatne žilavosti i nesebičnosti seljanka u Srbiji zapravo nije uspevala da odgovori svim svojim obavezama. Higijena u kući i oko kuće bila je na vrlo niskom nivou, odeća ukućana prljava i pocepana, hrana nekvalitetna i loše pripremljena. Možda je najtragičnije to što su deca rasla bez dovoljno pažnje: masovno su poboljevala, pa i umirala. Opšte siromaštvo i neprosvećenost naplaćivalo je najteži danak. 

Selom su harale razne bolesti, stradala su najviše mala deca, ali i seljanke. Tuberkuloza je najviše kosila seosko stanovništvo. Seljanke-majke iscrpljene brojnim radjanjima, pa i nasilnim i nestručno izvedenim prekidima trudnoće umirale su u najboljim godinama.

Seljanka je malo pažnje posvećivala deci i nezi dece: po kući su deca zimi najčešće skakutala golišava. Redovnih obroka nije bilo. Majka više namiruje stoku i stara se o njoj nego o deci. Deca su vukla nazeb čitave zime, a najčešće su po telu zbog nečistoće imala kraste. "Seljak voli dete kao i tele. Tele čuva i neguje da od njega ima koristi, a dete iskorišćuje, koliko može, ne priznaje mu nikakve potrebe, dok ne stasa na snagu, da ih zaradi," piše Isić.
Zbog svega ovoga seoska deca su, uprkos boravku na svežem vazduhu, često bila bleda, mršava, podložna raznim bolestima. Dvadesetih godina prošlog veka umiralo je u najranijem dobu 10 odsto dece, a bilo je i srezova gde je ovaj postotak bio dvostruko veći. Čak, na primer, i u Sokobanjskom koji i danas važi za vazdušnu banju. Očigledno, presudni su bili drugi faktori, zaostalost, nečistoća, bolesti, neuhranjenost. U opštini Žiča je od 1916. do 1930, umrla gotovo trećina dece (32,3 odsto)!

 Za veliki broj seljanki porodjaj je bio fatalan: od ukupnog broja žena umrlih na porodjaju u periodu 1904-1908. godine seljanki je bilo 92,66 odsto. Poradjale su se krišom od ostalih ukućana, često u štali, u krpama, u najstarijim i najprljavijim delovima odeće i već posle samo dva-tri dana nastavljale sa najtežim poslovima. Našu seljanku profesor Dragoljub Jovanović u jednoj od svojih studija s prvom naziva "ukletom mučenicom". Seljanka se najčešće prekomernim radjanjem borila protiv visoke smrtnosti dece. Kao da nije bilo izlaza iz ovog začaranog kruga.
Pokazatelji o smrtnosti novorodjenčadi, male dece i žena na porodjaju su "jedan od najpreciznijih indikatora razvoja i dubinskog stanja društva i države", ukazuje dr Dubravka Stojanović i naglašava da je za istoričare veoma važno da istraže fenomen smrtnosti žena i dece tokom čitavog XX veka. 
Rezultati savremenih istraživanja otkrivaju sumorni podatak da je Srbija u XXI vek ušla sa visokom stopom smrtnosti dece mladje od pet godina: ona je odmah iza Turske, Albanije, Makedonije i Rumunije.
Treba napomenuti da ovoj značajnoj i vrednoj studiji predhodi zbornik "Žene i deca", Srbija u modernizacijskim procesima IXX i XX veka koji je pre dve godine takodje izašao u biblioteci „Helsinške sveske“ (izdavač Helsinški odbora za ljudska prava u Srbiji), pa je time jedna velika naučna praznina, ali i socijalna i ljudska nepravda delimično ispravljena. Zahvaljujući izdavačkom poduhvatu ove nevladine organizacije i današnje i buduće generacije imaće priliku da se upoznaju sa kompetentnim, sjajno dokumentovanim tekstovima nekoliko desetina autora. 
ISTORIJSKI ZABORAV: Velika je šteta što se značajna studija Seljanka u Srbiji u prvoj polovini XX veka zaustavlja pred Drugi svetski rat, pa donekle izneverava i sam naslov. Prećutana je izuzetno važna decenija, period u našoj istoriji koja obuhvata veliko i značajno razdoblje od Drugog svetskog do 1950. godine, prve etape "posleratne socijalističke izgradnje" zemlje, kada je došlo do istorijskog preokreta, do velikih akcija opismenjavanja: od 1946. godine do 1950. godine u Srbiji je kroz analfabetske tečajeve prošlo 1.214.249 polaznika, a 63,2 odsto je opismenjeno. Od oslobodjenja do 1948. godine naučilo je da čita i piše 270.000 seljanki. U ovom periodu je došlo do masovnog zdravstvenog prosvećivanja seoskih žena, pa i radikalne promene njihovog položaja i u porodici, i u društvu. Ova etapa se okončava ukidanjem jedine političke ženske organizacije - Antifašističkog fronta žena Jugoslavije.

Današnje protagonistkinje feminističkog pokreta najčešće preskaču ovaj period i kako to naglašava prof dr Andjelka Milić u zborniku Srbija u modernizacijskim procesima XIX i XX veka odnose se prema ovom periodu sa "velikim neznanjem, nerazumevanjem i predrasudama prema političkom i revolucionarnom aktivizmu svojih baka i majki".

Nije zatajila samo istorijska nauka, ili u najširem smislu i društvene nauke u celini, kada je reč o učešću žena u ovom istorijskom periodu, zatajile su i same učesnice ovih zbivanja, upozorava ova naša naučnica.

U razvijenijem delu sveta više od tri deceneije se organizovano i sistematski radi na prikupljanju i arhiviranju takozvane life histories običnih žena iz svih društvenih slojeva, profesija i uloga da bi njihove životne priče poslužile kao materijal za buduće istorijsku rekonstrukciju savremenog perioda i istorije i svakodnevnog života. Naša stručna javnost, ali ni same učesnice ovih istorijskih dogadjaja koji su zaista "potresli svet" nisu uložile veći napor da se organizuju na nekom sličnom projektu.
"Prisustvujemo muku generacije žena, koje su gotovo kao devojčice, goloruke i bose pronele "bratstvo i jedinstvo" od "Triglava do Vardara" i zatim bezglasno izašle iz istorije. Ne znamo ni ko su bile, ni šta su htele, ni šta su uradile, ni da li su žive, ni šta se sa njima dešavalo i kakva im je bila posleratna sudbina. Mrak i ćutanje!" piše profesorka Milić u svom radu Patrijarhalni poredak, revolucija i saznanje o položaju žene (objavljeno 1988. u drugom tomu Srbija u modernizacijskim procesima XIX i XX veka, Institut za noviju istoriju Srbije).

Očigledno, duga senka patrijarhata se nadvila nad čitavom ovom epohom u istoriji žena. I posle revolucije, još jedna izgubljena bitka sa patrijarhatom. Do nogu potučene neustrašive ratnice, marije na prkosima, ali i one hrabre neznake (Mirko Tepavac: "Nikad u partizanima nisam video ženu-kukavicu"), bezglasno su se povukle iz istorije.

Nadati se da će Seljanka u Srbiji otvoriti vrata proučavanju uloge žena u istoriji. One su do sada uvek gurane na marginalan, sporedan tok.

Antrfile:

IZBORI I BRAK

Poseban vid diskriminacije žena u Srbiji predstavljalo je uskraćivanje osnovnog gradjanskog i političkog prava - biračkog prava. Mada je ustavom bilo zagarantovano biračko pravo svakom državljaninu sa navršenom 21 godinom i Kraljevine SHS i Kraljevine Jugoslavije, konstatovano je da će ovo biti rešeno Zakonom o ženskom pravu glasa, što se dogodilo tek 1945. godine. Zakonodavci su objašnjenje za ovaj perfidni manevar nalazili u "nerazvijenosti političke kulture žena", "u krajnje konzervativnim patrijarhalnim shvatanjima, a bilo je zaklanjanja i iza straha da bi bračna zajednica mogla biti ugrožena, "jer bi medju supružnicima moglo da dodje do sukoba oko opredeljivanja na izborima". Bilo je i ciničnih komentara da "žene uopšte i ne traže pravo glasa, a ko ne traži ne treba mu ga ni silom nametati". I na ovoj tački Srbija je na izazov modernizacije, davala patrijarhalne odgovore, da parafraziramo Latinku Perović. 

Antrfile:

RATOVI

Brojni i dugotrajni ratovi tokom prve polovine XX veka još su težim učinili težak položaj seljanke u Srbiji. Ona koja je do tada morala samo da sluša naredbe oca, domaćina-starešine, muža, svekra ostala je da čuva ognjište, nezaštićena, prepuštena na milost i nemilost neprijatelja. 

Pokazala je seljanka u toku okupacije i ratova da može samostalno da vodi gazdinstvo, da bude domaćin i starešina. "Žena seljanka je bila čovek, više nego čovek: bila je radnik, organizator", piše Dragoljub Jovanović. 

Neprijatelji su surovo kažnjavali seljanku, ali je nisu slomili, napravili su od nje aktivnog borca, kao što se to pokazalo u Topličkom ustanku.

Mnoge seljanke su hrabro poginule i u Drugom svetskom ratu, ili kao borci ili kao žrtve odmazde. Samo u jednoj noći izmedju 20. i 21. decembra 1943, četnici su izvršili svirep pokolj u selu Vraniću, nedaleko od Obrenovca: kao saradnike NOP pobili su 69 stanovnika, medju njima 32 devojke i žene izmedju 16 i 90 godina. Ovo je detalj iz jedne fusnote u knjizi.
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