REGIONALNI LOBI ŽENA ZA MIR, BEZBEDNOST I PRAVDU U JUGOISTOČNOJ EVROPI

Deklaracija sa sastanka
Istanbul, Turska                                          9-10. decembar 2011.
Regionalni lobi žena za mir, bezbednost i pravdu u Jugoistočnoj Evropi (RLŽ JIE) je održao strateški sastanak Upravnog odbora RLŽ u Istanbulu, od 8. do 11. decembra 2011. Glavne teme razgovora na ovom sastanku su bile: bezbednosna situacija u regionu, jačanje žena u procesima evro-atlantskih integracija i strateški razvoj Regionalnog lobija žena. 
Prisutne članice RLŽ su iskoristile ovu priliku da urade sledeće:
· RLŽ ocenjuje da je stanje u regionu stabilno i zahteva veće angažovanje za poboljšanje susednih odnosa između Srbije i Kosova, državnu konsolidaciju Bosne i Hercegovine, podržava deblokiranje procesa evrointegracije u Makedoniji, dobijanje datuma za pregovore i poboljšanje situacije etničkih grupa. 
· RLŽ pozdravlja nedavna odvijanja glavnih političkih snaga koja će doprineti ispunjavanju zakonodavnih i institucionalnih standarda u što kraćem roku, kao što su uslovi za integrisanje Albanije u EU.
· RLŽ pozdravlja odluku Saveta Evropske Unije o prijemu Hrvatske u EU, unapređenje odnosa sa Crnom Gorom i Kosovom, i ocenjuje da je što brža integracija regiona u EU osnovni uslov za održiv mir i stabilnost. 

· RLŽ poziva zemlje u regionu da ubrzaju evropske reforme, posebno vladavinu zakona i održiv ekonomski razvoj za dobrobit građana i evro-atlantske integracije. 
· RLŽ podržava tehnički dijalog između Kosova i Srbije i poziva Srbiju da sprovodi sporazume, ukine paralelne strukture i normalizuje odnose sa Kosovom. Takođe poziva Srbe sa severa Kosova da uklone barikade i ne ometaju rad KFOR-a, EULEX-a i Vlade Kosova  u uspostavljanju vladavine zakona i slobodnog kretanja građana.

· RLŽ poziva sve zemlje u regionu da sprovode Rezoluciju SB UN 1325 o povećanju učešća žena u mirovne i procese bezbednosti i u donošenje odluka.

· RLŽ smatra da je jačanje žena jedan od značajnih faktora za demokratizaciju društva, kao i da potencijal žena znači doprinos miru, demokratiji i evropskim integracijama.
· RLŽ će nastaviti da se angažuje za obezbeđivanje tog da se uloga i vizija žena i integriše u razvojne i procese od značaja za prosperitet regiona.

· RLŽ će se fokusirati na aktiviranje novih potencija odnosno mladih žena, pripremajući novu generaciju, koja će biti spremna da se suoči sa izazovima 21. veka.

· RLŽ pozdravlja saradnju sa UNDP-om u publikaciji aktivnosti RLŽ, kao jednu od mogućnosti da model regionalne saradnje žena na Balkanu služi kao inspiracija ženama iz drugih delova sveta. 

Žene učesnice sastanka su bile članice Upravnog odbora sedam zemalja u regionu: gđa. Edita Tahiri sa Kosova, gđa. Gordana Sobol iz Hrvatske, gđa. Sonja Biserko iz Srbije, gđa, Marieta Zače (Marieta Zaҫe) iz Albanije, gđa. Memuna Zvizdić iz Bosne i Hercegovine, gđa. Irina Pockova iz Makedonije i gđa. Slavica Striković (zamenica članice  Upravnog odbora) iz Crne Gore .
Za dodatne informacije o RLŽ se obratite:  
Diani Čekaj – Beriša (Diana Çekaj – Berisha) 

Koordinator 



Regionalni lobi žena za mir, bezbednost i pravdu u Jugoistočnoj Evropi, osnovan 2006. godine okuplja političarke i aktivistkinje iz regiona, koje se zalažu za bezbednost ljudi, promovisanje prava žena i učešće žena u procese donošenja oduka, kao i za prevazilaženje barijera etnocentrične politike. Lobi broji 24 članice  iz sedam različitih zemalja: Albanije, Bosne i Hercegovine, Hrvatske, Kosova, Makedonije, Crne Gore i Srbije. 





Aktivnosti RLŽ su fokusiranje na lobiranje i zalaganje na nacionalnim, regionalnim i međunarodnim  nivoima, preko sastanaka sa političarima, seminara, okruglih stolova, obaveštenja za štampu i ostalih aktivnosti. RLŽ je otvoren zadavanje informacija, pitanja od strane medija, ali je i spreman za pružanje stručnih saveta u vezi sa širokim spektrom pitanja koja se povezuju sa ženama, mirom i bezbednošću u JIE. 





Članice Upravnog odbora su:


Marieta Zače (Marieta Zaçe), Albanija


Memnuna Zvizdić,  Bosna 


Gordana Sobol, Hrvatska 


Edita Tahiri, Kosovo (Predsedavajuća)


Irina Pockova, Makedonija


Nada Drobnjak, Crna Gora


Sonja Biserko, Srbija





Članice savetodavnog odbora:


Elizabet Rehn (Elisabeth Rehn)


Ursula Plasnik (Ursula Plassnik)


Doris Pak (Doris Pack)


Luiza Morgantini (Luisa Morgantini)


Mirjana Ferić-Vac


Ana Marija Gomez (Ana Maria Gomes)





Koordinator RLŽ: 


Diana Čekaj-Beriša (Diana Cekaj-Berisha)


� HYPERLINK "mailto:coordinator@rwlsee.org" �coordinator@rwlsee.org� 
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