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DOBRICA COSICPRIVATE 


Duga, 17. februar 1990


Ako Slovenci iskažu, a ja mislim da će sigurno iskazati želju za otcepljenjem i samostalnom državom (oni to neće učiniti ove godine, ali oni sigurno teže tome), Srbi treba da pozdrave tu odluku, da je podrže, i to danas. Pri tome, Srbi moraju Jugoslaviji, pa i njima, ispostaviti svoje nacionalne interese i račune, koji nisu mali, a koji moraju da se izravnaju. Izlazak iz Jugoslavije mora da se plati.


NIN, 6. decembar 1990


Izlaganje u Italiji na skupu koji je organizirala  Socijalistička partija Italije:


Srpski narod ne može prihvatiti konfederaciju sadašnjih republika, jer njihove granice nisu legitimne ni u državno-pravnom smislu; te su granice odredjene političkim ciljevima i kriterijumima KPJ, pa samim rušenjem komuničtickog režima ne gube istorijsku zasnovanost, a nemaju nikakvu medjunarodnu regularnost. Prihvatanjem konfederacije više od dva miliona Srba bi postalo nacionalna manjina u Hrvatskoj i BiH- izložena srbofobičnim ideologijama.


Prividno nadnacionalno i "reformsko-jugoslovensko" neuvažavanje i retoričko pomirenje te dve konfrontirano državno-političke koncepcije, koje se deklariše kao treće i spasonosno političko rešenje jugoslovenske krize, može samo da produži jugoslovensku agoniju i bude još jedna, možda katasrofalna politička obmana svih jugoslovenskih naroda, a najviše srpskog.


O budućnosti Jugoslavije treba da odlučuju narodi kao celine i gradjani kao politički subjekti.


Citati iz knjige PROMENE- izdanje novosadskog DNEVNIKA 1992


Izvodi objavljeni u VECERNJIM NOVOSTIMA, 19. avgust 1992


1989: Odlika svih nacionalnih pokreta je nastojanje nacionalnih vodja. U srpskoj istoriji  tako se zbiva od Karadjordja do Slobodana MIloševića. Miloševića nije stvorila srpskim vodjom partija, ni socijalistička ideologija: takvim su ga mogli učiniti samo nacioalne energije i državotvorstvo.


1991: Osnovne političke odrednice srpskih političkih stranaka su u ideologijama medjunacionalnog i gradjanskog rata 41-45. Za nas se dakle, rat još nije okončao. Jugoslavija je danas poprište najregresivnijih ideja i ideologija.


Savremeni srpski nacionalizam (SPO) je duhovno i politički anahroniji od nacionalizma 19. veka. Ta politička regresija nacionalne svesti postaje idejna opasnost po budućnost srpskog društva i najnegativniji činilac emancipacije Srbije od titoističkog totalitarizma, kominternovskog internacionalizma i zabludnog jugoslovenstva.


Makedonski nacionalizam je po svojoj "naučnoj" argumentaciji možda najveći ideloški apsurd savremene Evrope. Oni su sa republičkom teritorijom koju im je obelezio Tito, ignorišući istorijske, etničke i relevantne političe činjenice, izvršili makedonizaciju tj. eksproprijaciju srpske srednjevekovne teritorije i kulture. Ta agresija na istorijsku egzistenciju jednog naroda, mogla je da omogući i učini legalnom samo KPJ, uz pomoć srpskih komunista, Titovih vazala.


Etnički nacionalizam i rodovski šovinizam Slovenaca, u ime kojih se razdužuju od Jugoslavije.


Hrvati svoje velikohrvatstvo i težnju za nezavisnom nacionalnom državom aneksijom srpskih teritorija po "svom istorijskom i državnom pravu" zasnivaju na nedokazanim opsenarskim mitovima.


Albanska državna ideologija kao osnova za stvaranje velike Albanije, je prisvojila Ilire za pretke, ona je agresivna, antisrpska i neevropska.


Muslimansko državotvorstvo težnja za islamskom državom BiH zasnovanoj na islamskom pravu i konfesiji izrazito je antisrpska ideologija.


Otkad razmišljam o novijoj srpskoj istoriji, uvidjam da je bitno svojstvo srpskog naroda jeste nemoć realne procene svojigh mogućnosti.


Srbi su raspadom Jugoslavije primorani da pronadju državno-političku formu rešenja svog nacionalnog pitanja. Ja je sada vidim u federaciji srpskih zemalja. U tu federaciju treba da udju "svi Srbi" nego srpske etničke oblasti.


Srbi se moraju što pre razgraničiti sa Albancima, jer pitanje ljudskih prava nikad neće biti rešeno, ako to neće da reše Albanci. Oni neće da koriste ljudska prava u sadržajima i oblicima datim srpskim Ustavom.


I sve dotle dok postoje "nerešena" ljudska prava Albanaca na Kosovu i Metohiji za Evropu i svet, Srbija neće biti demokratska država.


Potrebna nam je nova budućnost: hrabrost za prilagodjavanje savremenom svetu, surovom i nepravednom. To nam je očigledno najteže. Veština prilagodjavanja je najslabija naša moć.


U našem socijalnom biću mnogo je asocijalnosti i u našem gradjanskom moralu mnogo je sebičluka, u našoj spontanosti mnogo je agresivnosti. I iznad svega u ljudskom saobraćaju, privatnom i javnom životu, mnogo je prostote i prostakluka. Mi smo užasavajuće neprosvećen narod. Mi smo razjapljeni, raspirčani, raspojasani, prežestoki u svemu, poročno podložni uticajima tudjina i tudjeg.


Naša duhovnost je veoma niska. Naša dobrota ima oblike nedostojanstva. Neskromnost je naša najizrazitija karakterna mana.


Iluzija o jugoslovenstvu i lakoverje prema Hrvatima i Slovencima u stvaranju zajedničke države, Englezima,  Francuzima i Rusima u spoljnoj politici, osnovni su činioci nase nacionalne krize.


Raspad Jugoslavije i SSSR je ustvari jedinstven proces razaranja rusko-pravoslavnog sveta, njegovog potencijala i uloge u Evropi i čitavom svetu.


Ideološki porazi socijalističkog pokreta, iskorišćeni su za nacionalne poraze i iznurivanje dva središnja naroda slovensko-pravoslavnog sveta: Rusije i Srbije.


Treba najzad biti "realan", "razuman", "moderan" Srbin i Evropejac... Zato je dobar deo srpskog naroda spreman da se bori za nacionalno i državno ujedinjenje i spas Srba od ustaškog i islamsko-dzihadskog progona i istrebljenja, i onako kako se srpski narod bori čitava dva stoleća.


PROMENE
(…) Srbin je covek koji nije čovek, ako nije Srbin, ako nema svest o narodu, bilo da ga slavi ili psuje.  (str. 109)

(…) Mnogi emancipovani Srbi i Evropljani se pitaju i zgražju zašto se ujedinjujemo? Ujedinjujemo se da odbranimo etnički i istorijski identitet, da se oslobodimo frustracije razjedinjenosti, da politički ozdravimo i steknemo samopouzdanje i samopoštovanje, neophodno za demokratski i stvaralački život.


Sjedinjenje srpskih različitosti obogatiće nacionalno, društveno i duhovno biće srpskog naroda. Zar ti ciljevi srpskog ujedinjenja u jednu državu, ujedinjenje etničkih celina i većina, a ne svih Srba, nisu osnovna ljudska prava? Zar to pravo nisu iskoristili i veliki moćni Nemci? Zašto da ga ne iskoristimo i mi, mali Srbi? (str. 206)

DUGA, 9. juli 1994


(…) Smatram da posle Nikole Pašića nijedan srpski političar nije imao teže uslove i veće breme od Slobodana Miloševića. Milošević ne zaslužuje da bude izveden pred sud, jer on nije ratni zločinac.

 
(...) Osnivanje SDS nije podrazumevalo separaciju Srba i Muslimana. Maksimalni cilj bio je poštovanje integralnih nacionalnih i gradjanskih prava Srba u Hrvatskoj. Prosto da im se vrati historijsko pravo političkog naroda koje im je novi ustav Hrvatske ukinuo. To je bio maksimalni program.


(...) Velika Srbija je apsolutno jedna utopija, jedna himera nacionalnog romantizma, koja je absolutno beznačajna kao ideja u srpskoj ideologiji...


(…) Ja sam zastupao skandinizaciju tzv. skandinavski model preuredjenja jugoslovenskog prostora..


(…) Ja avnojevske granice nikad nisam priznavao, jer su komunističke, provizorne, jer su neosnovane (sem Slovenije), ni etničke, ni geopolitičke, ni ekonomske, ni komunikacione..


(...) Rekao sam Miloševiću posle plebiscita u Sloveniji i Hrvatskoj: "Jugoslavija je tročlana zajednica Srba, Hrvata i Slovenaca. Dva su člana istupila i Jugoslavije više nema. Dajte, formulišite nam nacionalnu politiku". Medjutim, Milošević nije bio sperman to da prihvati, jer je ubedjen Jugosloven, cela njegova nacionalna politika je u sušini bila borba za pokojnu Jugoslaviju.


(...) Sloba ima visoku intelegenciju, ali veoma slabu konkretnu procenu. Njegova pamet i intelegencija su ideološke.


(…) Pomagao sam i, koliko samo mogao, zalagao da se srpski narod politički organizuje u Bosni. Da se mine podela na četnike i partizane. Bio sam ubedjen da raspadom Jugoslavije mora da se raspadne i Bosna. Zalagao sam se za mirno i pravedno razgraničenje, čime bi se možda izbegao rat..


(...) Ja sam pre osnivanja SDS uveliko radio sa Karadžićem i savetovao sve protagoniste političkog organizovanja Srba u Bosni da idu kod karadzica i da se povezuju s njim. S karadzicem sam bio u veoma tesnim odnosima, naredio sam mu: "Prihvati se privremeno te dužnosti". Nisam mogao pretpostaviti da će on postati ovakva figura. To je najdarovitiji srpski političar danas.


(...) Ja sam se zalago za federaciju Bosne i Srbije. Tvrdio sam da Muslimani imaju sve istorijske razloge da budu sa Srbima.


(...) Niko nije razumeo da se srpski oslobodilački pokret u Bosni toliko osamostalio da više niko na njega nije mogao odlučujuće da utiče: ni Slobodan ni ja.


(… ) Neminovan je rascep Bosne, neminovna je etnička podela Bosne i dugotrajan nemir, nestabilne granice, jedno palestinsko tle za Istočnu Bosnu, za Drinu, za Sandžak, za te veze. Tu mira nema. Podela Bosne mora da bude kompromisna. Razume se, niko ne može da bude zadovoljan, ali svi mora da se bore za državnost.


NADA, juli 94


Rasturanjem Jugoslavije nacionalnim secesijama, uz odlučujuću ulogu Nemačke u saveznistvu sa Evropskom zajednicom i Amerikom i potom islamskih sila objavljen je treći svetski rat sa onim istim ciljevima s kojima su  Centralne sile i države trojnog pakta nastupale protiv njega u oba svetska rata. Srpski narod je odgovorio odbranbenim ratom, ratom za svoj opstanak i svoju demokratsku državu. Uprkos svemu, ili baš zato, Srbi će opstati i ostvariti svoje osnovne životne i nacionalne ciljeve. Srbi ce stvoriti novu državu koja svojim karakterom treba da poriče i prevazilazi nacionalne i ideološke ciljeve svih strana i učesnika u srpskom gradjanskom ratu, vodjenom pod okupacijom od 1941- 45.


Ovaj sadašnji rat i njegov cilj - jedinstvena država srpskog naroda- trebalo bi da ukinu naše ideološke antagonizme i raskole iz gradjanskog rata i Drugog svetskog rata.


(...) Dakle: nacionalno pomirenje izvrsila je sama istorija.


(…) Savezna Republika Jugoslavija je, po mom uverenju, jedna etapa u rešavanju srpskog drzavnog pitanja u "postkomunističkoj eri". Ta država je ustanovljena na lošim ustavno-pravnim temeljima. Konstituisana je na ruševinama Titove Jugoslavije i sa njenim materijalom, u vremenskom tesnacu, improvizovano i nedomišsljeno, pod snaznim spoljnim pritiskom, sa jakim crnogorskim uslovljvanjem za konfederalne sadržaje, a sa ciljem da se po svaku cenu očuva kontinuitet u medunarodnim odnosima i ne pristane na presudu Badenterove komisije.


(...) Jer istupanjem Slovenaca i Hrvata iz Jugoslavije i osnivanje njihovih samostalnih nacionalnih država, sa izrazito antispskim ideologijama, Jugoslavija, kao država Južnih Slovena, istorijski je umrla za sadašnje naraštaje.


Političke stranke prinudjene su da se odrede: jesu li za državno-političko jedinstvo Srba i stvaranje demokratske države sa neophodnom podrškom odbranbenoj in oslobodilačkoj borbi srpskog naroda u Tudjmanovoj Hrvatskoj i Izetbegovićevoj BiH, ili tom cilju suprotstavljaju druge nacionalne i socijalne koncepcije, koje podrazumevaju, pre svega, negativan stav prema odbranbenom ratu i državotvornim ciljevima Srbije van republike Srbije.


Imamo razloga da se nadamo neminovnom ispoljavanju imanentnih antagonizama američko-evropske alijanse koji će promeniti naš položaj i dati nam prostor za afirmisanje naših nacionalnih prava i interesa (...) Imamo takodje razloga da očekujemo povratak Rusije na Balkan i prisustvo tog tradicionalno snažnog faktora na balkanskom prostoru, koji će sigurno promeniti sadašnje izbalansirane i savezničke odnose Nemačke i Amerike na Balkanu i njihove igre preko Evropske unije i islamskih zemalja Bliskog i srednjeg istoka.


Bitna promena u antisrpskoj konstelaciji odlučujućih svetskih faktora moze da nastane i političkim afirmisanjem autohtone evropske svesti, uvidjanjem da je opšti evropski interes da na Balkanu, graničnim pojasu evropske civilizacije, postoji slobodna, nezavisna demokratska država srpskog naroda.


Velike promene koje označavaju nas sveopšti preporod ne mogu ne mogu da se ostvare ako se ne prevazidje nacionalni i socijalni nihilizam i komformizam koji intelektualni nadničari medjunarodnih fondacija šire kao  "emancipaciju" u mladjim naraštajima Srbije i Crne Gore.


DAKLEČ:  SRPSKO PITANJE - JE UMNO PITANJE!

