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Rat rečima oko nestalih bosanskih Srba

Srbi tvrde da je državna agencija za nestala lica usredsređena prevashodno na pronalaženje Bošnjaka.

Piše: Maja Bjelajac iz Banja Luke (TU br. 679, 16. februar 2011.)

Udruženja žrtava rata u Republici Srpskoj (RS) optužila su bosanski državni Institut za nestale osobe (INO) da ne radi dovoljno na pronalaženju nestalih Srba.

INO je odbacio te optužbe, tvrdeći da razlog za to što je identifikovano više Bošnjaka leži naprosto u tome što su oni činili većinu žrtava rata vođenog u periodu od 1992. do 1995.

Do sada je u Bosni identifikovano oko 21,000 ostataka nestalih lica – a oko 9,000 osoba se još uvek smatra nestalima, pri čemu se veruje da među njima ima preko 1,700 Srba.

Organizacija porodica zarobljenih i poginulih boraca i nestalih civila (OPZPBNC) tvrdi da INO ignoriše Srbe i da je usredsređen na bošnjačke žrtve.

„Tokom 2010. su identifikovane svega 32 žrtve iz RS-a“, izjavio je predsednik OPZPBNC-a, Nedeljko Mitrović. „Taj broj je isuviše mali, pošto se još 1,742 osobe srpske nacionalnosti smatraju nestalima. To je neprihvatljivo.“

Prema poslednjim podacima, u ratu u Bosni i Hercegovini poginula su 104,732 lica – 68,101 Bošnjak, 22,779 Srba, 8,858 Hrvata, te 4,995 pripadnika ostalih nacionalnosti.

Prošle godine su ekshumirana 964 posmrtna ostatka, pri čemu su identifikovane 702 osobe, među kojima su 32 bile Srbi. Počev od 2008. godine – kada je osnovan INO kao državna institucija, koja je zamenila komisije za nestala lica na entitetskom nivou – identifikovane su svega 97 nestale osobe srpske nacionalnosti.

Predstavnici OPZPBNC-a tvrde da tako mali broj predstavlja dokaz da INO zanemaruje srpske žrtve i zahtevaju da ova  institucija ponovo bude zamenjena komisijama na entitetskom nivou, jer bi one navodno bile efikasnije.

Vlasti RS-a su pokazale da nemaju previše poverenja u sposobnost INO-a da obavi posao koji mu je poveren. Šest meseci nakon osnivanja INO-a, banjalučka vlada je formirala vlastito telo – Operativni tim RS-a za pronalaženje nestalih lica – čiji je zadatak takođe prikupljanje podataka o grobnicama.

RS razmatra i mogućnost usvajanja vlastitih zakona o nestalim licima, premda na državnom nivou već postoji zakon koji reguliše pitanja poput traganja za žrtvama i prava porodica nestalih lica.

INO pak pobija tvrdnje da nije zainteresovan za srpske žrtve, navodeći da se u svom radu rukovodi humanitarnim načelima, a ne nacionalnošću žrtava.

„Diskriminacija apsolutno ne postoji“, kaže predsedavajući kolegijuma direktora INO-a, Amor Mašović. „Mi ne tražimo nestale Srbe, Bošnjake ili Hrvate – mi tražimo nestale sinove, kćeri i očeve.“

Šefica banjalučke kancelarije INO-a, Miljana Bojić, kaže: „Ja tražim ostatke svoje braće, koji su Srbi, kao i svojih studenata i svih svojih zemljaka koji su nestali. Ali, kao humanitarac i profesionalac, ja tragam za svim nestalim licima, bez obzira na njihovu nacionalnost, pošto ne možemo ni znati ko je u grobu pre no što ekshumiramo ostatke i pošaljemo ih na analizu.“

Politička analitičarka nemačke Fondacije Fridrih Ebert (Freidrich Ebert) iz Banja Luke, Tanja Topić, tvrdi kako vlada RS-a koristi zabrinutost porodica nestalih lica za ostvarivanje vlastitih političkih ciljeva.

„Ta udruženja [za nestala lica], koja se u RS-u shvataju kao nevladine organizacije, zapravo u velikoj meri zavise od vladinih sredstava i, na neki način, služe kao glasnogovornici vladajućih struktura“, kaže Topićeva.

„Problem koji imamo sa nestalim licima proističe iz nepostojanja zajedničke interpretacije onoga što se desilo tokom nedavnog rata. Udruženja žrtava iz Republike Srpske priznaju samo vlastite žrtve i osuđuju samo zločine koje je počinila druga strana. Iako je činjenica da su većinu žrtava činili Bošnjaci, udruženja iz RS-a odbijaju to da prihvate, jer taj stav nije u skladu sa onim što tvrde zvaničnici RS-a.“

Po rečima Topićeve, kritika rada INO-a i zalaganja za prenošenje ovlašćenja na entitetske komisije predstavljaju sastavni deo RS-ove politike slabljenja svih institucija na državnom nivou.

„Naglašavanje snage institucija Republike Srpske i ukazivanje na navodnu slabost i loše funkcionisanje bosanskih državnih institucija nisu nikakva improvizacija, nego precizno isplanirana strategija banjalučkih vlasti“, kazala je Topićeva.

Navode Topićeve odbacio je Staša Kosarac, šef Operativnog tima RS-a za pronalaženje nestalih lica i član vladajuće stranke u RS-u, Saveza nezavisnih socijaldemokrata (SNSD).

„Te nevladine organizacije [koje se bave nestalim licima] zaslužuju da budu finansirane iz budžeta RS-a, i RS ima pravo da finansijski podržava te organizacije, na transparentan način“, kazao je on.

„Vlada RS-a podržava one nevladine organizacije koje rade u javnom interesu, ali ni na koji način ne utiče na njihov rad. Te organizacije i udruženja žrtava, nezavisno od svojih izvora finansiranja, imaju pravo da zastupaju sopstvene stavove o svim važnim pitanjima.

„Optužbe da se nevladine organizacije koje finansira vlada RS-a ponašaju kao glasnogovornici vlade potpuno su neutemeljene i dolaze od nekih bošnjačkih krugova iz Sarajeva, kao i od nevladinih organizacija iz RS-a koje nemaju status organizacija čiji je rad u javnom interesu.“
Maja Bjelajac je obučena novinarka IWPR-a iz Banja Luke.
Sudska hronika:

Karadžić i Mladić „delovali zajedno“
Bivši vojni zapovednik UN-a za Bosnu svedoči o odnosima sa rukovodstvom bosanskih Srba.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 679, 11. februar 2011.)

Bivši komandant vojnih snaga Ujedinjenih nacija u Bosni i Hercegovini rekao je tužiocima Haškog tribunala ove sedmice da su Radovan Karadžić i njegov vrhovni vojni zapovednik Ratko Mladić bili stvarni lideri, te da su „delovali zajedno“. 

„I g. Karadžić i general Mladić su evidentno odlučivali o onome što su radili“, kazao je svedok optužbe general ser Rupert Smit (Rupert Smith), koji se sa pomenutom dvojicom susreo u nekoliko navrata tokom 1995.

„Oni su očito delovali zajedno [sa ostalim članovima rukovodstva bosanskih Srba]“, nastavio je Smit. „To je ono [što] su nam i oni rekli – da zajedno rade ’kao jedan’.“

„Što se tiče samih formacija, tačnije vojske bosanskih Srba, jeste li bili u prilici da uočite prirodu zapovedne strukture i odnose komandovanja i kontrole?“, pitao je advokat tužilaštva Alan Tiger (Alan Tieger).
„Govoreći na osnovu utiska koji sam tokom vremena stekao, radilo se o vojsci u kojoj su naređenja bila izvršavana“, odgovorio je Smit. „Instrukcije, davane sa vrha, sprovođene su u delo na dnu, a mogli ste da vidite i kako ide komunikacija ka vrhu.“ 
Tužioci tvrde da je Karadžić, koji je u periodu od 1992. do 1996. bio predsednik samoproglašene Republike Srpske (RS), planirao i nadzirao opsadu Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, dok je grad potpuno devastiran. Karadžićeva vojska se tereti da je namerno otvarala snajpersku i artiljerijsku vatru na civilno stanovništvo, a sa ciljem „širenja terora“ u gradu. 

Optužnica ima ukupno 11 tačaka i u njoj se navodi da je Karadžić odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“. Karadžić je uhapšen u Beogradu, jula 2008., nakon što je 13 godina proveo u bekstvu.

Smit je izjavio kako su, kada bi generalu Mladiću izrazio zabrinutost zbog nastavka snajperskih i artiljerijskih napada na Sarajevo, kao odgovor sledile „priče koje su se ponavljale“.
„Jedan odgovor je glasio: ’Mi to radimo jer oni (bosanska vlada) to rade’, a drugi: ’Vi ih ne zaustavljate,  tako da ja moram to da radim’“, prisetio se Smit.

Međutim, svedok je rekao kako su, po njegovom mišljenju, „glavni deo“ granatiranja Sarajeva izvršile snage bosanskih Srba, koje su opkolile taj grad.
„A jeste li, tokom perioda u kojem ste obavljali svoju dužnost, bili u stanju da odredite efekat ili cilj granatiranja civilnih područja?“, pitao je Tiger.

„Cilj je, kako sam ja to shvatio, bilo uznemiravanje stanovništva u celini“, kazao je Smit. „Nije postojala nikakva konkretna meta, a događaji su se ređali nasumično. Niste ih mogli shvatiti kao povezane sa onim što se dešavalo na terenu, gde su padale granate.“

Smit je rekao da se sa Mladićem susreo i u martu 1995. godine, nakon posete istočnoj enklavi Srebrenica, u vreme kada je to još uvek bila zaštićena zona UN-a. U julu iste godine, snage bosanskih Srba su zauzele tu enklavu i ubile oko 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka. Karadžić i Mladić su optuženi za planiranje i nadziranje ovog zločina.
Međutim, Smit je rekao da je Mladić u martu imao „drugačije razumevanje toga šta je bezbedna zona“.

Po Smitovim rečima, Mladić je uzeo mapu i nacrtao mali „romb“ oko same Srebrenice.

„Da je napao, poštovao bi taj romb i ništa drugo“, kazao je Smit, dodajući kako se nije složio sa Mladićevim suženim shvatanjem bezbedne zone.

Nekoliko meseci kasnije, u maju 1995., Smit je – kako je rekao – uputio upozorenje i vojsci bosanskih Srba i armiji bosanske vlade da vrate teško naoružanje na ono što je nazvano „mestom za prikupljanje oružja“.
„Ja sam naglasio da je odluka o tome hoće li doći do upotrebe sile potpuno u rukama generala Mladića – ukoliko on vrati oružje, ono neće biti upotrebljeno“, kazao je Smit.

No, oružje nije bilo vraćeno do isteka datog roka – nastavio je Smit – pa su 26. maja otpočela vazdušna dejstva NATO-a po vojnim ciljevima bosanskih Srba. Bosanski su Srbi zauzvrat navodno kao taoce uzeli 200 vojnih posmatrača i pripadnika mirovnih trupa UN-a, pri čemu su mnogi od njih bili iskorišteni kao živi štit.

Smit je rekao kako veruje da je uzimanje talaca bilo „kontrolisano iz centra“, odnosno da se radi o akciji kojom je rukovodio Mladić.
„Ne mislim da je iko od nas sumnjao u to da je on bio nadležan za pitanje talaca“, rekao je Smit.

A kada je Karadžić trebalo da počne sa unakrsnim ispitivanjem, on je pozdravio Smita i osvrnuo se na njegovo „dobro zdravlje“.

„Vidim da ne starite i da Vam je pamćenje veoma sveže“, primetio je uz smešak Karadžić.
Međutim, u nastavku ispitivanja, njihov je razgovor povremeno postajao prilično napet.

„Vi ste došli sa namerom da okončate rat, a da bi on bio okončan, bilo je neophodno bombardovati Srbe, pri čemu je trebalo i da UN izmeni [vlastiti] mandat kako bi se omogućila upotreba sile – slažete li se sa time?“, pitao je Karadžić. 

„Ja nisam došao sa namerom da okončam rat“, odgovorio je Smit.

„Je li Vaš stav bio taj da Ujedinjene nacije treba da pribegnu upotrebi sile?“, pitao je Karadžić.

„Ne, to nije bio moj stav, pogotovo ne na početku mog mandata“, kazao je Smit.

Karadžić je kasnije predočio niz dokumentata koji su se odnosili na NATO-bombardovanje i potonju talačku krizu, te rekao kako se „stiče utisak da Vi vodite nekakav lični rat protiv Mladića“.
„Jeste li za vreme rata pokušali da savladate Mladića . . . da ga ponizite, i jeste li time doprineli našoj patnji?“, pitao je Karadžić.
„Ne, nisam želeo da ga ponizim i nisam bio zainteresovan za to da bilo ko što više pati“, odgovorio je Smit. „Suština onoga što se od mene zahtevalo da uradim . . . bila je promena namera komandanta (Mladića) i onih koji su ga, poput Vas, okruživali. U tom smislu – naravno da je u pitanju lična stvar.“

Karadžić mu je uzvratio tvrdnjom da je time „smišljeno postao ratni saveznik našeg neprijatelja“.

„Nije jasno da li . . . ste pokušali da izmenite situaciju na terenu kako biste Muslimanima i Hrvatima omogućili što bolju pregovaračku poziciju?“, pitao je Karadžić.
„Nisam činio ništa da bih popravio situaciju druge strane“, kazao je Smit. „Bilo je neizbežno da ono što smo radili napadajući vojsku bosanskih Srba [bombardovanjem od strane NATO-a] promeni taj odnos snaga. Moj cilj je bio da ponovo nametnem zone isključenja i preuzmem oružje koje je iz njih povučeno.“
Suđenje se nastavlja iduće sedmice.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Pred sudom iznete pojedinosti u vezi sa planom stvaranja Velike Hrvatske
U postupku protiv šestorice lidera bosanskih Hrvata, tužilaštvo objašnjava kako je navodni plan nastao i kako je sproveden.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 679, 11. februar 2011.)
U svojoj završnoj reči na suđenju bivšim liderima bosanskih Hrvata, tužilaštvo je ove sedmice govorilo o njihovoj navodnoj ulozi u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo uspostavljanje „Velike Hrvatske“.
Tužilac Kenet Skot (Kenneth Scott) je rekao da su na čelu zajedničkog zločinačkog poduhvata bili hrvatski predsednik, Franjo Tuđman, i nacionalističko krilo Hrvatske demokratske zajednice (HDZ), na čijem su se čelu nalazili Gojko Šušak i Janko Bobetko, zajedno sa šestoricom okrivljenih: Jadrankom Prlićem, Brunom Stojićem, Slobodanom Praljkom, Milivojem Petkovićem, Valentinom Ćorićem i Berislavom Pušićem. Prema navodima tužioca, svi oni su bili „arhitekte“ zločina. 

Optuženi se terete za teška kršenja Ženevske konvencije, ratne zločine i zločine protiv čovečnosti, uključujući i progon na političkoj ili verskoj osnovi, ubijanje, silovanje, deportaciju, pritvaranje i ostale vidove nehumanog postupanja.

Šestorici okrivljenih se pripisuje odgovornost za proterivanje, silovanje, mučenje i ubijanje bosanskih Muslimana i ostalih ne-Hrvata. Reč je o zločinima počinjenim u periodu od kraja 1991. do početka 1994., a u sklopu navodnog plana o etničkom čišćenju pojedinih delova Bosne sa ciljem da ih se kasnije priključi Velikoj Hrvatskoj.
Prema optužnici, vlasti bosanskih Hrvata su u okviru samoproglašene države Herceg-Bosne stvarale, podsticale i podržavale „navodnu anti-muslimansku atmosferu, promovisale etničku podelu i podsticale versko nepoverenje“.
Skot je rekao kako je zajednički zločinački poduhvat organizovalo rukovodstvo hrvatske države, čija je namera bila da zauzme neke teritorije i uspostavi etnički homogenu hrvatsku oblast.

Tužilac je rekao da je Bosna morala da bude podeljena zbog Tuđmanove opsednutosti Banovinom Hrvatskom (koja je, kao pokrajina Kraljevine Jugoslavije, postojala u periodu od 1939. do 1943., obuhvatajući veći deo današnje Hrvatske, kao i izvesna područja Bosne i Srbije).
Skot je rekao da je tu ideju prihvatio uži krug vojne i političke elite bosanskih Hrvata, kojeg je predvodio Mate Boban. Tužilac je dodao da je Hrvatsko vijeće obrane (HVO) prihvatilo, podržavalo i sprovodilo planove tadašnjeg hrvatskog predsednika, čiji je cilj bila teritorijalna podela Bosne.
Tužilac je na početku svoje završne reči kazao kako je „postojao plan da se područja koja su uključena u Herceg-Bosnu naposletku pripoje Hrvatskoj“.

„Zvaničnici Herceg-Bosne nisu bili birani, nije održan nikakav referendum na kojem su izabrani. Sva naređenja su stizala direktno sa vrha, od samog predsednika Tuđmana“, konstatovao je Skot.
Tuđman je umro 1999. godine. Zvaničnici Haškog tribunala su u više navrata potvrdili kako bi, da je duže živeo, i on bio optužen.
„Bio je to sveobuhvatan projekat – smišljen, isplaniran, pripremljen i sproveden od vrha prema dole. Ovi ljudi su deo tima koji je osmislio, uobličio, izgradio i sproveo taj projekat“, kazao je tužilac.

„Tako je i počeo rat s Muslimanima, rat za teritorije“, nastavio je on, ukazujući na to kako se „nije radilo samo o osvajanju teritorija, nego i o obezbeđivanju demografske većine“.
Na kraju svog izlaganja, Skot je govorio o zločinima koje je HVO u Bosni počinio tokom 1993.

Prema tužiočevim rečima, „ti stravični događaju bili su rezultat zajedničkog zločinačkog poduhvata čiji je cilj bilo političko i vojno uništenje muslimanskog i ostalog nehrvatskog stanovništva u onim delovima Bosne koji je trebalo da budu uključeni u Veliku Hrvatsku“.
„Hrvati su“, po njemu, „želeli područje na kojem bi bili suvereni, svoj ’posed s granicima’ na kojem je trebalo da imaju demografsku većinu na račun ostalih nacija“.
Takođe je ukazao na to da su „sve odluke o pritvaranju i proterivanju ne-Hrvata i njihovom prisilnom razmeštanju izvan Herceg-Bosne bile donete [na] samom vrhu“.

Skot je potom citirao nekoliko navodnih opaski koje su izrekli Prlić, Praljak i Petković, kako bi dokazao da je njihov cilj bio „da osvojenu i etnički očišćenu teritoriju naposletku pripoje Hrvatskoj“.
„Prlić je potvrdio da su vojne jedinice HVO-a činile zločine, tako da je postalo prilično jasno kako vojne jedinice HVO-a i pripadnici tih jedinica moraju biti smatrani odgovornima, baš kao i vlasti Herceg-Bosne koje su bile nadležne za njih“, kazao je tužilac.
Tužilac se potom usredsredio na poslednji element zajedničkog zločinačkog poduhvata.

„Sve vreme je važan deo realizacije ovog projekta predstavljalo i hrvatstvo“, rekao je tužilac, ukazujući na to da je i sama Herceg-Bosna bila proglašena „hrvatskom zajednicom“ ili „hrvatskom republikom“; da je vojska bila nazvana „Hrvatsko vijeće obrane“; te da je i moneta bila hrvatska. „Sve je trebalo da deluje i da se oseća kao hrvatsko“, kazao je tužilac.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.

***

Sudska hronika: 

Suđenje Karadžiću se prekida na šest nedelja

Sudije su odlučile da je optuženom neophodno vreme za pregledanje velike količine novog materijala.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 679, 11. februar 2011.) 

Sudski proces protiv Radovana Karadžića biće početkom marta obustavljen na šest nedelja – odlučile su ove sedmice sudije.

Karadžić je pre toga zahtevao tromesečnu pauzu, kako bi pregledao opsežan materijal – ukupno oko 32,000 stranica – koji mu je tužilaštvo dostavilo potkraj januara.

Tužilaštvo se usprotivilo bilo kakvom prekidu koji bi potrajao duže od jedne sedmice, tvrdeći da okrivljeni „nije predočio valjane razloge kojima bi opravdao tu vanrednu meru odlaganja“.

Ono tvrdi i da „okrivljeni ne može odlučiti da sve svoje značajne kapacitete posveti pripremi svedoka, a da onda takav svoj izbor koristi kao opravdanje za odlaganje procesa“.

Sudije se nisu saglasile sa time. U usmenoj odluci koju je saopštio 10. februara, predsedavajući sudija O-Gon Kvon (O-Gon Kwon) je primetio kako odlaganje predstavlja „vanrednu meru“, ali i rekao da je Karadžiću za pregledanje materijala i odlučivanje o tome kako taj materijal iskoristiti na suđenju neophodno vreme.

Sudija je rekao da se od Karadžića – koji se i dalje brani samostalno – ne može očekivati da okonča taj posao dok traje suđenje.

„Nažalost, to je neophodno“, kazao je sudija Kvon, dodajući da se isti „obrazac kršenja pravila o obelodanjivanju [od strane tužilaštva] nastavio i nakon poslednjeg prekida [suđenja]“.

Sudija je primetio i da tužilaštvo u odgovoru na Karadžićev zahtev nije pridalo „odgovarajuću težinu“ dotičnom pitanju.

Suđenje će, počev od 3. marta, biti obustavljeno na šest nedelja – zaključio je sudija Kvon.
Sudije su u tri ranija navrata Karadžiću već izašle u susret kada su u pitanju bili zahtevi za prekid suđenja – na mesec dana prošlog novembra, na nedelju dana prošlog septembra i na dve sedmice prošlog avgusta. U sva tri slučaja je Karadžiću upravo bio stigao materijal koji mu je dostavilo tužilaštvo. 

Sud je od prošlog aprila – kada su počeli iskazi svedoka – raspravljao o snajperskim i artiljerijskim napadima na Sarajevo. Najnovije odlaganje znači da drugi deo dokaznog postupka tužilaštva – koji će se odnositi na zločine počinjene u bosanskim opštinama – nikako neće moći da počne pre aprila ove godine.

Budući da je u periodu od 1992. do 1996. bio predsednik samoproglašene Republike Srpske, Karadžić se tereti za planiranje i nadziranje masakra koji je 1995. počinjen nad oko 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka u Srebrenici, kao i za opsadu Sarajeva, koja je trajala 44 meseca, i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi.

Optužnica protiv njega ima ukupno 11 tačaka i u njoj se navodi da je on odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“. Uhapšen je u Beogradu, jula 2008., nakon što je 13 godina proveo u bekstvu.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.
***

Sudska hronika: 

Šešelj traži pokretanje postupka protiv bivšeg zvaničnika pritvorske jedinice

Srpski nacionalistički političar tvrdi da je, otkrivajući Miloševićeve lične podatke, bivši zvaničnik doveo u pitanje rad Tribunala.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 679, 11. februar 2011.) 

Srpski nacionalistički političar Vojislav Šešelj zatražio je ove sedmice od Haškog tribunala pokretanje postupka protiv bivšeg šefa pritvorske jedinice Ujedinjenih nacija u Hagu. Povod je taj što je dotični zvaničnik jednom diplomati iz Sjedinjenih Država navodno otkrio lične podatke o bivšem srbijanskom predsedniku Slobodanu Miloševiću.

Šešeljeve se primedbe – prema izveštaju predsednika Tribunala, sudije Patrika Robinsona (Patrick Robinson) – tiču procurelog diplomatskog telegrama u kojem Kliford Džonson (Clifford Johnson), kao predstavnik ambasade Sjedinjenih Država u Hagu, prenosi ono što je bivši šef pritvorske jedinice, Timoti Mekfeden (Timothy McFadden), navodno rekao o Miloševiću.
„Milošević je mogao da manipuliše nacijom, kazao je [MekFeden], ali se borio da uspostavi kontrolu nad sopstvenom suprugom, koja je – nasuprot tome – izgleda vršila upravo takav pritisak na njega“, stoji u telegramu povodom njegovih svakodnevnih razgovora sa suprugom Mirjanom Marković.

U telegramu se potom opisuje Miloševićevo „gotovo fotografsko pamćenje“, njegov navodni narcizam, kao i zdravstveno stanje i svakodnevne aktivnosti. Osim toga, u telegramu se navodno govori i o njegovom muzičkom i književnom ukusu, pa se pominju Frenk Sinatra (Frank Sinatra) i „petparački trileri“.

Šešelj tvrdi da je „prosleđujući ove informacije službama i državnim organima SAD-a, [MekFeden] ozbiljno naškodio ugledu i radu [Tribunala]“. On kaže da će, ukoliko sudija Robinson ne bude preduzeo „adekvatne“ mere u vezi sa tim navodima, „ionako loša međunarodna reputacija [Tribunala] biti i dodatno narušena“.
Šešelj je potom naveo niz pravila usvojenih od strane Tribunala i pritvorske jedinice (United Nations Detention Unit, UNDU), te opisao način na koji ih je Mekfeden navodno prekršio.

Prenete pojedinosti koje se tiču Miloševićevog odnosa sa suprugom predstavljaju „skandalozno otkrivanje privatnih odnosa među supružnicima“, naveo je on, da bi potom primetio kako je „normalno da supružnici svakodnevno pozivaju jedno drugo“.

U zaključku Šešelj poziva sudiju Robinsona da ovim povodom nešto preduzme, ili će „biti jasno da je [Tribunal] pod istom jurisdikcijom kao i logor i vojni sud u Gvantanamu“.
Šešelj u pritvorskoj jedinici boravi od 2003. godine, a tereti se po devet tačaka za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti. Reč je o optužbama za ubistvo, mučenje i prisilno raseljavanje, odnosno o zlodelima koja su u periodu od avgusta 1991. do septembra 1993. počinjena u nastojanju da se iz pojedinih delova Hrvatske i Bosne protera nesrpsko stanovništvo. Okrivljeni je i dalje lider Srpske radikalne stranke (SRS), čije je sedište u Beogradu.

Krivični postupak protiv Šešelja je u više navrata odlagan, otkako je u novembru 2007. zvanično započeo sa punih godinu dana zakašnjenja u odnosu na prvobitno zakazani datum. Razlog odlaganja bio je optuženikov štrajk glađu. Osim toga, Šešelj je u julu 2009. proglašen krivim za uvredu suda zbog toga što je u jednoj od svojih knjiga obelodanio poverljive podatke o zaštićenim svedocima. Na temelju sličnih optužbi protiv okrivljenog pokrenut je još jedan postupak za uvredu suda.

Njegov kolega-optuženik, Radovan Karadžić, već je iskoristio navodno procureli telegram kao povod za to da zatraži da zvaničnici suda prestanu da nadziru njegove telefonske razgovore – što je uobičajena praksa kada su u pitanju svi pritvorenici. 

U svom podnesku od 28. januara, Karadžić tvrdi da je način na koji je MekFeden obelodanio dotične podatke „šokantan i uznemirujući.

„Nije poznato u kojoj su meri i da li su uopšte zvaničnici Pritvorske jedinice Ujedinjenih nacija ili Sekretarijata sa trećim licima raspravljali o podacima koje su u celini ili delimično pribavili prilikom nadzora ili snimanja razgovora dr Karadžića“, naveo je on.

Karadžić, dalje, zahteva i da Sekretarijat od aktuelnog zapovednika Pritvorske jedinice i svih ranijih zapovednika (počev od jula 2008.) pribavi izjave pod zakletvom „u vezi sa svim situacijama u kojima su o slučaju dr Karadžića raspravljali sa osobama izvan Sekretarijata i informacijama koje su u tim raspravama otkrivene“.

Predsednik Tribunala tek treba da odgovori na ovaj Karadžićev zahtev.

Na konferenciji za štampu održanoj 26. januara, šef kancelarije Sekretarijata, Martin Petrov, rekao je novinarima da „Tribunal u ovom trenutku nije u stanju da potvrdi autentičnost izveštaja, ali da se ta stvar razmatra.

„Preliminarna analiza navodnog telegrama pokazuje da su mnoga od pitanja koja su u njemu pokrenuta prethodno već bila pominjana u javnosti.“

On je, na primer, naveo da su „detalji u vezi sa svakodnevnim aktivnostima pritvorenika MKSJ-a već godinama dostupni javnosti“.

Petrov je naglasio i „da Tribunal ima jasna pravila koja se tiču tajnosti, i koja važe za svakoga, uključujući pogotovo pripadnike osoblja MKSJ-a. Navodna kršenja tajnosti se uvek istražuju i preduzimaju se odgovarajuće mere“.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.
**************** POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.
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