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Đorđević osuđen na 27 godina
Bivši šef policije proglašen je krivim po svim tačkama optužnice za zločine počinjene tokom sukoba na Kosovu.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Balistički ekspert govori o granatiranju Markala

Svedok tvrdi da se granata koja je pala na pijacu kretala brzinom od 200 kilometara na čas.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva
Ključni svedok protiv Haradinaja odbija da svedoči 

Datum delimično ponovljenog suđenja još uvek nije utvrđen, jer postoji neslaganje oko njegovog obima.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Šešelj poriče da je otkrio zaštićene svedoke 

U novom postupku za nepoštovanje suda, tužilaštvo je navelo da je okrivljeni namerno obelodanio njihove lične podatke.
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Sudska hronika:

Đorđević osuđen na 27 godina
Bivši šef policije proglašen je krivim po svim tačkama optužnice za zločine počinjene tokom sukoba na Kosovu.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 681, 25. februar 2011.)

Bivši šef srbijanske policije, Vlastimir Đorđević, osuđen je ove sedmice pred Haškim tribunalom po svih pet tačka optužnice, koja je uključivala i odgovornost za ubijanje preko 700 albanskih civila potkraj devedesetih, u vreme trajanja sukoba na Kosovu.
Sudije su ga osudile na 27 godina zatvora, pri čemu će od te kazne biti oduzeto vreme koje je od juna 2007. proveo u pritvoru. Đorđević je bio prisutan prilikom izricanja presude 23. februara, ali se na njegovom licu nije mogla videti nikakva emocija.

Osim za ubijanje, Đorđević je proglašen krivim i za deportaciju, prisilno razmeštanje i progon albanskih civila sa Kosova tokom 1999.

Čitajući naglas presudu, predsedavajući sudija Kevin Parker je rekao kako je utvrđeno da je okrivljeni odgovoran za deportaciju najmanje 200,000 kosovskih Albanaca iz 13 opština nabrojanih u optužnici. Sudija je primetio da je ta procena „nepotpuna i veoma konzervativna, te da je stvarna brojka verovatno mnogo veća“. 

Sudija je opisao način na koji bi se, počev od kraja marta 1999., srbijanska policija i oružane snage približavale nekom gradu ili selu i granatirale to područje iz teškog naoružanja, „dovodeći do toga da tamošnji kosovski Albanci pobegnu iz svojih kuća. 

„Potom bi srbijanske snage, u većini slučajeva policija, umarširale na to područje, obično spaljujući kuće i pljačkajući dragocenosti.“

Nakon toga, srbijanske snage bi odvojile žene i mlađu decu od muškaraca, te naredile ženama i deci da odu u Albaniju – nastavio je sudija. Tada bi poubijale sve muškarce, „obično tako što bi ih najpre razdvojile u manje grupe i odvele svaku grupu na neku zasebnu lokaciju“.

Sudija Parker je primetio kako je odbrana tvrdila da su civili Kosovo napuštali „iz mnogo razloga“, uključujući sukobe između Oslobodilačke vojske Kosova (OVK) i srbijanskih snaga, kao i NATO-bombardovanje, ratne prilike, te „namerno kretanje stanovništva kojim je upravljala OVK“.
„Nasuprot tome“, rekao je sudija, „dokazi pokazuju . . . da je albanski narod sa Kosova odlazio zbog toga što im je od strane srpskih snaga bilo izričito naređeno da to urade, ili zato što su ih srbijanske snage svojim ponašanjem navele da odu – pogotovo granatiranjem, pucanjem, ubijanjem i spaljivanjem kuća i ostalih zgrada po selima, varošicama i gradovima.“

Potom je napomenuo da su srbijanske snage kosovskim Albancima, pre njihovog izlaska sa Kosova, često oduzimale „lična dokumenta i registarske tablice vozila“.
„Da je ovo raseljavanje kosovskih Albanaca bilo posledica bombardovanja NATO-a ili sukoba između OVK-a i srbijanskih snaga . . . ne bi bilo jasno zbog čega su izbegli kosovski Albanci bili lišavani ličnih dokumenata“, saopštio je sudija Parker.
Kada su u pitanju konkretne optužbe za ubijanje, on je rekao kako je veće zaključilo da je okrivljeni odgovoran za smrt „ne manje“ od 724 osobe albanske nacionalnosti sa Kosova, koje su ubile srbijanske snage, u mnogo slučajeva policija.

„U ogromnoj većini slučajeva, žrtve su uz žene i decu bili i civili, koji su bili nenaoružani i ni na koji način nisu sudelovali ni u kom obliku oružanog sukoba“, kazao je sudija Parker.

Srbijanska policija je u jednoj prilici, 26. marta 1999., nasilno u jedan ambar smestila 114 muškaraca i dečaka albanske nacionalnosti – rekao je sudija.

„Jedan od ljudi je bio invalid; njegova kolica policija je iskoristila da blokira ulazna vrata“, nastavio je sudija. „Kad su se svi muškarci i dečaci našli u ambaru, policija je počela da puca na njih iz automatskih pušaka. Potom je policija preko leševa sipala zapaljivu tečnost, posula kukuruz i zapalila ambar.“
Sudija je rekao i da je srbijanska policija u drugoj prilici, takođe 26. marta 1999., ubila „ne manje od 45 članova“ iste porodice, uključujući trideset i dvoje žena i dece. U drugom gradu „srbijanske snage su postrojile devetnaestoro žena i dece iz dveju porodica i pucale na njih“, kazao je sudija, konstatujući da je tada ubijeno 14 osoba.

„Premda je petoro dece preživelo taj incident, ona su zadobila teške povrede, mnoga i trajne“, nastavio je sudija Parker. „Ovi primeri pokazuju da takvo ponašanje nije bilo posledica prave policijske akcije lociranja i hapšenja terorista“, što je inače tvrdila odbrana.

Đorđević nije lično počinio ta ubistva, rekao je sudija, već su ih počinili pripadnici srbijanskih snaga, „od kojih su mnogi bili policajci pod njegovom komandom“. U to vreme, okrivljeni je bio šef javne bezbednosti u srbijanskom Ministarstvu unutrašnjih poslova, poznatijem kao MUP, kao i pomoćnik ministra.
Na toj funkciji, Đorđević je „raspolagao zakonskim ovlašćenjima i vršio efektivnu kontrolu nad policijom na Kosovu, uključujući redovan i rezervni sastav“, kazao je sudija Parker. 
Dokazi pokazuju da je okrivljeni bio podrobno upoznat sa događajima na terenu, te da je odigrao ključnu ulogu u koordinaciji rada snaga MUP-a na Kosovu tokom 1998. i 1999“, nastavio je sudija, primećujući da je Đorđević bio „često prisutan na terenu“ na Kosovu, kao i da je tamo odlazio na policijske sastanke.

Štaviše, Đorđević je bio „upoznat sa zločinačkim ponašanjem policije i ostalih srbijanskih snaga na Kosovu, i to na temelju ličnih opservacija i informacija koje su prikupili drugi“, kazao je sudija Parker. „Takođe je znao da je srpsko stanovništvo na Kosovu bilo naoružavano od strane vojske i MUP-a, kako bi se obezbedilo pojačanje srbijanskim snagama.“ 

Sudija je primetio i da je odbrana tokom suđenja tvrdila da „na Kosovu u naznačenom periodu nije bilo nikakvih srpskih paravojnih snaga.“

Sudsko veće je odbacilo taj argument.

„Dokazima je potvrđeno da je u periodu na koji se odnosi optužnica na Kosovu bilo paravojnih snaga, od kojih su mnoge bile pridružene policijskim jedinicama“, kazao je sudija Parker.
Osim toga, rekao je on, Đorđević je tokom 1999. „lično i direktno sudelovao u uključivanju jedne takve jedinice, pod nazivom Škorpioni, u rezervni sastav policije“.

Sudija je primetio da su Škorpioni „neposredno sudelovali“ u pucnjavi koja se odigrala 26. marta 1999., kada je od devetnaestoro žena i dece albanske nacionalnosti bilo ubijeno četrnaestoro. 
„Okrivljeni je o tim ubistvima bio obavešten bezmalo odmah nakon što su se dogodila“, kazao je sudija Parker. „Ta jedinica jeste bila povučena sa Kosova, ali nije usledila nikakva efikasna istraga. Okrivljeni je znao da nije bilo istrage, ali je ipak odobrio ponovno raspoređivanje iste jedinice na Kosovo nekoliko dana kasnije.“
Osim toga, sudsko veće je zaključilo i da je Đorđević „učestvovao“ u nastojanjima policije da se „prikriju ubistva kosovskih Albanaca“.
„Dokazi potvrđuju da su, počev od druge sedmice u aprilu 1999. godine, najmanje šest puta u periodu od nekoliko nedelja, kamioni sa telima kosovskih Albanaca koje su pobile srbijanske snage na Kosovu dolazili u Centar SAJ „13. maj“ u Batajnici, nadomak Beograda“, kazao je sudija Parker.
Ovaj centar – koji se nalazi na preko 400 kilometara udaljenosti od onih mesta na Kosovu gde su se desila ubijanja – bio je, kako je sudija rekao u nastavku, pod kontrolom srbijanske policije.

„Okrivljeni je odigrao glavnu ulogu u nastojanjima MUP-a da zataška ta ubistva“, kazao je sudija Parker.

Đorđević je „davao instrukcije u vezi sa tajnim transportom leševa“, kao i „konkretna naređenja da se spreče sudske istrage“.

„Veće je zaključilo da je transport leševa sa Kosova u cilju njihovog tajnog pokapanja u masovne grobnice na terenima MUP-a bio izvršen u sklopu koordinirane operacije uklanjanja dokaza zločina koje su srbijanske snage počinile nad Albancima na Kosovu“, rekao je sudija Parker.
Osim toga, kazao je sudija, „uprkos tome što je znao za zločine koje su na Kosovu počinile snage MUP-a, tokom perioda na koji se odnosi optužnica, niti nakon toga . . . okrivljeni nije preduzeo nikakve mere kako bi osigurao istragu zločina ili kaznio one koji su sudelovali u njima“.

Đorđević je – zajedno sa ostalim članovima srbijanskog rukovodstva, uključujući i bivšeg predsednika Srbije, Slobodana Miloševića – učestvovao u zajedničkom zločinačkom poduhvatu „narušavanja etničke ravnoteže na Kosovu“, kazao je sudija Parker.

„Veće se uverilo da je ponašanje okrivljenog . . . značajno doprinelo kampanji terora i ekstremnog nasilja koju su srbijanske snage pokrenule protiv kosovskih Albanaca, i čiji je cilj bio menjanje demografske slike Kosova“, zaključio je sudija Parker.
Suđenje Đorđeviću počelo je u januaru 2009., a pre no što je prošlog jula okončano, saslušani su iskazi 140 svedoka. Đorđević je osmi visoki srbijanski zvaničnik kome se sudilo za zločine počinjene tokom sukoba na Kosovu, a šesti je među onima koji su za te zločine i osuđeni.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Balistički ekspert govori o granatiranju Markala

Svedok tvrdi da se granata koja je pala na pijacu kretala brzinom od 200 kilometara na čas.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 681, 25. februar 2011.)
Na suđenju bivšem lideru bosanskih Srba, Radovanu Karadžiću, koje se odvija pred Haškim tribunalom, ove sedmice je – u vezi sa granatom koja je 5. februara 1994. ispaljena na pijacu Markale u Sarajevu – svedočio jedan balistički ekspert.

Berko Zečević je izjavio da je artiljerijska granata kalibra 120mm na pijacu lociranu u centru Sarajeva bila ispaljena sa udaljenosti od nekih 4.9 do 6 kilometara, iz pravca severa, sa područja koje je u to vreme bilo pod kontrolom vojske bosanskih Srba.
Kao prvi predsednik Republike Srpske (RS) i vrhovni komandant oružanih snaga RS-a, Karadžić je optužen za incident koji se odigrao na prometnoj gradskoj pijaci Markale, gde je 5. februara 1994. bilo ubijeno preko 60 ljudi, dok ih je preko 140 ranjeno.
Karadžić se u 11 tačaka tereti i za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti, uključujući i masakr nad skoro 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka koji je u julu 1995. počinjen u Srebrenici.
U optužnici se navodi da je Karadžić odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“. 

Tužioci ga terete i za organizovanje snajperske i artiljerijske kampanje protiv grada Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo gotovo 12,000 civila.

Nakon višegodišnjeg skrivanja, Karadžić je uhapšen u Beogradu, 21. jula 2008. Sudski proces protiv njega počeo je u oktobru 2009. i trebalo bi da bude okončan u martu naredne godine.
Na početku ovosedmičnog iskaza, svedok se osvrnuo na to kako je sudelovao u istrazi koja je vođena jedan dan nakon samog incidenta na Markalama.

„Radio sam sa trojicom kolega“, kazao je on. „Volontirao sam, jer sam smatrao da je bilo nekih propusta u iskazima koji su dati prethodnog dana, tako da sam zajedno sa svojim kolegama otišao da prikupim neke nove informacije. Istražni sudija me je imenovao za komisijskog eksperta koji će u njegovo ime sačiniti analizu – i tu analizu smo mi napisali za 36 sati.“
U pravnom sistemu Bosne i Hercegovine, kao i nekadašnjem jugoslovenskom pravnom sistemu, komisijski ekspert je jedini ovlašćen da vrši istragu u ime i za potrebe zvaničnih istražnih organa.
Osvrćući se na vlastitu stručnost kada su u pitanju artiljerijske, kao i modifikovane, avio i aerosol bombe, svedok je rekao da je u periodu od 1975. do 1992. radio u „Pretisu“ – fabrici u Vogošći (nadomak Sarajeva), koja je proizvodila artiljerijsko naoružanje, raketnu municiju i avio-bombe.
Dodao je i da od 1976. predaje na sarajevskom Mašinskom fakultetu, te da je počev od 1980. objavio preko 50 akademskih članaka i više knjiga o balistici.
„Veoma sam dobro upoznat sa time kako minobacači rade, jer je moja fabrika proizvodila projektile od 120 milimetara, a moj zadatak je bio i da razvijem ’propagandnu minu’ istog kalibra. To je mina koja je trebalo da potkopa neprijateljski moral, a zasnovana je na minobacaču kalibra 120mm“, objasnio je svedok. 
„Dobro sam upoznat sa svim elementima proizvodnje, dizajna i upotrebe takvih projektila“, dodao je on.

„Ko je izmerio ugao pod kojim je granata pala na pijacu Markale? Kako je to učinjeno?“, upitao je tužilac Fergal Gejnor (Fergal Gaynor).
Svedok je rekao da je to učinio lično on.

„Postavio sam nosač za stabilizator u krater načinjen eksplozijom, uzeo sam uređaj koji se zove artiljerijski kvadrant – koji se inače koristi za utvrđivanje ugla pod kojim je projektil pao – i postavio ga na prednju stranu stabilizatora, te utvrdio ugao od 60 stepeni; ali, da bih bio što pouzdaniji, konstatovao sam da je ugao bio u rasponu od 55 do 65 stepeni“, nastavio je on.
Na pitanje tužioca, on je potvrdio i da je „potpuno siguran u to da je stabilizator u rupu postavio na ispravan način“.
„Vama to ne mora ništa značiti, ali 60 metara u sekundi ili nekih 200 kilometara na čas je brzina pri kojoj stabilizator granate prodire u materijal, što je isto kao kada bi automobil pri brzini od 200 km/h udario u prepreku, pri čemu bi u tom sudaru bili uništeni i automobil i prepreka“, nastavio je on. „To je brzina sa kojom se granata zariva u materijal, odnosno tlo.“
Karadžić se brani samostalno, a prilikom kasnijeg unakrsnog ispitivanja pitao je svedoka zbog čega misli da je kadar da načini bolju analizu nego policija i mirovne snage Ujedinjenih nacija (UNPROFOR).

Svedok je odgovorio kako je 17 godina radio u vojnoj industriji, te kako je moguće utvrditi pravac iz kojeg je projektil dospeo na pijacu Markale.
Na Karadžićevo pitanje o tome da li je mesto eksplozije pre njegovog dolaska bilo počišćeno i time značajno izmenjeno, Zečević je odgovorio da jeste.

„Na primer, rečeno mi je da je jedan vojnik UNPROFOR-a uklonio stabilizator granate sa površine“, dodao je Zečević. „Tražio sam da mi ga donesu, pogledao sam u otvor u koji je bio postavljen i pokušao da ga stavim tamo, što sam i uspeo bez većeg napora.

„Potom sam lično uklonio taj stabilizator granate, konstatovao dubinu prodora, načinio skicu, premestio stabilizator granate i utvrdio ugao udara.“

Osim o incidentu na Markalama, Zečević je sačinio izveštaj i o modifikovanim avio-bombama sa aerosol punjenjem, koje je VRS u Sarajevu koristio tokom 1994. i 1995. godine, a Karadžić ga je u vezi sa time detaljno ispitao.

Zečevićev ekspertski iskaz o vrsti, kalibru i pravcu granate koja je 1994. izazvala prvi masakr na Markalama uključen je i u zapisnik.
Suđenje se nastavlja iduće sedmice.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.

***

Sudska hronika:

Ključni svedok protiv Haradinaja odbija da svedoči 

Datum delimično ponovljenog suđenja još uvek nije utvrđen, jer postoji neslaganje oko njegovog obima.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 681, 25. februar 2011.)

Tužioci u delimično obnovljenom postupku protiv bivšeg kosovskog premijera Ramuša Haradinaja (Ramush Haradinaj) nagovestili su ove sedmice pred Haškim tribunalom da ključni svedok iz prvobitnog postupka još uvek odbija da svedoči.

Reč je o Šefćetu Kabašiju (Shefqet Kabashi), koji je 2007. godine bio optužen za uvredu suda nakon što je u više navrata odbio da svedoči protiv Haradinaja – nekadašnjeg komandanta Oslobodilačke vojske Kosova (OVK).

Kabaši je potom otišao u Sjedinjene Države, pa se suđenje za uvredu suda nije ni dogodilo, iako su optužbe još uvek na snazi.

„Njegov trenutni stav je da ne želi da svedoči“, rekao je tužilac Pol Rodžers (Paul Rogers) na ovosedmičnoj statusnoj konferenciji. Dodao je i da tužilaštvo još uvek namerava da predloži da Kabaši svedoči posredstvom video-veze.
Haradinajev branilac, Ben Emerson (Ben Emmerson), uzvratio je da se „tužilaštvo izborilo za ponovno suđenje zbog dva svedoka, a da jedan od njih sve vreme ne želi da svedoči.

„Grubo rečeno, polovina opravdanja za ponovno suđenje je nestala.“

Haradinaj je 2008. oslobođen po svih 37 tačaka optužnice koja je bila podignuta protiv njega – među kojima su i one koje se tiču ubistava, torture i silovanja srpskih civila, kao i osumnjičenih albanskih i romskih kolaboracionista potkraj devedesetih godina na Kosovu. 

Jedan od njegovih saoptuženika, Idriz Baljaj (Idriz Balaj), takođe je oslobođen, dok je treći optuženik, Lahi Brahimaj – zbog okrutnog postupanja i mučenja – osuđen na šest godina zatvora.

Tužilaštvo se žalilo na oslobađajuće presude, tvrdeći da je zastrašivanje svedoka „ugrozilo“ suđenje. Usled toga, po njihovim rečima, oni nisu u stanju da obezbede iskaze dvojice ključnih svedoka, od kojih je jedan Kabaši. Drugi svedok je još uvek anoniman.

Krajem jula prošle godine, žalbene su sudije odlučile da protiv sve trojice optuženika treba delimično ponoviti sudske procese – po šest tačaka za ubijanje, okrutno postupanje i mučenje.

U žalbenoj presudi je zaključeno kako je sudsko veće „propustilo da uvaži ozbiljnost pretnje koju zastrašivanje svedoka predstavlja po celinu procesa“, te da je isuviše naglasilo „potrebu da tužilaštvo ne dobije više vremena nego što mu je bilo dodeljeno za izvođenje dokaza . . . ne vodeći računa o mogućnosti da se obezbedi potencijalno važno svedočenje“. 

Iako je prvobitno bilo planirano za početak ove godine, datum delimično ponovljenog suđenja još uvek nije utvrđen zbog neslaganja oko njegovog obima.

Haradinajev tim ostaje pri stavu da bi ga trebalo ograničiti samo na Kabašija i drugog svedoka koji je u prvom navratu odbio da svedoči, dok je tužilaštvo nagovestilo kako namerava da pozove šest novih svedoka, a eventualno i da ponovo pozove neke koji su svedočili na prvom suđenju.

Veće je odbilo da utvrdi obim ponovnog suđenja, tvrdeći da je „prerano“ za to.

Haradinajev tim se 10. februara žalio na tu odluku, tvrdeći da tužilaštvo tokom žalbenog postupka koji je pokrenulo nije tražilo pristup nikakvim novim dokazima, a da sada nastoji da „popuni praznine“ u svom dokaznom postupku tako što će pokrenuti nekakvo „beskrajno ponovno suđenje“.
Tužilaštvo je ove sedmice odgovorilo da žalbene sudije „nisu utvrdile nikakvo ograničenje u pogledu dokaza koji treba da budu izneti na ponovljenom suđenju“, te da Haradinajeva odbrana „zagovara neprihvatljive predloge i pogrešno tumači dokazni postupak optužbe“.

Žalbene sudije trenutno odlučuju o tome, a sudija Bakone Džastis Moloto (Bakone Justice Moloto) – koji je predsedavao ovosedmičnim saslušanjem – naglasio je da čekanje te odluke „ograničava efikasno planiranje“. 

Kao Haradinajev advokat, Emerson je odbacio tu ocenu, konstatujući kako – dok žalbene sudije utvrđuju obim ponovnog suđenja – tužilaštvo treba da dostavi materijal u vezi sa novim svedocima koje namerava da izvede, dok sudsko veće treba da odlučuje o vanrednim podnescima.

On je dodao da je „dalje odlaganje dok okrivljeni boravi u pritvoru nepravedno“, te da odluka kojom Haradinaju nije odobren privremeni boravak na slobodi „jasno pokazuje da bi suđenje ubrzo moglo biti nastavljeno“.

„Nije moguće“, kazao je on, da je bilo koja od strana „ravnodušna spram veze koja postoji između odlaganja koje se može izbeći i produžetka pred-procesnog pritvora“. 

Tužilac Rodžers je odgovorio da tužilaštvo „svakako nije ravnodušno spram okrivljenih osoba koje borave u pritvoru dok čekaju na suđenje“.

Međutim, on je izrazio zabrinutost da bi upoznavanje odbrane sa podacima o novim svedocima te osobe moglo izložiti „nepotrebnom riziku“, pogotovo ukoliko žalbeno veće odluči da novi svedoci neće moći da svedoče.

Odbrana je odlučno odbacila ovu tvrdnju.

„Trenutno ne postoji, niti može postojati, ni najmanji nagoveštaj da su oni koji zastupaju g. Haradinaja ili on sam . . . ometali svedoke“, kazao je Emerson.

On je dodao da svaka odluku u vezi sa privremenim oslobađanjem, od početka prvostepenog postupka pa do danas, „naglašava da ne postoji nikakav nagoveštaj neprikladnog ponašanja odbrane, ili okrivljenog, ili onih koji slede njegove instrukcije . . . kada je u pitanju ometanje svedoka“. 

A kada je Rodžers nagovestio da odbrana u stvari nema prava na takav materijal ukoliko nekom svedoku naposletku bude zabranjeno da svedoči, Emerson je uzvratio da je ta ocena „potpuno pogrešna“.
„U stvarnosti ne postoji ništa što bi govorilo u prilog kašnjenju, a sve nalaže da se obezbedi da suđenje bude spremno čim žalbeno veće da jasan odgovor u vezi sa obimom“, rekao je on.

Emerson je takođe zahtevao od veća da odmah utvrdi datum suđenja. On je predložio da to bude 1. maj, jer će do tada žalbeno veće doneti odluku, dok bi strane u sporu preostalo vreme mogle da iskoriste za pripremu.

„Sudsko veće treba da utvrdi datum . . . i svima omogući da saznaju kako ovo nije suđenje koje će se razvlačiti, i koje će ove godine unedogled započinjati i zaustavljati se“, kazao je on.
Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Šešelj poriče da je otkrio zaštićene svedoke 

U novom postupku za nepoštovanje suda, tužilaštvo je navelo da je okrivljeni namerno obelodanio njihove lične podatke.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 681, 25. februar 2011.)

Na svom drugom suđenju za uvredu suda, koje je pred Haškim tribunalom počelo ove sedmice, srbijanski nacionalistički političar Vojislav Šešelj je samog sebe proglasio „najvećim neprijateljem Haškog tribunala“ i negirao da je otkrivao podatke o zaštićenim svedocima.

„Osam godina haški tužilac pokušava da me na neki način poveže s ratnim zločinima“, rekao je Šešelj, gestikulirajući rukama. „Tužilaštvo je doživelo fijasko, a ono što pokušavaju sada da učine jeste da iskoriste moj boravak u pritvoru, za koji nema nikakvog opravdanja, i ispune ga presudama i kaznama [za] uvredu suda.“

Šešelj u Tribunalu boravi od 2003. godine, a tereti se po devet tačaka za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti. Reč je o optužbama za ubistvo, mučenje i prisilno raseljavanje, odnosno o zlodelima koja su u periodu od avgusta 1991. do septembra 1993. počinjena u nastojanju da se iz pojedinih delova Hrvatske i Bosne protera nesrpsko stanovništvo. Brani se samostalno, a još uvek je i lider Srpske radikalne stranke (SRS), čije je sedište u Beogradu.

Krivični postupak protiv Šešelja je u više navrata odlagan, otkako je u novembru 2007. zvanično započeo sa punih godinu dana zakašnjenja u odnosu na prvobitno zakazani datum. Razlog odlaganja bio je optuženikov štrajk glađu. Tužilaštvo je tek nedavno okončalo svoj dokazni postupak. 

Okrivljenom je 2009. već suđeno za uvredu suda, da bi potom bio osuđen na 15 meseci zatvora zbog toga što je u jednoj od svojih knjiga obelodanio poverljive podatke o zaštićenim svedocima. 
Za uvredu suda tereti se i u drugom postupku, i to zbog otkrivanja podataka o 11 zaštićenih svedoka.

Šešelj, međutim, tvrdi kako „nikada nije objavio niti jedno ime [zaštićenog] svedoka.

„Sve što sam učinio jeste to da sam objavio svedočenja onih ljudi čije su iskazi iznuđeni, koji su prisiljeni da lažno svedoče“, kazao je on, dodajući da su ti svedoci dali „potpuno različite i nove“ iskaze nakon što su razgovarali sa njegovm savetnicima odbrane.

„. . . Ti svedoci su sami obznanili vlastiti identitet“, kazao je Šešelj. „Oni su se saglasili sa time da izjave koje su dali odbrani budu objavljene.“

Tužilaštvo se sa time nije složilo, navodeći da je Šešelj, za razliku od tih svedoka, bio upoznat sa merama zaštite, te da je svesno otkrio njihove lične podatke, što je u pojedinim slučajevima uključivalo i puno ime, adresu, obrazovanje, zanimanje, detalje o njihovim odnosima s tužilaštvom i same njihove iskaze. U drugim slučajevima, on je navodno otkrio njihove lične identifikacione brojeve.

Tužilac Brus MekFarlejn (Bruce MacFarlane) zatražio je od sudija da usvoje i sličan dokaz iz Šešeljeve najnovije knjige, objavljene potkraj prošle godine, kao i iz teksta koji potiče sa optuženikove lične internet-stranice. Sudije su, međutim, odbile da usvoje taj dodatni materijal, tvrdeći da žele da „ograniče obim suđenja“.

Šešelj je na to uzvratio grdnjom na račun sekretarijata zbog „pokušaja da se uništi moja internet stranica.
„Ono što ja jednom odlučim da stavim na svoj sajt ostaje tamo, jednom i zauvek, i niko to ne može uništiti!“

On je rekao da će se, bude li morao da traži novog „distributera“, obratiti svom „velikom prijatelju i lideru korejskog naroda“, Kim Jong-Ilu.
„Njega niko ne može prisiliti da popusti pod bilo kakvim pritiskom koji vrši Haški tribunal, tako da moj sajt neće biti uništen“, kazao je Šešelj. „Mene možete ubiti, ali ne možete uništiti moj sajt. On je postao neuništiv.“

Potom je rekao kako je želeo da ga Tribunal nekoliko godina ranije optuži za ratne zločine.
„Tada bih temelje Tribunala uzdrmao već 1995. ili 1996., time što bih pokazao metode koje [tužilaštvo] koristi“, kazao je Šešelj. „Optužen sam u kasnijoj fazi, ali nikada nisam odustao od namere da to učinim. Učinio sam to u ovoj knjizi.

„Koliko je meni poznato, moguće je da će biti još deset suđenja na kojima ću ja biti optužen. Svakako ću dati sve od sebe da barem još deset postupaka za nepoštovanje suda budu pokrenuti protiv mene. Mene niko neće zaustaviti.

„Kao što je rekao veliki vođa korejskog naroda, Kim Jong-Il: ’Ko god se bori prevashodno u interesu istine i slobode, mora biti spreman da se žrtvuje.’ Ja sledim taj svetli primer i pokazao sam spremnost da se žrtvujem, čak i ukoliko to znači da ću se suočiti sa smrću.“

Tokom relativno kratkog izlaganja, tužilaštvo nije izvodilo svedoke, nego je predočilo brojna dokumenta koja bi trebalo da budu uvrštena u dokaze.

Trebalo je da sam Šešelj vodi dokazni postupak odbrane – a najavio je da namerava da izvede deset svedoka – ali se požalio na to da zbog finansijskih problema nije u prilici da razgovara sa svojim svedocima ili da se konsultuje sa svojim pravnim savetnicima.

Predsedavajući sudija O-Gon Kvon (O-Gon Kwon) primetio je da pitanje finansiranje spada u nadležnost sekretarijata, te da bi Šešelj to trebalo da raspravi s njima.

Sekretarijat je prethodno odbio da odobri sredstva za suđenje Šešelju, pošto okrivljeni nije dokazao da ne raspolaže odgovarajućim finansijskim resursima; a o ostalim stvarima koje se tiču troškova odbrane trenutno raspravlja žalbeno veće.

Zbog toga je sudija Kvon rekao da će dokazni postupak odbrane u postupku za uvredu suda biti odložen dok se pitanja finansiranja ne reše. Međutim, primetio je da su jedini trenutno slobodni datumi za nastavak postupka – kraj maja ili početak juna.
„Ove ili sledeće godine?“, pitao je Šešelj.

„To je dobro pitanje, g. Šešelj“, odgovorio je uz smešak sudija Kvon.

„Sve što ja kažem biva upisano u međunarodnu pravnu nauku“, uzvratio je Šešelj.

„Ukoliko pokušavate . . . da me navedete da sasvim odustanem od odbrane, onda ne razumete ovu situaciju. Držaću se svojih proceduralnih prava. Koliko je meni poznato, to bi moglo da potraje još deset godina, što znači da je ovo suđenje sada na polovini. A drugo suđenje bi moglo da potraje još 20.“
Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.
**************** POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.
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