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Dahau ljude iz BiH podučava sećanju
Bivši pritvorenici iz Bosne i Hercegovine posetili su zloglasni nacistički logor da bi naučili kako se drugi sećaju žrtava rata.

Piše: Ajdin Kamber iz Sarajeva (TU br. 682, 2. mart 2011.)

„Kada vidi šta su sve ljudska ruka i ljudski um u stanju da učine drugom ljudskom biću, čovek zanemi“, rekao je bivši zatočenik bosanskih pritvorskih centara, Mirsad Duratović, koji je prilikom posete memorijalnom centru u Dahauu – gde se u vreme nacizma nalazio koncentracioni logor – bio vidno potresen.

Kao predsednik udruženja „Prijedor 92“ – organizacije bivših pritvorenika koja se zalaže za izgradnju spomen-obeležja na mestima gde su se u Bosni nalazili zatvorenički logori – Duratović je bio u grupi preživelih iz Prijedora i Srebrenice koji su prošlog meseca posetili Dahau.
Trodnevno putovanje, koje je Studijski centar Maks-Manhajmer (Max-Mannheimer) organizovao u saradnji sa Centrom Andre Malro (Andre Malraux) iz Sarajeva, omogućilo je preživelima iz Bosne da vide kako su u drugim zemljama podizani spomenici. Osim toga, održali su i niz sastanaka i okruglih stolova sa preživelima iz Dahaua i nemačkim aktivistima za ljudska prava, pri čemu se raspravljalo o problemima izgradnje spomenika na mestima masovnih patnji.

Tokom 1992., u Omarskoj, Keratermu i Trnopolju – logorima koji su se nalazili nadomak Prijedora i kojima su upravljali bosanski Srbi – boravilo je pod nehumanim uslovima više hiljada Bošnjaka i Hrvata, pri čemu su mnogi od njih bili mučeni ili ubijeni. Ti su zločini procesuirani na nekoliko suđenja pred Haškim tribunalom, gde su brojni svedoci govorili o užasima koji su se tamo dogodili. Pa ipak, izuzimajući malu spomen-ploču u Keratermu, ta mesta ni na koji način nisu obeležena, jer se tome opiru lokalne vlasti bosanskih Srba.

Duratović je izjavio kako nije lako biti u Dahauu, jer mu je to vratilo i sećanja na vlastitu patnju. On je imao svega 17 godina kada su ga, na samom početku rata u BiH (1992-95.), uhapsile srpske snage, koje su ga odvele u Omarsku i Trnopolje. Duratović je preživeo, ali je 15 članova njegove porodice nestalo ili je ubijeno.

Kao prvi nacistički koncentracioni logor, Dahau je osnovan 1933. godine i poslužio je kao prototip za kasnije objekte za istrebljenje, a mnogi posetioci iz Bosne su bili iznenađeni kada su saznali da je memorijalni centar u Dahauu podignut tek 1965., dvadeset godina po okončanju Drugog Svetskog rata.

Tokom rata je u tom logoru bilo zatočeno preko 200,000 zatvorenika iz 30 zemalja. Najmanje 30,000 ih je ubijeno ili su umrli od bolesti, dok ih je veliki broj nestao tokom takozvanog „marša smrti“, koji se odigrao u aprilu 1945. godine, kada su nacisti odlučili da evakuišu približno 10,000 pritvorenika i prisile ih na marš dug 70 kilometara, do odredišta koje se nalazilo južno od Minhena.

Na ulasku u logor, iznad impozantne gvozdene kapije stoji zloglasni natpis „Arbeit macht frei“ („Rad oslobađa“). Ogromni logor okružen je bodljikavom žicom, kroz koju je nekad  bila puštena struja. Mnoge od zatvoreničkih baraka su uklonjene, tako da su vidljivi samo njihovi temelji, premda su dve sačuvane, zajedno sa redovima i redovima vro uskih drvenih kreveta na sprat.
Prolazeći pored table sa natpisom „Nikada ponovo“, napisanog na mnogim jezicima, bivši zatočenik Edin Ramulić je uočio gorku ironiju.

„Oni su rekli ’Nikada ponovo’, ali se ista stvar ipak desila u našoj zemlji i drugde u svetu“, kazao je ovaj aktivista iz udruženja „Izvor“, jednog od mnogih koja se zalažu za izgradnju spomenika na mestima bivših prijedorskih logora.

Zatočenici su u Dahauu živeli pod stravičnim uslovima. Barake su bile predviđene za 200 ljudi, ali ih je u njima povremeno boravilo i do 2,000. Na zatočenicima su vršeni i medicinski eksperimenti, uključujući i namerno izazvanu zaraženost malarijom.

Bosanski posetioci i njihovi nemački domaćini ušli su i u dobro očuvani krematorijum i susednu gasnu komoru sa lažnim tuševima i cevima za ventilaciju. Preživeli logoraši iz BiH stajali su nemo u toj prostoriji, a neki od njih su bili vidno potreseni. Duraković je odmahivao glavom u neverici. 
Posebnu pažnju ove grupe posetilaca memorijalnog centra izazvale su dve fotografije. Jedna prikazuje nemačke civile, stanovnike grada Dahaua, koje su strane trupe primorale da – neposredno po oslobođenju, koje je usledilo 1945. godine – prođu kroz logor, pokraj gomila mrtvih, deformisanih i prepletenih tela zatvorenika.
„Da li mislite da stanovnici Dahaua zbilja nisu znali šta se ovde dešavalo?“, pitao je jedan posetilac iz Bosne. „Ista stvar se desila u našoj zemlji – ljudi koji su živeli blizu zatvorskih logora ili gubilišta znali su šta se dešava, ali su se pravili ludi.“
Drugu fotografiju je u leto 1944. tajno snimio belgijski zatočenik Žan Brišo (Jean Brichaux), a na njoj se vide krematorijum i njegov dimnjak, iz kojeg kulja dim nastao spaljivanjem ljudskih tela.

Nakon obilaska memorijalnog centra u Dahauu, bosanski gosti i njihovi nemački domaćini sudelovali su na velikom broju sastanaka i okruglim stolovima, gde su razmenjivana iskustva i vođene rasprave o izgradnji spomenika na mestima nekadašnjih zatvorskih logora u Bosni.
Pokretač kampanje za izgradnju spomenika posvećenog maršu smrti u Dahauu, Ekehard Knobloh (Ekkehard Knobloch), kaže da spomenici sami po sebi neće pomoći ljudima da se suoče sa svojom prošlošću, ta da je važno da se razgovara o počinjenim zločiima.

„Ljudi koji su preživeli užase Dahaua počeli su 1989. da se vraćaju na ovo mesto“, kazao je on. „Iako im je bilo bolno da govore o [vlastitim iskustvima], njihovi su iskazi učinili da ti spomenici postanu nešto više od pukih betonskih blokova. Tek tada je ovo mesto postalo autentično.“

Bivša upraviteljica memorijalnog centra Dahau, Barbara Distel, saglasila se sa time da susreti sa preživelima predstavljaju važno podsećanje na prošle zločine, pogotovo za mlade ljude.
Ervin Blažević iz bosanskog „Udruženja optimista“ izjavio je kako je – mada postoje izvesne sličnosti između Dahaua i zatvorskih logora iz okoline Prijedora – poratna situacija u Bosni daleko kompleksnija od one u Nemačkoj.

„U Bosni nije bilo poražene strane“, rekao je on. „To je glavni razlog zbog kojeg je toliko teško obeležiti mesta na kojima se počinjeni masovni ratni zločini. Obično to određuje pobednik, koji ima moć da nametne spomenike na teritorijama onih koji su u ratu poraženi. U Bosni i Hercegovini nemamo takvu situaciju.

Godine 1995., Dejtonski mirovni sporazum je zaustavio bosanski rat, okončao nasilje, ali i podelio zemlju na dva dela – srpsku Republiku Srpsku (RS), te Bošnjačko-hrvatsku Federaciju. Vlasti iz oba entiteta opiru se izgradnji spomenika žrtvama koje ne potiču iz njihove vlastite etničke grupe.

Mada u Bosni mnogi baš Nemačku vide kao primer za to kako zemlja treba da se suoči sa vlastitom prošlošću i oda počast žrtvama ratnih zločina, radilo se o procesu koji nije uvek bio lak. Nemački su domaćini objasnili da je prošlo 20 godina pre no što je Dahau pretvoren u odgovarajući memorijalni centar, a mnogi ljudi iz tog kraja još uvek smatraju da je teško živeti u obližnjem gradu.
„Mnogi stanovnici Dahaua imaju problem sa činjenicom da se u njihovom susedstvu nalazi nekadašnji koncentracioni logor“, kaže Nikolas Mol (Nicolas Moll), istoričar iz sarajevskog Centra Andre Malro i jedan od organizatora studijske posete Dahauu. „To ih stalno podseća na užase koji su se iza tih zidova događali 12 godina, a da grad i njegovo stanovništvo nisu učinili ništa da to zaustave.

„Stanovnici Dahaua ne mogu baš biti ponosni na vlastitu prošlost, a mnogi od njih su skloniji da ignorišu mračnu stranu svoje istorije. Njihov problem je u tome što skoro svi na svetu reč ’Dahau’ smesta  povezuju sa koncentracionim logorom, a ne sa samim gradom.“

Aktivista iz organizacije „Izvor“, Edin Ramulić, bio je tokom 1992. zatočen u Trnopolju. Ostatak njegove porodice je ubijen u drugom logoru.
„Od ključne je važnosti da spomenici budu izgrađeni u Prijedoru, gde su se i nalazili ti logori, kako bi lokalno stanovništvo napokon prihvatilo da su se zločini dogodili“, kazao je on. „Presude koje su izrekli Haški tribunal i bosanski državni sud ne pomažu mnogo – u Prijedoru još uvek postoji potpuno negiranje da su se ti zločini ikada dogodili.“

Uprkos želji da što pre vide spomenike na mestima masovnih patnji, posetioci iz Bosne su izjavili kako su u Dahauu naučili jednu važnu lekciju – da je za izgradnju spomenika potrebno mnogo vremena, čak i u manje kompleksnoj poratnoj situaciji od one kakva postoji u Bosni.

„U Republici Srpskoj ćemo morati da prevaziđemo mnoge probleme pre no što uspemo da izgradimo odgovarajuće spomenike na području Prijedora“, kaže Blažević. „Razmena iskustava sa našim domaćinima u Dahauu pomogla nam je da bolje razumemo proces kreairanja sećanja i vreme koje je potrebno da se zemlja suoči sa sopstvenom prošlošću i prizna da su zločini činjeni.“

„Smatram da je potrebno da učinimo sve što možemo kada je u pitanju sećanje na žrtve rata. Moramo da rešimo svoj problem i na odgovarajući način obeležimo sva mesta gde su ljudi, pogotovo civili, tokom rata stradali“, izjavio je Muhamed Duraković, koji je preživeo masakr u Srebrenici. „Iskustvo stečeno u Dahauu pomoći će nam da se usredsredimo na naš cilj.“

Duraković je rekao kako je bio naročito impresioniran pričom preživelog zatočenika iz Dahaua, Abe Naora (Abba Naor), jednog od domaćina memorijalnog centra. 
„G. Naor, koji je čitav svoj život posvetio borbi protiv fašizma i nastojanjima da ovim memorijalnim centrom oda počast žrtvama, ima 80 godina, ali je pun energije“, kazao je on. „Pre no što sam se sastao s njim, najviše sam se plašio da ću se jednog dana umoriti i odustati od ideje o podizanju spomenika u Omarskoj – ali, nakon što sam razgovarao sa g. Naorom, znam da se to neće dogoditi.“

Ajdin Kamber je obučeni novinar IWPR-a iz Sarajeva.
***
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Okončano najduže suđenje pred Tribunalom
Tužilaštvo za šestoricu okrivljenih bosanskih Hrvata traži kazne u rasponu od 25 do 40 godina.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 682, 4. mart 2011.)

Suđenje šestorici visokih zvaničnika bosanskih Hrvata – najduže koje je do sada održano pred Haškim tribunalom – okončano je ove sedmice.

Svi optuženici su bili politički ili vojni lideri takozvane Herceg-Bosne, a terete se po 26 tačaka za ratne zločine zbog proterivanja i ubijanja Muslimana u Bosni tokom hrvatsko-muslimanskog sukoba, koji je izbio 1993.

Herceg-Bosna je 1991. u Bosni bila proglašena kao hrvatska „zajednica“, a dve godine kasnije i kao republika.

U optužnici se Jadranko Prlić, Bruno Stojić, Slobodan Praljak, Milivoj Petković, Valentin Ćorić i Berislav Pušić terete za učešće u „zajedničkom zločinačkom poduhvatu“.

Svrha ovog poduhvata je, kako se u optužnici navodi, bila ta „da se politički i vojno pokore, trajno rasele i etnički očiste bosanski Muslimani i ostali ne-Hrvati“ iz onog dela Bosne koji je proglašen Herceg-Bosnom, te da se „ta područja pripoje ’Velikoj Hrvatskoj’“.

Zajednički zločinački poduhvat, kako se u optužnici nastavlja, sastojao se u „izmeni političke i etničke mape tih područja sa ciljem da na njima Hrvati dominiraju, kako politički, tako i demografski“.

Šestorica okrivljenih se terete da su radi ostvarivanja svojih ciljeva posegnuli za „silom, zastrašivanjem ili pretnjom silom, zatvaranjem i pritvaranjem, prisilnim razmeštanjem i deportacijom, prisvajanjem i uništavanjem imovine i drugim sredstvima“.

Optužnica se prevashodno odnosi na zločine koji su navodno počinjeni u opštinama Prozor, Gornji Vakuf, Jablanica, Mostar, Ljubuški, Stolac, Čapljina i Vareš.

Suđenje je počelo 26. aprila 2006., a dokazni postupak tužilaštva je okončan 6. februara 2008. Predsedavao je sudija Žan-Klod Antoneti (Jean-Claude Antonetti).

Tužilaštvo je tražilo kazne od 40 godina za Prlića kao predsednika i Stojića kao ministra odbrane Herceg-Bosne, te za Praljka kao oficira hrvatske vojske i Petkovića kao komandanta vojnih snaga Herceg-Bosne. Za bivšeg ministra unutrašnjih poslova Ćorića zatražena je kazna od 35, a za Pušića, kao šefa službe za razmenu zarobljenika Herceg-Bosne, 25 godina. 

Odgovarajući ove sedmice na završne reči branilaca, tužilac Kenet Skot (Kenneth Scott) je podsetio sud na to da je dotični „zločinački poduhvat započela nacionalistička frakcija HDZ-a [tj. vladajuće stranke, Hrvatske demokratske zajednice], čiji je cilj bio da se zauzmu izvesni delovi Bosne i Hercegovine koji su 1939. pripadali Banovini Hrvatskoj i tako podeli Bosna i Hercegovina“.

Pojam banovine se odnosi na onaj deo kraljevine Jugoslavije koji je u periodu od 1939. do 1943. obuhvatao veći deo današnje Hrvatske, kao i delove Bosne i Srbije.

„Trebalo je učiniti da ta teritorija izgleda, zvuči i doživljava se kao hrvatska“, dodao je Skot.

Tužilac je podsetio Tribunal da su šestorica okrivljenih „premda svoje ruke nisu uprljali krvlju, odgovorni za planove koji su doveli do velikog krvoprolića.

„Svako od njih je lično sudelovao u stvaranju uslova koji su doveli do eskalacije zločina nad Muslimanima u mestima kao što su Prozor, Soldići, Doljani, zapadni Mostar, Ljubuški, Stolac, Čapljina.“

Pred sudskim većem je zaključnu reč imao Prlić, koji je kazao da je „razmotrivši ponovo sve što sam radio tokom rata došao do zaključka da nisam učinio ništa što ne bih učinio ponovo.

„Rukovodstvo Herceg-Bosne je učinilo sve što je bilo u našoj moći da se ublaže posledice rata i uništavanja, i sve što je neophodno da počinitelji tih zločina budu kažnjeni.

„Oni koji su patili zaslužuju saosećanje i pravdu.“

Presuda sudskog veća očekuje se početkom naredne godine.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.

***
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Zvaničnik UN-a govori o egzodusu iz Žepe
Svedok kaže da su srpske trupe „prisilno raseljavale“ civile.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 682, 4. mart 2011.)

Na suđenju Zdravku Tolimiru pred Haškim tribunalom, ove sedmice je jedan bivši zvaničnik Ujedinjenih nacija opisao neizvesnost i strah koji su za vreme rata vladali u istočno-bosanskoj enklavi Žepi.

Kao oficir za civilne poslove mirovnih trupa Ujedinjenih nacija (UNPROFOR), svedok tužilaštva Edvard Džozef (Edward Joseph) obišao je Žepu u julu 1995. On je o toj poseti već svedočio u avgustu 2007. godine, na suđenju Vujadinu Popoviću, pa je transkript tog svedočenja ove sedmice uključen u zapisnik.

Tolimir je bivši pomoćnik komandanta za vojno-obaveštajni rad i bezbednost pri generalštabu Republike Srpske (RS), a tereti se po osam tačaka optužnice za genocid, istrebljenje, ubijanje, te prisilno razmeštanje stanovništva i deportaciju Bošnjaka iz Srebrenice i Žepe u julu 1995.

U to vreme je Džozefov starešina bio Dejvid Harland (David Harland), šef civilne misije UN-a za Bosnu, koji je UN obaveštavao o dešavanjima u Žepi. Nakon što je tužilac Džozefu pokazao pojedine Harlandove izveštaje, svedok je potvrdio da je – zajedno sa Ukrajincem Viktorom Bezručenkom (Victor Bezruchenko), sa kojim je i posetio Žepu – bio izvor za neke od podataka koje je Harland izneo.

Tokom 1995. Žepa je – uz Srebrenicu i Goražde – postala jedna od triju bosanskih enklava u dolini reke Drine (istočna Bosna), koje su bile opkoljene od strane bosanskih Srba.

„U julu 1995. otišao sam u Tuzlu, kako bih obišao lokalnu vazdušnu bazu u kojoj je bilo smešteno više hiljada žena i dece koji su iz istočne Bosne doputovali autobusima. Delovali su izgladnelo i veoma zabrinuto“, kazao je svedok.

„Tamo smo ostali otprilike nedelju dana, da bismo potom otišli u Žepu. U skladu sa važećim pravilima UNHCR-a [Visoki komesarijat UN-a za izbeglice], 26. jula smo te žene pitali da li su grad napustile svojevoljno . . . pri čemu je većina odgovorila potvrdno, s tim da je jedna od njih rekla da je želela da ostane, ali da je isuviše strahovala od toga da je niko ne bi zaštitio. Potom je počela da plače, pa su i sve ostale zaplakale.“

U materijalima iz Harlandovih izveštaja nalazi se i konstatacija da se „Srbi neće opredeliti za pešadijski napad na enklavu sve dok u potpunosti ne oslabe njenu vlast“.

Džozef je tužiocu objasnio da je Harland na umu imao izolaciju Žepe, jer je vojska bosanskih Srba (Vojska Republike Srpske, VRS) „stvarala atmosferu oskudice osnovnih resursa i granatirala ciljeve koji nisu bili samo vojni“.

Nastavljajući da opisuje atmosferu u enklavi, Džozef je dodao: „Kada je konvoj UNHCR-a odlazio, neke žene su ga u centru grada blokirale, jer su strahovale da će to biti poslednji konvoj i da će ostati prepuštene na milost i nemilost srpskih snaga.“ 

Svedok je rekao da je, zajedno sa Bezručenkom, često viđao komandanta vojske bosanskih Srba, generala Ratka Mladića, kako u društvu Tolimira nadzire dešavanja. Dodao je i da je znao da su njih dvojica bili najviši zvaničnici VRS-a.

Kao neko ko je u periodu od 1992. do 1996. bio komandant glavnog štaba vojske bosanskih Srba, Mladić se tereti za genocid, ratne zločine i zločine protiv čovečnosti.

Tužilac Nelson Tejer (Nelson Thayer) pitao je svedoka da li se još uvek seća toga da su i VRS i bosanska vojska zapretile da će napasti ukrajinsku jedinicu UNPROFOR-a – o čemu je i svedočio na suđenju Popoviću.

„Sećam se, bilo je tačno onako kako je i opisano u izveštajima“, odgovorio je on, dodajući da je to pogotovo značajno zbog toga što je Bezručenko ukrajinski državljanin.

Džozef je konstatovao da civilno stanovništvo iz Žepe nije bilo „evakuisano, nego prisilno izmešteno“.

Tužilac je skrenuo pažnju na to da je u jednom od Harlandovih izveštaja reč „evakuacija“ stavljena pod navodnike. Džozef je rekao da ga je kretanje stanovništva podsećalo „više na prisilno razmeštanje nego na evakuaciju u slučaju prirodne katastrofe“. 

A kada ga je sudija Priska Matimba Nijambe (Prisca Matimba Nyambe) upitao da li je takvu evakuaciju tokom rata bilo moguće izvesti, svedok je odgovorio: „Naravno, možete to uporediti sa onim što se trenutno dešava u Libiji.

„Bio sam, takođe, naročito zabrinut zbog onoga što bi se dogodilo muškarcima iz Žepe u slučaju da raseljavanje stanovništva bude ishod pregovora [koje su, pod pokroviteljstvom UN-a, bosanska vojska i VRS vodili o budućnosti enklave].

„Pitao sam se kako ih se može bezbedno transportovati sa tog područja na područje pod kontrolom bosanskih snaga.“

Dodao je i da je njegova zabrinutost „bila zasnovana na trogodišnjem ratnom iskustvu, kao i na svežem sećanju na nedavne događaje u Srebrenici, pri čemu je u to vreme jedina izvesna stvar u vezi sa sudbinom muškaraca koji se nisu vratili bila veliki znak pitanja“.

„Gde su ti ljudi [iz Žepe] bili 29. jula?“, pitao je tužilac.

„Skrivali su se, barem koliko je meni poznato, u brdima – šuma je tamo gusta“, odgovorio je svedok.

„Da li su UNPROFOR ili VRS imali bilo kakvu kontrolu nad tim ljudima, da li su se na neki način starali o njima?“, pitao je tužilac.

„Ne – niti mi, niti Srbi“, odgovorio je svedok.

U nastavku svedočenja je bilo reči o Avdi Paliću, pukovniku bosanske vojske iz Žepe koji je 1995. zauvek nestao nakon što je otišao da se sastane sa visokim zvaničnicima Srba i UN-a. Njegovi su ostaci pouzdano identifikovani tek 2009.

„Veoma se dobro sećam napora koji smo Viktor [Bezručenko] i ja učinili čim je pukovnik Palić bio uhapšen“, kazao je Džozef. „Razgovarali smo s Mladićem preko radio-uređaja: mi smo bili u gradu, a on negde u okolnim brdima, i rekao nam je – koliko sam shvatio – da je Palić mrtav. 

„Kasnije, kada smo se Viktor i ja sreli sa Mladićevom prevoditeljkom, ona nam je to – ukoliko se tačno sećam – i potvrdila. Možda je postojala razlika u prevodu, možda je Mladić hteo da kaže ’on je pobegao’, umesto ’on je ubijen’; to je takođe moguće.“

Džozef se prisetio i toga da je Tolimir jednom generalu UNPROFOR-a lično rekao da „muškarci mogu biti evakuisani iz Žepe ukoliko [Bošnjaci] pristanu na sveobuhvatnu razmenu zarobljenika“.

Svedok je, međutim, rekao kako ne može pouzdano da svedoči o Tolimirovim stvarnim namerama.

Prva optužnica protiv Tolimira objavljena je u februaru 2005., da bi on bio uhapšen u maju 2007. U decembru 2009. izjasnio se kao nevin po svim tačkama optužnice.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva. 

***

Sudska hronika:

Karadžić osporava tvrdnje svedoka o zlostavljanju
Karadžić negira svedočenje o ponižavajućem incidentu u zatvoru bosanskih Srba.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 682, 4. mart 2011.)

Radovan Karadžić je pred Haškim tribunalom ove sedmice osporavao tvrdnju svedoka da je jedan Bošnjk bio prisiljen na seksualni odnos s drugim zatočenikom u vreme dok su obojica boravili u zatvorskom objektu bosanskoh Srba.

Svedok optužbe Mehmed Musić izjavio je da je gotovo šest meseci proveo zatočen na različitim lokacijama nakon što su njegovo selo, koje se nalazi nadomak Hadžića, u maju 1992. zauzeli bosanski Srbi. Prema sažetku njegovog iskaza koji su naglas pročitali tužioci, Musić je u pritvoru bio „tučen i ponižavan“, a svedočio je i tome da je jedan zatvorenik bio prisiljen „da stavi svoja usta na penis drugog čoveka“. 

Tokom unakrsnog ispitivanja, Karadžić je pitao zbog čega Musić – koji je pred Haškim tribunalom već svedočio dva puta – navodno seksualno zlostavljanje nije spomenuo i u svojim ranijim iskazima.

„Na svedočenju 1993. godine, kada Vam je pamćenje po logici stvari bilo bolje, nijednom niste spomenuli taj događaj“, konstatovao je Karadžić.

„Postojale su neke stvari zbog kojih sam se osećao nelagodno i koje nisam pomenuo u svom iskazu“, odgovorio je Musić.

Karadžić je primetio da ni u kasnijim iskazima svedok nije pominjao ime zatočenika koji je navodno bio prisiljen na seksualni čin. Okrivljeni je potom postavio pitanje da li je Musiću iko „sugerisao“ da doda i ovaj incident u svoj iskaz.

„Na to me je nagnala [moja] čista savest, jer još uvek povremeno viđam tu osobu, a možda mi je i više nelagodno zbog čitave te stvari nego njemu“. odgovorio je svedok.

„Znate li da se nekoliko stvari ponavljaju u iskazima mnogih [svedoka] . . . čini se da od zatvora Abu Graib [u Iraku], pa do onog u Hadžićima, uvek postoji neko ko bi želeo da se poigra sa ljudskim genitalijama“, primetio je Karadžić.

„Kako je moguće da nam svi govorite jednu te istu priču?“, upitao je okrivljeni.

„Nisam iznenađen Vašim lažima“, odgovorio je odsečno svedok.

„Vi u svojoj dopunjenoj izjavi opisujete jednu drastičnu scenu, koju 1993. niste ni spomenuli“, kazao je Karadžić.

„Ja sam se zakleo i stojim iza svega što sam izjavio“, uporan je bio Musić.

Karadžić je u jednom trenutku primetio kako „omiljeni svedoci“ tužilaštva imaju pamćenje koje vremenom postaje „sve bolje i bolje“.

„To je potpuno neprihvatljiva izjava“, kazao je predsedavajući sudija O-Gon Kvon (O-Gon Kwon).

Tužioci tvrde da je Karadžić, koji je u periodu od 1992. do 1996. bio predsednik samoproglašene Republike Srpske (RS), odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“. 
Karadžić je optužen i da je planirao i nadzirao opsadu Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, kao i masakr koji je u julu 1995. počinjen nad 8,000 muškaraca i dečaka u Srebrenici. Uhapšen je u Beogradu, jula 2008., nakon što je 13 godina proveo u bekstvu, a na sudu se brani samostalno.

Tokom unakrsnog ispitivanja, Karadžić je od svedoka zatražio da pojasni koja je to paravojna jedinica došla u sportsko-kulturni centar u Hadžićima u vreme dok je Musić boravio tamo. 

Musić je u jednom svom iskazu te vojnike identifikovao kao „Arkanovce“ – čiji je navodni komandant bio pokojni Željko Ražnatović – dok je u drugom iskazu rekao da se radilo o „Šešeljevcima“ – koje je navodno predvodio srbijanski političar Vojislav Šešelj, kome se trenutno sudi pred Tribunalom.

Musić je tužiocima prethodno rekao da su se ti ljudi predstavili kao Šešeljevci, ali da su zatvorski stražari tvrdili da zapravo pripadaju Arkanovim snagama.

„Dakle, Vi ne znate ko su bili ti ljudi?“, pitao je Karadžić.

„Ja sam ih doživeo kao agresore“, odgovorio je Musić. „Nije mi bilo važno da li su to Arkanovi ili Šešeljevi [ljudi], bila je to ista bagra.“

Musić je prilikom svedočenja delovao krajnje uzrujano, a sa okrivljenim je razmenio i nekoliko oštrijih replika.

Kada mu se Karadžić obratio sa „gospodine“, Musić se naljutio.

„Nemojte mi se obraćati sa ’gospodine’ – ja sam za Vas balija“, kazao je on, upotrebljavajući pogrdan izraz za bosanske Muslimane.

„Jeste li ikada čuli da ja koristim reč ’balija’?“, pitao je Karadžić.

„Čuo sam mnoge Vaše laži“, kazao je Musić. „Mene su ponižavali Vaši ljudi.“

Svedok je rekao i da je pre izbijanja rata Karadžića u više navrata video u Hadžićima kako „popravlja svoj auto“.

„Bio je to trik, kako ljudi ne bi shvatili da je dolazio iz drugih razloga“, kazao je Musić tužiocima.

Na Karadžićevo pitanje svedoku zbog čega to nije pominjao u svojim ranijim iskazima, Musić je odgovorio kako „nije osećao potrebu.

„Nadao sam se da ćete umreti. Moram reći da sam veoma srećan što Vas vidim ovde i da se nadam da ćete završiti kao Vaš mentor, gospodin [Slobodan] Milošević.“

Milošević je bio predsednik Srbije, a preminuo je u zatvoru pre okončanja procesa koji je bio vođen protiv njega.

„A šta ako bih ja rekao da nikada nisam bio u Hadžićima?“, pitao je Karadžić.

„[Kazao bih] Vam da lažete“, odgovorio je Musić. „Naši ljudi su Vas pratili.“

Na Karadžićevo pitanje da li je to bilo zakonito, Musić je odgovorio kako „nije zakonito ni silovati, pljačkati i otimati“.

„Želim Vam sve najbolje“, naglasio je Karadžić na kraju ispitivanja. „Jasno mi je zbog čega ste omiljeni svedok.“

„A Vi niste omiljeni u mom narodu“, uzvratio je Musić. „Vi ste najveći agresor posle Hitlera.“

Pored Musića, ove sedmice je svedočio i Eset Muračević, koji je rekao da su ga bosanski Srbi pritvorili i koristili kao živi štit. Nekadašnji funkcioner Karadžićeve stranke, Nedeljko Prstojević, takođe je počeo da svedoči, a nastaviće i naredne sedmice.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

Kratke vesti:

Stanišiću odbijen zahtev za privremeno oslobađanje
Okrivljeni neće biti u mogućnosti da ode u Beograd kako bi svom pravnom timu pomogao u pripremi predstojeće odbrane.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 682, 4. mart 2011.)

Bivšem ministru unutrašnjih poslova bosanskih Srba, Mići Stanišiću, neće biti dozvoljen privremeni boravak na slobodi – odlučile su ove sedmice sudije Haškog tribunala.

Stanišiću se trenutno sudi zajedno sa bivšim šefom bezbednosti bosanskih Srba, Stojanom Župljaninom, a zatražio je odobrenje da od početka februara do sredine marta boravi u Beogradu, kako bi svojim advokatima pomogao u pripremi predstojećeg dokaznog postupka odbrane.

Tužilaštvo, koje je nedavno okončalo svoj dokazni postupak, nije prihvatilo taj zahtev, uz konstataciju da Stanišić „nije pružio nikakvo humanitarno obrazloženje za privremeno oslobađanje“ – što je inače postalo praksa ukoliko je proces u kasnijoj fazi.

Sudije su navele da se Stanišić Tribunalu dobrovoljno predao nakon što je 2005. godine bio optužen, te da se u ranijim prilikama uvek pridržavao propisa koji se odnose na privremeni boravak na slobodi. 

Međutim, one su se pozvale na odluku žalbenog veća u drugom slučaju, u kojoj je navedeno da zahtevi za privremenim oslobađanjem „u kasnijoj fazi procesa, a pogotovo nakon okončanja dokaznog postupka odbrane, mogu biti odobreni samo ukoliko postoje ozbiljni i dovoljno uverljivi humanitarni razlozi“.

Sudije su saopštile kako, budući da takva osnova u ovom slučaju ne postoji, taj zahtev „zaslužuje“ da bude odbačen.

Mimo toga, Sekretarijat je ove sedmice zaključio da Župljanin, kao Stanišićev saoptuženik, ne raspolaže dovoljnim finansijskim sredstvima da bi plaćao branioce, tako da mu je odobren pun iznos pravne pomoći. 

Stanišić i Župljanin su navodno sudelovali u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo trajno raseljavanje nesrpskog stanovništva iz više opština u Bosni.

Terete se po deset tačaka za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti. Među zlodelima koja im se pripisuju su i progon, istrebljenje, ubijanje, mučenje, nehumano postupanje i deportacija kao zločini protiv čovečnosti; te ubijanje, mučenje i okrutno postupanje kao kršenja zakona i običaja ratovanja.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

**************** POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.

Dnevnik Tribunala financira vlada Norveške
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