Dobrodošli! Ovo je Dnevnik Tribunala broj 695, 3. juni 2011. godine. Izdavač: Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje, IWPR.

Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje i Radio Slobodna Evropa predstavalju  zajednički program:


PRED LICEM PRAVDE: Ratni zločini na prostoru bivše Jugoslavije

Svake nedjelje od 18.30 i 22.30 u programima i na internet stranici Radija
Slobodna Evropa i  najslušanijim FM radiostanicama u regiji.
Mladićevim hapšenjem nije prestalo poricanje u Srbiji

Medijsko pokrivanje Mladićevog hapšenja pokazuje da Srbija tek treba da nauči razliku između nepravdi koje su počinjene u ratu i ratova koji su nepravedni.

Piše: Edina Bećirević iz Sarajeva
Mladićeva ekstradicija u toku

„Nema utočišta“ za one koji su osumnjičeni za ratne zločine – kaže srbijanska ministrica pravde.

Piše: Merdijana Sadović iz Sarajeva
Datum pojavljivanja utvrđen odmah po Mladićevom dolasku u Hag

Lekari su zaključili da je on sposoban da izađe pred sud.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Lider bosanskih Srba zauzeo neutralan stav

Dok njegovi birači organizuju skupove podrške Mladiću, Milorad Dodik mora da umiri nacionaliste u Republici Srpskoj, ali i da Srbiju zadrži na svojoj strani.

Piše: Maja Bjelajac iz Banja Luke

Treba li skratiti Mladićevu optužnicu?

Smanjivanje obima optužnice dovelo bi možda do bržeg okončanja suđenja, ali bi moglo biti doživljeno kao izneveravanje žrtava i odustajanje od istorijske misije.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

Potraga za Mladićevim jatacima

Predsednik Srbije obećava punu istinu o tome ko je skrivao odbeglog generala, ali bi se usled duboke umešanosti bezbednosnih službi otkrivanje istine moglo ispostaviti kao preskupo. 

Piše: Aleksandar Roknić iz Beograda
SUDSKA HRONIKA: 
Mladić odbio da se izjasni o krivici
Bivši komandant bosanskih Srba je prilikom prvog pojavljivanja u Hagu zauzeo prkosan stav.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Bosanski Srbi su unapred isplanirali preuzimanje vlasti
Istoričar je pred Haškim tribunalom govorio o tome kako je Radovan Karadžić „aktivno sledio“ plan o preuzimanju vlasti u opštinama širom Bosne.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva
**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net**************
Mladićevim hapšenjem nije prestalo poricanje u Srbiji

Medijsko pokrivanje Mladićevog hapšenja pokazuje da Srbija tek treba da nauči razliku između nepravdi koje su počinjene u ratu i ratova koji su nepravedni.

Piše: Edina Bećirević iz Sarajeva (TU br. 695, 31. maj 2011.)

Uprkos svim pritiscima koji su proteklih godina vršeni na Beograd, samo rijetki optimisti su vjerovali da će general Ratko Mladić zaista biti uhapšen.

Postojala su dva razloga za takav skepticizam. Prvi je činjenica da su na brojnim suđenjima koja su do sada održana u Haškom tribunalu prezentirani nepobitni dokumentarni dokazi o tome da je tokom rata u Bosni i Hercegovini, u periodu od 1992. do 1995. godine, postojala snažna povezanost između Mladića (kao komandanta vojske bosanskih Srba) s jedne, i civilnog i vojnog rukovodstva Srbije, s druge strane.

Konačno, Mladić je u navedenom periodu primao platu iz Srbije, da bi poslije rata  Beograd nastavio da mu isplaćuje i vojnu penziju.

Drugi razlog za skepticizam bila je slika Mladića kao heroja, koju su pažljivo njegovali najvažniji mediji u Srbiji. Uz izuzetak liberalne manjine, većina stanovništva ove zemlje je vjerovala u takvu sliku.

Samo desetak dana prije Mladićevog hapšenja, jedno istraživanje javnog mnijenja je pokazalo da u Srbiji – uprkos nagradi u iznosu od deset miliona eura koju je ponudila vlada – čak 78 posto anketiranih nikada ne bi otkrilo gdje se skriva general. Pedeset jedan  posto građana odlučno se protivilo Mladićevom hapšenju, dok je njih 40 posto izjavilo da ga doživljava kao heroja.

Ovako snažna podrška bila je vidljiva i u intervjuima koje su novinari pravili sa običnim ljudima u Srbiji i Republici Srpskoj (RS) nakon Mladićevog hapšenja.

„Sva sam zadrhtala kada sam čula tu užasnu vijest“, izjavila je sa suzama u očima jedna  Srpkinja sa Pala, u okolini Sarajeva. U danima nakon hapšenja, mnogi obični muškarci, žene i mladi ljudi iznosili su slične stavove.

Neki od njih su bili tužni, poput ove žene sa Pala, dok su drugi bili bijesni i uznemireni. Njihov je bijes bio usmjeren prema predsjedniku Srbije Borisu Tadiću, koji je svjetskoj javnosti i saopštio vijest o hapšenju, ali i prema Evropskoj Uniji, koja početak pregovora sa Beogradom o članstvu u EU uslovila hapšenjem Mladića.

Proteklih je dana uslijedio niz protestnih skupova u Srbiji i BiH, čiji su učesnici  izražavali svoje nezadovoljstvo ovim hapšenjem. Iako su ovi protesti u izvjesnom smislu bili očekivani, treba se zapitati zbog čega bivši komandant vojske bosanskih Srba i dalje uživa toliku podršku.

Kako je moguće da građani Srbije i RS-a još uvijek jako malo znaju o zločinima za koje se Mladić tereti, uprkos svim procesima održanim pred Haškim tribunalom i lokalnim sudovima vezanim za genocid u Srebrenici i opsadu Sarajeva?
Nema sumnje u to da su mediji u Srbiji i RS-u najodgovorniji za neinformiranost običnih ljudi.

Svega nekoliko dana prije Mladićevog hapšenja, državna Radio televizija Srbije (RTS) je to indirektno i priznala.

Povukavši potez koji je malo ko očekivao, RTS se javno izvinila zbog svoje ratne propagande, kao i zbog podrške režimu tadašnjeg predsjednika Srbije Slobodana Miloševića, za kojeg se vjeruje da je imao ključnu ulogu u ratovima na Balkanu devedesetih godina.

„Izvinjavamo se građanima Srbije i susjednih zemalja koji su bili izloženi uvredama, klevetama i govoru mržnje“, kaže se u saopćenju koje je postavljeno na internet-stranicu RTS-a 24. maja. „Više puta smo povrijedili osjećanja, integritet i dostojanstvo intelektualaca, opozicije, nezavisnih novinara i nacionalnih i vjerskih manjina“, stoji u tom saopćenju.

U nastojanju da se distancira od svoje nekadašnje ratnohuškačke prošlosti, RTS se obavezala da će „promovirati vladavinu prava, socijalnu pravdu, ljudska i manjinska prava i slobode,  u skladu sa evropskim vrijednostima“.

Riječ je o prvom izvinjenju te vrste koje je uputila državna medijska kuća Srbije. RTS je bio jedan od simbola Miloševićevog doba i stub njegove višegodišnje vladavine, odnosno vremena obilježenog ratovima u Sloveniji, Hrvatskoj, BiH i na Kosovu, te međunarodnom izolacijom i potpunim ekonomskim kolapsom.

Neki posmatrači tvrde da ovo izvinjenje stiže prekasno, s obzirom na štetu koju je RTS prouzrokovao svojom višegodišnjom propagandom. Osim toga, u posljednje vrijeme izvinjenja su ušla u modu, naročito ona neobavezujuća.

Izvinjenje RTS-a zaista treba uzeti s rezervom, ali ne zato što je došlo prekasno, već zato što se u njemu ne spominje najvažniji problem, a to je kontinuirano poricanje stvarne uloge Srbije u balkanskim ratovima.

Zbog toga ovo saopćenje RTS-a jeste dobrodošlo, ali nije i dovoljno. Bilo bi daleko korisnije i efikasnije da RTS promijeni svoju sadašnju uređivačku politiku i otvoreno progovori o srebreničkom genocidu i ostalim ratnim zločinima koje su činili Srbi, i u ime Srbije. Na taj način bi RTS i ostali mediji u ovoj zemlji značajno doprinijeli okončanju još uvijek široko rasprostranjene kulture poricanja.

Pod Miloševićevim režimom, dehumanizacija „drugih“ i opovrgavanje ratnih zločina su postali norma. Ratna propaganda je prerasla u propagandu poricanja, usmjerenog na minimiziranje uloge Srbije u ratovima vođenim tokom devedesetih. Samo neka vrsta  programa denacifikacije  može uistinu promijeniti srbijansko društvo, koje je naročito osjetljivo na optužbe za genocid, za šta se tereti Mladić.

Majkl Volcer (Michael Waltzer) napisao je još 1977. godine knjigu pod naslovom „Pravedni i nepravedni ratovi“, u kojoj se nadovezao na ideje Tome Akvinskog o razlici između jus ad bellum (ratne pravde) i jus in bello (pravde u ratu). U danima koji predstoje, pojašnjavanje te razlike bi za srbijansko društvo bilo veoma korisno.

Prije Mladićevog hapšenja, kao i nekoliko dana nakon toga, srbijanski su mediji počeli  priznavati da su se u ratu zaista desile «neke nepravde». Prema toj interpretaciji, rat je loš, i zločini se dešavaju u svakom ratu – pa je sada došlo vrijeme da Srbi počnu  prihvatati činjenicu da su neki zločini počinjeni i u njihovo ime.

Međutim, neophodno je napraviti i naredni korak, i to isti onaj koji je njemačkom društvu pomogao da se moralno oporavi od fašizma u Drugom svjetskom ratu. Ukoliko srbijansko društvo zaista želi da se suoči sa prošlošću, moraće postepeno prihvatiti činjenicu da je Srbija odgovorna ne samo za neke nepravde u ratu, već i za to što je odigrala glavnu ulogu u nepravednim ratovima.

Dr Edina Bećirević predaje na Fakultetu kriminalističkih nauka u Sarajevu.

*** 
Mladićeva ekstradicija u toku
„Nema utočišta“ za one koji su osumnjičeni za ratne zločine – kaže srbijanska ministrica pravde.

Piše: Merdijana Sadović iz Sarajeva (TU br. 695, 31. maj 2011.)

Ratni komandant vojske bosanskih Srba, general Ratko Mladić, upućen je 31. maja avionom u Hag, gdje će biti izveden pred lice pravde.

Saopćavajući tu vijest, srbijanska ministrica pravde, Snežana Malović, izjavila je na konferenciji za štampu održanoj u Beogradu da su „ispunjeni svi zakonski uslovi za njegovo izručenje Haškom tribunalu“.

„Dok ovo govorim, on je već u avionu“, kazala je Malović oko 17 sati.. „Srbija neće pružati utočište licima koja su optužena za ratne zločine.“

Malović je u toku dana odlučila da ne postoje nikakve pravne prepreke za ekstradiciju Mladića, koji je 26. maja uhapšen u selu Lazarevu  u sjevernoj Srbiji.

Specijalni sud u Beogradu odbacio je žalbu koja je 30. maja podnesena sa ciljem da se spriječi izručenje, a ministrica je samo potvrdila ti odluku.
Malović je izjavila  da će odlazak bivšeg komandanta bosanskih Srba u Hag biti „poruka pomirenja za cijeli region“.

Očekuje se da će Mladić nešto kasnije 31. maja stići u Hag, te da će se prvi put pred sudijama Tribunala pojaviti u roku od 48 sati.
Zvaničnici ovog međunarodnog suda kažu da je sve spremno za dolazak ovog optuženika.
Odgovarajući na tvrdnje Mladićevog advokata Miloša Šaljića – koji je izjavio da je njegov klijent previše bolestan da bi mogao pratiti suđenje u Hagu – zvaničnici Tribunala su rekli da se oni mogu brinuti o svim optuženim osobama, uključujući i one kojima je zdravlje narušeno.
Beogradski mediji su izvijestili da je Mladiću u jutarnjim satima bilo omogućeno da posjeti grob svoje kćerke, koja je navodno počinila samoubistvo1994. godine. 
Merdijana Sadović je urednica  IWPR-ovog programa za MKSJ.
***
Datum pojavljivanja utvrđen odmah po Mladićevom dolasku u Hag

Lekari su zaključili da je on sposoban da izađe pred sud.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 695, 1. jun 2011.)

Ratko Mladić će se prvi put pojaviti pred Haškim tribunalom 3. juna – saopštio je danas tužilac Serž Bramerc (Serge Brammertz) na izuzetno posećenoj konferenciji za štampu.

Nakon što je 16 godina proveo u bekstvu, Mladić je napokon uhapšen 26. maja u Srbiji. Pošto mu je pred srbijanskim sudom odbijena žalba na odluku o ekstradiciji, prebačen je u Holandiju, gde je 31. maja predat Međunarodnom krivičnom sudu za bivšu Jugoslaviju (MKSJ).

Na konferenciji za štampu održanoj 1. juna, sekretar suda Džon Hoking (John Hocking) je rekao da se sa Mladićem sreo prilikom njegovog iskrcavanja iz aviona.

„Bio je veoma kooperativan“, kazao je Hoking. „Dobro smo komunicirali [i] obe strane su razumele jedna drugu.“

Lekar je utvrdio da je Mladić sposoban da bude prebačen u Pritvorsku jedinicu Ujedinjenih nacija u Hagu, da bi – odmah po dolasku – bile sprovedene i dodatne medicinske pretrage, rekao je Hoking.

Iako Mladić već godinama navodno boluje od niza bolesti, Hoking kaže da lekari tvrde kako „nijedan problem“ neće sprečiti normalan tok sudskog postupka. 

On je primetio i da u dosadašnjoj istoriji Tribunala nijedan pritvorenik nije bio proglašen mentalno ili fizički nesposobnim za suđenje.

Kao komandant glavnog štaba vojske bosanskih Srba u periodu od 1992. do 1996., Mladić je u njoj – zajedno sa svojim šefom, Radovanom Karadžićem, koji je bio predsednik samoproklamovanog entiteta Republika Srpska (RS) i vrhovni komandant – predstavljao najviši autoritet.

Njih dvojica se terete za neka od najtežih zlodela koja su počinjena u bosanskom ratu, a navodno su sudelovali i u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo „raseljavanje“ bosanskih Muslimana sa teritorije na koju su pravo polagale srpske snage u Bosni i Hercegovini – kaže se u optužnicama koje su protiv njih dvojice podignute.

Među zločinima za koje se terete su i artiljerijska i snajperska kampanja protiv Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, kao i masakr koji je nad oko 8,000 bošnjačkih (bosansko-muslimanskih) muškaraca i dečaka 1995. izvršen u Srebrenici. Smatra se da je reč o najtežem pojedinačnom zločinu koji je nakon Drugog Svetskog rata počinjen na evropskom tlu. 

Osim toga, Mladić i Karadžić se terete i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja – koji su se desili u velikom broju opština širom Bosne.

Tužilac Bramerc je novinarima kazao kako Mladićevo hapšenje znači da niko ne može „računati da će ostati nekažnjen“.

Za žrtve je, kako je rekao, „16 godina veoma dug period čekanja“. 

„Mi im priznajemo da su hrabri“, kazao je on. „Bez njihove podrške Tribunal ne bi ništa postigao.“

Bramerc je napomenuo i da je njegova kancelarija pre godinu dana izmenila optužnicu protiv Mladića kako bi je dodatno uskladila sa onom protiv Karadžića, ali da u ovoj fazi još uvek nije doneta nikakva odluka o tome da li će se zahtevati da dva suđenja budu spojena. (Za potpunije informacije o tome, videti tekst „Mladiću se verovatno neće suditi zajedno s Karadžićem“.)

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Lider bosanskih Srba zauzeo neutralan stav

Dok njegovi birači organizuju skupove podrške Mladiću, Milorad Dodik mora da umiri nacionaliste u Republici Srpskoj, ali i da Srbiju zadrži na svojoj strani.

Piše: Maja Bjelajac iz Banja Luke (TU br. 695, 1. jun 2011.)

Nekoliko hiljada ljudi okupilo se 31. maja na centralnom trgu u Banja Luci da bi izrazilo svoju podršku bivšem komandantu vojske bosanskih Srba, Ratku Mladiću, koji je šest dana ranije uhapšen u Srbiji.

Miting je organizovala Boračka organizacija Republike Srpske (RS), jednog od dva entiteta koji tvore Bosnu i Hercegovinu. Mnogi učesnici skupa bili su veterani Vojske Republike Srpske (VRS), kojom je general Mladić svojevremeno komandovao. Osim njih, tu su bili i pripadnici nekih političkih stranaka, predstavnici Srpske pravoslavne crkve i organizacija koje okupljaju porodice poginulih vojnika, nestalih osoba i žrtava rata.

Okupljeni su nosili transparente sa natpisima „Generale, budi jak – pravda je na tvojoj strani“ i „Smrt svakome ko je izdao našeg Ratka“.

U danima nakon Mladićevog hapšenja, nekoliko manjih protesta održano je u RS-u, a incidenata nije bilo.

Mladić je uhapšen 26. maja, da bi u kasnim satima 31. maja bio poslat u Hag – dok ga mnogi u RS-u još uvek doživljavaju kao heroja.

Činjenica da su Mladića uhapsile vlasti iz Beograda – baš kao i bivšeg lidera bosanskih Srba, Radovana Karadžića, 2008. godine – predstavlja naročito težak udarac za Srbe u RS-u, koji su u Srbiji oduvek videli svog glavnog saveznika.

„Stopostotno podržavam generala Ratka Mladića. On je jedini srpski general koji je zaista branio Republiku Srpsku i njen narod. Oni koji su uhapsili njega i Radovana Karadžića treba da se stide“, kaže jedan šezdesetogodišnji učesnik banjalučkog mitinga podrške, koji je želeo da ostane anoniman.

Ućesnici protesta optužili su predsednika Srbije Borisa Tadića da je „izdao srpski narod“.

Na udaru kritike našao se i predsednik RS-a, Milorad Dodik.

„I Dodik je izdajnik. Nije učinio ništa za našeg generala“, izjavio je za IWPR jedan stariji čovek koji je nosio veliku Mladićevu fotografiju.

Kada je u pitanju Mladićevo hapšenje, Dodik je reagovao prilično uzdržano. Analitičari iz Bosne i Hercegovine inostranstva kažu da ih to ne iznenađuje, pošto Dodik već godinama brižljivo neguje dobre odnose sa predsednikom Tadićem, koje bi ugrozio ukoliko bi se usprotivio hapšenju Mladića.

U kratkom saopštenju izdatom na dan tog hapšenja, Dodik je rekao da ono predstavlja „ispunjenje međunarodnih obaveza koje proističu iz Dejtonskog mirovnog sporazuma“ i da neće destabilizovati Republiku Srpsku.

Kao što ukazuje i Bakhtijar Aljaf – direktor Međunarodnog instituta za bliskoistočne i balkanske studije (IFIMES) – Dodik je oduvek tvrdio da poštuje Dejtonski sporazum, kojim je okončan rat i kojim je od zemalja-potpisnica zahtevano da izvrše hapšenje lica osumnjičenih za ratne zločine i izruče ih Haškom tribunalu.

Dodik je izrazio nadu da će Mladić imati „pravično suđenje“ po optužbama za genocid i ratne zločine za koje se tereti, dodajući kako se nada i da će i neki ratni generali iz sastava vojnih snaga bosanske vlade uskoro takođe „izaći pred lice pravde“, čime će BiH biti pružena prilika da izgradi „poverenje utemeljeno na istini“.

Čini se da je Dodik narednih dana izbegavao da bilo šta javno kaže o tom pitanju.

Analitičari tvrde da je ta tema očito za Dodika veoma teška, jer on ne sme sebi da dozvoli da izazove bes svog šarolikog auditorijuma. On ne može javno podržati Mladićevo hapšenje, jer bi time uznemirio srpske nacionaliste, koji čine znatan deo njegovog biračkog tela; a ipak to hapšenje ne sme ni osuditi, jer bi time pokvario odnose sa Tadićem u Srbiji.

Profesor studija za jugoistočnu Evropu na Univerzitetu u Gracu (Austrija), Florijan Biber (Florian Bieber), kaže da Dodikov diplomatski uzmak kada je u pitanju ovaj problem odražava „ravnotežu između lojalnosti srbijanskom predsedniku Borisu Tadiću i njegove vlastite nacionalističke retorike“.

Po Biberu, pristup lidera RS-a je sasvim u skladu sa njegovim ranijim stavovima.

„Premda je [Dodik] minimizirao genocid koji se 1995. odigrao u Srebrenici, kao i ostale zločine, on se čuvao toga da podrži one koji nedvosmisleno simbolizuju ratne zločine, poput Karadžića i Mladića, znajući veoma dobro da bi ga preterano zbližavanje sa njima kompromitovalo izvan RS-a“, kazao je Biber.

„U isto vreme, on je malo toga učinio kako bi građanima RS-a pomogao da se suoče sa  prošlošću. Zahvaljujući bledim saopštenjima, poput onog koje je izdao nakon Mladićevog hapšenja, on će uvek moći da zauzme oštriji stav onda kada Mladić bude osuđen, i moći će da izrazi žaljenje zbog načina na koji, iz njegove perspektive, Srbi bivaju lošije tretirani od ostalih naroda.“

Dragan Čavić je i sam bio predsednik RS-a, a smatra da je Dodik teško mogao reagovati drugačije.

„Ni on, niti bilo ko drugi ne može tvrditi da se zalaže za pravična suđenja i hapšenje svih optuženika za ratne zločine – nezavisno od nacionalne ili verske pripadnosti – a onda se usprotiviti hapšenju jednog određenog Srbina“, kaže Čavić. „Njegova institucionalna pozicija i njegovo lično mišljenje nisu ista stvar. Iako on često meša lično i emotivno sa zvaničnim i političkim, Dodik je u ovoj prilici pokazao uzdržanost i kazao ono što je visoki zvaničnik RS-a morao da kaže.“

U vreme dok je bio predsednik, Čavić je 2004. priznao da se „u Srebrenici dogodio masakr“ i izvinio se svim žrtvama. On je do sada jedini političar iz RS-a koji je to učinio.

Po mišljenju analitičara iz regiona, mediji u RS-u su malo toga učinili na planu informisanja svoje publike o tome zbog čega je Mladić uhapšen, ili za šta se tereti.

„Od trenutka kada je predsednik Tadić saopštio da je Mladić uhvaćen, mediji u RS-u su se ponašali kao da je to tuđi problem, kao da taj čovek nema nikakve veze sa RS-om“, kaže Aleksandar Trifunović, urednik Buke – najpopularnijeg banjalučkog informativnog portala. 

Po Trifunovićevim rečima, umesto da objasne sadržaj haške optužnice, lokalni su mediji prostor pružili onima koji se protive Mladićevom hapšenju.

Srđan Puhalo – psiholog iz Banja Luke – smatra da bi Mladićevo hapšenje bosanskim Srbima moglo poslužiti kao prilika da se suoče sa nedavnom prošlošću. Ali, kaže i da je to ono čega se oni klone.

„Srbi ne žele da se suoče sa istinom, jer je istina veoma bolna“, kaže Puhalo. „Prihvatanje istine moglo bi da znači potvrdu toga da su se za vreme rata desile stvari na koje niko ne može da bude ponosan. Niko iz redova političara, intelektualne elite, medija ili crkve ne stvara atmosferu koja bi mogla da doprinese suočavanju RS-a sa prošlošću.“

Maja Bjelajac je obučena novinarka IWPR-a iz Banja Luke.
***
Treba li skratiti Mladićevu optužnicu?

Smanjivanje obima optužnice dovelo bi možda do bržeg okončanja suđenja, ali bi moglo biti doživljeno kao izneveravanje žrtava i odustajanje od istorijske misije.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 695, 2. jun 2011.)

Iako prava priroda zdravstvenih problema Ratka Mladića tek treba da bude utvrđena, već se pojavila zabrinutost oko toga da li će on preživeti dugotrajno suđenje u Hagu.

Neki posmatrači sugerisali su kako bi bilo bolje zahtevati osudu za jedan veliki zločin – na primer, srebrenički masakr počinjen 1995. – nego procesuirati sve optužbe protiv Mladića, koji ima 69 godina, usled čega postoji mogućnost da neće preživeti dugotrajno suđenje pred Međunarodnim krivičnim sudom za bivšu Jugoslaviju (MKSJ).

Protivnici sažimanja optužnice kažu da bi to bila izdaja žrtava bosanskog sukoba (1992-95.), te napominju da održavanje opsežnog suđenja ima veliki istorijski značaj.

„Mislim da će to biti ogroman problem“, kaže Marko Prelec, viši analitičar pri Međunarodnoj kriznoj grupi, koji je svojevremeno u Tribunalu radio kao istražitelj pri Kancelariji tužioca. „Biće vršen veliki pritisak na tužioca i sudsko veće, koji će ići u oba pravca. Mladićevo zločinačko ponašanje ne počinje i ne završava se sa Srebrenicom. Mnogi ljudi bi bili uznemireni – čak ne ni uznemireni, nego bi se osetili izdanima – ukoliko bi se optužnica svela na Srebrenicu.“

Sa druge strane, Prelec konstatuje kako „niko ne želi da se ponovi suđenje Miloševiću“.

Bivši srbijanski predsednik, Slobodan Milošević, umro je 2006. – četiri godine po početku suđenja u Hagu. Njegov slučaj je ostao nerešen: presuda nije doneta.

Praveći možda aluziju i na Miloševićev slučaj, tužilac MKSJ-a Serž Bramerc (Serge Brammertz) je 1. juna na konferenciji za štampu izjavio kako „ćemo iskoristiti mnoge pouke, do kojih smo tokom godina došli, kako bismo krivično gonjenje Mladića učinili uspešnim“. 

Kao neko ko je vojskom bosanskih Srba komandovao od 1992. do 1996., Mladić je 16 godina uspevao da izbegne hapšenje, da bi prošle sedmice bio uhvaćen u selu Lazarevu (Srbija).

Na fotografijama koje su potom objavljene, videlo se da je Mladić značajno ostario i da malo liči na onog robusnog generala koji se pojavljuje na ratnim video-snimcima.

U izmenjenoj optužnici, koju su sudije Tribunala potvrdile protekle sedmice, Mladić se tereti za neka od najtežih zlodela počinjena u bosanskom ratu, uključujući opsadu Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, kao i masakr koji je nad oko 8,000 bošnjačkih (bosansko-muslimanskih) muškaraca i dečaka 1995. izvršen u Srebrenici. Smatra se da je reč o najtežem pojedinačnom zločinu koji je nakon Drugog Svetskog rata počinjen na evropskom tlu. 

Osim toga, Mladić se tereti i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su se desili na području 23 opštine širom Bosne.

Izmenjena optužnica je sada skoro identična sa onom koja je podignuta protiv Mladićevog političkog pretpostavljenog – predsednika bosanskih Srba, Radovana Karadžića – koji je uhapšen 2008. godine i kome se trenutno sudi u Tribunalu.

I Karadžić i Mladić su navodno sudelovali u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo raseljavanje bosanskih Muslimana i Hrvata sa teritorije na koju su pravo polagale srpske snage u Bosni i Hercegovini.

Iskazi svedoka su na suđenju Karadžiću počeli u aprilu 2010., ali je tužilaštvo izvelo tek nešto više od trećine svog dokaznog postupka. Verovatno će proći barem još jedna godina pre no što taj postupak bude okončan, nakon čega će na suđenju uslediti dokazni postupak odbrane, koji bi mogao da potraje još najmanje godinu dana.

Iako je suđenje Karadžiću u više navrata bilo odlagano zbog optuženikove odluke da se brani samostalno, trajanje tog postupka ukazuje na to koliko bi mogao trajati i proces protiv Mladića, budući da se radi o dvema optužnicama koje su umnogome identične.

Kada je MKSJ 1995. pokrenuo postupke protiv dvojice vodećih bosanskih Srba, bilo je to u obliku zajedničke optužnice protiv Karadžića i Mladića. Ta dva slučaja su zvanično razdvojena nakon što je Karadžić uhapšen – jer se njemu moglo suditi, dok je Mladić i dalje bio u bekstvu.

Optužnica protiv Mladića je izmenjena 2002. godine, da bi nova, druga izmena bila izvršena 1. juna 2011.

Proteći će nekoliko meseci pre početka suđenja Mladiću, osim ukoliko tužilaštvo ne bude zahtevalo da se ono spoji s Karadžićevim. (Za potpunije informacije o toj mogućnosti, vidi tekst „Mladiću se verovatno neće suditi zajedno s Karadžićem“.)

Haški tužioci sada moraju da odluče da li je bolje zatražiti kraće suđenje sa bržom presudom, ili opsežnije koje bi se ticalo celokupne materije, ali uz rizik da Mladić ne preživi.

„Mislim da je na tužiocu da načini tu rizičnu procenu i razmotri šta bi skraćenje značilo u pogledu rokova . . . te utvrdi da li to ima smisla“, kaže Goran Sluiter, profesor prava na Amsterdamskom Univerzitetu. 

On napominje da bi, čak i ukoliko bi se optužnica svela isključivo na Srebrenicu, to i dalje bila veoma snažna optužba.

Kao viši pravnik u sudskim većima iz vremena suđenja Miloševiću, a danas predavač na Pravnom fakultetu Monaš u Australiji, Gideon Boas kaže kako je malo verovatno da će tužioci – s obzirom na uznemirenje koje bi to, pogotovo među žrtvama, izazvalo – doneti „tešku odluku“ da skrate spisak optužbi.

Kada su u septembru 2009. godine, uoči samog suđenja, sudije od tužilaca zatražile da skrate optužnicu protiv Karadžića, udruženja žrtava su organizovala gnevne proteste u Sarajevu. Tužilaštvo naposletku nije izvršilo skraćenja koja su sudije tražile.

Optužbe protiv Mladića zbilja deluju savladivije u poređenju sa kompleksnom i obimnom optužnicom koja je bila podignuta protiv Miloševića, i koja je pokrivala sukobe u Bosni, Hrvatskoj i na Kosovu. Mnogi pravni eksperti tvrde da je potonju optužnicu trebalo podeliti tako da uz nje proisteknu tri odvojena suđenja, što bi presudu u barem jednom od njih učinilo verovatnijom.

„U poređenju sa optužnicom protiv Miloševića, ovo meni ne deluje veliko, niti teško“, izjavio je Marko Atila Hoare (Marko Attila Hoare), britanski istoričar bivše Jugoslavije koji radi kao istražitelj u MKSJ-u.

Hoare smatra da zdravstvena pitanja ne bi trebalo da budu faktor koji će odrediti opseg Mladićevog suđenja.

„On bi mogao sutra da umre, ili da živi godinama“, kaže Hoare. „Zaista, ne možete suđenje bazirati na tome. Ne možete tek tako smanjiti obim zločina zbog toga što se plašite da bi on mogao umreti.“

Koju god odluku tužilac bude doneo, verovatno će se naći na udaru izvesnih krugova.

„Ukoliko dođe do suđenja na kojem će neke stvari biti izostavljene iz optužnice, i ukoliko ono bude okončano, ljudi će [Bramerca] kritikovati zbog toga što optužnica nije bila veća, u slučaju da Mladić bude relativno dobro“, kaže Sluiter. „Naravno, ukoliko se on opredeli za veću optužnicu, a Mladićevo zdravlje se pogorša, uslediće kritike zbog toga.“

Hoare ukazuje na to da Mladić za haške tužioce predstavlja poslednju priliku da dokažu da se genocid dogodio u raznim delovima Bosne, a ne samo u Srebrenici. Iako je taj masakr iz 1995. na ranijim haškim suđenjima već proglašen genocidom, tužioci do sada nisu uspeli da pokažu da se za vreme rata genocid još negde desio.

„U istorijskom pogledu, mislim da je važno da [optužnica] ne bude previše skraćivana, tako da barem [Mladiću] bude suđeno za genocid u čitavoj Bosni“, kaže Hoare.

Potvrđujući da će optužbe za Srebrenicu biti „izvedene na jednostavan način“, on je dodao: „S obzirom na Mladićev visok rang, ukoliko pravda ne bude izvršena i izvan Srebrenice, mnogi ljudi će to shvatiti kao prevaru.“

MKSJ se često na utvrđivanje istorijske istine poziva kao na jedno od svojih najvećih dostignuća. Na konferenciji za štampu održanoj 1. juna, na kojoj je saopštio datum Mladićevog prvog pojavljivanja pred sudom, Bramerc je rekao kako „priznaje hrabrost“ koju su pokazale žrtve. „Bez njihove podrške Tribunal ne bi ništa postigao“, kazao je on.

Boas, međutim, tvrdi da je Tribunal „u suštini krivični sud“ i da nije opremljen da utvrdi punu istorijsku istinu o događajima koji su se desili tokom ratova u bivšoj Jugoslaviji, niti da žrtve u proces uključi na drugačiji način nego kao svedoke.

„Mislim da su njegovi kapaciteti ostvarivanja tih aspekata međunarodnog krivičnog prava ograničeni“, kazao je Boas.

Ostali posmatrači se slažu u tome da svaka institucija nailazi na poteškoće ukoliko pokušava da bude mnogo stvari odjednom, pogotovo za toliko raznorodne ciljne grupe u bivšoj Jugoslaviji i inostranstvu.

Kao što primećuje Prelec, sud mora da vodi računa o interesima grupa u rasponu od udruženja žrtava do međunarodne pravne zajednice, a osim toga „postoje izvesna očekivanja koja su iznad toga – da suđenja treba da dovedu do pomirenja i ispričaju priču. Postaje zaista nemoguće ostvariti sve te stvari.“

U tom svetlu, kazao je on, „suđenje koje rešava samo [Mladićevu] sudbinu zbilja nije dovoljno“.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga. 
***
Potraga za Mladićevim jatacima

Predsednik Srbije obećava punu istinu o tome ko je skrivao odbeglog generala, ali bi se usled duboke umešanosti bezbednosnih službi otkrivanje istine moglo ispostaviti kao preskupo. 

Piše: Aleksandar Roknić iz Beograda (TU br. 695, 2. jun 2011.)

Kada je 26. maja obavestio svetsku javnost da je Ratko Mladić uhapšen, srbijanski predsednik Boris Tadić je obećao istragu kojom će se utvrditi ko je bivšem generalu bosanskih Srba pomogao da toliko dugo ostane izvan domašaja pravde.

Međutim, u Srbiji su analitičari već izrazili skepticizam spram mogućnosti pokretanja uistinu obuhvatne istrage, jer bi zahvaljujući njoj na videlo mogle izaći slabosti bezbednosnih službi i ostalih struktura države, pa i saučesništvo nekih pojedinca iz njih.

Mladić je 26. maja uhapšen u selu Lazarevu (severna Srbija), posle 16 godina skrivanja od Haškog tribunala. Izručen je Hagu, a tereti se za genocid i ostale ratne zločine počinjene tokom rata u Bosni, koji je trajao od 1992. do 1995. godine.

Saopštavajući vest o hapšenju, Tadić je u Beogradu rekao: „Ovo jeste kraj potrage za Mladićem – ali nije kraj istrage o tome ko mu je pomogao da umakne pravdi, kao i o tome da li su i neke vladine strukture umešane u to. Svi koji su pomagali Mladiću biće procesuirani.“

Zamenik srbijanskog tužioca za ratne zločine, Bruno Vekarić, podržao je taj stav i rekao da će Mladićevi pomagači biti identifikovani i krivično gonjeni zbog toga što su svojim postupcima naneli štetu međunarodnom ugledu Srbije.

Srbijanski vojno-politički analitičar Ljubodrag Stojadinović zapaža kako nije jasno na koje je „vladine strukture“ Tadić mislio – da li na aktuelne, na čijem je čelu premijer Mirko Cvetković, ili na prethodnu administraciju Vojislava Koštunice.

Kao predsednik vlade u periodu od 2004. do 2008. godine, Koštunica se otvoreno protivio uzručenju Mladića Haškom tribunalu.

Stojadinović kaže da je, čak i ukoliko do istrage dođe, malo verovatno da će biti nekih većih otkrića, dok će neke činjenice javnosti biti uskraćene. Razlog za to je, kako kaže, okolnost da je Mladić imao svoje doušnike u obaveštajnoj službi i policiji.

„Tadić bi zaista trebalo da se usredsredi na period nakon 2003. godine, kada je Mladiću bilo zabranjeno da za skrivanje koristi vojne objekte u Srbiji“, tvrdi on. „Bilo je očigledno da je tokom prvih godina skrivanja Mladiću pomagala srbijanska tajna služba. Ali je ta podrška poslednjih godina prestala.“

Iako je od hapšenja prošlo nedelju dana, još uvek nisu otkriveni detalji o operaciji kojom je okončan lov na Mladića. No, na osnovu onoga što je poznato reklo bi se da proteklih meseci on nije imao preveliki broj moćnih pomagača.

Pronađen je u maloj kući u Lazarevu, koja je vlasništvo njegovog rođaka Branka Mladića. Nije imao telohranitelje i nije se opirao hapšenju. Srbijanski mediji su preneli da je video policajce kako ulaze, te da im je prišao i rekao: „Čestitam, pronašli ste onoga koga ste tražili. Ja sam Ratko Mladić.“

Nakon što je uhvaćen, nekolicina njegovih rođaka iz Lazareva, uključujući i Branka Mladića, bila je pritvorena – ali su ubrzo pušteni. Prema zakonima Srbije, rođaci ne mogu biti krivično gonjeni zbog pomaganja beguncu. To je možda i navelo Ratka Mladića da – s obzirom na to da više nije imao drugih mogućnosti – utočište potraži kod njih. 

„Mladić je svih ovih godina uspevao da pobegne zbog toga što je uvek bio jedan korak ispred – neko bi ga obavestio o svakoj operaciji potrage pre no što bi ona počela. Tek kada su se Mladićevi doušnici povukli, on je napokon uhapšen“, kazao je Stojadinović.

Predsednik srbijanskog Nacionalnog saveta za saradnju sa Haškim tribunalom, Rasim Ljajić, izjavio je da je njegova vlada očekivala da će Mladić biti ili kod nekog rođaka, ili sa svojim ratnim saradnicima.

Ljajić je rekao da je Mladić živeo mirno, te da je retko napuštao kuću u kojoj je uhapšen.

Ukoliko je to tačno, Mladićeva izolacija je u suprotnosti sa njegovim položajem prethodnih godina, kada se tvrdilo da raspolaže znatnim finansijskim sredstvima, strogim obezbeđenjem i velikim brojem ljudi koji ga skrivaju.

„Mladićevi kanali podrške su postepeno nestajali, i on je morao da se osloni na svoje rođake“, kazao je Vekarić.

Stojadinović, pak, tvrdi: „Dok je imao novca, Mladić je imao i pomagače. Kada novca više nije bilo, on više nije imao drugu opciju nego da ostane kod svojih rođaka, i tako je i pronađen.“

Uprkos tome, završna operacija nije nužno morala biti uspešna. Ministar unutrašnjih poslova Ivica Dačić izjavio je za srbijansku državnu televiziju da obaveštajna služba nije bila sigurna da će informacije koje je dobila o Mladićevom prebivalištu biti pouzdanije od ranijih tragova. A prethodno je, po njegovim rečima, izvedeno barem 35 sličnih operacija, od kojih nijedna nije dala rezultata.

Policija je Mladiću najbliža bila 2006. godine, kada je uhapsila njegovih 11 bivših vojnika za koje se veruje da su po Beogradu iznajmljivali stanove u kojima je boravio. Te osobe su izvedene pred sud, ali ih je desetoro oslobođeno u decembru 2010. godine, dok je jedanaesta osuđena za posedovanje oružja. (Vidi tekst „Oslobađajuće presude na suđenju Mladićevim jatacima“.)
Propast tog sudskog procesa dovela je u škripac srbijansku vladu, koja se suočila s optužbama da se još uvek opire hapšenju generala i kažnjavanju onih za koje se utvrdilo da mu pomažu.

Prošlosedmična najava zamenika tužioca za ratne zločine da će biti gonjeni svi pomagači očito predstavlja pokušaj da se ta percepcija promeni.

Politički analitičar za pitanja bezbednosti, Zoran Dragišić, smatra kako je veoma malo verovatno da će uslediti neka ozbiljnija istraga – cena bi mogla da bude prevelika ukoliko se otkriju kompromitujući neuspesi i umešanost službe bezbednosti.

„Da je država želela da nađe Mladića, ona bi ga našla“, kaže Dragišić. „Srbijanska tajna služba više se ne zove Služba državne bezbednosti, nego Bezbednosno-informativna agencija (BIA), ali se nisu dogodile nikakve promene u njenoj strukturi i načinu rada, jer bi to bila pretnja za sadašnju i buduće srbijanske vlade.“ 

Ni slučaj ratnog predsednika bosanskih Srba, Radovana Karadžiča, nije doprineo uspostavljanju poverenja. Karadžić je 2008. godine uhapšen u Beogradu, gde je živeo pod lažnim imenom, a sada mu se sudi u Hagu. Ali niko nije bio uhapšen zbog toga što mu je pomagao da se godinama skriva.

„Prošlo je skoro tri godine od Karadžićevog hapšenja, a mi još uvek nismo saznali istinu o njegovim pomagačima. Sve što znamo jeste to da je koristio ime Dragan Dabić, ali nam nije poznato ko mu je obezbedio lažna lična dokumenta i pomagao mu da se sve to vreme skriva“, kaže Stojadinović.

„Službe bezbednosti još uvek imaju monopol na tu vrstu informacija, pa otkrivaju samo ono što same odaberu. Bilo je nemoguće da se Karadžić i Mladić skrivaju bez znanja službi bezbednosti. Veoma je malo verovatno da će nam ikada biti obezbeđen potpuni pristup informacijama o onima koji su pomagali toj dvojici begunaca da toliko dugo izbegavaju pravdu.“

Aleksandar Roknić je obučeni novinar IWPR-a iz Beograda.

***

Mladić odbio da se izjasni o krivici

Bivši komandant bosanskih Srba je prilikom prvog pojavljivanja u Hagu zauzeo prkosan stav.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 695, 3. jun 2011.)
Pojavljujući se prvi put pred Haškim tribunalom, Ratko Mladić je optužbe koje su protiv njega podnete opisao kao „odvratne“, odbijajući da se izjasni o krivici.

Nakon što je predsedavajući sudija Alfons Ori (Alphons Orie) pred sudom pročitao sažetak optužnice, okrivljeni je rekao: „Želeo bih da dobijem više vremena da pročitam te odvratne optužbe.“

On je nagovestio da još nije ni pogledao optužnicu, mada mu je njena kopija dostavljena odmah po doslasku u Hag.

„Potrebno mi je više od mesec dana za te monstruozne reči“, kazao je on.

Advokat koji ga trenutno zastupa, Aleksandar Aleksić, rekao je sudiji Oriju da je zajedno sa svojim klijentom pregledao taj dokument, koji ima 37 stranica, te da „ni u jednom trenutku“ nije stekao utisak da Mladić ne razume optužbe za koje se tereti.

Prema pravilima Tribunala, nakon prvog pojavljivanja, okrivljeni ili okrivljena ima rok 30 dana da se izjasni o svojoj krivici.

Naredno saslušanje je već zakazano za 4. jul, a ukoliko Mladić i tada bude odbio da se izjasni, sudija će smatrati da je izjavio da se ne oseća krivim.

Otkako je 26. maja Mladić uhapšen u srbijanskom selu Lazarevu, glasine o njegovom zdravstvenom stanju ne prestaju da se šire, a mnogi su se pitali hoće li on imati dovoljno snage da se uopšte pojavi pred sudom. Fotografija koja je bila objavljena nakon hapšenja prikazivala je starca koji nije previše ličio na robusnog vojnog komandanta koji je na video-snimcima načinjenim tokom rata delovao tako nadmoćmo. 

Na saslušanju održanom 3. juna, Mladić (69) se pojavio u sivom odelu i kravati, a na glavi je imao bejzbol-kačket koji je skinuo po ulasku sudija.

Načinio je i jedan neobičan gest: salutirao je prisutnima na galeriji i u sudnici.

Na pitanje koje mu je postavljeno o datumu rođenja, on je dao odgovor koji se razlikovao od onoga koji je naveo sud. To je dovelo do kratkotrajne konfuzije, baš kao i okolnost da je Mladić u prvi mah imao poteškoća u baratanju mikrofonom.

Činilo se da sa odmicanjem saslušanja postaje sve ratoborniji, a u barem nekoliko navrata je pogledao na prepunu galeriju i nasmešio se.

Preživeli iz rata, koji su se prilikom saslušanja nalazili u njegovom vidokrugu, često su pokazivali svoje emocije. Jedna žena, koja je u srebreničkom masakru ostala bez članova svoje porodice, uhvatila se za glavu dok je sudija Ori opisivao kako je preko 8,000 bošnjačkih (bosansko-muslimanskih) muškaraca i dečaka ubijeno u danima nakon što je enklava bila zauzeta u julu 1995. 

Kao komandant vojske bosanskih Srba u periodu od 1992. do 1996. godine, Mladić se tereti za neka od najtežih zlodela počinjena u bosanskom ratu, uključujući i Srebrenicu – koja važi za najteži pojedinačni zločin koji je nakon Drugog Svetskog rata počinjen na evropskom tlu – i opsadu Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo oko 12,000 civila.

Osim toga, Mladić se tereti i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su se desili na području 23 opštine širom Bosne.

Optužnica protiv Mladića, čiju su izmenjenu verziju sudije potvrdile protekle sedmice, sada je gotovo identična onoj protiv Mladićevog nekadašnjeg pretpostavljenog – ratnog predsednika bosanskih srba, Radovana Karadžića – kome se već sudi u Tribunalu.

Karadžić i Mladić su navodno sudelovali u zajedničkom zločinačkom poduhvatu čiji je cilj bilo raseljavanje bosanskih Muslimana i Hrvata sa teritorije na koju su pravo polagale srpske snage u Bosni i Hercegovini.

I Karadžić je više godina proveo u bekstvu, da bi 2008. bio uhapšen. U to vreme, živeo je u Beogradu pod lažnim imenom i izdavao se za alternativnog iscelitelja.

Veći deo rasprave o Mladićevom zdravlju odigrao se – jer je on tako zahtevao – na zatvorenom zasedanju.

Tokom javnog zasedanja, sudija Ori je okrivljenog pitao da li želi da ukaže na bilo koji problem u vezi sa svojim hapšenjem i pritvaranjem. 

Mladić je počeo: „Pošto su ovde novinari iz čitavog sveta, oni koji su me pronašli i tretirali me . . .“ U tom trenutku se umešao sudija: „Nije važno da li su novinari prisutni ili nisu.“

„Ne bojim se nijednog novinara, i niti jedne nacije ili veroispovesti“, nastavio je Mladić. „Ja sam branio svoj narod i zemlju, a ne Ratka Mladića. Sada branim sebe.“

Rekao je i da je njegovo hapšenje u Srbiji izvedeno „pošteno i dostojanstveno“, ali da mu se nisu svidele „fantomke“ – odnosno, maskirani policajci – koji su ga pratili prilikom transfera u Hag.

„Želim da živim i doživim slobodu“, kazao je Mladić.

Iako je u jednom trenutku pomenuo da je „teško bolestan“, kasnije je insistirao na tome da mu se dozvoli da hoda samostalno, bez ikakve pomoći.

„Ne želim da mi pomažu kao da sam slep“, rekao je on sudiji Oriju. „Ja sam general Mladić i ceo svet zna ko sam.“

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.
***

Sudska hronika:
Bosanski Srbi su unapred isplanirali preuzimanje vlasti
Istoričar je pred Haškim tribunalom govorio o tome kako je Radovan Karadžić „aktivno sledio“ plan o preuzimanju vlasti u opštinama širom Bosne.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 695, 3. jun 2011.)

Suđenje bivšem predsedniku bosanskih Srba, Radovanu Karadžiću, nastavljeno je ove sedmice pred Haškim tribunalom prvim pojavljivanjima svedoka, uključujući i iskaz veštaka tužilaštva koji je govorio o ulozi koju su okrivljeni i njegova stranka imali pre i za vreme rata, koji je trajao od 1992. do 1995. godine.

Reč je o istoričaru Patriku Trejnoru (Patrick Treanor), koji je pripremio ekspertski izveštaj pod naslovom „Rukovodstvo bosanskih Srba, 1990-1992.“.

Kao bivši predsednik Republike Srpske (RS) i vrhovni komandant njenih oružanih snaga, Karadžić se u 11 tačaka tereti za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti, uključujući masakr nad gotovo 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka, koji je u julu 1995. počinjen u Srebrenici. Optužen je i za organizovanje snajperske i artiljerijske kampanje protiv grada Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo gotovo 12,000 civila.
U svom svedočenju o rukovodstvu bosanskih Srba i poziciji koju je u toj strukturi imao okrivljeni, Trejnor je rekao: „Karadžićev cilj je bio da svi Srbi žive u jednoj državi, što je prvobitno bila Jugoslavija, ali nakon što se ispostavilo da to nije moguće, oni su se opredelili za nešto drugo – takozvanu ’Srpsku Bosnu i Hercegovinu’.“

Po svedokovim rečima, rukovodstvo bosanskih Srba, koje je bilo okupljeno oko Karadžića, prvobitno je planiralo „stvaranje zajednica opština, neke vrste regiona na nacionalnoj osnovi, što je proces koji je započeo već u januaru 1991.“.

U jednom presretnutom telefonskom razgovoru iz 1991., Karadžić je tadašnjem srbijanskom predsedniku Slobodanu Miloševiću rekao kako „ni po koju cenu, mi ne možemo živeti s Muslimanima. Recite svima da će Srbi nastaviti i da Vi ne možete da vršite pritisak na nas.“

Trejnor se u svom izveštaju pozvao i na to što je jedan zvaničnik Karadžićeve Srpske demokratske stranke (SDS) – po imenu Jovan Tintor – rekao da će Bosna preživeti „samo ukoliko bude podeljena na srpsku, muslimansku i hrvatsku teritoriju“.

Ključni trenutak u Karadžićevom preuzimanju uloge aktivnog lidera desio se 24. oktobra 1991., kada je osnovana Skupština srpskog naroda, odnosno parlament bosanskih Srba.

„Tada se Karadžić predstavio kao aktivni lider, koji komunicira sa lokalnim rukovodstvima SDS-a i srbijanskim rukovodiocima, uključujući Slobodana Miloševića i ostale iz Beograda“, kazao je Trejnor.

U decembru 1991. godine, pre no što je proglašena RS, glavni odbor SDS-a izdao je dokument ili „uputstvo“ pod nazivom „Varijanta A i Varijanta B“, u kojem je opisan način na koji treba preuzeti vlast u Bosni i Hercegovini. 

Po Trejnorovim rečima, „Varijanta A je podrazumevala potpuno preuzimanje vlasti u opštinama gde su Srbi bili većina, i njeno je sprovođenje počelo čim je usvojena. Varijanta B je bila objavljena tek kao naredna faza, a zapravo je usvojena 14. februara 1992., nakon referenduma o nezavisnosti Bosne i Hercegovine, koji je raspisala bosanska vlada.“

Tokom obe faze, Karadžić je, po rečima svedoka, „veoma aktivno pratio da li se to njegovo uputstvo sprovodi“. Trejnor je rekao kako je do tog zaključka došao zahvaljujući presretnutim telefonskim razgovorima.

„Varijanta B usvojena je na sastanku koji je izričito i sazvan da bi se raspravljalo o drugoj fazi iz uputstva“, nastavio je on. „Sve to pokazuje kako su se potezi bosanskih Srba odvijali u skladu sa time kako su aktivnosti u vezi sa preuzimanjem vlasti bile unapred isplanirane“.

Trejnor je poziciju lidera RS-a sažeo sledećim rečima: „Karadžić je uticao na celokupnu vlast, uključujući i vojne vlasti – kako u vreme mira, tako i u vreme rata.“

Na početku unakrsnog ispitivanja, Karadžić je – budući da se brani samostalno – svedoka upitao zbog čega je njegovim izveštajem obuhvaćeno samo ponašanje srpskih lidera, a ne svih strana u sukobu.

„Zar se ne slažete da bi bilo smešno ukoliko biste tokom prenosa nekog boks-meča bili u prilici da vidite samo jednog boksera?“, pitao je on.

Trejnor je rekao da se slaže sa time, ali da je „na Sudskom veću da dočara širu sliku“.

Kada je Karadžić rekao kako onima koji su želeli da Bosna ostane u sastavu Jugoslavije nije bila potrebna sila, „pošto je zakon bio na njihovoj strani“, svedok je kazao da se slaže sa time, ali je i dodao da je „Jugoslovenska Narodna Armija (JNA) koristila vojnu silu kako oni koji nisu želeli da ostanu u Jugoslaviji ne bi i sami posegnuli za silom“.

Karadžić je dodao da je, po njegovom mišljenju, „podela Jugoslavije predstavljala uvod u sukob, te da je to bilo daleko važnije od čuvanja nepovredivosti opštinskih granica“.

Svedok se saglasio sa ocenom da je podela predstavljala uvod u sukob.

Posle višegodišnjeg skrivanja, Karadžić je pod lažnim imenom uhapšen 2008. godine u Beogradu. Suđenje će biti nastavljeno sledeće sedmice.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.

**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.

Dnevnik Tribunala financira vlada Norveške
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