Dobrodošli! Ovo je Dnevnik Tribunala broj 698, 24. jun 2011. godine. Izdavač: Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje, IWPR.
Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje i Radio Slobodna Evropa predstavalju  zajednički program:


PRED LICEM PRAVDE: Ratni zločini na prostoru bivše Jugoslavije

Svake nedjelje od 18.30 i 22.30 u programima i na internet stranici Radija
Slobodna Evropa i  najslušanijim FM radiostanicama u regiji.

SUDSKA HRONIKA: 

Bošnjački pritvorenik govori o premlaćivanjima
Zatočenik iz sportskog centra na Palama svedoči o zlostavljanjima koja su vršili bosanski Srbi.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

Saslušanje o pritvorenicima iz Nove Kasabe
Svedok na suđenju Tolimiru govori o naredbama o prikrivanju zatočenika.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva

Gotovinina odbrana traži srpsku ratnu dokumentaciju
Odbrana kaže da nedavno objavljeni materijal izgleda potkrepljuje argumente koje je ona iznela u prvostepenom postupku.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

Šešelj u trećem postupku za uvredu suda
Suđenje se tiče poverljivih materijala koje on nije uklonio sa svoje internet-stranice.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

************** POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net**************
Sudska hronika:

Bošnjački pritvorenik govori o premlaćivanjima

Zatočenik iz sportskog centra na Palama svedoči o zlostavljanjima koja su vršili bosanski Srbi.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 698, 24. jun 2011.)

Jedan bošnjački svedok je ove sedmice pred Haškim tribunalom ispričao kako je bio  maltretiran po zatvorskim objektima koje su osnovali bosanski Srbi, te kako su se uslovi u jednom od tih objekata samo privremeno poboljšali nakon posete Radovana Karadžića, koji je u obilazak došao u pratnji novinara i diplomata.

Tužilaštvo je emitovalo video-zapis koji je u avgustu 1992. snimljen prilikom Karadžićeve posete zatvoru Kula nadomak Sarajeva, i koji predstavlja deo informativnog priloga koji je za CNN načinila Kristijana Amanpur (Christiane Amanpour).

Kamera klizi preko grupe zatočenih muškaraca u civilnoj odeći, dok Amanpurova govori o tome kako „deluje da su svi zatvorenici koje smo videli u dobrom stanju“, premda „nekolicina izgleda veoma mršavo“.

Karadžić se na snimku pojavljuje u pratnji britanskog političara Pedija Ešdauna (Paddy Ashdown), koji će kasnije postati i Visoki predstavnik za Bosnu i Hercegovinu. Reč je o funkciji koja je propisana Dejtonskim mirovnim sporazumom, čijim je sklapanjem 1995. godine okončan rat.

Amanpurova gledaocima govori o tome da je „Karadžić izveo pravi šou, stojeći sa strane dok je Ešdaun razgovarao sa zatvorenicima“.

Karadžić je tom prilikom odlučio da oslobodi „svega desetoricu zatvorenika“, a „rešenja o oslobađanju je predao kao da uručuje nagrade“ – izgovara u zvučnoj podlozi Amanpurova. 

On je pak u kameru izgovorio da će „ukoliko oslobodimo sve te ljude bez razmene [zarobljenika], oni biti [ponovo] mobilisani“.

Svedok optužbe Hajrudin Karić, koji je u vreme Karadžićeve posete bio zatočen u zatvoru Kula, izjavio je da je zatvorsko osoblje „donekle zamaskiralo stvari, tako da je delovalo kao da nas ne muče“.

„Želeli su da stvore utisak o tome da se brinu o nama, ali samo tog dana kada nas je posetio Karadžić u pratnji novinara i Crvenog krsta“, kazao je on.

Zatočenici su, po Karićevim rečima, obično morali da rade kako bi dobili da jedu – a poslovi su uključivali sahranjivanje mrtvih ili kopanje rovova. Svedok je izjavio i da, zbog toga što je bio premlaćivan u zatvoru na Palama, nije bio u stanju da radi, tako da je do trenutka Karadžićeve posete zapravo već izgubio 50 kilograma.

„Na kraju snimka smo videli da je g. Karadžić izjavio kako neće osloboditi one koji bi verovatno bili ponovo mobilisani“, obratio se tužilac Patrik Hejden (Patrick Hayden) svedoku. „Da li ste, u vreme kada ste uhapšeni, bili pripadnik milicije ili neke oružane grupe?“

„Nisam bio pripadnik nikakve grupe i nisam bio naoružan, a nisam bio ni član nijedne stranke“, kazao je Karić. „Jeste li poznavali još neke zatočenike koji nisu bili pripadnici milicije, niti bilo koje oružane grupe?“, pitao je Hejden.

Karić je rekao kako „niko“ koga je poznavao nije bio ni iz jedne oružane grupacije.

„Ti ljudi nisu bili na frontu“, kazao je on. „[Bosanski Srbi] su samo skupili civile i doveli ih.“

Tužioci tvrde da je Karadžić, kao neko ko je u periodu od 1992. do 1996. u Bosni bio predsednik samoproglašene Republike Srpske (RS), odgovoran za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja, koji su „doprineli ostvarivanju cilja – trajnog raseljavanja bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata sa teritorije na koju su polagali pravo bosanski Srbi“.
Karadžić se tereti i za planiranje i nadziranje opsade Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je poginulo skoro 12,000 ljudi, kao i za masakr koji je nad oko 8,000 muškaraca i dečaka 1995. počinjen u Srebrenici. 

On se brani samostalno, a uhapšen je jula 2008. u Beogradu, nakon što je 13 godina proveo u bekstvu.

Kada je u proleće 1992. izbio rat, svedok je – kako je rekao – radio na Palama. Policija bosanskih Srba ga je uhapsila krajem maja. Potom je, zajedno sa još više od 100 Bošnjaka, bio pritvoren u sportskom centru na Palama. Tamo je, prema sopstvenim rečima, i doživeo najteža zlostavljanja.

U jednoj je prilici bio odveden u drugu prostoriju, gde su ga dvojica muškaraca tukla palicama, sve dok neko nije ušao i rekao da Karić „nije onaj“ koga su mislili da biju.

„Onda su prestali da me tuku . . . i uspeli su da me vrate na noge i vrate me u halu“, kazao je on. „Moja leva ruka je bila sasvim crna, i ja sam tamo danima ležao bespomoćan, lišen svake pomoći. To je bilo to.“

Karić je ispričao kako je jednoga dana paljanski šef policije, Malko Koroman, došao u zatvor i primetio: „Šta je ovo? Ovde kao da je neka kuga zavladala.“

„Šta je [Koroman] video?“, pitao je Hejden.

„Video je ljude koji leže“, odgovorio je Karić. „Jedan mladić . . . izgledalo je kao da mu se mozak prolio po podu. Mi zatvorenici smo ležali – nismo mogli da ustanemo, jer su nas svaki dan tukli.“

„S obzirom na takve okolnosti, da li je delovalo da [Koroman] zaista misli da u zatvoru vlada nekakva kuga?“, pitao je Hejden.

„O ne, nije“, odgovorio je Karić. „On je pokušavao da se opravda . . . [i] pretvarao [se] da ne zna ništa o tome.“

Svedok je u zatvor Kula prebačen u julu 1992., da bi sledećeg meseca bio zamenjen.

Kada je na Karadžića došao red da ispita svedoka, on se gotovo isključivo usredsredio na početak rata, pokušavajući da ukaže na nekonzistentnost Karićevih ranijih iskaza datih tužilaštvu. U jednom trenutku, Karadžić je rekao i da iskazi ovog svedoka protivreče iskazima drugih.

Sudija Hauard Morison (Howard Morrison) je osporavao Karadžićevu taktiku, primetivši kako je njegovo unakrsno ispitivanje „do sada delovalo uistinu periferno“.

„Ukoliko postoji nešto sporno što se tiče suštine svedokovih iskaza, prvo izađite sa onim gde ste najjači“, sugerisao je sudija, dodajući kako je „nedopustivo“ poređenje iskaza drugih svedoka sa Karićevim kako bi se dokazale nekonzistentnosti.

Karić je i sam delovao nezadovoljno kada se tokom unakrsnog ispitivanja Karadžić u više navrata usredsredio na konkretne datume iz njegovih različitih iskaza.

„Ne znam šta Vam svi ti datumi znače“, primetio je svedok. „Ukoliko se radi o jednom danu, ili dva, ili tri, ili pet. To je besmisleno. Ne vidim nijedan razlog da insistirate na tome.“

U jednom trenutku, on je rekao da je Karadžić usredsređen isključivo na „glupe stvari“.

 „U redu, možda sam pomalo glup, ali smeta mi sve ovo što je nejasno“, uzvratio je Karadžić.

A kada je okrivljeni napokon došao do teme Karićevog pritvora, pitao ga je za broj ljudi koji su bili zatočeni u sportskoj hali na Palama.

U jednom iskazu svedok je, po Karadžićevim rečima, tvrdio da se radilo o „150 do 200 Muslimana“, dok je u drugom iskazu pominjao brojku od 60.

„Vi i dalje govorite o brojevima“, odgovorio je Karić. „Mislim, hala je bila puna. Niste se usuđivali da se bilo kome obratite, niti da bilo koga pogledate. Ništa što ste me pitali nema veze ni sa čim.“

„Možda nisam previše inteligentna osoba, ali se tu ne može uraditi više od toga“, odgovorio je Karadžić.

Potom je svedoka pitao da li je ikada otkrio sa kime su ga zamenili prilikom premlaćivanja na Palama, i šta je ta osoba mogla učiniti.

„Niste morali učiniti ništa loše“, kazao je Karić. „Oni nisu nikoga tražili . . . to su bili civili. Njihov jedini greh je bio taj što su Muslimani.“

Suđenje se nastavlja naredne sedmice.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:
Saslušanje o pritvorenicima iz Nove Kasabe
Svedok na suđenju Tolimiru govori o naredbama o prikrivanju zatočenika.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 698, 24. jun 2011.)

Suđenje Zdravku Tolimiru nastavljeno je ove sedmice svedočenjem bivšeg komandanta vojske bosanskih Srba, Milomira Savčića, o tretmanu zarobljenih bošnjačkih vojnika.

Savčić je kao svedok optužbe svoj iskaz započeo 20. juna. Reč je o bivšem komandantu 65. motrorizovanog zaštitnog puka vojske bosanskih Srba (Vojska Republike Srpske, VRS).

On je 2007. već bio svedok optužbe, i to u slučaju Popović, u kojem je sedam okrivljenika za zločine u Srebrenici – uključujući genocid, istrebljenje, ubijanje i progone – bilo osuđeno na kazne u rasponu od pet godina do doživotne robije.

Savčić je 115. svedok optužbe u slučaju Tolimir.

Kao neko ko je za vreme rata u VRS-u obavljao dužnost zamenika komandanta za obaveštajni rad i bezbednost, Tolimir je bio direktno potčinjen komandantu VRS-a i haškom optuženiku Ratku Mladiću, koji je nedavno prebačen u pritvorsku jedinicu u Hagu. 
Tolimir se tereti po osam tačaka – uključujući genocid, zaveru sa ciljem činjenja genocida, istrebljenje, ubijanje, progon, prisilno razmeštanje stanovništva i deportaciju bosanskih Muslimana iz enklava Srebrenica i Žepa tokom jula 1995.

Na početku Savčićevog svedočenja, sudsko veće je odobrilo prisustvo Marka Sladojevića, jednog od pravnih savetnika haškog optuženika i bivšeg predsednika bosanskih Srba, Radovana Karadžića, jer je svedok od 2009. uključen i u rad Karadžićevog tima odbrane.

Savčić je svedočio uz iskrivljenje lika kao meru zaštite, a rečeno mu je i da ne mora da odgovara ni na jedno inkriminišuće pitanje.

Nakon što je tužilac Piter MekKloski (Peter McCloskey) pročitao kratki sažetak Savčićevog svedočenja iz 2007. godine, pažnja je bila usmerena na dokument za koji je rečeno da je 13. jula 1995. bio uručen Mladiću, kao i još dvojici oficira – Milanu Gveru, kao Mladićevom pomoćniku komandanta za moral, i Zoranu Maliniću, kao komandantu bataljona vojne policije 65. motorizovanog puka. 

Svedočeći u junu ove godine, Malinić je osporavao autentičnost navedenog dokumenta i potvrdio Tolimirov iskaz o tome da je uvek imao najbolje namere kada su u pitanju bošnjački ratni zarobljenici.

U dokumentu o kojem je pred sudom bilo reči, Savčić je navodno napisao kakav je tretman Tolimir tražio za bošnjačke zarobljenike.

„Prvo, zabranjen je neovlašćen pristup svim zatvorenicima. Vozilima UNPROFOR-a (tj. Ujedinjenim nacijama) nije dozvoljeno da se kreću putem od Bratunca do Konjević Polja, koji prolazi pored fudbalskog terena u Novoj Kasabi [gde su se nalazili zarobljenici]. Treće, zarobljenike treba smestiti u objekte u kojima „ne mogu biti viđeni i fotografisani“ – kaže se navodno u pomenutom dokumentu.

Tužilaštvo je istaklo kako pogotovo treća tačka ukazuje na pokušaj da se zatočeni Bošnjaci najpre prikriju, a potom pogube.

Svedok je potvrdio da ne može da se seti da li je sačinio ili uputio nekome takav dokument. 

„Moguće je da sam jednostavno napisao dokument koji mi je Tolimir izdiktirao, ali ne mogu da se setim da sam to uradio“, dodao je on.

Štaviše, rekao je on, postoje snažne indicije da sam dokument nije autentičan.

„Prvo, on nije potpisan, a nepotpisan dokument ne može ni biti prosleđen. Takođe, postoji veliki broj slovnih i ostalih grešaka“, kazao je on.

Savčić je rekao i kako „ne vidi ništa sporno ili zabranjeno u sadržaju tog dokumenta“, što se posebno odnosilo na Tolimirov predlog da se zatvorenici sklone kako ne bi bili vidljivi. On je i objasnio zbog čega to smatra legitimnim.

„Prvo, postojala je mogućnost bombardovanja položaja VRS-a od strane NATO-a, koje bi ugrozilo te zarobljenike“, kazao je on.

„Takođe, mnogo je lakše zaštititi zarobljenike u zatvorenim prostorima, a i po Ženevskoj konvenciji . . . ih treba skloniti od očiju javnosti.“

Prva optužnica protiv Tolimira objavljena je 25. februara 2005. Zatim je 31. maja 2007. usledilo hapšenje. A okrivljeni se u decembru 2009. izjasnio kao nevin po svim tačkama optužnice.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva. 

***

Sudska hronika:
Gotovinina odbrana traži srpsku ratnu dokumentaciju

Odbrana kaže da nedavno objavljeni materijal izgleda potkrepljuje argumente koje je ona iznela u prvostepenom postupku.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 698, 24. jun 2011.)

Branioci hrvatskog generala Ante Gotovine zatražili su od sudija da Srbiji nalože da dostavi dokumenta za koja su rekli da bi mogla biti važna za njihov žalbeni postupak pred Haškim tribunalom.

Gotovina je 15. aprila osuđen za neselektivne napade na srpske civile tokom Operacije Oluja, koju su hrvatske snage započele 4. avgusta 1995. godine, a sa ciljem ponovnog zauzimanja područja Krajine.

Gotovina je proglašen odgovornim i za deportaciju najmanje 20,000 srpskih civila iz Krajine, kao i za ubijanje, progon i okrutno postupanje prema njima. Osim toga, osuđen je i po tačkama koje se odnose na pljačku i bezobzirno razaranje.

Od ukupno devet tačaka, oslobođen je jedino optužbe za prisilno razmeštanje stanovništva. Osuđen je na 24 godine zatvora, a u tu kaznu mu je uračunato i vreme koje je već proveo u pritvoru. Njegovi su advokati prošlog meseca najavili da će se žaliti.

Ovosedmični zahtev tiče se nedavnog obelodanjivanja nekih od takozvanih „VSO-zapisnika“ – odnosno, transkripata sa sastanaka srbijanskog ratnog Vrhovnog saveta odbrane. Smatra se da su sastanci VSO-a, kojima su prisustvovali članovi najužeg rukovodstva, ključni za sticanje potpune i tačne slike o umešanosti Srbije u ratove koji su vođeni tokom devedesetih.

Gotovinina odbrana tvrdi kako deo nedavno objavljenog materijala izgleda potkrepljuje argumente koje je ona iznela na suđenju – argumente koje su sudije naposletku odbacile.

Na primer, branioci su se pozvali na jedan članak, koji je u maju objavila novinska agencija SENSE, i u kojem su citirani izvodi sa sastanka VSO-a održanog 14. avgusta 1995., svega nekoliko dana nakon Operacije Oluja.

U tom članku se navodi da se bivši srbijanski predsednik Slobodan Milošević protivio pružanju pomoći Republici Srpskoj Krajini (RSK) u Hrvatskoj, tvrdeći da bi to bilo „idiotski“ nakon što su Srbi odlučili da odu, „izazivajući egzodus naroda“. 

„Sada to treba da bude razlog da Jugoslavija jurne tamo da brani te teritorije, sa kojih su oni utekli kao zečevi?!“, kazao je, kako navodi SENSE, Milošević.

Gotovinina odbrana tvrdi da je to relevantno za njenu žalbu zbog toga što je Gotovina osuđen za deportaciju „na osnovu zaključka da je artiljerijski napad bio ’osnovni i direktni uzrok’ odlaska desetina hiljada Srba iz Knina, Benkovca i Obrovca“.

Odbrana je, međutim, u više navrata iznela tvrdnju da su srpski civili otišli zbog naređenja o evakuaciji koje je RSK izdala 4. avgusta 1995. Stoga dotični odlomak iz zapisnika VSO-a „baca novo svetlo na ono što je bio zaključak srbijanskog rukovodstva o uzroku odlaska srpskih civila“.

Odbrana je saopštila da je od sekretarijata Tribunala pribavila i dodatne transkripte VSO-a, uključujući i neke sa sastanka održanog 29. avgusta 1995. U njima se navodi da će svi oficiri iz 40. personalnog centra Vojske Jugoslavije (VJ), koji su bili poslati u Hrvatsku, „pisati izjave o onome što se dešavalo . . . tokom hrvatske agresije protiv Republike Srpske Krajine“.

Pomenuti 40. personalni centar je navodno bio korišćen za prikriveno angažovanje oficira VJ-a u srpskim vojskama u Bosni i Hrvatskoj.

Krajem maja, Gotovinina odbrana je, preko ambasadora Srbije u Holandiji, zatražila ove izveštaje.

Srbija nije odgovorila na te zahteve, usled čega odbrana sada traži da joj sud to naloži.

„Očigledno je da se takvi izveštaji bave odlaskom civila i relevantni su . . . i neophodni za pravično odlučivanje o žalbi generala Gotovine“, saopštila je njegova odbrana.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:
Šešelj u trećem postupku za uvredu suda

Suđenje se tiče poverljivih materijala koje on nije uklonio sa svoje internet-stranice.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 698, 24. jun 2011.)

Sudije su ove sedmice odlučile da će se srbijanski nacionalistički političar, Vojislav Šešelj, 6. jula prvi put pojaviti u trećem postupku koji se protiv njega vodi za uvredu suda.

Okrivljenom je 2009. već suđeno za uvredu suda, da bi potom bio osuđen na 15 meseci zatvora zbog toga što je u jednoj od svojih knjiga obelodanio poverljive podatke o zaštićenim svedocima. 

Po sličnim se optužbama tereti i u drugom postupku, i to zbog otkrivanja podataka o 11 zaštićenih svedoka.
Treći postupak za uvredu suda pokrenut je protiv Šešelja krajem maja, a tiče se poverljivog materijala kojeg on nije uklonio sa svoje internet-stranice.

„Ja sam veoma temeljit i strpljiv“, kazao je Šešelj prošlog meseca, tokom drugog postupka za uvredu suda. „Kada jedno [suđenje za nepoštovanje suda] bude okončano, spremiću se za sledeće, pa sledeće . . . vaš problem je kako ćete izaći iz toga.“ 

Šešelj u pritvoru Tribunala boravi od 2003. godine, a tereti se po devet tačaka za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti. Reč je o optužbama za ubistvo, mučenje i prisilno raseljavanje, odnosno o zlodelima koja su u periodu od avgusta 1991. do septembra 1993. počinjena u nastojanju da se iz pojedinih delova Hrvatske i Bosne protera nesrpsko stanovništvo. Šešelj se pred sudom brani samostalno, a još uvek je i lider Srpske radikalne stranke (SRS), čije je sedište u Beogradu.

Krivični postupak protiv Šešelja je u više navrata odlagan, otkako je u novembru 2007. zvanično započeo sa punih godinu dana zakašnjenja u odnosu na prvobitno zakazani datum. Razlog odlaganja bio je optuženikov štrajk glađu. Dokazni postupak odbrane bi tek trebalo da počne.

„Moja misija je da rasturim Haški tribunal i ja to radim veoma uspešno već osam i po godina“, rekao je Šešelj u drugom postupku za nepoštovanje suda.

Taj postupak je nenadano okončan zbog toga što je jedan svedok odbrane odbio da se pojavi uz mere zaštite, nakon čega je okrivljeni rekao da neće ni pozivati ostale svedoke ukoliko ne bude obznanjen njihov identitet.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

**************** POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.

Dnevnik Tribunala financira vlada Norveške.
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