МЕХАНИЗМИ ЗАШТИТЕ ЉУДСКИХ ПРАВА 
ОМБУДСМАН
Омбудсман је шведска реч која значи повереник, представник, комесар. Институција омбудсмана је установљена шведским уставом 1809. године. Затим је шведски модел прихватила и Финска, а 1960. године и многе друге државе. Све бивше југословенске републике су увеле установу омбудсмана. Аутономна покрајина Војводина је донела Одлуку о покрајинском омбудсману крајем 2002. године, а први војвођански омбудсман је изабран годину дана касније. Закон о заштитнику грађана у Србији је донет 2005. Године, а први српски омбудсман од стране Народне скупштине изабран је 2007. године.  После те године у Србији су изабрани омбудсмани на нивоу републике, покрајине и локалне самоуправе. 2009. изабран је и први Универзитетски омбудсман на Београдском универзитету. Омбудсман је независни субјекат који у име парламента врши контролу над државном управом и јавним службама, то јест представља спољну контролу управе. 

Према Закону о заштитнику грађана он је ’’независан државни орган који штити права грађана и контролише рад органа државне управе, органа надлежног за правну заштиту имовинских права и интереса Републике Србије као и других органа и организација, предузећа и установа којима су поверена јавна овлашћења. Под појмом грађанин, у смислу овог закона, подразумева се не само физичко лице које је домаћи држављанин, веч и свако физичко лице страни држављанин, као и свако домаће или страно правно лице о чијим правима и обавезама одлучују органи управе. ’’ Такође, стара се о заштити и унапређењу људских и мањинских слобода и права.

Заштитника грађана бира Скупштина већином гласова свих народних посланика, на предлог органа надлежног за уставна питања. Кандидата за Заштитника грађана може да предложи свака посланичка група у Скупштини, или више посланичких група може да предложи заједничког кандидата. Заштитник грађана бира се на пет година и исто лице може да буде највише два узастопно бирано на исту функцију. 

УСЛОВИ ЗА ИЗБОР

''1) Да је дипломирани правник

2) Да има најмање десет година искуства на правним пословима који су од значаја за обављање делатности из његове надлежности


3) Да поседује високе моралне и струћне квалитете


4) Да има запажено искуство у заштити права грађана


Заштитник грађана одређује заменика који ће га замењивати у случају одсутности или спречености.

Заштитник грађана има четири заменика које бира Народна Скупштина на његов предлог, који су специјализовани за одређену област нарочито у погледу заштите права лица лишених слободе, равноправности полова, права детета, права припадника националних мањина и права особа са инвалидитетом.

Административне и стручне послове врши стручна служба.

Са функцијом Заштитника грађана, односно заменика Заштитника грађана неспојиво је обављање друге јавне функције или професионалне делатности, као и обављање друге дужности или посла који би могао утицати на њихову самосталност и независност.

Заштитник грађана и заменик Заштитника грађана не могу бити чланови политичких странака.

Заштитник грађана и његови заменици имају положај функционера у смислу закона којим се уређује спречавање сукоба интереса у вршењу јавних функција и на њих се у целини примењују одредбе тог закона.

Даном ступања на дужност Заштитнику грађана, односно заменику Заштитника грађана морају престати све јавне, професионалне и друге функције, односно дужности или послови које је до тада обављао, ако су супротни одредбама овог закона, као и чланство у политичким организацијама.



Заштитник грађана и његови заменици уживају имунитет као народни посланици.

О укидању имунитета Заштитника грађана и његових заменика одлучује Скупштина већином гласова свих народних посланика.


Заштитник грађана и заменик Заштитника грађана не могу давати изјаве политичке природе.

ПРЕСТАНАК ФУНКЦИЈЕ
Функција Заштитника грађана престаје у следећим случајевима:


1) истеком мандата, ако не буде поново изабран;


2) смрћу;


3) оставком;


4) губитком држављанства, што се утврђује на основу акта надлежног државног органа;


5) испуњењем услова за пензију у складу са законом;


6) наступањем трајне физичке или менталне неспособности за обављање функције, што се утврђује на основу документације релевантне медицинске установе;

7) разрешењем.
                                                         СУСПЕНЗИЈА

Скупштина на предлог Одбора може донети одлуку о суспензији Заштитника грађана у случају:


1) ако је против њега одређен притвор;

2) ако је осуђен за кривично дело које га чини неподобним за обављање функције, а пресуда није постала правоснажна.

Одлука о суспензији доноси се већином гласова народних посланика на седници на којој је присутна већина народних посланика.

Скупштина ће укинути одлуку о суспензији чим престану разлози за суспензију.

Одредбе о престанку функције Заштитника грађана примењују се и на заменика Заштитника грађана, с тим што предлог за његово разрешење може поднети и Заштитник грађана. У случају престанка функције Заштитника грађана, до избора новог Заштитника грађана ову функцију обавља заменик кога је Заштитник грађана одредио да га замењује у случају његове одсутности или спречености да обавља функцију. Избор новог Заштитника грађана извршиће се најкасније у року од шест месеци од дана престанка функције ранијег Заштитника грађана.

НАДЛЕЖНОСТ

Заштитник грађана је овлашћен да контролише поштовање права грађана, утврђује повреде учињене актима, радњама или нечињењем органа управе, ако се ради о повреди републичких закона, других прописа и општих аката. 

Заштитник грађана је овлашћен да контролише законитост и правилност рада органа управе. 
Заштитник грађана није овлашћен да контролише рад Народне скупштине, председника Републике, Владе, Уставног суда, судова и јавних тужилаштава.
Заштитник грађана има право предлагања закона из своје надлежности.

Заштитник грађана је овлашћен да Влади односно Скупштини поднесе иницијативу за измену или допуну закона и других прописа и општих аката, ако сматра да до повреде права грађана долази због недостатака у прописима, као и да иницира доношење нових закона, других прописа и општих аката, када сматра да је то од значаја за остваривање и заштиту права грађана.

Влада, односно надлежни одбор Скупштине, су обавезни да разматрају иницијативе које подноси Заштитник грађана. 


Заштитник грађана је овлашћен да у поступку припреме прописа даје мишљење Влади и Скупштини на предлоге закона и других прописа, ако се њима уређују питања која су од значаја за заштиту права грађана. 

Заштитник грађана је овлашћен да покрене поступак пред Уставним судом за оцену уставности и законитости закона, других прописа и општих аката.

Заштитник грађана је овлашћен да јавно препоручи разрешење функционера који је одговоран за повреду права грађана, односно да иницира покретање дисциплинског поступка против запосленог у органу управе који је непосредно одговоран за учињену повреду и то ако из поновљеног понашања функционера или запосленог произилази намера да одбијају сарадњу са Заштитником грађана или ако се утврди да је учињеном повредом грађанину причињена материјална или друга штета већих размера.
Ако нађе да у радњама функционера или запосленог у органу управе има елемената кривичног или другог кажњивог дела, Заштитник грађана је овлашћен да надлежном органу поднесе захтев, односно пријаву за покретање кривичног, прекршајног или другог одговарајућег поступка. 
Органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води односно за остварење циља његовог превентивног деловања, без обзира на степен њихове тајности, осим када је то у супротности са законом. 

Заштитник грађана има право да обави разговор са сваким запосленим у органу управе када је то од значаја за поступак који води. 

Заштитник грађана, односно заменик Заштитника грађана је дужан да и након престанка функције чува као тајну податке до којих дође у вршењу своје функције. 

Обавеза чувања тајне односи се и на запослене у стручној служби Заштитника грађана.

Заштитник грађана има право несметаног приступа заводима за извршење санкција и другим местима на којима се налазе лица која су лишена слободе, као и право да са тим лицима разговара насамо.


Председник Републике, председник и чланови Владе, председник Скупштине, председник Уставног суда и функционери у органима управе дужни су да приме Заштитника грађана на његов захтев најкасније у року од 15 дана.'' ( Закон о заштитнику грађана ''Службени гласник РС", бр. 79/2005 и 54/2007 ).
Седиште Заштитника грађана је у Београду, а одлуком може образовати канцеларије и ван свог седишта. Локалне канцеларије су отворене у општинама Бујановац, Прешево и Медвеђа, а постоји и десет виртуелних канцеларија у библиотекама у десет градова Србије.
СТАТИСТИКА

За четири године Заштитник грађана је остварио преко 30 хиљада контаката са грађанима и има 293 спроведених препорука. Поднео је 100 законских и других иницијатива од којих је ¼ прихваћена. До 2011. Покренуто је 714 поступака, а 148 органа је отклонило недостатке у раду у току вођења поступка Заштитника грађана.
КАКО ДОЋИ ДО ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА У СРБИЈИ

Детаљније информације на сајту: www.zaštitnik.rs.
Извори: 
- Проф. др Драган Милков: Управно право III Контрола управе ( треће измењено и допуњено издање ), Нови Сад, 2010.
- Закон о заштитнику грађана ''Службени гласник РС", бр. 79/2005 и 54/2007
- Статистички подаци Заштитника грађана
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