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Uvodne napomene o ljudskim pravima 
Ljudska prava, nikad kao danas nije se potencirala pričao njima, a ponovo narušavaju se svakodnevno. Čovek se oduvek borio za neka svoja prava, bilo da se radilo o boljim uslovima života ili protiv autoritativne vlasti, stoga mozemo reci da ljuska prava vuku korene još u našoj davnoj istoriji. Medju prvim dokumentim naročit značaj imali su Magna Carta iz 1215, Habeas Corpus Act iz 1789, Bill of Rights iz 1787 i Deklaracija o pravima čoveka i gradjanina iz 1789. 
Savremena ljudska prava po prvi put su definisana u Univrezalnoj deklaraciji o ljudskim pravima 1948. pod okriljem Ujedinjenih nacija. Usvajanjem Deklaracije, otvoren je put da se nastojanja na zaštiti i unapredjivanju  tih prava vode na najširem planu, kako u 

terirorijalnom smislu (sve države sveta) tako i suštinski (sva ljudska prava ). Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima sadrži odredbe o građanskim i političkim pavima, 

kao i odredbe o ekonomskim i  socijalnim pravima, polazeći od teze da ljudsko biće može 

svoja politička i građanska prava koristiti u punoj meri tek onda ako ima pristojan životni 

standard, određeni stepen socijalne zaštite, kao i mogućnost da se školuje i kulturno 

razvija. Konkretizacija ove deklaracije ostvarena je kroz niz medjunaronopravnih instrumenata UN od kojih su najznačajniji Medjunarodni pakt o gradjanskim i političkim pravima  sa fakultativnim protokolima i Medjunarodni pakt o ekonomskim, socijalnim i kulturnim pravima. Za razliku od Univerzalne deklaracije o ljudskim pravima međunarodnopravni instrumenti UN su legislativnog karatkera  i predstavljaju nalog vlastima državama  članicama, pre svega sudskim i upravnim da ih primenjuju.
Mehanizmi zaštite ljudskih prava

Konstantna težnja za zaštitom ljudskog dostojanstva svakog čoveka predstavlja suštinu pojma ljudskih prava. Ljudska ličnost se  postavlja u središte pažnje, a zaštita ljudskih prava se zasniva na zajedničkom opštem vrednosnom sistemu posvećenom nepovredivosti života. To predstavlja temelj za postavljanje posve novog sistema ljudskih prava koja će biti zaštićena normama i standardima koji su prihvaćeni na međunarodnom nivou.Mehanizmi zaštite uspostavljeni su kako na medjunarodnom i regionalnom niovu.

Sistem UN za zaštitu i unapredjenje ljudskih prava  čine pre svega tela osnovana Poveljom UN i  tzv. ugovorna tela, odnosno tela ustanovljena medjunarodnim konvencijama za zaštitu ljudskih prava kao i druga tela i agencije UN. Da bi se na države koje ne ispunjavaju svoje medjunarodno preuzete obaveze uticalo u okviru 

sistema UN postoje različiti mehanizmi nadzora i to su : mehanizmi nadzora predvidjeni 

medjunarodnim konvencijama o ljudskim pravima, specijalne procedure  koje se primenjuju u skladu sa odlukama relevantnih UN nadzornih  tela i to Komisije za ljudska prava, Potkomisije za zaštitu ljudskih prava i Kancelarija viskog komesar za ljudska prava kao poseban nadzorni organ. Sa internacionalizacijom ljudskih prava i sa priznanjem činjenice da zaštita i promocija ljudskih prava nije isključivo u nacionalnom domenu, legitimini interes  medjunarodne zajednice je da svaka država članica obezbedi poštovanje ljudskih prava u skladu sa medjunarodno priznatim standardima. 
Na regionalnom planu u okviru Evropskog saveta usvojena je Evropska konvencija o zaštiti ljudskih prava i osnovnih sloboda , čiji nadzorni mehanizmi  su značajno evoluirali, da bi došlo do postojeceg Evropskog suda za ljudska prava.
Medjutim ove mehanizme zaštite ne treba shvatiti kao zamjenu za nacionalne mehanizme i mjere koje se preduzimaju u cilju primene standarda ljudskih prava jer je osnovna obaveza i odgovornost svake države  članice odredjene konvencije da  omogući ostvarivanje ljudskih prava svih ljudi koji su pod njenom  jurisdikcijom. Zaštitia ljudskih prava počiva na pluralizmu oblika i metoda zaštite, što zavisi od prirode i svojstva odredjene slobode i prava.
 Gledano kroz pravni sistem Srbije, kao primarni i najznacajnij vid zaštite ljudskih prava je sudska zaštita, poseban vid je ustavnosudska zaštitai na kraju sistem zaštite se upotpunjuje i institucijom zaštitnika gradjana, pokrajinskog i lokalnih ombudsmana.
Ombudsman

Institucija ombudsmana stvorena je u prvoj polovini XVIII vijeka , svoje današnje konture dobila je počev od švedskog ustava iz 1809.godine. Izvorno posmatrano , ombudsman s jedne strane vrši zaštitu objektivne zakonitosti i proverava rad uprave, a i sa druge strane štiti prava gradjana. 
Prema našem Zakonu o zaštitniku gradjana, on je inokosni državni organ koji štiti i unapredjuje ostvarivanje prava gradjana kontrolišuci da li organi i organizacije koje obavljaju javna ovlašćenja svoj posao rade zakonito i pravilno. Pored kontorole formalnog poštovanja zakona Zaštitink gradjana s posebnom pažanjom ispituje etičnost, savesnost, delotvornost, poštovanje dostojanstva stranke i ostalih osobina koje treba da karakterišu upravu, a koje gradjani s punim pravom očekuju od onij koje kao poreski obveznici plaćaju.On ima pravo uvida pristupa svim dokumentima uprave, a svaki gradjanin može lično da uputi pritužbe na osnovu kojih on kasnije postupa. Medjutim ombudsman nema nikakvih meritornih ovlašćenja koja bi mu omogućila da ukine , izmeni ili ponošti neke akte. Može jedino da uputi kritiku i preporuku kako otkloniti uočeni nedostatak. Sva njegova ovlašćenja ukazuju na činjenicu da se ne radi o potpuno čvrstim pravnim ovlašćenjima, te da njegovo mesto u političkom sistemu zavise prvenstveno od autoriteta ličnosti koja ove poslove obavlja. U tome mu pomaže i obraćanje javnosti korz sredstva informisanja i sastavljanje godišnjeg izveštaja. Moglo bi se reći ombudsman vrši veliko preventivno dejstvo i bez previše pravnih ovlašćenja. S druge strane , veliko psihološko dejstvo postoji i u odnosu na gradjane, jer su svesni da postoji posebna i specijalizovana institucija kojoj mogu da se obrate sa svojim pritužbama. 
Stanje ljudskih prava u Srbiji

Na dan obilježavanja Medjunarodnog dana ljudskih prava, 10. decembra, prema rečima savetnice za ljudska prava stalnog koordinatora Ujedinjenih nacija u Srbiji, Marije Rauš, ostvaren vidan i značajan napredak u oblasti ljudskih prava. Stvoreni su dobri institucionalni i normativni okviri i usvojeni relevantni strateški dokumenati, ali ipak postoji problem položaja romske nacionalna manjine.

Izvještaj resornog ministra, istim povodom, ocenjuje stanje u Srbiji kao zadovoljavajuće, inisitiucija ombudsmana je dosta zaživila i donela dosta pozitivnih rezultata, iako s druge strane poverenica za ravnopravnost i dalje apeluje da kršenja ljudskih prava u Srbiji predstavljaju svakodnevicu.  
Možda je najrelevantinje pomenuti podatke o tužbama gradjana protiv Srbije pred Evropskim sudom za ljudska prava, koji  je zaista ogromni, samo do polovine ove godine taj broj je dosegao do 5000. Pre dve godine bila je 12 u Evropi po broju pritužbi, a medjevremenu taj broj se udvostručio. Srbija ima problem pri izvršavanju presuda Evropskog suda, na šta je i sam Sud upozorio, građani Srbije se sudu u Strazburu obraćaju tužbama zbog povrede raznih vrsta ljudskih prava, a najčešće su u pitanju dužina sudskih postupaka i sporost u izvršenju pravnosnažnih presuda. Građani tuže Srbiju i zbog povrede prava na slobodu izražavanja, zbog nepravičnih suđenja, nejednakog pristupa sudovima, zbog dužine pritvora i sprovođenja istraga. 

Zavisno ko posmatra , takvu predstavu i ima. Tako je i u ovom slučaju , na stani vlasti svako da ćemo naići na samohvaljenje, ali mislim da postojeća situacija nije na niovu zadovoljavajućeg. Posebno je potrebno raditi na ravnopravnosti svih kategorija društva i uključiv anju marginalizovanih grupacija u društvo. Čak i u zemaljama koje su na zavidnom nivou po ostvarivanju zaštite ljudskih prava, stalno se radi na unapredjivanju. 
Zaključak

Uspostavljanje  sistema ljudskih prava koja će biti zaštićena normama i standardima koji su prihvaćeni na međunarodnom nivou, intencija je svih savremenih pravnih sisitema , ujedno intencija celokupne ljudske zajednice jeste za boljiim propisima i jakim sankcionim sistemom, ali sve ostaju samo puke proklamacije ukoliko se ne približe svakom čoveku ponaosob. Pored toga što će država da normira ta prava, to nije dovoljno ako svaki pojedinac ne prihvati ta pravila, jer iza kolektivne odgovornosti uvek stoji i pojedinac od koga sve počinje. Tek u momentu kada obrasce ljudskih prava prihvatimo kao obrasce ponašanja, možemo reći da stvaramo zdravu sredinu. Ono što treba da zaživi kao kolektivna svest jeste da ljudska prava osnažuju pojedince i zajednicu u nastojanju da društvo doživi ostvarenje svih ljudskih prava.. Važno je naglasiti specifičnu ulogu obrazovanja, koja nikako ne bi smela biti zanemarena. Jer samo kada znamo svoja prava, znaćemo I da pronadjemo adekvatan način da ih zaštitimo. 
