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Nacionalna manjina je deo stanovništva države, koji se od većinskog stanovništva razlikuje po jeziku, kulturi, veri, običajima, koji su svojstveni jednoj naciji. Za pojam nacionalne manjine je bitno da je to onaj deo stanovništva koji je istorijski tu nastanjen i ima državnljanstvo države u kojoj živi a ne odnosi se na emigrante, azilante i izbeglice koje imaju privremeno prebivalište.


Nacionalnim manjinama, se pored osnovnih ljudskih prava, garantuju i posebna prava, svojstvena njihovoj različitosti od ostatka stanovništva. To su pre svega očuvanje njihovog nacionalnog, verskog, kulturnog i jezičkog identiteta. Osnovna stvar koja nacionalnu manjinu razlikuje od etničke manjine jeste to što su nacionalne manjine deo etničke zajednice čiji drugi deo već ima svoju matičnu drzavu. 


Prava nacionalnih manjina na njihovu posebnost se moraju garantovati u svim državama, čak i u onima koje se određuju kao građanske, tj. u kojima postoje jednakosti svih građana nezavisno od njihove nacionalne pripadnosti. 


Pojmom nacionalnih manjina bavi se međunarodno javno pravo. Jedan od brojnih pokušaja da se definišu nacionalne manjine, jeste i sledeća definicija: „ Nacionalna manjina obuhvata grupu brojčano manju od ostalog stanovništva države, a čiji članovi-državljani te države-imaju etničke, verske ili jezičke karakteristike drugačije od ostatka stanovništva i iskazuju, makar i implicitno, osećaj solidarnosti koji je usmeren na očuvanje svoje kulture, tradicije, vere ili jezika.“


Do Prvog svetskog rata pod manjinom i zaštitom manjina podrazumevale su se samo verske manjine. Tek od tada pod nacionalnim manjinama podrazumevaju se i “manjine” po rasi, veri i jeziku. Suština zaštite nacionalnih manjina jeste njihova nediskriminacija pre svega i ostvarivanje ovih dodatnih prava. Pod ovim dodatnim pravima nikako se ne misli na prava na posebnu teritoriju, tj. na političku ili teritorjalnu autonomiju nacionalnih manjina. 


U ovome eseju pokušaćemo da objasnimo položaj nacionalnih manjina u Srbiji, tj. položaj nacionalnih zajednica za koji smatramo da je politički korektniji izraz od “manjina”.
Prava nacionalnih zajednica u Srbiji


Prava nacionalnih manjina se spominju već u prvom članu Ustava Republike Srbije, kao jedan od osnovnih načela na kojima se ona zasniva. Iako Ustav definiše Srbiju, prvenstveno kao državu srpskog naroda, prava koje nacionalne manjine, kao njeni građani imaju, su zagarantovane, kako samim Ustavom, tako i brojnim zakonskim i podzakonskim aktima. 


Za razliku od ovoga, prethodni Ustav Srbije iz 1990-te godine definiše Srbiju kao državu svih građana koji u njoj žive, ne naglašavajući je posebno kao državu srpskog naroda. Razlozi za današnje, važeće definisanje države, mogu se pronaći u istorijskim razlozima i u činjenici da su slična definisanja primenile i zemlje u regionu. Po shvatanju savremene liberalne teorije, ovakva definisanja nacionalnih drzava, nisu idealna rešenja, naročito u zemljama u kojima postoji multietničnost i velike etničke različitosti. Ali svakako, okolnosti u kojima je prethodni Ustav donet, tj. okolnosti u tadašnjoj SFRJ i stanje pojačane etničke netrpeljivosti pred izbijanje građanskog rata, opravdavaju takvo shvatanje države. Definišući je kao državu građana samo su produbljeni etnički problemi, jer su tada u Srbiji sprovođene grube društvene podele, gde su prava nacionalnih manjina bila zapostavljena, bez obzira na Ustavne odredbe. 


Upravo zbog tog iskustva iz skorije istorije, vidimo da samo definisanje drzave i prava nacionalnih manjina, ne znači puno ukoliko se ne primenjuje u praksi kroz mere kulturne, obrazovne i drugih politika kojima se obezbeđuje državna podrška razvoju multikulturalnosti. Dosledno poštovanje ljudskih i manjinskih prava usporava funkcionisanje vlasti, ali ako vlast želi da svoj legitimitet bazira na Ustavu, ona bez obzira na to mora da štiti ova prava. Ova prava su važna zbog toga što su pojedinci važni, bez obzira na to da li su pripadnici većinskog stanovništva ili nacionalnih zajednica. Državna vlast je stabilna jedino ako je legitimna, a legitimna je onda kada sve građane tretira jednako, u skladu sa načelima koja se nalaze u Ustavu.


U skladu sa Zakonom o zaštiti prava i sloboda nacionalnih manjina (donetom 2002. godine), posle raspada saveza drzave prenet na zakonodavstvo republike Srbije 2009.), nacionalne manjine se definišu kao grupa građana koja je po brojnosti dovoljno reprezentativna, iako predstavlja manjinu na teritoriji Republike Srbije, pripada nekoj od grupa stanovništva koje su u dugotrajnoj i  čvrstoj vezi sa teritorijom Republike Srbije i poseduje obeležja kao što su jezik, kultura, nacionalna ili  etnička pripadnost, poreklo ili veroispovest, po kojima se razlikuje od većine stanovništva, i  čiji se pripadnici odlikuju brigom da zajedno održavaju svoj zajednički identitet, uključujući kulturu, tradiciju, jezik ili religiju.


Ovaj zakon takođe zabranjuje svaki oblik diskriminacije, na nacionalnoj, etničkoj, rasnoj, jezičkoj osnovi, prema licima koja pripadaju nacionalnim manjinama. 


Prema poslednjem popisu stanovništva iz 2002. godine  u Srbiji, bez Kosova i Metohije, zivi 13.47% stanovništva koje pripada nacionalnim manjinama. U Srbiji, kao zemlji sa brojnim nacionalnim manjinama, najbrojniji su Mađari sa 293.299 pripadnika (3.91%), Bošnjaci sa 136.087 pripadnika (1.81%) i Romi sa 108.193 pripadnika (1.44%). Osim ovih pripadnika u Srbiji zive jos Crnogorci, Albanci, Bugari, Bunjevci, Vlasi, Goranci, Makedonci, Muslimani, Nemci, Rumuni, Rusi, Rusini, Slovaci, Slovenci, Ukrajinci, Hrvati, Česi i ostali. 


Na osnovu navedenog  možemo zaključiti da je Srbija izuzetno multinacinalna sredina sa velikim procentom stanovništva pripadnika različitih nacionalnih zajednica. Popis stanovništva koji treba da se obavi na jesen ove godine reći će nam više da li je došlo do nekih promena u njihovom broju.


Prema istrazivanjima koja su 1993. godine obavili stručnjaci Instituta društvenih nauka iz Beograda, čak 57.4% srpske populacije bilo je sklono ksenofobiji, a najveći stepen netrpeljivosti je ispoljavan prema sugradjanima hrvatske, albanske, i bošnjačke (muslimanske) nacionalnosti.
 Razlozi sa ovako visoki stepen netrpeljivosti se mogu traziti u činjenici da se Srbija tada nalazila u ratu sa matičnim drzavama ovih nacionalnih zajednica, tj. duboki istoriski razlozi u slučaju Albanaca i nerešenih međunacionalnih odnosa na Kosovu.  Prema najnovijim istrazivanjima iz 2005. godine, koja su sprovele Ujedinjene nacije, najveći stepen odbijanja građana Srbije je prema Albancima. Prema istom istraživanju manji stepen odbojnosti izražen je prema Mađarima (21.2%), Hrvatima (24.3%), Romima (29.8%) i Bošnjacima (31.3%). 
Ovakvi podaci nisu nimalo ohrabrujući, i ukazuju na još uvek, relativno visok stepen netolerancije u Srbiji. 


U ovakvom okruženju je veoma teško u kratkom roku, kreirati odgovarajuću integracionu politiku, koja prema etničkim različitostima građana, gradi odnose međusobne jednakosti, nediskiminacije i tolerancije. Činjenica je da živimo u državi u kojoj su etničke različitosti veoma izražene, a posledice ratova vođenih devedesetih godina prošlog veka još uvek su vidljive na stanovnišvu.  


Međutim, dobro osmišljena  i sprovedena strategija implementacije različitosti nacionalnih zajednica u ostatak većinskog srpskog stanovništva trebalo bi da bude sprovedena, a osnovu za ovakvo delovanje treba da predstavlja Ustav Srbije. On u najširem smislu, pitanje polozaja nacionalnih zajednica, tretira kao važan segment društvenih odnosa, i uređuje ga protekcionistički, nastojeći da zaštiti identitete i integritet manjinskih zajednica i njihovih pripadnika. Već svojim trećim članom Ustav, među prioritetima vladavine prava, garantuje prava nacionalnih manjina. “Vladavina prava se ostvaruje slobodnim i neposrednim izborima, Ustavnim jemstvima ljudskih i manjinskih prava, podelom vlasti, nezavisnom sudskom vlašću i povinovanjem vlasti Ustavu i zakonu.”

 
Pred Ustavom i zakonom svi su jednaki. Svako ima pravo na jednaku zakonsku zaštitu, bez diskriminacije. Zabranjena je svaka diskriminacija, neposredna ili posredna, po bilo kom osnovu.

Za razliku od Ustava Srbije, i svih ostalih zakonskih akata koji se odnose na nacionalne manjine, Statut AP Vojvodine nacionalne manjine tretira kao nacionalne zajednice. 


U skladu sa ovim statutom zabranjena je svaka diskriminacija, neposredna ili posredna, na bilo kom osnovu, a naročito na osnovu rase, pola, nacionalne pripadnosti, socijanog porekla, mesta rođenja, veroispovesti, političkog ili drugog uverenja, imovnog stanja, kulture, jezika, starosti i psihičkog ili fizičkog invaliditeta. Pripadnici nacionalnih zajednica koji čine brojčanu manjinu u ukupnom stanovništvu AP Vojvodine, uzivaju posebnu zaštitu i sva prava koja su aktima republike Srbije garantovana nacionalnim manjinama i pripadnicima nacionalnih manjina.


Iz samog Statuta AP Vojvodine se moze videti, da se pozivajuci na Ustav Srbije, poziva na prava koja se odnose na nacionalne manjine, a ona sama ih naziva nacionalnim zajednicama. 


Radi ostvarivanja prava na samoupravu u kulturi, obrazovanju, obaveštavanju i službenoj upotrebi jezika i pisma, pripadnici nacionalnih manjina u Republici Srbiji mogu da izaberu svoje nacionalne savete. Svrha donošenja zakona o nacionalnim savetima jeste što veće integracija nacionalnih zajednica u društvo. On predstavlja nacionalnu zajednicu u oblasti obrazovanja, kulture, obaveštavanja na jeziku nacionalne manjine, službene upotrebe jezika i pisma i sl. Na ovaj način, donošenjem ovog zakona i omogućavanjem funkcionisanja ovih saveta, država se trudi da omogući nacionalnim manjinama sva ona prava zagarantovana u Ustavu Republike Srbije. 

ZAKLJUČAK


Koncept prava manjina je oličenje dva odvojena koncepta. Prvi koncept obuhvata individualna prava i kako se ona primenjuju na članove rasne, nacionalne, klasne, verske, jezičke ili čak i seksualne manjine, a drugi koncept se bavi kolektivnim pravom te grupe. Pitanje nacionalnih manjina jedno je od najaktuelnijih pitanja sa kojima se suočila moderna srpska država. Suštinu kulturne autonomije čini pravo na očuvanje posebnosti kojim se definiše pravo pripadnika jedne zajednice na izražavanje, čuvanje, negovanje, razvijanje i javno izražavanje, etničke, kulturne, verske i ostale posebnosti.


Pripadnici nacionalnih zajednica u Srbiji imaju Ustavom zagarantovana sva prava. Jedina dilema koja se ovde nameće jeste koliko se ta prava sprovode u praksi i zasto se u Ustavu, kao najvišem drzavnom aktu, “manjine” ne nazivaju zajednicama kao sto ih tretira Statut AP Vojvodine. Građanski pokreti često nastoje da obezbede individualna prava i bore se protiv uskraćenosti na osnovu članstva u manjinskoj grupi. Kada kažemo da se 'bore' upravo tako i gledamo te afirimativne akcije i pokrete koje ciljaju da zagarantuju i zastupe manjine u našoj državi.  

Nacionalna zajednica je politički mnogo korektniji izraz i oslikava njihovu višu integrisanost u društvo. Kada se kaze manjina, u samoj toj reči se oseća različitost od ostatka stanovništva, tj. većine, pri tome nemisleći na brojčani odnos koji je očigledan i podrazumevajući. 


Integracija nacionalnih zajednica u drušvo se poslednjih godina uspešno sprovodi, posebno preko nacionalnih saveta kojima se ostvaruju sva njihova prava na posebnost. Takođe ostvaruju oblik autonomije, osnivaju ustanove, samostalno odlučuju ili učestvuju u odlučivanju u pitanjima iz  oblasti obrazovanja, kulture, upotrebe jezika i informisanja, što jeste ohrabrujuće ali da li je dovoljno za vreme u kojem živimo danas, pitanje koje budi mnogo različite emocije u građanima. Srazmereno predstavništvo i jednakost u donošenju odluka u jednoj zajednici su ključni kriterijumi za uspešnost i razvijenost društva. Produženo ugnjetavanje i zataškavanje dovodi do velikog nezadovoljstva u jednoj državi, a država je snažna koliko su joj građani upućeni, obrazovani, i to i politički obrazovani, i poseduju veru u institucionalne aranžmane u toj državi u kojoj žive. Postojanje kompetencije, kao i političke konkurencije motiviše građansku participaciju i ohrabruje građansku odgovornost, što bi trebalo i da pokrene odgovornost same vlasti.    
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