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8. decembar 2010.

Norveški Nobelov komitet
Oslo


Mi, dolepotpisani borci za ljudska prava i demokratiju, ovom peticijom govorimo u ime hiljada i hiljada građana i građanki Srbije, koji bi želeli da svoju zemlju vide čvrsto opredeljenu za evropski put i vrednosti savremenog sveta.


Stoga mi, dolepotpisani, izražavamo duboko ogorčenje zbog odluke naše vlade da svrsta Srbiju u krug demokratski upitnih  zemalja čiji će predstavnici u petak, 10. decembra, bojkotovati ceremoniju dodele Nobelove nagrade za mir Liju Sjaobou, čoveku koji je stekao poštovanje civilizovanog sveta svojom dugogodišnjom, istrajnom i nenasilnom borbom za fundamentalna ljudska prava u Kini.

Ovom peticijom obaveštavamo Nobelov komitet i svetsku javnost da dobar deo građana Srbije ne stoji iza ove poslednje, sramne odluke svoje vlade, da se oštro protivi svim njenim „političkim trgovinama“ tako svojstvenim nacionalističkoj Srbiji pre i posle ratova devedesetih godina, i da upravo zbog tih i svih drugih krvavih tragova autokratskih vladavina i veliko-državnih politika – koje prava pojedinca podređuju „interesima nacije“ - smatra nedopustivim bilo kakvo dodvoravanje zemlji koja u dvadeset i prvom veku osuđuje na zatvorsku kaznu jednog borca za ljudska prava, a njegovu porodicu i kolege stavlja u kućni pritvor da ne bi mogli da otputuju u Oslo i u njegovo ime prime Nobelovu nagradu za mir.
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