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Zloupotrebljene institucije: ko je bio ko u Srbiji 1987-2000

Prošlo je više od deset godina kako je Slobodan Milošević izgubio položaj predsednika Savezne Republike Jugoslavije. Naše društvo se I dalje sa teškoćama nosi sa nasleđem Miloševićevog režima. Srbiji nedostaju instrumenti i mehanizmi kreirani od strane države, koji bi vodili postepenom obnavljanju poverenja u državu kroz rasvetljavanje uloge pojedinaca na vlasti tokom Miloševićevog perioda. Isto tako, u Srbiji do danas nije uspostavljen adekvatan proces lustracije, provere kod sticanja državnih pozicija, javne kontrole vlasti i, gde je to potrebno, čak i krivičnog gonjenja u slučajevima zloupotreba raznih vrsta.

Imajući sve to u vidu, i kao znak priznanja bezbrojnim žrtvama politike koja je sprovođena tokom 1990ih u ovom delu Evrope, rođena je ideja da se pokrene istraživački projekt usmeren na mapiranje sistema državnih i društvenih institucija koje su postojale pod Miloševićevom vladavinom i dokumentovanje osoba kojima je bilo povereno da njima upravljaju. Na taj način smo verovali da je moguće identifikovanje nomenklature Miloševićevog režima (nomenklatura je termin kojim se obično označava elitna grupa funkcionera koji su držali ključne pozicije u svim sferama delovanja u komunističkim zemljama, posebno u istočnoj Evropi; takav termin je primeren konceptu koji za cilj ima iscrtavanje mape Miloševićevog postkomunističkog režima i identifikovanje ličnosti čijim dejstvom je taj režim oblikovan i održavan).

Projekat koji vam predstavljamo nazvan je Zloupotrebljene institucije: ko je bio ko u Srbiji 1987-2000. referirajući na upotrebu i zloupotrebu državnih institucija i drugih organizacija i preduzeća koje su bile pod kontrolom Miloševićevog režima. Nadamo se, i naša je namera, da će ovaj poduhvat u velikoj meri olakšati buduće istraživanje i analizu i pokrenuti političku zajednicu da zauzme ozbiljniji pristup u suočavanju sa nasleđem prošlosti.

Projekat je do sada rezultirao u istoimenoj knjizi, koja sadrži listu nomenklature Miloševićevog perioda, pratećoj online bazi podataka, u kojoj se nalaze dodatne napomene istraživača i urednika angažovanih na ovom istraživanju, kao i digitalne kopije svih materijala kojima se potvrđuju navodi objavljeni u knjizi (vidi www.javnidosije.rs), izložbama/postavkama „Glasačka mašina“ i „Muzej objekata“ i programu javnih rasprava (debata), o kojima možete da se informišete na ovim stranama.

Verujemo da je veoma važno da naše društvo uči na iskustvima i lekcijama iz Miloševićevog perioda. Da bi to bilo moguće, nophodno je taj period istraživati, dokumentovati i o njemu otvoriti široku i dugotrajnu javnu debatu. Knjiga “Zloupotrebljene institucije: ko je bio ko u Srbiji 1987-2000.” i online baza podataka na www.javnidosije.rs, koja će biti postavljena tokom jula 2011. godine, napravljene su kako bi važne informacije o periodu Miloševićeve vladavine bile javno dostupne. Kako bi svako mogao lako da sazna ko je bio ko u Miloševićevom režimu.

Naša je namera da na ovaj način pokrenemo javnu debatu baziranu na činjenicama, u kojoj svako može da učestvuje – o tome kakav je i šta je bio Miloševićev režim, ko je u njemu učestvovao, i kako da se društvo nosi sa njegovim nasleđem sada.

Kako bismo podstakli otvoreni dijalog o nasleđu Miloševićevog perioda, organizovaćemo program niza izloži i javnih rasprava (debata), o kojima vas ovaj portal informiše, koje će se odvijati u Beogradu i u gradovima Srbije (vidi “Glasačka mašina”, “Događaji” i “Muzej objekata” na ovom sajtu za informacije o aktivnostima u Beogradu tokom juna i jula 2011.).

Realizaciju projekta Zloupotrebljene institucije: ko je bio ko u Srbiji 1987-2000 koordinira Fond “Biljana Kovačević-Vučo” (BKV Fond). BKV Fond je osnovan 2010. godine sa ciljem da neguje sećanje na Biljanu Kovačević–Vučo, istaknutu braniteljicu ljudskih prava, kao i radi borbe za ostvarivanje ciljeva kojima je ona bila posvećena. Fond je posvećen zalaganju da se uspostave mehanizmi podrške radu braniteljki i branitelja ljudskih prava, u Srbiji i u regionu, kad god i kakva god je podrška potrebna, te da se na taj način pomogne i uspostavlanju pravednog društva koje poštuje ljudska prava i ljudsko dostojanstvo.
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