Krunjenje evropskog potencijala
2008. godina završava se svestkom krizom čije su razmere još uvek neuhvatljive. Koreni te krize manifestovali su se kroz stalnu težnju za profitom bez adekvatne procene rizika i nekontrolisano bujanje kompleksnih financijskih konstrukcija, kao i kroz nekonzistentne makroekonomske politike i neodgovarajuće strukturne reforme. Kriza je rezultat prevelikog oslanjanja isključivo na liberalne mehanizme i očito da svet ne može funkcionisati isključivo na autoritetu države ili pak tržišta. 

Medjutim, razvijeni svet je reagovao neuobičajenim instiktom i brzinom. Već 15. novembra sazvan je samit G20 o finansijskim tržištima i svetskoj ekonomiji, u Vašingtonu. To je bio prvi samit takve vrste u novijoj istoriji. Po prvi put je manifestovana preraspodela ekonomske i političke moći u svetskim razmerama, kao i politički uspon zemalja kao što su Kina, Brazil, Rusija i drugih regionalnih sila. Samit  je postigao saglasnost o korenima krize, merama koje treba preduzeti, kao i o zajedničkim principima reforme, podršci otvorenoj globalnoj ekonomiji i dogovor o akcionom planu za sprovodjenje reformskih principa.
Nova svetska dinamika kao posledica krize mimoišla je Srbiju (za sada), što je pokazatelj da je ona na periferiji svetskih zbivanja. Upravo ta dinamika pokazuje agilnost vodećih zemalja sveta u potrazi za novom paradigmom koja je diktirana i tehnološkom revolucijom. U tom opštem svetskom “haosu”, Srbija je zadržala poziciju zemlje koja se još nije snašla u vremenu i prostoru. Misliti da potres neće pogoditi Srbiju i da shodno tome, Vlada ne priprema strategiju koja će amortizovati posledice za najosteljivije grupe je takodje vrsta autizma. Sekundarni efekti krize imaće efekte i na zemlje koje nisu imale aktivnog učešća u inicijalnoj finansijskoj krizi. 
I za Srbiju je 2008. godina na svoj način bila jedinstvena. Godina promena. Počela je sa predesdničkim izborima na kojima je tesno pobedio Boris Tadić, zatim sa proglašavanjem nezavisnosti Kosova, te mitingom u Beogradu protiv te nezavisnosti. Taj dan (21. februar) ostaće zapamćen po paljevini ambasada, demoliranju izloga, kancelarija LDP i pretnjama svima koji su prihvatili kosovsku realnost. Posebno će ostati zapamćena pretnja režisera Emira Kusturice  “miševima koji su se zavukli u rupe”. Dok je trajao moleban u hramu Sv. Save, organizovana grupa je demolirala američku i hrvatsku ambasadu. Bila je to poruka svetu da Srbija ne prihvata realnost na Balkanu. Zatim je Vojislav Koštunica raspisao vanredne parlamentarne izbore, nadajući se da će kosovsko pitanje doneti pobedu radikalima, a njemu ponovo premijersko mesto. Pokazalo se, medjutim, da su gradjani Srbije isperd svoje elite i da polako menjaju svoje prioritete. EU je ponudila Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju (SSP), što je Tadiću, zajedno sa ponudom Fijata kragujevačkoj indistriji automobila, donelo relativnu pobedu na tim izborima. Formiranje nove vlade je potrajalo, ali je uz izvesnu podršku sa strane instalirana tzv. evropska vlada. Neočekivano hapšenje Radovana Karadžića bila je prva poruka svetu da je Srbija spremna za iskorak. Hapšenje Karadžića uzdrmalo je srpske nacionaliste koji su, osim toga, teško primili izborni poraz radikala. (I svet se već bio spremao za njihov dolazak). Kako radikali, iako pojedinačno najjača partija, u već nekoliko izbornih krugova nisu mogli ostvariti željene ciljeve, prešlo se na njihovo cepanje sa ciljem da se Toma Nikolić svetu ponudi kao prihvatljiva desnica. Time je završeno preoblikovanje srpske političke scene sa idejom da se stvori dvopartijski sistem, odnosno dominacija radikala i demokrata. Taj proces je još u toku.
Za srpske prilike ovogodišnji izborni rezultati su maksimum. S obzirom da se elita kreće u devetaestovekovnom okviru, Rusija je i dalje njena fiksacija, koja svedoči o svojevrsnoj nemoći i nesposobnosti u prilagodjavanju novom vremenu. Tako, na primer, Vuk Jeremić kao  spoljnopolitičke prioritete ističe: odbranu ustavnog poretka (očuvanje Kosova), ubrzanje evropskih integracija (samo kao način preživljavanja) i postizanje harmoničnih odnosa u regionu. Najvažniji bilateralni odnos Srbija će imati sa Rusijom, jer, kako  Jeremić konstatuje, ti odnosi “traju vekovima, izuzetno su bliski, partnerski i bratski”, a posebni su jer imaju i “duhovnu dimenziju”. Dakle, i članstvo u EU i bliskost Ruskoj Federaciji. Ta bliskost ima i cenu, pa će tako iz energetskog sporazuma ispariti deo koji se odnosi na gasovod, dok će dogovorena cena za NIS, realno u novim okolnostima, kako kaže Nenad Popović, biti 118 miliona umesto dogvorene 400 miliona eura. Sudeći po tajnovitosti kojom su pregovori o gasovodu i NIS obavijeni, čini se da se radi o namirivanju ruskog duga koji je naprvljen u vreme Miloševića i Marjanovića.  Popović tvrdi da Zapad želi da odvoji Srbiju od Rusije, jer, kako on tvrdi, rusko savezništvo diže cenu Srbiji i u odnosu prema EU i inače.
Rusija ima svoju računicu da zadrži Srbiju kao dvorište iz kojeg će ponekad zatezati odnose sa EU, mada Srbija realno i nema baš  veliki značaj u tom pogledu. Bivši (Miloševićev) ministar Vladislav Jovanović te odnose ipak bolje razume, jer dobro uočava da “EU i Rusija imaju bolje odnose nego što mi imamo i sa jednima i sa drugima”. Rusiju više zanima da Srbiju zadrži van članstva u NATO. Zato se poslednjih meseci u neformalnim vojnim krugovima sve češće čuju primedbe na rad Generalštaba i vojnog ministarstva zbog pronatovske orjentacije. Osim toga, Jeremić ruska očekivanja u tom smislu obrazlaže i pravda argumentacijom da nijedna država u Evropi “nije prošla traume u odnosima sa NATO”. Jer “Srbiju je NATO bombardovao” (ne daje objašnjenje zbog čega), te u to ime očekuje da se “ta naša partikularnost poštuje kao i sve senzitivnosti koje odatle proizilaze”. Sukob izmedju Generalštaba i Ministratsva odbrane (Ponoš-Šutanovac) je takodje, u funkciji uklanjanja pronatovskog lobija u sistemu odbrane. Kampanja koja se vodi preko medija, a najverovatnije će se svesti na korupciju, je priprema za smenu i Zdravka Ponoša i Dragana Šutanovca. Rusija je svoj veto u slučaju Kosova u Savetu bezbednosti dobro naplatila, što je Srbiju dovelo u vazalnu poziciju kao što je početkom XIX veka bila u odnosu prema  Turskoj.
Osim ovako minorne uloge Srbije u svetskoj “revoluciji”, njeni odnosi sa susedima  zabrinjavaju mnogo više. Jer, upravo u tom mikro svetu ona pokazuje da teško odustaje od svojih aspiracija. Radikalizacija odnosa sa svim susedima, posebno sa Hrvatskom, pravda se činjenicom da je ona priznala Kosovo. Iz istih razloga u Crnoj Gori su organizovani antivladini protesti sa nadom da se Crna Gora destabilizuje (efekat je obrnut). Najdelikatnija je ipak situacija sa Bosnom. Milorad Dodik je nakon priznanja Kosova dobio zadatak da što više radikalizuje situaciju u Bosni, zaustavi “tihu reviziju Dejtona”, verovatno očekujući da svi u jednom trenutku dignu ruke od Bosne. To bi bilo ostavrenje jednovekovnog sna srpskih nacionalista: priključenje Republike Srpske.

Raspolućenost Srbije i nesposobnost da umesto neutralnosi, ipak zauzme svoju realnu poziciju u okviru EU, prelama se u svim sferama: parlamentu, vladi, vojsci i crkvi, tako reći u svim institucijama koje su tradicionalno u savezništvu kada je reč o strateškoj orijentaciji Srbije. Sve pomenute institucije su u nekoj vrsti anomije, ali se istovremeno nalaze u procepu izmedju reformi i regresije.
I Srpska pravoslavna crkva, koja, uz vojsku tradicionalno uživa veliko poverenje u srpskom narodu, već godinu dana pokušava da imenuje novog patrijarha. Naime, sukob oko izbora novog patrijarha koji se vodi kroz tihu borbu iza scene, prekinuo je vladika Grigorije svojim pismom u kojem je ukazao, izmedju ostalog, da država (kao i uvek ranije) pokušava da utiče na to kakav bi trebalo da bude budući srpski patrijarh. Tradicionalno konzervativna i gotovo regresivna orijentacija SPC i kroz ovaj sukob pokazuje koliko je veliki otpor promenama.
Nesposobnost da se proevropska orijentacija učini dominantnom, kako na političkom, vojnom i verskom planu, neminovno vodi ka zaključku da je Srbiji potrebna pomoć i to, pre svega, EU. Sadšnje održavanje Srbije na minimumu kroz direktnu pomoć proevropskoj vladi održava iluzije srpske elite da može ostvariti svoje aspiracije u Bosni. Zato je uslovljavanje Ratkom Mladićem u ovoj fazi kontraproduktivno, jer i ovaj mali proevropski potencijal može se lako izgubiti. Mladić i ima funkciju da zakoči proces približavanja EU. Imajući u vidu opštu medjunarodnu konstelaciju, neophodno je promeniti strategiju prema Zapadnom Balkanu kao regionu. Bosna je već odavno trebala dobiti poziciju kandidata za EU, jer to bi ipak umanjilo podrivanje iz Beograda. Isto se odnosi i na ostale zemlje u regionu. Izolovana Srbija odgovara samo Rusiji (donekle) i delu srpske elite koja se tako štiti od odgovornosti, dekriminalizacije i transparentnosti. Liberalna elita u Srbiji, a i u regionu, nema mogućnosti da se sama izbori za svoju opciju i zato je potreban novi pristup EU Balkanu.
