Дачић ће тражити разрешење Угричића; Угричић: Подржавам Владу, био сам неопрезан

Угричић је новинарима у Народној библиотеци рекао да је неопрезно потписао иницијативу за подршку Андреју Николаидису

Ивица Дачић и Сретен Угричић

БЕОГРАД – Министар унутрашњих послова Ивица Дачић изјавио је данас да ће тражити да се разреши дужности директор Народне библиотеке Србије Сретен Угричић који је подржао саветника председника Скупштине Црне Горе Андреја Николаидиса, који је у једном ауторском тексту, коментаришући две деценије постојања Републике Српске, написао је да би био „цивилизацијски искорак” активиран експлозив у бањалучкој дворани „Борик” у време прославе тог јубилеја.

„Може он да поздравља, али из затвора, а не из библиотеке. Такве изјаве имају везе са безобразлуком и не могу да схватим како неко жали што неко није убијен. То је подршка тероризму”, поручио је Дачић у изјави новинарима.

Министар је рекао да не може да верује да „директори јавних установа могу да говоре на тај начин” и да не може да схвати такву политичку конотацију.

Он је указао да би у Америци свако ко на такав начин изрази подршку терористичком акту био ухапшен „за два минута”.

Министар је, говорећи на Ади Циганлији после традиционалног пливања за Часни крст на Богојављење, нагласио да је „случај Борик” у надлежности МУП-а Републике Српске и Тужилаштва Босне и Херцеговине.

Он је навео да се јуче чуо са ресорним министром Републике Српске Станиславом Чађом и да нема нових информација, односно да се истрага даље спроводи.

„Оно што је извесно јесте да је оружје заплењено, утврђено је ко га је донео, али се сада истражује могућа веза са неким појединцима или групацијама”, казао је Дачић.

Министар је поновио да су претње део и његове свакодневице, односно да спадају у опис посла носилаца државних функција, али је поручио да се не плаши. Да је тако,не бих данас овде био, додао је Дачић.

---------------------------------------

Угричић: Подржавам Владу и државни врх, био сам неопрезан

БЕОГРАД – Директор Народне библиотеке Србије Сретен Угричић изјавио је данас да подржава Владу Србије и државни врх и да даје све од себе за промоцију српске културе у земљи и свету.

Угричић је новинарима у Народној библиотеци рекао да је неопрезно потписао иницијативу за подршку Андреју Николаидису, који је написао да би био цивилизацијски искорак да је активирана екплозивна направа у хали Борик у Бањалуци приликом обележавања 20. годишњице Републике Српске.

Упитан да ли се плаши последица јер је затражено његово разрешење са места управника Народне библиотеке, Угричић је одговорио да је очигледно да је „јавна сцена у хистеричном стању” и да су све последице могуће.

„Уверен сам да ме већина људи из власти и Министарства културе познаје после оволико година и да им је познато све што сам учинио и са којим мотивима и вредносним полазиштима”, рекао је Угричић.

Угричић је навео да је иницијативу колега писаца потписао као подршку слободи изражавања и људским правима, иако се не слаже са Николаидисовим ставовима.

„Дубоко сам згрожен и шокиран безобзирношћу таблоидних медија. Подметнути су ми ставови који су управо супротни свему за шта се залажем и сви који ме познају могу да потврде да се гнушам тероризма и насиља”, рекао је Угричић.

Управник националне библиотеке је навео да би „сама невероватност импутација и манипулација” сваком нормалном човеку ставила до знања да је реч о инструментализацији и нечему што је злонамерно и да је уверен да ће „таква уверења превладати”.

„Као сваки демократа залагаћу се да свако има право да искаже своје мишљење чак и ако се ја са њим не слажем, а са ставом Николаидиса се дубоко не слажем”, рекао је Угричић.

Угричић је навео да је у дебати на форуму писаца „једини и најдиректније критиковао” неке ставове из Николаидисовог текста, као онај да би био цивилизацијски искорак активирање експлозива у дворани Борик у Бањалуци приликом прославе 20. годишњице оснивања Републике Српске.

Угричић је истакао да је критиковао и Николаидисов опис Црне Горе као прозападне и антиратне.

„Заправо је то држава коју води Мило Ђукановић, партнер Слободана Милошевића у свим догађајима у Босни и Хрватској током деведесетих година”, рекао је Угричић.

Бета

----------------------------------------------

Угричић министру ставио на располагање своју оставку

Директор Народне библиотеке Србије, писац Сретен Угричић доставио је министру културе Предрагу Марковићу тражене информације у вези са ставовима изнетим поводом спорног текста саветника председника црногорске скупштине Андреја Николаидиса стављајући на располагање и своју оставку, саопштено је из Министарства културе.

Марковић је тражио тачне податке и информације од Угричића пошто је потписао Проглас Форума писаца у којем се тражи „обустава медијске хајке” на Николаидиса.

Министар је о овом случају на седници обавестио чланове Владе и навео да ће на основу информација у наредна 24 сата, ако треба, да јој предложи неопходне кораке укључујући и могуће разрешење Угричића и именовање в.д. директора Народне библиотеке Србије.

„Министар као и увек у овим ситуацијама подржава принцип да се реагује брзо и одлучно, али никад хистерично”, наведено је у саопштењу.

Како је током дана Угричић министру доставио тражене информације, стављајући на располагање, и своју оставку, а о томе детаљно обавестио и јавност, министар ће, како се наводи, током сутрашњег дана обавестити Владу и јавност о својим одлукама.

---------------------------------------

Форум писаца: Пажљиво читати изворни текст Николаидиса

БЕОГРАД – Форум писаца два дана после прогласа јавности у коме се оштро супротставио „медијској хајци и позиву на линч” на црногорског писца и новинара Андреја Николаидиса, упутио је данас нов проглас јавности у коме позива на пажљиво и разложно читање изворног текста Николаидиса и саопштења Форума.

„Након апела Форума писаца да се у целости објави текст црногорског писца и новинара Андреја Николаидиса, доминантна реакција медија у предизборној грозници јесте да се поједини потписници и чланови Форума писаца, пре свега Сретен Угричић, прикажу као они који подржавају тероризам, а не као заговорници елементарних људских и ауторских права. Поново је у питању спиновање и селективно цитирање”, изјавио је Танјугу писац Филип Давид, један од потписника саопштења Форума писаца. Давид је казао да „Србију угрожава пре свега лоша спољна и унутрашња политика а не неко споља”.

„Могу само да поновим речи Светислава Басаре о 'офуцаној теорији завере' и да (премијера Зорана) Ђинђића нису убиле некакве антисрпске снаге ван земље, него они који су се проглашавали за највеће српске патриоте и родољубе”, рекао је Давид.

Танјуг
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