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Bila je neophodna i vrijedi je proslavljati 
Piše: Davor Butković

S padom ‘Krajine’ i ulaskom HV-a duboko u teritorij Republike Srpske Milošević je izgubio moć nad Srbima u BiH i Hrvatskoj

U žestoko pretjeranim strastima u hrvatskom javnom životu sve se dovodi u pitanje, što samo po sebi ne mora biti loše.

Loše je, međutim, kada se tvrdi da su i neki najvažniji događaji novije hrvatske povijesti, poput Oluje, zločinačke naravi, kao što se katkad govori s ultralijeve strane, ili iz pojedinih međunarodnih institucija. Jednako je loše kada se lamentira nad navodnim obezvređivanjem Oluje, kao što se to sve češće čini s desne strane. Oluja je imala tri bitne razine, od kojih su dvije iznimno dobre, a jedna vrlo loša za političku i etičku povijest Hrvatske.

Država u državi

Prva razina Oluje jest ona oslobodilačka.

Posve je nedvojbeno da je Oluja bila neophodna. Bez Oluje Hrvatska ne bi bila oslobođena, i bez Oluje ne bi bila uništena srpska paradržava u Hrvatskoj.

Oluja je, naprosto, realizirala Hrvatsku u njenim međunarodno priznatim granicama.

Hrvatski državni vrh nije imao nikakva izbora nego da se odluči na vojno oslobođenje državnog teritorija iz dva i danas posve neupitna razloga.

Hrvatska nije smjela pristati na Plan Z-4, kojim se krajiškim pobunjenicima nudila država u državi, jer bi to značilo trajnu političku nestabilnost zemlje (ovdje je važno reći da je plan Z-4, osmišljen 1994. godine, iza kojeg su stajali Rusi i Amerikanci, zapravo minirala jedna europska zemlja koju se kolokvijalno ne smatra prijateljicom Republike Hrvatske).

Spašeni Bihać

Nadalje, da se nije krenulo u oslobodilačku vojnu operaciju, Hrvatska dugoročno ne bi mogla fizički funkcionirati kao država.

“Krajina” je bila nepodnošljiva za samu egzistenciju i Republike Hrvatske, i Republike Bosne i Hercegovine, i kao takva morala je nestati.

Ovdje valja dodati kako bi se, da nije bilo Oluje, Bihać vrlo vjerojatno pretvorio u  drugu Srebrenicu. Oluja se, naime, dogodila tri tjedna poslije masakra u Srebrenici; u to se vrijeme Bihać nalazio u potpunom okruženju srpskih vojnih formacija, potpomognutih milicijom ratnog zločinca Fikreta Abdića.

Da Hrvatska vojska nije pokrenula Oluju, Bihać bi pao u sličnim okolnostima kao i Srebrenica; jedna je od većih regionalnih mistifikacija ratnih zbivanja tvrdnja kako je Armija Bosne i Hercegovine oslobodila Bihać.

Druga, povijesna razina, važnosti Oluje tiče se Slobodana Miloševića.

Padom “Krajine” i ulaskom Hrvatske vojske duboko u teritorij Republike Srpske, skoro sve do Banje Luke, Slobodan Milošević izgubio je političku i vojnu moć među  Srbima u Bosni i u Hrvatskoj.

Ovdje moramo podsjetiti da su se Miloševićeva ideologija i imidž, od njegova dolaska na vlast 1987. godine, pa sve do Oluje, temeljile na njegovoj želji i moći da “štiti” one Srbe koji nisu živjeli unutar granica Republike Srbije.

Miloševićev koncept

Milošević je, krajem osamdesetih, osvojio vlast zahvaljujući Srbima na Kosovu, a početkom devedesetih širio svoju moć obećavajući zaštitu, financijsku potporu i vojnu silu Srbima u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini.

Miloševićev koncept vladanja svim Srbima na prostoru bivše Jugoslavije funkcionirao je sve do Oluje. Poslije Oluje, kada se vidjelo da srpski diktator više ne može zaštititi ni Knin, ali ni Banja Luku, Milošević je politički umro.

Pet godina, koliko je nakon Oluje ostao na vlasti u Srbiji, Slobodan Milošević mogao je zahvaliti kriminalnom vladanju svojom zemljom, što je, kako znamo, uključivalo ubojstva ili pokušaje ubojstava političkih protivnika te pokušaj povratka na Kosovo, što je, pak, rezultiralo američkim bombardiranjem Srbije i definitivnom secesijom Kosova iz ostataka bivše jugoslavenske federacije.

Da nije bilo Oluje, Slobodan Milošević možda bi i danas vladao Srbijom, a sasvim sigurno ne bi umro u haaškom zatvoru.

Oluja je uništila Miloševićevu realnu moć i Miloševićev politički autoritet među prekodrinskim Srbima, kao i među Srbijancima.

Tri dimenzije akcije

Već su zato teze o Oluji kao o dogovorenom hrvatsko-srpskom ratu posve smiješne. Nitko ne dogovara vlastiti fizički i povijesni poraz, a kamoli čovjek poput Slobodana Miloševića, koji je toliko obožavao vlast, i koji je znao da fizički ne može preživjeti nečasni odlazak s vlasti.

Pad Slobodana Miloševića spada među najznačajnije zasluge Oluje.

I dok su prve dvije dimenzije Oluje, oslobađanje Hrvatske i dijela Bosne, te rušenje srpskog diktatora, samorazumljivo izvanredne, treću njenu dimenziju moramo, nažalost, ocijeniti sramotnom.

Sramotno je što je Oluja iskorištena kao povod za protjerivanje srpskog stanovništva iz Krajine. I to nema nikakve veze s političkom orijentacijom lokalnog srpskog stanovništva, koja je, kako znamo, bila protuhrvatska.

Svaka ozbiljna demokratska država mora učiniti sve što može da osigura normalne, ravnopravne životne uvjete i onom dijelu stanovništva koje tu državu ne želi.
Masovni odlazak Srba

Umjesto toga, Tuđmanov je režim jedva dočekao masovni odlazak Srba.

Sam je pokojni predsjednik, kako je vidljivo na videosnimci s Brijuna, s jednog od pripremnih sastanaka za Oluju, neukusno ironizirao vlastiti proglas Srbima da ostanu.

Odlazak Srba poslije Oluje jedan je od dva najgora Tuđmanova politička grijeha - drugi je rat Hrvata i Bošnjaka 1992. - 1994. godine.

Od masovnog odlaska Srba još su gori zločini počinjeni nad srpskim civilima.

Ovdje valja jasno reći: nitko danas ne bi progonio generale Hrvatske vojske zbog topničkih dnevnika i “prekomjernog” granatiranja Knina da se u vrijeme Oluje i poslije Oluje nije dogodio niz jezivih zločina nad civilima; da brojna sela ili srpske kuće nisu bile spaljene i da razni ljudožderi u uniformama Hrvatske vojske nisu ubijali nenaoružane ljude.

Za ubojstva civila ne postoje opravdanja. Čak i da su se ona događala protiv naredbi, oružana sila mora biti pod najstrožim nadzorom. Ako nije, zločini se, prirodno i neizbježno, ne mogu izbjeći.

Hrvatska već godinama živi u frustraciji zbog očitog proturječja između različitih  lica Oluje. Jedno je ono pobjedničko, oslobodilačko i moralno i povijesno ispravno i potrebno. Naličje čine zločini i protjerivanje Srba.

Tamna strana

Jedini način da Hrvatska izađe iz te dvostrukosti i da počne slaviti Oluju punim srcem, bez grižnje savjesti, jest suočavanje s tamnom stranom Oluje, precizno valoriziranje onih koji su odgovorni za nedopustive događaje u Oluji, i kažnjavanje samih počinitelja zločina, što se, srećom, već događa.

Tek kada se Hrvatska emancipira od mračnog aspekta Oluje, moći ćemo  ispravno vrednovati stvarnu važnost te veličanstvene vojne operacije (sramotno je, by the way, da HTV dokumentarac o Oluji, najvažnijoj akciji Hrvatske vojske u zadnjih šezdeset i pet godina, najavljuje trećerazrednim, kičastim, kvazidomoljubnim šlagerom iz 1990.: HTV uvijek može pasti niže).

Danas je manje poznato kako je vrlo malo nedostajalo da Oluja ne bude zadnja operacija u Domovinskom ratu.

Negdje u proljeće 1996. hrvatski je državni i vojni vrh već bio duboko u pripremama za napad na onaj dio istočne Slavonije što su ga držali Srbi.

Procjenjivalo se da će u napadu na slavonsku ravnicu poginuti oko 1300 hrvatskih vojnika i tri do četiri puta više neprijateljskih vojnika.

Bez potrebe za ratom

Predsjednik Tuđman odustao je od napada na istočnu Slavoniju poslije međunarodnih konzultacija, pri čemu je važnu ulogu odigrao ondašnji ministar vanjskih poslova Mate Granić.

Samo godinu ili dvije kasnije Hrvatska je pregovorima vratila Vukovar, Ilok i Baranju.

Poslije Oluje rat više nije bio potreban.
