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	U drugom nastavku intervjua za Dane, bivši vojni tužilac pri Vojnom okrugu Beograd i Priština i svjedok Tužilaštva Haškog tribunala u slučaju Milutinović i drugi, Lakić Đorović, objašnjava kako je Slobodan Milošević, u propagandnom ratu sa NATO paktom, odlučio da žrtvuje šesnaest radnika Radio-televizije Srbija i kakva je zaduženja u vojnom objektu Karaš na Topčideru, 2004. godine imao bivši tjelohranitelj Ratka Mladića, Branislav Puhalo 
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Lakić Đorović: “Poznato je da je VSB likvidirala mnoge svoje saradnike – od Knina do Beograda. Na primer, 1992. govorilo se o slučaju ’samoubistva’ vojnika Miloša Ilića iz garnizona Sombor, iako su svi vrlo dobro znali da ga je ubila VSB...”

DANI: Kako ste i kada došli na mjesto vojnog tužioca?
ĐOROVIĆ: Iz Odeljenja za vojne propise Pravne uprave Saveznog sekretarijata narodne odbrane – kasnije Saveznog ministarstva odbrane, pa Ministarstva odbrane SRJ, u kome sam radio od 1985. – najpre sam, početkom 1995. godine, imenovan na mesto vojnog tužioca Beograda. Odmah po imenovanju, dobio sam najteže predmete, njih oko 880...

DANI: Šta su najteži predmeti?
ĐOROVIĆ: Tobožnja samoubistva oficira iza kojih je stajala Vojna služba bezbednosti. Poznato je da je VSB likvidirala mnoge svoje saradnike – od Knina do Beograda. Na primer, 1990. govorilo se o slučaju “samoubistva” vojnika Miloša Ilića iz garnizona Sombor, iako su svi vrlo dobro znali da ga je ubila VSB... 

DANI: Kako su to – znali?
ĐOROVIĆ: Znalo se... VSB je imala zadatak da, uoči priprema za progon Hrvata, stvori atmosferu nesigurnosti i straha.

DANI: Ali, Ilić bi trebalo da je Srbin...
ĐOROVIĆ: To ništa ne znači; neusporedivo važnije je bilo razgneviti srpske vojnike i predstaviti ih kao žrtve hrvatskih grupa koje su iz Vojvodine bežale u Hrvatsku. Kada su ljudi počeli da se osvešćuju, da postavljaju logična pitanja, izmišljena je priča o tome kako je Ilić, zbog navodne incestuozne ljubavi sa sestrom od strica, izvršio samoubistvo. Bilo je mnogo sličnih slučajeva. U Mostaru ste, recimo, 1992. imali pogibiju više oficira VJ koji su na hercegovačko ratište oterani silom; njihovim porodicama je kasnije rečeno da su ili nestali ili su izvršili samoubistvo. Kao vojni tužilac, istraživao sam 62 slična slučaja.

DANI: Zbog čega se krilo da su ti ljudi tamo poginuli?
ĐOROVIĆ: Zato što Srbija “nije bila u ratu” i, ako je to zaista tako, kako ćete javnosti i porodicama poginulih objasniti šta je naša vojska radila na teritoriji druge, međunarodno priznate države?! U tom periodu, u BiH su odvođene kompletne jedinice VJ. Pa, poznato je da su 63. padobranska brigada i 72. iz Pančeva 1994. i 1995. ratovale na području Sarajeva... Sve te slučajeve sam lično istraživao. Uostalom, u Haagu su policajci-insajderi svedočili o učešću Crvenih beretki, Poskoka i drugih parapolicijskih i paravojnih jedinica u ratovima u Hrvatskoj i BiH. 

Kada je reč o monstruoznim ubijanjima i žrtvovanjima ljudi, možda je najbolji primer za to pogibija šesnaset radnika RTS-a, stradalih u NATO bombardovanju na SRJ u noći 22. i 23. aprila 1999. Kao vojni tužilac, taj predmet sam dobio, iako se to do čega sam došao nije svidelo mojim pretpostavljenim...

DANI: Zašto?
ĐOROVIĆ: Zato što je bilo jasno da je, u svom prljavom propagandnom ratu sa NATO-om, Slobodan Milošević te ljude namerno žrtvovao. Građanima Srbije je trebalo pokazati šta radi NATO, o kakvim je zlikovcima reč. Ne znam da li to znate, ali, u svakom ratu, kao objekat od posebnog značaja za odbranu zemlje, državna televizija mora biti dislocirana. Međutim, iako je na Košutnjaku postojao dobro skriveni ratni studio koji je čuvala vojska, ti ljudi su ostali u zgradi RTS-a, u Aberdarevoj ulici. Zašto? Pitanje je još interesantnije ako znamo da je, kao i uvek, NATO prethodno najavio šta će te noći biti gađano. 

Budući obavešten da će RTS biti bombardovan, general Vojvodić je tog dana avionom iz Podgorice hitno došao u Beograd kako bi ćerku, zaposlenu u RTS-u, izvukao iz zgrade. Na sudu, ćerka generala Vojvodića je pošteno rekla kako je kolege upozorila da, čim budu videli da je otac došao po nju, odmah krenu da beže iz zgrade. To je trebalo da bude znak. Nažalost, nisu uspeli da se izvuku. 

Uprkos prezentovanim dokazima i presudi tadašnjem direktoru RTS-a, Dragoljubu Milanoviću, građani Srbije i dalje nemaju snage da se suoče sa istinom da su ne NATO, nego Milošević i njegova zločinačka politika ubila i te ljude i mnoge druge na prostoru bivše Jugoslavije. 

DANI: Nakon istrage slučaja pogibije radnika RTS-a, prekomandovani ste u Prištinu?
ĐOROVIĆ: Ne. Pre toga sam imao još nekoliko problematičnih slučajeva. Naime, tokom NATO intervencije sam došao do podataka da grupa oficira – uključujući i nekoliko pukovnika iz Generalštaba VJ – od Albanaca, Goranaca i Srba u Beogradu, Mladenovcu i Lazarevcu uzima novac u zamenu za obećanje da će biti skinuti sa liste rezervista koji su planirani za slanje na Kosovo. Nameravao sam da protiv njih podignem krivičnu prijavu. Međutim, pukovnik Branko Žigić opomenuo me je da ću, nastavim li u tom smeru, završiti kao Savo Aleksić. 

DANI: Ko je Savo Aleksić?
ĐOROVIĆ: Bivši načelnik organa bezbednosti komande Beograda, koga je VSB ubila u radnim prostorijama zbog toga što je otkrio isto što i ja. Ne možete verovati šta se sve događalo tokom NATO bombardovanja! Imate, recimo, poznati slučaj Milana Radovanovića, mog zamenika, koga su 1999. lažno optužila da je novinarima odao podatke o skrivanju dvojice stranih novinara koji su, tobože, imali za cilj da ubiju Slobodana Miloševića i generala Nebojšu Pavkovića. Od mene je traženo da lažno svedočim. Naravno, odbio sam. U pomoć su pozvali tadašnjeg vrhovnog vojnog tužioca, generala Svetomira Obrenčevića.

“Laki, sine”, rekao mi je, “to od nas traže Mira Marković, Buba Morina, Mihalj Kertes... Vrh Srbije! Moraš to da uradiš...”

Umesto svedočenja, podneo sam ostavku na mesto vojnog tužioca i, po preporuci generala Obrenčevića, poslat u Prištinu i postavljen na mesto kosovskog vojnog tužioca.

DANI: Kada ste otišli u Prištinu?
ĐOROVIĆ: U maju 1999. odmah po dolasku, saznao sam da je iz vojne arhive nestala 1.041 prijava protiv pripadnika VJ na Kosovu. Bilo je jasno da ih je otela VSB. Reč je o optužnicama za zločine, pljačku vozila, imovine i materijalnih dobara proteranog albanskog stanovništva. Znalo se da je, recimo, moj tadašnji zamenik, kasnije vojni tužilac, Zdravković, oteo vozilo jednog poznatog prištinskog zlatara, Albanca, koga je lično prognao u Istanbulu. U pitanju je bila sveopšta pljačka! U sportskom centru Boro i Ramiz postojalo je preko šezdeset butika sa najboljom garderobom, sportskom opremom; sve su pokrali! Radio je ko je šta hteo. 

DANI: Šta ste Vi radili u takvoj atmosferi?
ĐOROVIĆ: Jasno vam je da sam sa takvim ljudima odmah morao doći u konflikt. Nisam mogao da verujem da dvojica oficira bezbednosti, pukovnik Zoran Ristevski i Aleksandar Stevanović, danima pljačkaju imovinu prognanih Albanaca iz prištinskog naselja Vranjevac, odnoseći iz njihovih kuća nameštaj, tepihe, tehniku... 

DANI: U Beogradu se govorilo da je ondašnji komandant Treće armije VJ, kasnije načelnik Generalštaba i haški optuženik, general Nebojša Pavković, na taj način opremio svoj stan na Vračaru.
ĐOROVIĆ: Ne bih se začudio... Protiv Ristevskog i Stevanovića sam, normalno, napisao krivičnu prijavu, ali su me zamenici upozorili “da se ne zalećem”, jer su nam “organi bezbednosti vezali ruke”. 

“Pa, vezaćemo ih i mi njima” – rekao sam.

Pokazalo se da sam bio veoma naivan, jer su organi bezbednosti VJ tih dana na Kosovu radili bukvalno šta su hteli: proterivali, pljačkali, krali... Tužilaštvo i sud nisu smeli da pisnu. Ipak, pokušao sam i, pre kretanja u akciju, o tome obavestio šefove u Beogradu. Te noći su me umalo ubili...

DANI: Ko?
ĐOROVIĆ: Načelnik organa bezbednosti Prištinskog korpusa VJ, major Nešić je, sa dvojicom pomoćnika, tog 26. maja 1999. naoružan uleteo u moju kancelariju; razbili su vrata, uperili u mene oružje i počeli premetačinu... O tome sam govorio u Haagu... 

DANI: Zar niste imali neko obezbjeđenje?
ĐOROVIĆ: Jesam, ali, ti ljudi nisu smeli da se pomere; Nešić je i njima bio šef. Ceo cirkus su posmatrali moji zamenici, oficiri, kao i četrdesetak zarobljenih kosovskih Srba, “dezertera” koji su prethodno odbili da se odazovu vojnom pozivu. Taj upad u moju kancelariju trebalo je da posluži kao demonstracija moći i sile: da vidimo sa kim imamo posla. 

DANI: Šta su od Vas tražili?
ĐOROVIĆ: Tražili su da predam sve ostale predmete; u suprotnom će mi “jebati majku crnogorsku”. 

“Idi na Cetinje i u Podgoricu i tamo uspostavljaj red” – vikali su, podrugljivo me nazivajući “salonskim oficirom”.

U jednom momentu, počela je tuča. Branio sam se koliko sam mogao, što su oficiri koji su kasnije svedočili u Haagu pokušali da iskoriste kako bi me kompromitovali kao nepouzdanog svedoka, konfliktnu ličnost sklonu nasilju... Naravno, sud je takve navode odbio.

Na kraju, Nešić mi je oteo 17 predmeta u kojima je bio slučaj grobnice kod Orahovca u kojoj su se nalazila 47 leša albanskih civila, zatim optužnice protiv Stevanovića i Ristevskog, kao i zahteve za provođenje istrage protiv načelnika i pripadnika organa bezbednosti Prištinskog korpusa. Odlazeći, rekli su da ću, ne napustim li ujutro Prištinu, ostati bez glave. Posle nekoliko dana, napisao sam zahtev za rezrešenje u kome sam kazao da sam, bežeći od jednih, upao u ruke još gorih kriminalaca. Razrešen sam 6. juna i, preko Niša, vraćen u Beograd. 

DANI: Jeste li penzionisani?
ĐOROVIĆ: Nisam, iako je general Obrenčević, prethodno mi pokazavši dosje o navodnom predlogu za moje unapređenje, objasnio kako bi, budući da sam “uprskao stvar”, bilo najbolje da predam molbu za invalidsku penziju. Umesto molbe, napisao sam izveštaj o tome da pripadnici vojske i policije na Kosovu likvidiraju zarobljene Albance, da eksplozivom, minobacačima i artiljerijom razaraju sve što je albansko, pljačkaju, kradu... Pretpostavljam da je službama taj izveštaj skrenuo pažnju na mene. 

DANI: Kojim službama?
ĐOROVIĆ: I našim i stranim. Ubrzo sam iz beogradskog odeljenja Haškog tribunala dobio poziv da svedočim. 

DANI: Da, to je interesantno: iako Vam je ponuđen, odbili ste status zaštićenog svjedoka. Zašto?
ĐOROVIĆ: Zato što mislim da je govoriti istinu, a za sebe tražiti status zaštićenog svjedoka – nečasno. Osim toga, na taj način devalvirate sopstveni iskaz. Nuđena mi je zaštita identiteta, preseljenje u Haag sa porodicom; sve sam odbio. Naravno, u međuvremenu je bilo više pokušaja da se moje svedočenje spreči...

DANI: Kakvih?
ĐOROVIĆ: Najpre, iako su poziv za svedočenje dobili još u junu 2006, on mi je uručen tek u februaru 2007. U Hag sam otišao u martu iste godine. Od momenta kada sam pristao da budem svedok Tužilaštva pa do odlaska u Haag, prošao sam bukvalno pakao. Krenuli su lepo: ponudili su mi unapređenje u čin generala, mesto vrhovnog vojnog tužioca, stan na Dedinju... 

DANI: Ko vam je to nudio?
ĐOROVIĆ: Tadašnji vrhovni vojni tužilac, general Svetomir Obrenčević. Iste ponude sam dobijao od pomoćnika ministra vojnog, Svetislava Ristića, kao i general-potpukovnika, Ratislava Ristića. To je činio i general Ignjatović... Kada su videli da ne odustajem, krenuli su da me premeštaju sa jedne na drugu dužnost, da bi se sve završilo najpre verbalnim, a onda i fizičkim napadima.

DANI: Kada govorite o premještanju sa jedne na drugu dužnost...
ĐOROVIĆ: Posle povratka iz Prištine, premešten sam u Vojni sud, onda u Odeljenje za pravne propise Pravne uprave VJ, odakle sam u martu 2004. otišao na mesto načelnika pravne službe u komandi operativnih snaga Vojske Srbije i Crne Gore. Jedno vreme sam službovao na Topčideru i kasarna u kojoj su 5. oktobra 2004. ubijeni gardisti Dražen Milovanović i Dragan Jakovljević, od mesta na kome sam radio udaljena je manje od stotinu metara vazdušne linije...

DANI: Znate li nešto o tom slučaju?
ĐOROVIĆ: Ta deca su ubijena! Kapetan Branislav Puhalo je, tvrdim, tih dana svakodnevno boravio u kasarni na Topčideru, posećivao generala Dragana Živanovića, komandanta Beogradskog korpusa, poznatog kao jednog od najaktivnijih čuvara haških begunaca. 

DANI: Govorite o Branislavu Puhalu, nekadašnjem tjelohranitelju Ratka Mladića?
ĐOROVIĆ: O njemu govorim. 

DANI: Odakle Puhalo u Topčiderskoj kasarni?
ĐORĐEVIĆ: Branislav Puhalo je bio zadužen za održavanje unutrašnjeg reda, što je podrazumevalo sprečavanje nedozvoljenog ulaska i boravka u prostorijama kasarne, kao i određivanje zona u koje se ne zalazi, gde je pristup zabranjen. 

Sećam se, prolazeći hodnikom, jednoga dana sam slučajno naleteo na Puhala koji se raspravljao sa mojim šefom, pukovnikom Vinčićem. Vinčić me je kasnije zamolio da kao pravnik, ali i kao slučajni svedok svađe, protiv Puhala napišem prijavu. 

“Bolje će biti da Puhala tužite kod generala Živanovića” – odgovorio sam pukovniku Vinčiću. “Dobro znate da on samo njega sluša.” 

Tada nisam znao ko je Puhalo i, kada ga je Beba Popović spomenuo u Insajderu, setio sam se o kome je reč. Naročito kada je pokojni Vladan Batić, kao advokat porodica ubijenih, izneo sumnju da su dvojica gardista ubijena jer su u vojnom objektu Karaš slučajno videli Ratka Mladića.

DANI: Tadašnji vojni tužilac, Vuk Tufegdžić, tvrdio je da su se gardisti međusobno poubijali. Kasnije je bilo insinuacija o nekakvom “posebnom odnosu” među dvojicom nesretnih mladića... 
ĐOROVIĆ: O tome vam i pričam! Tako oni rade. Tufegdžić je kod mene bio pripravnik; pametan, bistar momak, dobar pravnik. Nažalost – saradnik Vojne službe bezbednosti. Kao i mnogi drugi na našoj javnoj sceni, uostalom.
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