Dobrodošli! Ovo je Dnevnik Tribunala broj 709, 16. septembar 2011. godine. Izdavač: Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje, IWPR.

Institut za ratno i mirnodopsko izvještavanje i Radio Slobodna Evropa predstavalju  zajednički program:


PRED LICEM PRAVDE: Ratni zločini na prostoru bivše Jugoslavije

Svake nedjelje od 18.30 i 22.30 u programima i na internet stranici Radija
Slobodna Evropa i  najslušanijim FM radiostanicama u regiji.
Najnovije izdanje ove emisije možete naći na web stranici:

http://www.slobodnaevropa.org/section/Facing_justice/992.html

PRIDRUŽITE SE IWPR-U NA FACEBOOKU:

http://facebook.com/InstituteforWarandPeaceReporting

http://www.facebook.com/JusticeNews

PRATITE NAS NA TWITTERU:

http://twitter.com/iwpr

http://twitter.com/iwprJusticeNews

SUDSKA HRONIKA:

Navodni nesporazum oko Lukićevog identiteta

Odbrana tvrdi da greše oni svedoci koji kažu da su okrivljenog videli na mestu zločina.

Piše: Rachel Irwin iz Haga

Mladićev advokat prigovara zbog identiteta žrtava
On kaže da se u optužnici one spominju na uopšten i nejasan način.

Piše: Rachel Irwin iz Haga
Na sudu rečeno da su Bošnjaci iz Foče bili proterani
Svedok kaže da su im kuće i džamije bile srušene.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva
**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net**************
Sudska hronika:
Navodni nesporazum oko Lukićevog identiteta

Odbrana tvrdi da greše oni svedoci koji kažu da su okrivljenog videli na mestu zločina.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 709, 16. septembar 2011.)

Advokati osuđenog ratnog zločinca, bosanskog Srbina Milana Lukića, kazali su ove sedmice na žalbenom saslušanju kako je postupak protiv njega počivao na zameni identiteta i glasinama.

„U vreme sukoba, neke osobe postaju ozloglašene“, kazao je branilac Tomislav Višnjić. „Glasine se šire poput požara . . . stvaraju se mitovi. Neko lice biva viđeno i onda kada u stvarnosti tu ne može biti prisutno.“

Kao bivši rezervni policajac, Milan Lukić je u julu 2009. osuđen zbog toga što je u leto 1992. u istočnobosanskom gradu Višegradu lično ubio najmanje 132 bošnjačka civila, od kojih je preko 100 bilo zatvoreno u dve zabarikadirane kuće i živo spaljeno.

Osuđen je i za zlostavljanje pritvorenika u zatvorskom logoru Uzamnica, kao i ubijanje 12 Bošnjaka na obali reke Drine. Iako se o njemu uglavnom misli kao o ratnom paravojnom lideru, sudije su zaključile kako na sudu nije bilo izneto dovoljno dokaza kako bi se potkrepila ta tvrdnja.

Milan Lukić je osuđen na doživotnu robiju. Njegov rođak Sredoje Lukić proglašen je krivim za pomaganje i podsticanje ubistva prilikom spaljivanja jedne kuće, kao i za nečovečno postupanje prema zatočenicima logora Uzamnica. Izrečena mu je zatvorska kazna u trajanju od 30 godina.

„Zločini koje su počinili Milan Lukić i Sredoje Lukić se u ovom slučaju odlikuju i bezobzirnim nepoštovanjem ljudskih života“, kazale su sudije u presudi iz 2009.  Spaljivanje živih ljudi u kućama, po njihovim rečima, „predstavlja akt najveće nehumanosti koje neka osoba može počiniti“. 

A kada su mu sudije ove sedmice dozvolile kratku ličnu izjavu, Milan Lukić (44) je pred sudom ostao pri tvrdnji o sopstvenoj nevinosti. 

„Pred vama sede nevine osobe“, kazao je Lukić, misleći na sebe i svog rođaka Sredoja.

„Molim vas, pogledajte me u lice i oči“, sugerisao je on sudskom veću. „Ličim li ja na čudovište? Na nekoga ko je u stanju [da] ubija decu, žene i starce?“

„Nikada nisam mučio nikoga, niti su to činile moje kolege“, kazao je Lukić, tvrdeći da je tužilaštvo „izmislilo optužbe“ protiv njega.

Osim toga, Lukić tvrdi da je Bakira Hasečić – kao istaknuta predstavnica ratnih žrtava silovanja – mučila Srbe u Višegradu, da bi potom „pobegla u Sarajevo sa svojom bandom“. Hasečićeva je javno izjavila da ju je Lukić tokom rata silovao, ali te optužbe nisu bile uključene u optužnicu protiv njega.

„Kad god su tužilaštvu bili potrebni dokazi, ona bi izmislila priče“, tvrdi Lukić.

„Muslimani su moja braća“, kazao je on, nakon što je sudsko veće od njega zatražilo da zaključi svoj iskaz. „Ja ih ne mrzim.“

A kada je na njega došao red da govori, Sredoje Lukić se razljutio zbog toga što je bio pomenut u izjavi svog rođaka.

„Niko nema pravo da govori u moje ime, izuzev mene i mojih advokata“, rekao je on veću. „A da li sam kriv ili ne, to prepuštam vama da presudite.“

Pre no što su se pred sudom pojavili okrivljenici, njihovi su advokati u opširnim izlaganjima zatražili od žalbenih sudija da odbace osude po više osnova.

Branilac Milana Lukića je rekao da su svedoci koji su tvrdili da su okrivljenog videli na mestu zločina pogrešili u identifikaciji, a da su sudije prihvatile njihov iskaz bez primene „ključnih pravnih principa“ koji važe pri utvrđivanju identiteta.

„Sudsko veće je prihvatilo tvrdnje o prepoznavanju koje su usledile više godina kasnije, bez preispitivanja zasnovanosti“, kazao je Višnjić.

Osim toga, odbrana osporava i način na koji je od svedoka prilikom davanja iskaza bilo traženo da identifikuju počinitelje. 

„Time što je od njih bilo traženo da pokažu okrivljenog u sudnici, veštački je osnažena [ideja] da je okrivljenik koga su videli počinio zločin“, rekao je Višnjić. 

Međutim, oni su ukazali i na činjenicu da ključna svedokinja tužilaštva, Zehra Turjačanin, koja je preživela požar u Pionirskoj ulici, okrivljenog nije mogla da prepozna u sudnici, iako je rekla da ga je poznavala pre rata.

„U [sudskoj presudi] se ne objašnjava zašto je ignorisano to što Zehra nije mogla da prepozna Milana u sudu“, kazao je Višnjić. „Prepušteno nam je da sami tražimo odgovor.“

Pored toga, odbrana tvrdi da je Mitar Vasiljević – kome se pred Tribunalom 2001. sudilo za iste zločine – Lukića upetljao u ubistvo sedmorice Muslimana na obali reke Drine da bi „skinuo odgovornost“ sa sebe i minimizovao vlastito učešće u tom incidentu. Vasiljević je na kraju bio osuđen na 15 godina, a u martu 2010. mu je odobreno privremeno oslobađanje.

„Časni sude, Milan i ostali su u Višegradu 1992. bili na lošem glasu zbog toga što su ratovali i u borbi ubili mnoge Bošnjake“, kazao je on. 

„Bilo je još mnogo optužbi koje su ostale da lebde u vazduhu – uglavnom neproverene i neispitane“, nastavio je Višnjić. „Optužbe protiv Milana Lukića su se pretvorile u lavinu, podsticane strahovima od izbijanja etničkog sukoba. Ovim se ne smanjuje obaveza Tribunala da obezbedi da se neophodan nivo dokazivanja ravnopravno primenjuje, i da osigura da pravi ljudi budu proglašeni odgovornima za pravi zločin“.

Tužilaštvo je odbacilo ove argumente i reklo da žalba treba da bude odbačena.

„Milan Lukić u suštini tvrdi da se u njegovom slučaju radi o zameni identiteta“, rekao je tužilac Peter Kremer. „Međutim, sudsko veće je čulo uverljive dokaze po kojima je on bio prisutan na svakom mestu zločina. Među svedocima koji su ga prepoznali su i bivši školski drugovi, poznanici, kao i ostali pripadnici male zajednice iz koje on dolazi.“

Kremer je ostao i pri stavu da su sudije u svojoj presudi, protivno tvrdnjama odbrane, „detaljno obradile“ temu dokazivanja identiteta, te da su pribegle „zdravom razumu“ kako bi utvrdile da su dokazi „svedoka koji je ranije poznavao okrivljenog ili bio prisan s njim načelno pouzdaniji u odnosu na dokaze svedoka koji je okrivljenog prvi put video na mestu zločina“.

Što se tiče Sredoja Lukića – koji je proglašen krivim za pomaganje i podsticanje ubijanja prilikom požara u Pionirskoj ulici – njegovi advokati tvrde da on nije bio tamo, te da, čak i da jeste, ono što je činio nije bilo pomaganje i podsticanje. U presudi iz 2009. jedan se sudija u tom pogledu složio s odbranom, izdvojivši mišljenje u odnosu na većinu.

Tužilaštvo je odbacilo taj argument, a ove sedmice je reklo kako odbrana „želi da poverujete da je ovo slučaj nevinog posmatrača“.

„[Sredoje Lukić] je aktivno pomagao da se žrtve skupe u kući u kojoj će biti žive spaljene“, kazao je Kremer.

Žalbena presuda će biti doneta u „najboljem mogućem trenutku“, kazao je predsedavajući sudija Mehmet Ginej (Mehmet Guney) na kraju saslušanja.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

Sudska hronika:

Mladićev advokat prigovara zbog identiteta žrtava
On kaže da se u optužnici one spominju na uopšten i nejasan način.

Piše: Rachel Irwin iz Haga (TU br. 709, 16. septembar 2011.)

Advokat Ratka Mladića tvrdi da optužnica protiv njegovog klijenta ne sadrži dovoljno podataka o identitetu žrtava.

„Karakteristično je da se u optužnici gotovo nijedna žrtva ne spominje na neki konkretniji način, odnosno da se o njima govori uopšteno i nejasno, tako da se odbrani ne pruža dovoljno podataka koji bi generalu Mladiću omogućili da odgovori i odbrani se od tih optužbi“, naveo je advokat Branko Lukić u prigovoru koji je podneo 12. septembra.
Lukić je priznao da pri tako masovnim zločinima ne može svaka žrtva biti imenovana, „ali da identiteti onih koje su poznate treba da budu navedeni u [dodatku] optužnice“.

Stoga tužilaštvu treba „naložiti“ da navede imena, datume rođenja, matične brojeve, kućne adrese, ime oca i „sve druge dostupne informacije o identitetu“ žrtava, piše Lukić.
„U slučaju da postoje optužbe za koje tužilaštvo ne raspolaže nikakvim podacima o identitetima žrtava, dotične optužbe treba odbaciti i ukloniti“, nastavlja on.
Tužilaštvo, kaže Lukić, nije imenovalo „nijednu pojedinačnu žrtvu“ povodom većine optužbi koje se tiču srebreničkog masakra, pritvorskih objekata i opština, izuzev 24 „imenovane ubijene žrtve“ snajperskih napada u Sarajevu.

Kao komandant vojske bosanskih Srba u periodu od 1992. do 1996., Mladić je uhapšen 26. maja, nakon što je 16 godina proveo u bekstvu.

On je navodno odgovoran za neke od najtežih zločina koji su počinjeni u bosanskom ratu. Među njima je i srebrenički masakr, u kojem je ubijeno oko 8,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka; kao i artiljerijska i snajperska kampanja protiv Sarajeva, koja je trajala 44 meseca i u kojoj je ubijeno oko 12,000 ljudi.

Mladić se tereti i za zločine genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog razmeštanja – koji su počinjeni u 23 opštine širom Bosne.

Mladićeva optužnica, čiju su izmenjenu verziju sudije potvrdile ubrzo po njegovom hapšenju, sada je gotovo identična sa onom koja je podignuta protiv njegovog bivšeg pretpostavljenog – ratnog predsednika bosanskih Srba, Radovana Karadžića, kome se trenutno sudi pred Tribunalom.

I Mladić i Karadžić su navodno sudelovali u zajedničkom zločinačkom poduhvatu, čiji je cilj bio da se sa teritorije na koju pravo polažu bosansko-hercegovački Srbi isele bosanski Muslimani i Hrvati. 

Tužilaštvo je nedavno zahtevalo da se optužnica podeli u dva odvojena postupka, ali sudije još nisu donele nikakvu odluku o tome.

Rachel Irwin izveštava za IWPR iz Haga.

***

Sudska hronika:

Na sudu rečeno da su Bošnjaci iz Foče bili proterani
Svedok kaže da su im kuće i džamije bile srušene.

Piše: Velma Šarić iz Sarajeva (TU br. 709, 16. septembar 2011.)

Suđenje bivšem lideru bosanskih Srba, Radovanu Karadžiću, nastavljeno je ove sedmice pred Haškim tribunalom iskazima svedoka optužbe o zločinima koji su 1992. počinjeni u istočnobosanskom gradu Foči.
Dva zaštićena svedoka su pod pseudonimima KDZ-379 i KDZ-239 svedočili uz iskrivljenje lika i glasa, kako ne bi bio otkriven njihov identitet.

Foča je grad koji je za vreme rata kratkotrajno bio preimenovan u Srbinje. Reč je o jednoj od 21 opštine koje se spominju u optužnici protiv Karadžića.

Okrivljeni se tereti za planiranje, podsticanje, naređivanje i/ili pomaganje i ohrabrivanje progona po političkoj i verskoj osnovi protiv Bošnjaka (bosanskih Muslimana) i Hrvata.

U ovoj fazi suđenja, tužioci iznose dokaze o zločinima počinjenim u pojedinim opštinama koje se pominju u optužnici protiv Karadžića.

Svedoci KDZ-379 i KDZ-239 su se već pojavljivali pred Tribunalom. Bilo je to 2000. godine, kada su na poziv tužilaštva dali iskaze na suđenju Miloradu Krnojelcu.
Kao komandir srpskog pritvorskog centra koji se nalazio u nekadašnjem fočanskom zatvoru, Krnojelac je pred Tribunalom 2003. osuđen na 15 godina zatvora.

Na suđenju Karadžiću je ove sedmice najpre svedočio KDZ-379, bivši oficir Jugoslovenske Narodne Armije (JNA). Nije otkriveno šta je po nacionalnosti. 

Na samom početku bosanskog rata, KDZ-379 se 1992. zatekao u operativnom centru JNA, koji se nalazio u selu Pilipovići (opština Foča).

U svom svedočenju, on je opisao kako je pružio utočište bošnjačkim civilima koji su u aprilu 1992. pobegli iz Foče. Sudu je rekao kako su „25. aprila 1992. grad preuzele srpske snage“. 
„Celokupno muslimansko stanovništvo Foče bilo je prisiljeno da pobegne“, objasnio je svedok, dodajući da su „njihove kuće, pa i džamije, bile srušene“.

Po rečima svedoka, 26. aprila su  u centar JNA u kojem je boravio upali  pripadnici Belih orlova, paravojne formacije iz Srbije.

„Beli orlovi su Bošnjake odvezli autobusima“, kazao je KDZ-379.
On je rekao da je tom paravojnom formacijom komandovao čovek po imenu Vesimir Dida, koji ga je uhapsio i odveo u zatvor u Velečevu. 

„U Velečevu sam sreo Velibora Ostojića“, dodao je svedok, misleći na Karadžićevog poverljivog saradnika i potpredsednika vlade Republike Srpske (RS).

„Ostojić me je donekle iznenađeno upitao zbog čega sam se priključio ustašama i balijama“, kazao je on. Reč je o pogrdnim nazivima koje Srbi koriste za Hrvate i Bošnjake.

Nakon što je saslušan, svedoku je – kako je rekao – bilo „dozvoljeno da nekoliko dana kasnije pređe u Srbiju“.

Tužilaštvo je u sudnici prikazalo i video-snimak intervjua koji je 1995. načinjen sa osobom po imenu Miroslav Stanić.

U tom intervjuu, Stanić kaže da je Foča „oslobođena“ od Bošnjaka i da reka Drina, koja prolazi kroz Foču i deli Bosnu od Srbije, nikada neće biti „granica između srpskih zemalja“.

Svedok KDZ-379 je potvrdio da je tokom boravka u Velečevu Stanića video u nekoliko navrata, i to u društvu sa većinom ostalih pripadnika kriznog štaba Karadžićeve Srpske demokratske stranke (SDS) koji su u to vreme bili aktivni.

Drugi video-snimak, koji je takođe prikazan sudijama, načinjen je na mitingu koji je SDS organizovao 1995. godine u znak podrške Karadžiću, nakon što je Tribunal već podigao optužnicu protiv njega.
Na tom snimku se vidi kako Stanić govori o tome da se „niko ne sme usuditi da sudi srpskim herojima“ i kako „Srbi nikada neće izdati sinove porodice Nemanjića“, odnosno srednjovekovne srpske dinastije.

Tokom unakrsnog ispitivanja, Karadžić se u kratkom uvodu osvrnuo na „krvavu prošlost Foče“ i rekao kako smatra da je „rat u Bosni nastavak Drugog Svetskog rata“.

Okrivljeni je rekao i da su „Bošnjaci u Foči bili naoružani“, te da su „iz džamija pucali na Srbe“ – što je svedok negirao.

„Ako su bili naoružani, kako to da su bežali kako bi se spasili, i kako to da su Foču [Srbi] zauzeli za samo šest dana?“, pitao je svedok.
Drugi svedok, KDZ-339, živeo je u Foči do 1992.
On je rekao da je u Foči u aprilu 1992. na radiju čuo „proglas SDS-a“, u kojem se kaže kako je „došlo vreme da se jednom zauvek poravna račun s balijama“. 

SDS je osnovao i predvodio Karadžić; ta partija je na prvim višestranačkim izborima, koji su u Bosni održani 1990. godine, osvojila većinu srpskih glasova.

Svedok je objasnio da je bio uhapšen i pritvoren u zatvorski objekat u Livadama, koji je pre toga pripadao Teritorijalnoj odbrani (TO).

„Iz Livada sam bio prebačen u zatvor u Foči. Tamo su zarobljenici morali da otrpe svakodnevna zlostavljanja, pa su neki od njih zbog toga čak i umrli“, kazao je on.

„Mi nismo bili ratni zarobljenici“, dodao je on, „mi smo naprosto bili civili, uhapšeni u svojim kućama, ili na ulici“.

Svedok je rekao da je u fočanski zatvor bio doveden 17. aprila.

Suđenje se nastavlja naredne sedmice, kada će Karadžić – koji se na sudu brani samostalno – unakrsno ispitati ovog svedoka.

Velma Šarić je obučena novinarka IWPR-a iz Sarajeva.
**************POSJETITE IWPR ON LINE: http://www.iwpr.net *************

Još od 1996. godine, IWPR jednom tjedno objavljuje izvještaje koji se odnose na 

Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju (ICTY) u Hagu. Dnevnik Tribunala pruža 

nezavisan i detaljan uvid u rasprave i suđenja za ratne zločine.

IWPR-ov Dnevnik Tribunala dio je projekta kojim se pridonosi regionalnom i 

međunarodnom razumijevanju sudskih postupaka za ratne zločine.

Dnevnik Tribunala financira vlada Norveške
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