	Intervju Dana: Žarko Korać



Šokiran sam posljednjim odlukama Haškog tribunala!



Razgovarala: Tamara Nikčević




		
	Predsjednik Socijaldemokratske unije i potpredsjednik Skupštine Srbije, objašnjava kako je prvi potpredsjednik Vlade, Aleksandar Vučić postao najpopularniji političar u Srbiji, zatim govori o oslobađajućim presudama Stanišiću i Simatoviću, odnosima RS-a i Srbije te o sadašnjoj politici Beograda prema Miloradu Dodiku 




		
	
	

	
Žarko Korać: “Čime se može pravdati činjenica da tabloidi bliski aktuelnoj vlasti – takozvani službeni glasnici – bukvalno svakog jutra najavljuju ko će u Srbiji biti uhapšen?”


“Iako sam prema aktuelnoj vlasti više nego kritičan, moram da priznam da je upravo ona donela za Srbiju fundamentalno važnu odluku, a to je da u direktnim pregovorima sa Prištinom konačno počne da rešava kosovski problem. Po mom mišljenju, EU bi takvu odluku trebalo da nagradi” – kaže Žarko Korać. “Da li će Srbija dobiti datum pristupnih pregovora sa EU pre svega zavisi od Nemačke koja, budući da ima gorka iskustva sa Grčkom i Španijom – pa čak i sa Italijom – s pravom gaji izvesne rezerve prema ideji proširenja. Naravno, rezerva Nemačke ne sme da bude razlog za onako nervoznu reakciju premijera Ivice Dačića koji je najavu da bi Srbija, umesto konkretnog datuma, od EU za sada mogla da dobije samo ’zeleno svetlo’, iskoristio kako bi, tonom i jezikom devedesetih, napao Zapad. Zaboravljajući, pritom, da EU nema nameru da se pridruži Srbiji, nego je obratno. U tom smislu, naši neverovatni, apsurdni, slučajni, paradoksalni, neprijatni, šokantni reformisti...” 
DANI: Zašto ih tako nazivate? Taman ih pohvaliste, kad...
KORAĆ: Zato što oni i dalje nemaju snage da se suoče sa, pored Kosova, drugim najvažnijim problemom ove zemlje – s prošlošću. Kažu – Aleksandar Vučić i Ivica Dačić su se pokajali; da, ali reč je o pokajnicima bez priznanja. Jer, zašto su se pokajali? Zbog čega? Šta su to radili devedesetih? Koga su i šta podržavali? 
Sa druge strane, paradoksalno je da su bivši socijalisti i radikali shvatili ono što, nažalost, nije razumeo Boris Tadić: bez rešenog kosovskog čvora koji, poput nekog teškog tega, Srbiju godinama vuče na dno, ova zemlja ne može nigde da mrdne. Pre desetak godina, na to je upozoravao Zoran Đinđić. Verovatno ponosan na činjenicu da je, suštinski, njegova politika bila negacija Đinđićeve, Boris Tadić je, odbijajući da se i sa tim problemom uhvati u koštac, uporno insistirao na besmislenoj tezi “i Kosovo i EU” koja se u jednom momentu raspukla kao balon; e, onda su došli ovi neprijatni, paradoksalni, šokantni reformisti koji su to pitanje konačno skinuli sa dnevnog reda. Zanimljivo, neverovatnu popularnost koju danas uživaju među građanima Srbije ti ljudi nisu stekli zahvaljujući dijalogu sa Prištinom...
DANI: Nego?
KORAĆ: Nego zahvaljujući takozvanoj borbi protiv korupcije i hapšenju Miroslava Miškovića, inače neobično arogantnog čoveka koji je iz pozadine, iz senke, dugo vukao sve političke konce. Logično, građanima je ta institucionalizovana korupcija u jednom trenutku počela da smeta.
DANI: Zbog čega borbu protiv kriminala i korupcije nazivate takozvanom?
KORAĆ: Zato što je način na koji su vođene istrage i hapšenja duboko zabrinjavajući; u početku je sve manje-više rađeno vaninstitucionalno...
DANI: Izvinite, koje je to institucije ova Vlada naslijedila? Šta joj je to ostavila vlast Borisa Tadića?
KORAĆ: Tačno, nije mnogo nasledila... Ali, čime se može pravdati činjenica da tabloidi bliski aktuelnoj vlasti – takozvani službeni glasnici – bukvalno svakog jutra najavljuju ko će u Srbiji biti uhapšen? Bojim se – ničim! Kao potpredsednik Vlade i ministar odbrane, Aleksandra Vučić je petkom imao običaj da javnosti saopšti ko će u ponedeljak u zatvor; to je postao gotovo ritual. U međuvremenu je formirao neko fantomsko telo, zatim i svoje posebne timove koji, navodno, imaju zadatak da se pozabave borbom protiv korupcije i kriminala. Dobro, ali ko je tim ljudima šef? Ko im sugerira šta da istražuju, koga da hapse? Ne znam zašto, ali nekako ne verujem da baš imaju mandat da sami donose tu vrstu odluka. 
Sve je to, kažem, duboko zabrinjavajuće; naročito ako imamo u vidu činjenicu da građanima – koji su sve to podržali – ni jednom trenutka nije zasmetalo ono što je osnov svake demokratije, a to je forma u kojoj nešto radite. Kada bih ušao u rizik i krenuo da pravim grube analogije, mogao bih se setiti da je jedini čovek koji je uspeo da pobedi sicilijansku mafiju bio Mussolinijev prefekt, Cesare Mori; tako nešto nije pošlo za rukom italijanskoj posleratnoj demokratiji, kao ni italijanskoj politici u celom XX veku...
DANI: Šta hoćete da kažete?
KORAĆ: Hoću da kažem da se u određenim sistemima u borbi protiv kriminala mogu koristiti i demokratska i nedemokratska sredstva. Evo, u Iranu, recimo, švercerima seku i ruke i glave... Ipak, da me pogrešno ne razumete: borba protiv korupcije i kriminala je opravdana i važna; ali je, po mom mišljenju, isto tako važno da se sve radi institucionalno, kroz policiju, tužilaštvo i sudove. A ne da, kao što je to slučaj u Srbiji, ubedljivo najjača partija u Vladi, Srpska napredna stranka, pričom o borbi protiv korupcije i kriminala, u šahu drži ne samo tajkune, nego i sve svoje koalicione partnere. 
DANI: Na koji način?
KORAĆ: Tako što svojim koalicionim partnerima svakodnevno jasno daje do znanja da mogu biti uhapšeni bukvalno u svakom trenutku. U Vladi Srbije imate ministre koji s pravom strepe; sede sa premijerom Dačićem i potpredsednikom Vučićem, a ne mogu sa sigurnošću da kažu koliko će još dugo biti na slobodi. U tom smislu, moć SNS-a delimično počiva i na činjenici da njihov lider, Aleksandar Vučić bira koga će i kada staviti pod istragu. 
DANI: Uključujući i predsjednika Vlade, Ivicu Dačića ili...?
KORAĆ: U medijima koje direktno kontroliše Srpska napredna stranka već su se pojavljivali tekstovi o tome kako se premijer Dačić sastajao sa mafijašima i slično. Dakle, pitam vas: kakva je Vlada u kojoj polovina njenih ministara čeka da je uhapsi druga polovina? Ne smem ni da zamislim atmosferu na tim sastancima; očito je da tu svako svakoga vreba.
DANI: Spekuliše se da bi nakon eventualnog dobijanja datuma za početak pregovora sa EU u Srbiji mogli biti raspisani vanredni parlamentarni izbori; sa druge strane, najavljuje se skora rekonstrukcija Vlade. Šta je realnije, šta mislite?
KORAĆ: Mislim da je realnija rekonstrukcija. Zašto? Zato što izbori u ovako teškim ekonomskim i socijalnim prilikama nikome ne odgovaraju. Naročito ne Srpskoj naprednoj stranci koja, iako najjača i najpopularnija partija u zemlji, sa svojim koalicionim partnerima na ovaj način ipak deli odgovornost. 
ANI: Šta bi donijela rekonstrukcija Vlade? Šta bi se promijenilo?
KORAĆ: Mediji su spekulisali kako bi moglo da dođe do rokade, pa da Ivica Dačić preuzme mesto potpredsednika Vlade, a Vučić premijera. Čime bi se, naravno, samo formalizovalo stanje na terenu. S obzirom na podršku koju Vučić uživa, ta bi rokada bila logična. 
DANI: Kažete da je potpredsjednik Vlade, Aleksandar Vučić podršku dobio zahvaljujući hapšenju Miroslava Miškovića... 
KORAĆ: Ako govorimo o mehanizmu na kome delimično počiva enormna popularnost Aleksandra Vučića, podsetiću vas da je, krajem osamdesetih godina prošlog veka, Slobodan Milošević postao neprikosnoveni lider srpskog naroda – novi vožd Karađorđe, je li – zahvaljujući rečenici izgovorenoj na Kosovu Polju: “Niko ne sme da bije ovaj narod.” Sa druge strane, Aleksandar Vučić je dobio poene onoga momenta kada je rekao: “Uhapsiću Miroslava Miškovića! Srbiju ću osloboditi kriminala, pa neka u toj borbi i sam poginem!” Što je očito imalo rezonanciju sa većinom građana Srbije.
Iako je reč o srpskoj priči staroj dve stotine godina, uvek me, moram da kažem, nanovo iznervira kada vidim da deo opozicije i intelektualaca tercira Vučiću i njegovoj vladi. Šene oko stola “gospodara Vučića”, čekajući da i oni dobiju neku kosku. 
DANI: Kakvu “kosku”? Ti ljudi kažu kako podržavaju procese, ne ljude? 
KORAĆ: Nemojte, molim vas... Na moje zaprepašćenje, među onima koji danas podržavaju Vučić – Dačić koaliciju je i jedan broj čestitih ljudi koji su se devedesetih oštro suprotstavljali Miloševićevoj ratnoj politici; tu su politiku – doduše, kao mladi ljudi – zastupali i današnji veliki evropejci – premijer i njegov zamenik. U tom smislu, ne osećam se nimalo srećno kada neke od svojih nekadašnjih antiratnih saboraca danas vidim kako čekaju da dobiju mrvicu milosti od ovdašnje vlasti. Verovatno su se umorili, ostarili i rešili da konačno naplate svoj antiratni staž. Što je možda ljudski; ali za mene neprihvatljivo. U svakom slučaju, žalosno je da se osipa broj onih koji imaju kritičan odnos prema svakoj vlasti, što je Srbiji u ovom trenutku preko potrebno. 
Ali, vratimo se priči o Vučićevoj popularnosti... Objektivno, u postojećim socijalnim i ekonomskim prilikama, osim hapšenja, ova Vlada i nema neku drugu politiku. Po svemu sudeći, za sada se pokazalo se da je ona dovoljna. Međutim, problem je to što ne ne znamo kako će završiti. Jer saldo uvek dođe na kraju. Što se mene tiče, i dalje tvrdim da Vučićeva borba protiv kriminala u sebi sadrži veliku opasnost; tim pre jer polazi od pretpostavke da je korupcija kriva za sve što se događa u političkom životu zemlje. To misli i većina građana. Što, naravno, nije tačno. 
DANI: Šta je tačno?
KORAĆ: Za sve što se danas događa kriva je politika koju su podržavali oni koji su danas na vlasti; dakle, Vučić i Dačić. Govori se o pokradenim milijardama, parama na Kipru... Izvinite, tim novcem su finansirani Miloševićevi ratovi. Svaka granata pala na Vukovar ili Sarajevo je koštala. Ko je to plaćao? Nemojte da se pravimo nevešti, da ponavljamo Miloševićevu laž kako Srbija sa tim ratovima nije imala ništa, kako u njima nije ni učestvovala. 
DANI: Sudeći po posljednjim presudama, izgleda da nešto slično tvrdi i Tribunal u Hagu?
KORAĆ: Šokiran sam poslednjim odlukama Haškog tribunala! Pratio sam izricanje presude Jovici Stanišiću i Franku Simatoviću, slušao šta je sudija govorio: nismo uspeli da dokažemo ovo, nismo dokazali ono... Bio sam ubeđen da će na kraju biti izrečena neka blaža, ali ipak kazna; kada sam čuo da su oslobođeni... 
Tribunal u Hagu sada tvrdi kako je potrebno dokazati da je postojala namera; po mom mišljenju, na taj način se dovodi u pitanje ceo princip komandne i političke odgovornosti. Jer, zar ne deluje apsurdno da šef Državne bezbednosti koji je operativno formirao Crvene beretke bude oslobođen odgovornosti za ono šta su te jedinice činile tokom ratova na prostoru bivše Jugoslavije? Na kraju, molim vas: koja to služba državne bezbednosti u Evropi ima svoj deo naoružan sa dva helikoptera, bornim kolima i teškim oružjem? Koja?! Nema je. I sada vi kažete da oni koji su tu jedinicu napravili i koji su je faktički ideološki osmislili nisu odgovorni. Ili, hajde da vidimo čemu je ta jedinica služila. Za hvatanje špijuna i trgovaca drogom? Ili su ti ljudi slati na ratište? Pa, zar to već nije namera?! 
DANI: Osim izjave da su oslobađajuće presude za Stanišića i Simatovića “dobra vest za Srbiju”, ova vlast je praktično po tom pitanju bila prilično uzdržana. Kako to tumačite?
KORAĆ: Vlada je Stanišiću i Simatoviću poslala državni avion, ali ih nije dočekala na aerodromu. Kako to tumačim?! Ako tokom suđenja imate brojne svedoke koji potvrđuju šta su sve Crvene berteke radile u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini, onda čovek mora da bude teško bolestan da bi iskazivao radost zbog oslobođenja ljudi koji su te jedinice osnovali ili im komandovali. Kažu – vlast se držala uzdržano... Za mene je centralno pitanje da li je ona iskoristila priliku da konačno kaže nešto o Crvenim beretkama, o paravojnim i parapolicijskim formacijama koje su odlazile iz Srbije i ratovale u Hrvatskoj i Bosni, a ne da li je ćutala kada su njihovi šefovi oslobođeni. Ako već ne želite da komentarišete presudu koja nije pravosnažna, odgovorite na pitanje – šta mislite o vremenu u kome su osnovane Crvene beretke, o onome šta su činile po ratištima širom bivše Jugoslavije.... 
DANI: Možda bi i odgovorili kada bi ih neko pitao...
KORAĆ: To je ovde spremno da pita sve manje ljudi; ostali – nemaju problem. I upravo zbog toga u našem javnom životu i dalje nemate odgovora na pitanje: šta Dačić i Vučić misle o politici koju je Srbija vodila devedesetih. 
DANI: Premijer Dačić je nedavno rekao kako bi na to pitanje konačno trebalo staviti tačku, što je baš slatko, je li?!
KORAĆ: Ne možete stavljati tačku na istoriju ako prethodno ne kažete kakva je ona bila... Znate, uvek mi imponuju nemački političari. Ovih dana je bivši nemački kancelar, Helmut Schimdt, odgovarajući na predlog londonskog Ekonomista da Nemačka preuzme ulogu lidera u Evropi, rekao kako su, zbog odgovornosti za Drugi svetski rat, Nemci u narednih nekoliko vekova isključeni iz liderstva Evropom. 
“Mi, samo mi, odgovorni smo za smrt šest miliona Jevreja, među kojima je najviše bilo poljskih Jevreja. Svi, čak i oni koji su nedavno rođeni, snose odgovornost za to da se užasna nemačka istorija nikada više ne ponovi” – kazao je bivši socijaldemokratski kancelar, Helmut Schimdt. 
A ovde?! Dačićeva Socijalistička partija Srbije, na pitanje šta misli o Slobodanu Miloševiću, uporno daje isti odgovor: “Pokazaće istorija!” Kakva istorija, molim vas?! Sve je već pokazano... Nažalost, Srbija takav odgovor i dalje lako prihvata.
DANI: Zašto lako prihvata?
		KORAĆ: Zato što veliki broj njenih punoletnih građana po tom istom pitanju ima veoma nečistu savest. U tom smislu, Dačić i Vučić savršeno odgovaraju onome što je stanje svesti prosečnog građanina Srbije. Ovde kao da vlada Omerta, zakon ćutanja. 
Nedavno su, čujem, u nekom selu u Srbiji seljaci sakupili novac i asfaltirali put kojim je kasnije trebalo da prođe kamion sa tenkom. Seljaci su izašli i rekli kako neće dozvoliti da im tenk upropasti put koji su napravili sopstvenim novcem. E, od onog tenka koji je išao na Vukovar i po kome su građani Beograda bacali cveće do ovoga koga su zaustavili srbijanski seljaci stala je cela jedna istorija. Istorija srama. 
Doduše, moram da kažem da se između ta dva događaja ipak dogodila neka promena. Ne ona prava, koja je najteža... 
DANI: Šta je prava promjena?
KORAĆ: Prava promena će se dogoditi onoga trenutka kada svako od nas odgovori na pitanje koga je i šta podržavao, kakva je njegova odgovornost za nečuvene zločine koji su počinjeni tokom ratova na prostoru bivše Jugoslavije. Bivši predsednik Srbije, Boris Tadić je otišao u Srebrenicu, izvinio se... Možda isto učini neko iz aktuelne vlasti. Ako bi se to dogodilo, bilo bi zastrašujuće da onda ne kaže nešto i o svojoj odgovornosti za tu politiku, da je ne prizna. 
Inače, u svakom priznanju postoje dve strane: prvo, vaše izvinjenje mora biti iskreno; drugo, izvinjenje mora da prihvati onaj kome ste se izvinili. Vama može biti svejdeno, ali onda ne razumem smisao. Gest Vili Branta je, recimo, prihvatio ceo svet. Po mom mišljnju, izvinjenje Borisa Tadića moraju da prihvate majke Srebrenice; od njih zavisi. 
DANI: Jesu li ga prihvatile, šta mislite?
KORAĆ: Ne znam... Ne možete da odete u Potočare i priznate odgovornost sopstvenog naroda za počinjeni genocid, a da onda pravite pakt sa čovekom koji to negira.
DANI: Govorite o Miloradu Dodiku?
KORAĆ: Naravno. Ne možete se izvinjavati u Srebrenici, ponavljati kako podržavate Dejtonski sporazum, a imati ne samo apsolutno preferencijalne odnose sa Banjalukom, nego insistirati na tome da gajite lično i duboko prijateljstvo sa Miloradom Dodikom; koje je, uz to, navodno od neobične važnosti za ceo srpski narod. Po mom mišljenju, svo licemerje i promašenost politike Borisa Tadića bilo je možda najvidljivije kroz njegov odnos prema Bosni i Hercegovini. 
Nažalost, moram da kažem da ni aktuelna srbijanska vlast nije uradila ništa konkretno kako bi BiH pomogla da postane funkcionalna država. Tačno je: odnosi sa Dodikom su usiljeni, prilično ledeni. To se posebno odnosi na Aleksandra Vučića. Međutim, po mom mišljenju, to nije posledica neslaganja sa načinom na koji Milorad Dodik vodi Republiku Srpsku; ne. Reč je o Dodikovoj bliskosti sa Borisom Tadićem koju ova vlast ne zaboravlja i zbog koje se predsednik RS-a ovde mnogima s pravom smučio. U tom smislu, ne verujem da će Vučić i Tomislav Nikolić Dodiku tako lako zaboraviti otvoreno agitovanje u poslednjoj predsedničkoj kampanji. Najzad, ne zaboravite da, za raziku od Borisa Tadića, Nikoliću i Vučiću nije potrebna legitimacija “velikih Srba” i “patriota” koju bi im doneo Milorad Dodik. I zbog toga ga, pored ostalog, i dalje drže na distanci. 

	




		
	
Demonstracije u Sarajevu
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– Sa velikim interesovanjem sam pratio demonstracije u Sarajevu koje je izazvala tragična sudbina jedne bebe bez jedinstvenog matičnog broja. Gledajući iz Beograda, taj protest mi je ličio na autentičnu pobunu građana; nešto slično beogradskim demonstracijama 1996/97, izazvanim Miloševićevom krađom lokalnih izbora...
Znate, u svakom društvu postoji momenat kada ljudi više nisu u stanju da podnesu činjenicu da ih nacionalni lideri svesno i namerno drže u stanju roblja koje čeka odluke svojih gospodara i njima se bespogovorno povinuje. Tim pre što su te odluke naopake i što dovode do paralize sistema. Tu pre svega mislim na rukovodstvo Republike Srpske, ali, nažalost, u izvesnoj meri i na političke stranke iz Federacije.
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