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Nebojša Bakarec protiv Omladinske grupe Helsinškog odbora

Nakon incidenta koji je izazvao tokom seminara o LGBTIQ pravima za srednjoškolce, Nebojša Bakarec, potpredsednik izvršnog odbora Demokratske stranke Srbije, nastavio je sa medijskim napadima na Omladinsku grupu Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji. U nastavku se nalaze delovi objavljenih tekstova.

***

Napad na Omladinsku grupu Helsinškog odbora
Saopštenje Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji
Nebojša Bakarec, potpredsednik izvršnog odbora Demokratske stranke Srbije izazvao je incident tokom seminara o LGBTIQ pravima za srednjoškolce koji je organizovala Omladinska grupa Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji.

Incident se dogodio u Ustanovi kulture Parobrod kada je tokom seminara, Nebojša Bakarec sa još jednom osobom ušao u prostorije UK Parobrod i pocepao plakat Omladinske grupe Helsinškog odbora. Uprkos velikom policijskom obezbeđenju, koje članove Omladinske grupe danima prati tokom njihovih aktivnosti, Nebojša Bakarec je neometano ušao u prostorije UK Parobrod, izazvao incident, snimao izložbu Naše kvir detinjstvo na kojima se nalaze fotografije nekih od učesnika seminara, uništavao material i time ih zastrašivao.

Helsinški odbor za ljudska prava u Srbiji najoštrije osuđuje ovaj nasilni akt Nebojše Bakareca i poziva nadležne organe da reaguju. Neovlašćeno snimanje izložbe, čiji su autori članovi Omladinske grupe, od kojih je nekoliko maloletnika, predstavlja grubo kršenje ljudskih prava i opasnost po njihovu bezbednost. Zahtevamo od nadležnih organa da reaguju i zaštite ove mlade ljude koji, ne ugrožavajući nikoga, svojim vršnjacima omogućavaju edukativne seminare na temu ljudskih prava i njihove zaštite.

Seminar tokom kog je Nebojša Bakarec izazvao incident je deo projekta Naše kvir detinjstvo, organizovan za srednjoškolce koji žele da steknu ili prošire svoja znanja o rodu, seksualnosti i diskriminaciji nad LGBTIQ osobama, kao i da svojim znanjem aktivno utiču na društvenu svest o ovim temama.

Helsinški odbor za ljudska prava u Srbiji, 27.09.2013.
***
Decu vam neću oprostiti
Nebojša Bakarec, Pečat, 04.10.2013.
Deca ne mogu biti homoseksualci ili deca nisu „queer“

Nisam bio siguran da je potrebno da objavljujem ovaj tekst iz bezbednosnih razloga i da bih zaštitio Parobrodod mogućih fizičkih napada. Međutim, odluku su mi olakšali sam Helsinški odbor, koji je u petak izdao saopštenje u kome me optužuje za nekakav „napad“ na jugend grupu Helsinškog odbora (Odrednica 1) na izložbi „Naše kvir detinjstvo“(to znači „Naše izopačeno detinjstvo“). Pri tome, u tekstu, „napad“ se pretvara u benigniju reč „incident“. Potom „incident“ postaje „cepanje plakata“.

Fireri iz našeg sokaka

Cepanje plakata nije nikakav čin koji podleže kazni, kad smo već kod toga. Najbolje je što se ni to nije dogodilo. Nisam pocepao ništa. Snimatelj i ja smo pogledali spornu izložbu u Parobrodu (Ustanova kulture Parobrod- UKP), o tome detaljnije dalje u tekstu, snimili je, razgovarali sa direktorkom i mirno napustili prostorije UKP. „Mili“ Helsinški jugend, ne saopštava da sam gradski odbornik, da sam član UO Parobroda, da se javna izložba održavala u javnom prostoru, koji je otvoren i za posetu i za snimanje i fotografisanje. Nikakav seminar se tamo nije održavao, jer su najavljene samo dve manifestacije „23-27 sept. REVIJA DOKUMENTARNIH I IGRANIH FILMOVA U OKVIRU BEOGRADSKE NEDELjE PONOSA“ i utorak 24 sept. izložba „NAŠE KVIR DETINjSTVO“, u organizaciji Omladinske grupe Helsinškog odbora za ljudska prava Beograd – kroz fotografiju i film, prezentuje odupiranje očekivanim radnim ulogama i heteronormativnosti u detinjstvu“ (izuzev ukoliko prostor nije neovlašćeno korišćen, privatno, dakle- što je moguće). U zvaničnoj najavi uParobrodu nije bilo nikakvog „Seminara“, već samo revija filmova o homoseksualcima i pomenuta izložba. Najgore je to što sam Helsinški odbor saopštava da su „Seminar“ organizovali i držali za srednjoškolsku decu u okviru projekta „NAŠE KVIR DETINjSTVO“, što predstavlja homoseksualnu propagandu uperenu protiv dece. Saopštenje HO su prenele i „E- novine“(Odrednica 2). Nije to prvi put, navikao sam. Mnogi su navikli. Zanimljivo je da ti korifeji našeg antifašističkog novinarstva, kada im to odgovara, tog istog fašistu – opet mene- proglašavaju za sasvim uglednog građanina, gradskog odbornika, koga u skladu s namerom i počaste sjajnom opremom teksta i dobronamernim fotografijama, u decembru prošle godine, kada su „E-novine“, neovlašćeno prenele članak (Odrednica 3) koji sam napisao za „Novi standard“ i „Vidovdan“ (Odrednica 4).

Ima se, može se

Ako želite još, ovaj put nešto mračnijeg humora, citiraću Crnu knjigu „Prajd. Normalno. Parada ponosa Beograd“, program Parade sramote, na 40 strana luksuzne opreme, deljen u Parobrodu, na izložbi koja suštinski zloupotrebljava decu. Dakle, 21. i 22. septembra je održana „Međunarodna konferencija o slobodi okupljanja LGBTIKU (LGBTIQ – Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender, Intersex, Queer) zajednice“ u novom hotelu Falkenštajner i najavljeni gosti iz 30 zemalja. Istog dana u Centru za kulturnu kontaminaciju je održana modna revija „Kvir salon“ čak 15 modnih dizajnera. U Mikser hausu – koncert i žurka to veče. Nedelja 22. septembar, u Bitef teatru, predstava  „Izopačeni“. U ponedeljak 23. debata u Medija centru od 10 do 14. U Dragstoru, predavanje o biseksualnosti „Da li vam se čini da ste u sredini?“. Istog dana, 23. septembra, najava filma u UKP: „Ja kad sam bio klinac, bila sam klinka…“ Film o poznatom BG transvestitu. Homoseksualce valja i nahraniti, pa je u programu KC Grad bio „Delikatesni ponedeljak“ radionica „veganske“ hrane Maje Volk (gospođa iz Velikog brata) – (LGBTIKU populacija jede samo vegansku hranu, ni slučajno roštilj, gibanicu, sarme i ostalo). Na kraju dana, „žurka“. U utorak ponovo debata u Medija centru od 10 do 20 časova. U Parobrodu otvaranje izložbe „Naše kvir detinjstvo“. U KC Grad veče Kvir poezije. Posle toga lezbijska žurka „Dajk parti“ na istom mestu. U sredu 25. opet debata u Medija centru od ujutru do uveče. U 18 časova film u Parobrodu „Ustrelio sam svog ljubavnika“. U 20 časova u REKS-u- B92, tribina Peščanik na Prajdu. Posle toga „parti“. Četvrtak, naravno, opet debata u Medija centru i konferencija za štampu. U Parobrodu film „Nevidljive“. U Mikseru žurka i koncert dve grupe. U petak, Prajd forum, opet debata u Medija centru, isto tako i u Dragstoru. U Parobrodu film „ Grad granica“ -o gej baru u Jerusalimu! Uveče, filmski maraton. U KC Grad, žurka i di džejevi. Bilo je još manifestacija, da budem iskren, ali je ovo dovoljno da steknete sliku o grandioznosti cele Nedelje sramote. Namerno sam citirao program da biste videli razmere bahatosti i razbacivanja novcem. Očigledno je da su sve platili strani pokrovitelji ili su samozvana udruženja pedera, lezbijki i ostalih, toliko bogata – ali i to mu isto dođe – novac potiče iz inostranstva. Hoću da kažem da se jasno vidi da su EU i SAD uložili znatna sredstva u samu Paradu – Nedelju srama i jasno je da su svake godine ta sredstva sve veća, kao i politička podrška, pritisci i ucene. Moramo mnogo da se zabrinemo. Nismo ni svesni koliko. Naravno, postavlja se pitanje ko kontroliše te tokove novca, da li se plaća porez itd.?

Šta kažu Ustav i Zakon?

Prava homoseksualaca na okupljanje, na slobodu mišljenja, i na odsustvo diskriminacije nisu sporna. Međutim, Ustav govori i o „Ograničenju ljudskih i manjinskih prava“ u Članu 20. i o „Slobodi okupljanja“ u Članu 54.“  Sloboda okupljanja može se zakonom ograničiti samo ako je to neophodno radi zaštite javnog zdravlja, morala, prava drugih ili bezbednosti Republike Srbije“. Od navedenih prava homoseksualaca važnije je pravo na opstanak, važnije je pravo na zaštitu maloletnika i uopšte mladih naraštaja, a oni su prvenstvena ciljna grupa homoseksualnih propagandista i manipulatora. Pri tome mladi naraštaji- maloletnici ne poseduju većinu zaštitnih i spoznajnih mehanizama- jer nisu zrele i formirane ličnosti. I sam Ustav smatra da je od tih prava važnija, na primer, bezbednost Republike Srbije.

Ustav Republike Srbije kaže i sledeće:„Pravo na zaključenje braka i ravnopravnost supružnika. Član 62. Brak se zaključuje na osnovu slobodno datog pristanka muškarca i žene pred državnim organom. Član63. Republika Srbija podstiče roditelje da se odluče na rađanje dece i pomaže im u tome. Prava deteta. Član 64. Deca uživaju ljudska prava primereno svom uzrastu i duševnoj zrelosti.“

Pečat, 04.10.2013.

***

Glupost Vam nećemo oprostiti
Odgovor Omladinaca Helsinškog odbora, 07.10.2013.
Mada verujemo da iz perspektive gospodina Bakareca izgleda kao da je čitav LGBTIQ pokret u Srbiji, ili čak čitav NVO, jedna homogena i saborna grupa ljudi finansirana od EU i SAD-a, moramo da ovu pojednostavljenu sliku opovrgnemo. Nije nam poznato kako se finansiraju Parada i nedelja ponosa, međutim projekat Omladinske grupe HO, o kome gospodin Bakarec govori u svom tekstu, finansiran je od strane građana i građanki Norveške, koja nije država niti EU, niti SAD.

Fotografije za izložbu "Naše kvir detinjstvo" su slali punoletni ljudi koji žele da doprinesu kulturi tolerancije prema različitom rodnom izražavanju kako u detinjstvu, tako i u "zrelom" periodu. Rodno izražavanje nije nužno vezano za seksualne prakse, kako to gospodin Bakarec želi da predstavi, te želimo da napomenemo da su mnoga deca sa fotografija odrasla u ljude heteroseksualne tj. "strejt" orijentacije. Cilj naše izložbe je prikazivanje nekonvencionalnog rodnog izražavanja u detinjstvu i želimo da srpsko društvo bude tolerantnije prema individualnom izražavanju, bila u pitanju deca ili "odrasli". Prema našem uverenju, najveće nasilje nad LGBTIQ populacijom (ali i nad nekim heteroseksualnim ljudima) proizlazi upravo iz netrpeljivosti prema odupiranju rodno očekivanim ulogama. Ne pristajemo na to da se problemi srpske LGBTIQ populacije svedu na nemogućnost sklapanja brakova i/ili usvajanja dece. Problemi LGBTIQ populacije u Srbiji su mnogo veći - oni su egzistencijalni. Rodno neprilagođeni LGBTIQ i strejt ljudi su potencijalne mete nasilnika svakodnevno. Nekim ljudima je svaka šetnja ulicom prajd. Nažalost, homofobični ljudi kao što je Bakarec, nisu spremni da pokažu empatiju jedne jedine nedelje u godini kada postaje vidljivo ono što se na ulicama dešava svakodnevno.

Pored izložbe, u okviru projekta održali smo seminar o rodu i seksualnosti za srednjoškolce i srednjoškolke, na koji su se oni samostalno prijavljivali. Mi, za razliku od Vas gospodine Bakarec, verujemo u kognitivne i saznajne kapacitete naših vršnjaka i vršnjakinja, i verujemo da su sposobni da kritički razmišljaju i da sami biraju sadržaje o kojima će slušati i za koje će se interesovati. Moramo da izrazimo nezadovoljstvo što nas, mlade ljude, tretirate kao neku vrstu nižih bića u odnosu na takozvane "odrasle". Vaš odnos prema mladima neodoljivo podseća na 19-vekovni odnos muškaraca prema ženama. Odričete nam pravo na samostalno učešće u političkom životu pod izgovorom pseudo zabrinutosti za naše kogntivno-iskustveno-saznajne kapacitete. Tako možete da se ophodite prema omladini DSS-a, ukoliko uopšte postoji, sa kojom mi najiskrenije suosećamo, ali prestanite da zastrašujete i diskreditujete svojom 19-vekovnom politikom, kako Omladinsku grupu HO, tako i sve mlade ljude koji podržavaju naše delatnosti.

Ovo je odgovor samo na deo teksta "Decu vam neću oprostiti", pošto je pun tekst omogućen samo pretplatnicima i pretplatnicama magazina Pečat, a mi to nismo, niti želimo da budemo.

Omladinska grupa Helsinškog odbora za ljudska prava Beograd, 07.10.2013.

***

Javni korak od propagiranja pedofilije (drugi deo)
Nebojša Bakarec, Pečat, 11.10.2013.
Deca ne mogu biti homoseksualci ili deca nisu „QUEER“, što priređivači izložbe u UK „Parobrod”posredno negiraju.

Ova priča ima i lični trenutak, koji sam pomenuo na početku teksta. Pređimo na stvar. Prolazeći, 26. septembra, pored UKP, primetio sam parkiran policijski kombi. Policija me je obavestila da dežuraju zbog neke manifestacije u okviru Parade srama. Pogledao sam sajt “Parobroda”(Odrednica 7) i ustanovio da tamo stoje sledeće informacije (Odrednica 8), napisane najsitnijim slovima: “23-27 sept., REVIJA DOKUMENTARNIH I IGRANIH FILMOVA U OKVIRU BEOGRADSKE NEDELjE PONOSA” i “utorak 24 sept. Izložba „NAŠE KVIR DETINjSTVO“, u organizaciji Omladinske grupe Helsinškog odbora za ljudska prava Beograd- kroz fotografiju i film, prezentuje odupiranje očekivanim radnim ulogama i heteronormativnosti u detinjstvu”. Pogledao sam izložbu zajedno sa snimateljem koga sam samostalno angažovao. Namera je bila i da porazgovaram sa direktorkom. Gospođa se pojavila dok sam posmatrao izložbu i normalno se ponašala, kao i ja, uostalom. Međutim, u razgovor se nepotrebno umešao službenik UKP, g. Zlatko Crnogorac koji je, urlajući, najgrublje izvređao i mene i snimatelja. Pošto je čovek postao poznat prošle godine, podsetiću vas da je g. Crnogorac 7. maja 2012. godine na svom javnom Fejsbuk profilu objavio sledeći sramotni tekst, o čemu su izvestili mnogi mediji, identifikovavši ga kao funkcionera LDP-a (Odrednica 9) i kandidata LDP-a za gradskog odbornika, na 16. mestu liste (Odrednica 10). Citiram g. Zlatka Crnogorca :”Dakle ovako: realno, da nas je milosrdni anđeo više izbombardovao i pobio barem trećinu možda bi se opametili ko Japanci i Nemci, ovako tu smo gde smo.” (Odrednice 11,12 i 13). Krvožedni službenik „Parobroda“ žali što nas NATO nije pobio „barem još trećinu“. Funkcioner LDP žali što NATO nije počinio još veći zločin, konkretno- genocid. Jer, trećina nas građana Srbije, to je oko dva i po miliona ljudi. Zlatko Crnogorac žali što NATO nije pobio dva i po miliona građana Srbije, od čega bi najmanje pola miliona bila deca! I nikom ništa. Nisu se oglasili ni poverenica za zaštitu ravnopravnosti, ni zaštitnik građana, ni tužilaštvo, ni policija, ni gradonačelnik, ni predsednica opštine Stari grad, ni direktorka „Parobroda“. Gospodin Crnogorac je službenik tog „Parobroda“, čiji je osnivač Opština Stari grad, i prima platu koju obezbeđuje Opština, odnosno građani Beograda i Starog grada. Zbog toga što je tada izgovorio, dotični službenik nije snosio nikakve konsekvence. Pri tome je isti službenik i član UO iz reda zaposlenih, već dva mandata. Sredinom 2012. je nagrađen ponovnim izborom u Upravni odbor (ko ne zna, da zna- članove UO iz reda zaposlenih, u praksi, izabere direktor- a, samo formalno sindikat ili zaposleni). Recite mi, da li mislite da sam ja nenormalan jer smatram da je g. Crnogorac morao da odgovara za širenje mržnje i ubilačke namere spram svog naroda?

Posle kraćeg razgovora sa direktorkom o izložbi i bezbednosti, predložio sam joj da podnese ostavku, s obzirom da o pomenutim manifestacijama nije odlučivao UO, niti su UO i osnivač o tome obavešteni. Najvažnije je da je direktorka svojim samovoljnim postupanjem najgrublje zanemarila pitanje bezbednosti koje je ovde suštinsko. Gospodin Crnogorac je ponovo zaurlao da ću pre ja biti smenjen. S obzirom na odnos snaga u Opštini, dao sam mu za pravo (usput, g. Zlatko Crnogorac se danas odriče LDP-a, kaže, nije član LDP-a – stranke koja ga je zaposlila i stavila na gradsku listu, koja je neslavno propala – ali je i dalje ostrašćeni „drugosrbijanac“).

Da dodam još neke informacije. Opština Stari grad je u mnogo čemu opština broj jedan u Beogradu. Već nekoliko godina kao opštinska ustanova radi „Ustanova kulture Parobrod“ (u daljem tekstu UKP). UKP je naslednik Centra za kulturu Stari grad. Direktorka ustanove je funkcionerka LDP-a, gospođa Milena Rajković (kada je izabrana, vlast u opštini su činili DS, LDP i G17). U ovom mandatu u opštini su na vlasti DS, LDP, ali i SPS i DSS. Sredinom prošle godine, posle izbora, pisac ovih redova je od strane Opštine imenovan za člana UO UKP, na predlog DSS. Da podsetim da sam 16 godina bio odbornik tamo – od 1992. do 2008. Smatrao sam da svojim iskustvom mogu pomoći ovoj novoj i simpatično zamišljenoj ustanovi kulture. Pokazalo se, nažalost, da sam zbog pripadnosti DSS-u, doživljen kao remetilački i tuđinski faktor, bez ikakvog osnova.

Pečat, 11.10.2013.
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