Preporuke Vladi Srbije i ministarstvima 
za uspešno sprovođenje procesa deinstitucionalizacije
Imajući u vidu preuzete međunarodne obaveze i opredeljenost Vlade Srbije da sprovede deinstitucionalizaciju i reformu sistema zdravstvene i socijalne zaštite, kao i činjenicu da se ovaj delikatni proces odvija previše sporo i sa velikim nepoznanicama i otporima, nakon konferencije „Saradnja civilnog društva i države u procesu deinstitucionalizacije“ formirane su sledeće  preporuke:

· Ministarstvo zdravlja i Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalne politike treba da preduzmu neophodne mere kako bi se, za početak, zaustavila još uvek raširena praksa dugotrajnog smeštaja osoba sa mentalnim poremećajima u ustanove, odnosno pod institucionalni vid zaštite i lečenja; trajni smeštaj u specijalne psihijatrijske bolnice ili socijalne ustanove, u ovom trenutku, treba dozvoliti samo u ekstremnim slučajevima, kada ne postoje druge mogućnosti za život i lečenje osobe u zajednici;
· Paralelno sa zaustavljanjem dalje institucionalizacije, reformisati zdravstvo, naročito psihijatriju i razvijati mrežu ostalih usluga, koje su u nadležnosti drugih ministarstava;
· Otpočeti sa ozbiljnom i sistematskom edukacijom zaposlenih u zdravstvu, socijalnim ustanovama, lokalnim samoupravama, policiji...kako bi bili spremni da efikasno i na najbolji mogući način sprovedu proces deinstitucionalizacije; 
· Pripremiti programe za osposobljavanje i podizanje kapaciteta institucionalizovanih osoba za život u zajednici; stručno osposobiti zaposlene u ustanovama za njihovo sprovođenje, ali i za drugačiji pristup i podršku koju će pružati u alternativnim institucijama;
· Država mora da pruži veću podršku porodicama obolelih, kako finansijsku, kroz princip „novac prati korisnika/pacijenta“, tako i razvijanjem mreže podrške u lokalnoj zajednici;
· Sprovoditi javnu kampanju u cilju destigmatizacije osoba sa mentalnim smetnjama, isticanjem njihovih kapaciteta i sposobnosti a ne dijagnoza, ali i psihijatrije kao grane medicine;
· Uložiti napore da se podstaknu i intenziviraju kontakti porodica sa njihovim članovima koji su smešteni u ustanovama; obučavati porodice na temu mentalnog zdravlja;
· Uraditi analizu stanja i potreba korisnika psihijatrijskih usluga na nivou cele Srbije, na osnovu koje treba planirati otvaranje Savetovališta i Centara za mentalno zdravlje, kao i potreban broj osoblja koji bi radio u ovim ustanovama;
· Decentralizovati zdravstvo u skladu sa specifičnostima područja i potrebama;
· Napraviti Strategiju za razvoj Centara za mentalno zdravlje i predvideti mrežu ovih ustanova na teritoriji cele Srbije;
· Formirati nekoliko Savetovališta u različitim sredinama širom zemlje, kao pilot projekat za kasnije otvaranje Centara za mentalno zdravlje;
· Doneti pravilnike i odgovarajuća uputstva za rad Savetovalištva;
· Propisati procedure u saradnji lekara opšte prakse, specijalista, opštih bolnica i klinika, specijalnih psihijatrijskih bolnica i Savetovalištva ili Centara, kako bi korisnici/pacijenti imali potrebnu podršku za lečenje u zajednici;
· Smanjivati broj pacijenata u bolnicama i ograničiti dužinu lečenja; zaposliti više radnih terapeuta u bolnicama;
· Humanizovati prostor u kojima borave lica sa mentalnim poteškoćama;
· Zakonom regulisati patronažne obilaske korisnika koji su se vratili u zajednicu;
· Zabraniti korišćenje elektrošokova; 
· Pojačati kontrolu procedura koje se sprovode u slučajevima fiksacije i izolacije pacijenata, kao i strogo kažnjavanje odgovornih za zloupotrebu; edukovati osoblje za primenu savremenih metoda nenasilne komunikacije koje će dovesti do ukidanja ovih mera;
· Uskladiti zakonske propise koji se tiču položaja i prava osoba sa mentalnim smetnjama, u svim oblastima;

· Uvesti dodatne mehanizme pravne zaštite prilikom prisilne hospitalizacije;

· Propise o oduzimanju poslovne sposobnosti uskladiti sa najvišim standardima iz oblasti ljudskih prava; edukovati i senzibilisati sudije za postupanje u svim slučajevima u kojima su učesnici osobe sa mentalnim poremećajima;
· Ustanoviti drugačije kriterijume za dodeljivanje invalidskih penzija osobama sa mentalnim poteškoćama;
· Obrazovati timove za podršku pri uključivanju osoba sa mentalim poteškoćama u život zajednice i razviti različite modele asistencije  (koristiti iskustva timova za podršku inkluzivnom obrazovanju);

· Obrazovni sistem prilagoditi procesu deinstitucionalizacije (u smislu otvaranja novih radnih profila za osobe sa mentalnim poteškoćama, kao i za kvalifikovano osoblje za rad sa ovim licima);
· Kreirati podsticajne mere za privredna društva i preduzetnike koji mogu da zaposle osobe sa mentalnim smetnjama;
· Zakonski regulisati otvaranje radnih centara i socijalnih preduzeća;

· Napraviti strategiju razvoja zaštićenog stanovanja;
· Oformiti telo (komisiju, sekretarijat, ministarstvo) koje će se baviti isključivo mentalnim zdravljem, a u okviru toga i deinstitucionalizacijom.
