TEZE ZA PROMOCIJU KNJIGE TOMISLAVA JAKIĆA
Metaforični naslov knjige koju večeras predstavljamo „Nisam zavijao s vukovima“ dotiče samu njenu suštinu, a svakako i karakter njenog autora. Takođe, ova „sjećanja otrgnutih zaboravu“ kako glasi njen podnaslov je  mnogo je više od  rezimea jednog ličnog profesionalnog i životnog  iskustva, makoliko i ono samo bilo dramatično. Po slojevitosti i sveobuhvatnosti to je zapravo knjiga koja pamti: pamti najpre, jedan  život, ali isto tako pamti vreme, događaje i ljude u njima. Upravo zbog toga predstavlja  izuzetan dokument koji se činjenicama,  događajima, imenima učesnika, i autentičnim zapisima iz vremena kad su nastajala, opire svakoj vrsti naknadnih interpretacija i pogotovo, falsifikata.

Tomislav Jakić je profesionalni novinar. Mi stariji sećamo ga se kao vrsnog spoljnopolitičkog novinara, komentatora i  urednika Televizije Zagreb. Televizijsko novinarstvo za njega je, govori nam sa stranica ove knjige, bila njegova neočekivana ljubav,  istovremeno i  nikad prežaljena. Neočekivana zbog toga, što sve dok nije postao novinar nije imao nameru da mu to bude životni poziv, a neprežaljena zbog toga što mu je karijera naprasno prekinuta (početkom 1992. godine), ne njegovom, nego voljom drugih.
Koristeći se njegovom metaforom, prvenstveno zbog toga što je odbio da se pridruži „čoporu“, u konkretnom slučaju, medijskih  „vukova“ i počne zavijati s njima. 
Ono što je, mislim, nužno podsetiti na ovom mestu su teške i veoma složene okolnosti u kojima se Hrvatska osamostaljivala početkom devedesetih godina. Iz Beograda instrumentalizovana pobuna krajiških Srba, nastavila se i direktnom vojnom agresijom. Ta realna opasnost u kojoj se Hrvatska nalazila,  potreba da se zemlja brani i odbrani, istovremeno je tadašnjoj autoritarnoj vlasti služila kao pokriće  i izgovor za prigušivanje u javnom diskursu svakog disonantnog tona.  
Tomislav Jakić je tada bio među onima koji su čvrsto stali u odbranu očuvanju prostora za autonomno mišljenje. Znači, pripadao je onom delu hrvatske intelektualne i medijske elite koja se –ovde ga i direktno citiram – „u danima osamostaljivanja i samostalnosti nije dala ni potisnuti ni prigušiti, ne zato što nije željela vlastitu državu, nego zato što joj nije bilo svejedno kakva će ta država biti“. Takođe i onoj Hrvatskoj, koja čini, bar kad je reč o mom čitanju i doživljaju ove knjige, njenu svojevrsnu vertikalu, „koja je pokušala promijeniti smjer, ispraviti stvari, popraviti gotovo nepopravljivo, u Mesićevih deset neponovljivih godina“. 
 Kolega Jakić je bio i ostao novinar profesionalac. U punom i pravom značenju tog pojma. To podrazumeva  poštovanje osnovnih postulata profesije – moralnost i etiku. Te temeljne vrednosti profesije branio je zajedno sa drugim kolegama gotovo puno desetleće. Kako pisanjem i uređivanjem u drugim medijima, poput Radija Slobodna Evropa, ili pionirskog (uspelog) pokušaja da se u Rijeci osnuje alternativna urbana televizija,   tako i društvenim angažmanom: na primer, akcijom „pravo na profesiju“ formiranjem Zbora pri Hrvatskom novinarskom društvu, ili u Odobru za ljudska prava, Zorana Pusića, ili čak i neposredno u politici – akcija socijal-demokrata Mike Tripala.

Nevoljan raskid sa osnovnom profesijom u pravilu je traumatično iskustvo. Međutim, istovremeno je i veliki izazov, čak i šansa da se sopstveni kvaliteti, znanje, bogato profesionalno i životno iskustvo oprobaju u potpuno drugačijem kontekstu. Pod uslovom, dakako da se preklope i sa ideološkim vrednosnim i sa moralnim stavom, odnosno onim vrednostima koje čine podrazumevajući životni kredo.

Ovde je neophodno napraviti digresiju. Iako je novinarsku karijeru počeo na Televiziji Zagreb i tu proveo na, rekla sam već, važnim novinarskim i uredničkim poslovima punih četvrt veka, Tomislav Jakić nikad nije bio član partije. Makoliko  neverovatno zvučalo, to je istina, koja uverljivo ruši predrasude o tom vremenu  i ondašnjoj  Jugoslaviji (da se profesionalno, pogotovo u novinarstvu nije moglo napredovati bez partijske knjižice). Sa druge strane, taj podatak iz radne biografije mogao se veoma profitabilno iskoristiti, u tranziciono vreme kad je tzv. „demokratija“ smenjivala dotadašnji jednopartijski režim. U slučaju Tomislava Jakića to svakako nije bio slučaj. Jer, on je, po životnom opredeljenju bio i ostao levičar, sa ličnim sistemom vrednosti utemeljenog u socijalnoj pravdi i, prvenstveno, na antifašizmu. Nije bio komunista, ali nije nikad bio ni antikomunista, a pogotovo ne antititoista. 
Sa takvim ličnim, dragocenim životnim „prtljagom“, postao je 2000. godine član tima, tada novizabranog predsednika Hrvatske Stjepana Mesića – formalno kao njegov savetnik za spoljnu politiku. Međutim,  sinergija istaknutog političara anitifašiste i iskusnog novinarskog profesionalca, antifašiste, rezultirala je izuzetno važnim zajedničkim trudom na „detuđmanizaciji“ Hrvatske. Odnosno, na vraćanju Hrvatske njenim izvornim antifašističkim korenima, u kojima stoji partizanski pokret i Narodnooslobodilačka borba, predvođena komunistima i vrhovnim komandantom Josipom Brozom Titom.
Otklon od istorijskog revizionizma, revizionizma koji je u većoj ili manjoj meri prisutan u svim zemljama naslednicama Jugoslavije, što je nama u Srbiji itekako dobro poznato,  jedno je od najvrednijih dostignuća deset Mesićevih predsedničkih „neponovljivih godina“.  Jakić  svoju ulogu u tome, diskretno i sa merom opisuje, nikad javno ne izlazeći  senke,  ali, utoliko više u njegov  značajni doprinos tom procesu ne treba sumnjati.

U knjizi se nalaze originalni  Mesićevi istupi  i govori koji antifašizam vraćaju u glavni tok novije hrvatske istorije,  sa margine na koju je u devedesetim godinama bila potisnuta. Čitalac nalazi i Mesićevo, moglo bi se reći antologijsko obraćanje akademicima u Hrvatskoj akademiji znanosti i umjetnosti (2005), što je verovatno bio do tada najcelovitiji i najutemeljeniji obračun sa ustaštvom: „… krenut ću od teze da dvije Hrvatske, ona iz vremena Drugog svjetskog rata, tj. NDH i ova današnja nemaju ničeg zajedničkog. Njih ništa ne povezuje – ni njihovi korijeni, ni načela na kojima su izgrađene, ni praksa svakodnevnog života. Dakle još jednom: Hrvatska iz Drugog svjetskog rata i ova naša današnja Hrvatska ni na koji način nisu povezane“. U isti rang spada i autorski tekst, objavljen iste godine, u riječkom Novom listu, a koji se odnosi na činjenicu (svakako i razloge za to) zbog čega Mesić nikada nije otišao u Blajburg. Na Blajburško polje koje je poslednjih godina  postalo mesto hodočašća koja , citiram, „počnu poprimati obilježja  jasnih i jasno profiliranih političkih okupljanja, kad se pretvaraju u obrede onih koji bi naknadno htjeli pobjednike u Drugm svjetskom ratu pretvoriti u poražene, a poražene u pobjednike…“

Među  jasnim porukama tog tipa koje je Mesić tokom mandata upućivao, svakako je i odlazak na grob i odavanje pošte ser Ficroju Meklinu, osobi, verovatno najzaslužnijoj za odluku Vinstona Čerčila da on lično , Velika Britanija i saveznici  1943. godine, prestanu pomagati četnike i jugoslovenski partizanski pokret prihvate kao jedinog borbenog  partnera na strani antifašističke alijanse. 

U tom gestu svakako treba tražiti Jakićeve prste. On sam je, naime, dugo godina – od prvog novinarskog intervuja s njim – negovao odnos uzajamnog poštovanja,  moglo bi se reći i neku vrstu specifičnog prijateljstvo sa ser Meklinom.  Odanost  antifašizmu, kao osnovnom, sopstvenom vrednosnom kodu, nalazi potvrdu na brojnim stranicama knjige. Takođe i veliko poštovanje za antifašiste, makar bili komunisti, kakav je, na primer, zapis o Stipi Šuvaru.
Po strukturi, knjiga „Nisam zavijao s vukovima“ je kolaž, tematski različitih tekstova: autorskih priloga, fragmenata govora i  originalnih zapisa, celovitih sećanja o pojedinim ličnostima i događajima. Ta sadržajna raznolikost  daje knjizi svojevrsnu dinamiku. A, kad je već reč o njenom autoru, novinarskom profesionalcu, ima i pravih profesionalnih bisera, poput potrage za anonimnom Britankom koja je u zimu 1980. godine na adresu Kliničkog centra u Ljubljani poslala dve funte sa molbom da se kupi buket cveća i stavi u sobu tada bolesnog, predsednika Tita.Na taj čin ona se odlučila  zbog toga što se mu se divila zbog njegove antifašističke borbe tokom Drugog svetskog rata. Jakić ju je kasnije pronašao, zvala se Lili Tejlor  i njegovom zaslugom posetila je Jugoslaviju i grob predsednika Tita. Tu je, dalje, na primer, i minijatura o „križnom putu“  mladića, poslednjih dana rata mobilisanog u domobrana;  ima takođe, i bizarnih detalja i novinarskih pikanterija, poput opisa ogromne bele limuzine kojom se Franjo Tudjman vozio po Vašingtonu, ili anegdote o njegovom dvoredom sakou. To su istinski „začini“ koji knjizi „Nisam zavijao s vukovima“ daju privlačnu aromu i ukus.

Na kraju još nekoliko reči. U epilogu knjige, autor, između ostalog, kaže sledeće: „Ljude i događaje što ih spominjem na prethodnim stranicama, navodim i opisujem onako kako sam ih doživio i zapamtio u vremenu o kojemu je riječ. Dakle, posrijedi je subjektivan pogled na stvari u kojemu sam, međutim, ostajući vjeran postulatima novinarstva i novinarske etike, nastojao biti maksimalno objektian“.  Ove rečenice mene su asocirale na  reči jednog selektora, izgovorenih u odbranu svih mogućih selektora – ima ih kao što znamo, za fudbalsku ili neku drugu sportsku reprezentaciju, za pozorišne, ili filmske festivale, da ih ne nabrajam. Kad oni objave ono što su odabrali, obično ih se napada, najčešće zbog toga što su prilikom  selekcije bili subjektivni. Dotični selektor je tim povodom rekao ovo: selekcija će biti objektivna onda, kad selektor bude – objekat. Hoću da kažem: ova knjiga, oslonjena na čvrste činjenice jednog života i jednog vremena, jeste subjektivna. To joj je, međutim, velika, ako ne i najveća vrlina.          
