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Intervju vodila Snezana Congradin
N: Dejtonska Bosna ne može u EU

PN: Građani Bosne i Hercegovine ulaze u Evropsku uniju isključivo ako ostanu jedinstvena država; Albanci postaju članovi samo ukoliko ostanu u dve odvojene države

Boris Tadić ne daje sve od sebe kako bi se suprotstavio nacionalističkim snagama u Srbiji, koje su štitile Mladića (i druge) i koje nastavljaju da rade na ostvarenju teritorijalnih težnji u Bosni i Hercegovini, kao i na Kosovu. Projekat velike Srbije nije mrtav, i o tome bi trebalo da pitate predsednika Tadića. Ne bih da pričam u njegovo ime. Ja nisam za to da se izvinjenje Srbije Kosovu postavlja kao preduslov, baš kao što bih voleo da Srbija nedvosmisleno prizna etničko čišćenje, proterivanja i zločine koje je počinila na Kosovu – ocenjuje u intervjuu za Helsinšku povelju, Danijel Server, profesor ekspert za Balkan sa vašingtonskog Johns Hopkins instituta.
*Prema vašem mišljenju, EU ne bi trebalo da pomaže Tadiću i njegovoj DS, da dođu do pobede na sledećim izborima, koji uskoro slede. Takođe ste rekli da bi EU trebalo da zauzme čvršći stav, nastavi politiku uslovljavanja i insistira na ispunjavanju kriterijuma, bez obzira na to ko je na vlasti u Srbiji. Da li se iz toga može zaključiti da se politika aktuelnog predsednika Borisa Tadića i njegove partije ne razlikuje mnogo, u poređenju sa drugim partijama u Srbiji?

-Ne, uopšte ne. To je pogrešan zaključak. Tadić i Demokratska stranka očigledno čine veliki napor da kvalifikuju Srbiju za EU što je pre moguće. Sumnjam da bi bilo koja druga partija radila to tako dobro. Ipak, ne bi trebalo zbog njih spuštati kriterijume – ukoliko želite da postanete član kluba, potrebno je da se kvalifikujete.  

*Kakvu reputaciju ima predsednik Boris Tadić u međunarodnoj zajednici? O tome se mogu čuti suprotstavljena mišljenja. S jedne strane, međunarodna zajednica pozdravlja hapšenje i transfer Ratka Mladića u Hag, a s druge, optužuje Srbiju da je sakrivala bivšeg begunca skoro celu deceniju. Veći deo tog vremena Boris Tadić obavljao je najviše državne funkcije, od čega sedam godina na poziciji predsednika Srbije. 

-Dobro ste opisali ambivalentnost međunarodne zajednice. Predsednik Tadić je veoma cenjen u međunarodnoj zajednici, i to ne samo zbog hapšenja Mladića, već i zbog jasne težnje ka demokratiji i članstvu u EU. Istovremeno, čini se kao da ne daje sve od sebe kako bi se suprotstavio nacionalističkim snagama u Srbiji, koje su štitile Mladića (i druge) i koje nastavljaju da rade na ostvarenju teritorijalnih težnji u Bosni i Hercegovini, kao i na Kosovu. Njegovo nepojavljivanje na nedavnom regionalnom sastanku u Poljskoj – zbog toga što je predsednica Kosova trebalo da bude tamo, tretirana kao i ostali  učesnici – razočaraće mnoge njegove fanove iz Evrope i Sjedinjenih država. 

*Poruke koje međunarodna zajednica i kosovske vlasti šalju srpskoj zajednici na Kosovu, slične su onima koje centralna vlast u BiH i EU šalju građanima Republike Srpske – da bi Prištinu i Sarajevo trebalo da prihvate kao svoje glavne gradove.  Da li te specijalne veze koje održavaju Beograd i Banja luka, kao i zahtevi za podelu Kosova, pokazuju da Srbija još uvek gaji teritorijalne pretenzije prema RS i severu Kosova? Da li je, prema vašem mišljenju, projekat velike Srbije mrtav? Ako mislite da to nije slučaj, da li onda taj projekat primenjuje na neki način i sam Boris Tadić? 

-Projekat velike Srbije nije mrtav, ali se danas ostvaruje mirnim sredstvima, kako u Bosni tako i na Kosovu, što predstavlja značajnu razliku. Problematično u vezama Beograda sa Banja lukom i severnim Kosovom je to što one predstavljaju okove koji Srbiju udaljavaju od EU (iako su pojedine od tih veza legitimne i trebalo bi ih održavati). Srbiju bi trebalo osloboditi onih veza koje su neregularne, kako bi postala ozbiljan kandidat za EU. Trebalo bi da pitate predsednika Tadića šta misli o tome. Ne bih ja da pričam u njegovo ime.  

*Izjavili ste da će Srbija morati da prizna nezavisnost Kosova, onog trenutka kada dođe do tačke ulaska u EU, i da bi trebalo da na nedvosmislen način pripremi građane za tu činjenicu.  Da li je to priznanje moguće pre pravog pomirenja između dve strane, koje bi moralo da obuhvati izvinjenje Srbije za etničko čišćenje, proterivanja i najozbiljnije zločine, što je sve i dovelo do toga da Kosovo proglasi nezavisnost? 

-Mislim da je priznanje moguće kad god to Beograd bude poželeo. Ja nisam za to da se izvinjenje postavlja kao preduslov, baš kao što bih voleo da Srbija nedvosmisleno prizna etničko čišćenje, proterivanja i zločine. Takođe, voleo bih da vidim kako Kosovo preuzima odgovornost za zločine počinjene tokom rata, na njihovoj strani. Čak i pre formalnog diplomatskog priznanja, Srbija bi trebalo da prihvati vlasti u Prištini kao legitimnu, demokratski izabranu vladu, bez obzira na status Kosova. Tako nešto je već sadržano u dijalogu Beograda i Prištine. Bilo bi dobro kada bi Srbija to učinila još eksplicitnije, sastankom dva predsednika (Srbije i Kosova). 

*Da li je, prema vašem mišljenju, međunarodna zajednica morala biti svesna da bi Srbija mogla da nametne ideju podele Kosova, i to na samom početku dijaloga?

-Da, već je dugo jasno da Srbija teži podeli Kosova, ali ne uspeva da nametne tu ideju. Ostaje joj jedino da zahteva. Prištinske vlasti će govoriti “ne”,  jer nemaju način da spreče da podela Kosova podgreje iredentistička očekivanja u Preševu, Makedoniji i Bosni. 

*Albin Kurti, opozicioni lider sa Kosova, nedavno je izjavio da mogućnost da će Kosovo, jednog dana, ujediniti sa Albanijom, nije isključena, i da bi, u tom slučaju, to pitanje moralo biti rešeno na referendumu. Istovremeno, iz RS se mogu čuti glasovi koji govore da bi i tamo trebalo raspisati referendum za nezavisnost tog entitta. Da li bi to onda moglo da znači da bi, na kraju, stare ideje o velikoj Srbiji i velikoj Albaniji ipak mogle da doprinesu razrešenju balkanskog pitanja?

-Ne bih rekao. To su ideje čije vreme nikada neće doći. Ja sam stvarno uveren da, kada bi se referendum održao u celoj Bosni, o tome da li bi ta zemlja trebalo da ostane jedinstvena i postane članica Evropske unije, bio uspešan. Ne vidim zbog čega bi se o jednom takvom pitanju odlučivalo samo u RS. Isto tako, siguran sam da referendum koji bi se održao u Albaniji i na Kosovu, o tome da li bi dve zemlje trebalo da se ujedine i uspostave glavni grad u Prištini (istorijskoj prestonici Velike Albanije), odričući se pritom nada za priključenje EU, ne bi bio uspešan. I to je onda pravi izbor: Bosanci ulaze u Evropsku uniju isključivo ako ostanu jedinstvena država; Albanci postaju članovi samo ukoliko ostanu u dve odvojene države. 

*Do sada, međunarodna zajednica nije poslala jasnu poruku ministru unutrašnjih poslova Ivici Dačiću, da je podela Kosova nemoguće rešenje. Šta vi mislite, zbog čega je to tako?

-To bi trebalo da pitate one koji propuštaju da pošalju takvu poruku, iako mogu da zamislim da u međunarodnoj zajednici postoje i oni koji ne razumeju rizike koje donosi podela Kosova, kao što se čini da Dačić ne shvata da bi, šta god Srbija dobila na severnom Kosovu, Kosovari očekivali da dobiju slično na jugu Srbije. Da li je on sam spreman da napravi takav dil?  

*Kritikovali ste Ketrin Ešton zbog toga što je napravila “dil” sa Miloradom Dodikom, koji je doveo do odlaganja (ne i otkazivanja) referenduma u RS. Zbog čega EU ne načini odlučnije koruke u rešavanju problema u Bosni, ili čak sankcioniše predsednika RS?

-Opet, moraćete da pitate one koji su za to odgovorni. Ja mislim da previše Evropljana veruje da mogu da “srede” Dodika. Verovatnije je, međutim, da će on da “sredi” njih. On je pametan i lukav političar, koji svoju budućnost vidi u Republici Srpskoj koja je u najmanju ruku u potpunosti autonomna, ako ne i nezavisna.

*Za politiku Borisa Tadića prema BiH bi se moglo reći da je dvosmislena i hipokritična. U isto vreme, ne možemo čuti ni jednog zvaničnika iz međunarodne zajednice, koji bi u javnosti osudio Tadića zbog toga. Šta mislite, zbog čega je to tako, i šta je, prema vašem mišljenju konačni cilj Tadićeve politike prema Bosni?

-To pitanje bi trebalo da postavite predsedniku Srbije. Ja bih rekao da se Srbija zalaže za “celovitu Bosnu”, ali da je tu reč o dejtonskoj Bosni, koja se ne može kvalifikovati za članstvo u EU. Radije bih da vidim Bosnu koja je sposobna da se kvalifikuje za člana Unije, što bi moralo da obuhvati i izmene i dopune Dejtonskog ustava.

*Do koje mere je, prema vašem mišljenju, Dodik nezavisan u odnosu na Vladu Srbije, kada je donošenje odluka u pitanju? Odnosno, do koje mere je, u praksi, njegova vlada u ulozi filijale srpske vlade?

-Rekao bih da je on poprilično slobodan, da vlada onako kako želi unutar Bosne. Ipak, mislim da će ga Srbija sprečiti da proglasi nezavisnost RS, jer bi to u suprotnom stavilo Beograd u nemoguću poziciju: priznati Banja luku i odustati od nade za članstvo u EU, ili ne priznati i izgubiti političku podršku unutar Srbije.

*Da li i u Beogradu pronalazite sagovornike, kada je reč o ljudima iz vladajućih struktura, i zbog čega nećete posetiti i glavni grad Srbije, kada već putujete u Prištinu i Sarajevo?

-Iskreno, pozvali su me da posetim Prištinu i Sarajevo, ali ne i Beograd gde imam puno prijatelja, kako iz, tako i izvan vlasti. Nadao sam se da ću posetiti i Beograd, ali to će ipak biti slučaj nekom drugom prilikom. Nadam se da u Srbiji nisu zaboravili da sam ja pružao glasnu podršku Otporu, Cesid-u i nenasilnom otporu Slobodanu Miloševiću, od samog početka – do te mere da su jedne noći tri zamenika premijera Srbije izašli na RTS, tokom večernjih vesti, tvrdeći da su otkrili strogo poverljivu zaveru CIA-e da se svrgne Milošević. Ispostavilo se da su dokumenta kojima su tada mahali zapravo bile javno izrečene izjave koje sam dao nekoliko nedelja ranije pred Kongresom, koje su oni preuzeli sa interneta. Ne bi trebalo brkati “iskrene razlike” (u mišljenjima) sa problemima koji nastaju kao rezultat nedostatka prisnosti i prijateljstva. Srbija je značajno napredovala u poslednjih deset godina. Nadam se da će učiniti još više u narednih deset. Da bi to i ostvario, Beograd će morati da uspostavi “dobrosusedske odnose” sa Kosovom, i obezbedi da Bosna ostane celovita država na putu ka članstvu u EU. Ništa od toga neće biti lako, ali obe stvari su nužne, kako bi sama Srbija postala članica Evropske unije.
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