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REGIONALNI ŽENSKI LOBI ZA MIR, SIGURNOST I PRAVEDNOST U JUGOISTOČNOJ EUROPI
Pismo podrške

 12.3.2010

Regionalni ženski lobi za mir, sigurnost i pravednost i jugoistočnoj Europi osuđiva sramotan čin državnih organa BiH uvrstanje ženske organizacije Žene ženama na spisku navodnih organizacija koja se bave terorizmom u BiH. RŽL odlucno reagira na ovaj čin neutemeljene diskreditacije jedne od   najrespektabilnijih  zenskih organizacija u BiH, upravo poznate po svom  dugogodisnjem  i beskompromisnom zalaganju  i djelovanju  za multietnièku i multikulturalnu Bosnu.
Zahtijevamo od nadležnih institucija Bosne i Hercegovine:

· Urgentno i bezuslovno povlačenje spiska iz UN Vijeća Sigurnosti; 

· Utvrđivanje političke odgovornost svih službenih i javnih institucija i  njihovih predstavnika u lancu predmetnog dešavanja; 

· Poduzimanje zakonom predviđenih mjera za odgovorna lica, za izdavanje lažnih i neprovjerenih podataka od strane državnih institucija;

· Izjašnjavanje Predsjedništva BIH, vlade i parlamenta o odgovornosti zamjenika ministra sigurnosti Krešića, i ostalih odgovornih osoba u navedenom slučaju;

· Javnu ispriku svim grupama koje su pomenute u tom izvestaju a nisu povezane sa terorirstickim akcijama.

RŽL skreće pažnju medjunarodne zajednice na pokušaje kriminalizacije Federacije BiH, pre svega bosnjackog naroda sa ciljem da se opravda teze Beograda o islamskom fundamentalizmu. Također, RŽL traži od medjunarodne zajednice da preduzme odgovarajuce korake (UN, EU , Coe i sl) kako bi se zaustavio ovaj trend radikalizacije tako sto ce pre uvesti BiH u Šengenski sistem i odobriti NATO MAPu za Bosnu.

Kontakt – Ana Lukatela, Koordinatorica RZL-a

coordinator@rwlsee.org
http://www.rwlsee.org



Osnovan 2006.  Regionalni ženski lobi za mir, sigurnosti, i pravednosti u jugoistočnoj Europi je sačinjen od žena političarki i aktivistkinja iz regije koje su posvećene  poboljšanju ljudske sigurnosti, promovisanju prava žena i sudjelovanje žena u procesima donošenje odluka i rušenje barijera etnocentričke politike. Lobi ima 27 članica iz sedam zemalja: Albanije, Bosne i Hercegovine, Hrvatske, Kosova, Makedonije, Crna Gore i Srbije.





Aktivnosti RŽL su fokusirane na lobiranje na nacionalnom, regionalnom i medunarodnom nivou kroz sastanke sa političarima, zatim seminarima, okruglim stolovima, izjavama za javnost i druge aktivnosti. Lobi je dostupan za sve informacije koje su vezane  Žene, mir i sigurnosti u JIE.
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