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REGIONALNI ŽENSKI LOBI ZA MIR, SIGURNOST I PRAVEDNOST U JUGOISTOČNOJ EUROPI

Izjava za javnost

 3.3. 2010

Tirana, Albania – Upravni odbor regionalnog ženskog lobija za mir, sigurnost i pravednost u jugoistočnoj Europi održao je strateški sastanak u Tirani od 1. do 3. marta 2010. godine.  Upravni odbor je, izmedju ostalog, posvetio pažnju daljem poboljšanju svoje strukture, boljem funkcionisanju, kao i formulisanju  zajedničkih stavova o ključnim dogadjajima u regiji.
Lobi izražava duboku zabrinutosti zbog opadanja uticaja ženskih političara i lidera u regionu i zahteva od Europske unije i lokalnih lidera da posvete veću pažnju  osnaživanje žena u procesu demokratizacije u regionu. Također, pozivamo zemlje članice EU, naše vlade, i Europsku komisiju da osiguraju puno sudelovanje žena u procesu donošenje odluka i u razvoju regiona.

Region jugoistočne Europe se nalazi usred teške ekonomske krize. U rešavanju  globalne i regionalne krize važnu ulogu i doprinos treba da imaju i žene. U tom smislu njihov doprinos regionalnoj saradnji u svim sektorima i na svim nivoima je ključan u prevazilaženju ekonomske krize  i  ubrzanju  procesa uključivanja u evropske integracije.

Da bi se ubrzala regionalna suradnja i proces evropskih integracija u našem regionu, pozivamo EU da liberalizira vizni režim za Albaniju, Bosnu i Kosovo i da spreči da bilateralni nesporazumi  dovedu do blokade pregovora u pojedinim slučajevima u procesu integracije.
RŽL poziva sve aktere u regionu da osnaže regionalnu suradnju kroz konstruktivnu politiku i kroz unapredjenje medjuetničkih odnosa i tolerancije.

U 2010. u jugoistočnoj Europi održaće se izbori u Bosni, severnom Kosovu i Crnoj Gori. RŽL poziva sve žene političarke da se međusobno podržavaju, kao i  sve političke stranke da uvaže zakonske izborne kvote i da u potpunosti integrišu žene u svoje izborne liste. Ovo pitanje je tim važnije kada se ima u vidu da se na poslednjim izborima u Albaniji (2009)  nisu poštovale zakonske izborne kvote. Također, RŽL podržava zahteve žena Kosova i Crne gore da se izmeni izborni sistem na način koji bi pružio više mogučnosti za žene kandidatkinje.

RŽL podržava strategiju ICO i Kosovske vlade za integraciju severa Kosova u kosovske institucije i poziva kosovsku vladu da omogući i olakša potpuno učešće srpskoj zajednici. 

RŽL poziva žene političarke u Albaniji da pronađu zajednički jezik i na taj način doprinesu stabilizaciji političke situacije u zemlji a i time ubrzanju evropskih integracija.

S obzirom na gore navedene činjenice, RŽL poziva sve zemlje članice UN da ubrzaju osnivanje  kompozitne agencije za ravnopravnost  polova u skladu sa predlogom generalnosg sekretara UN. RŽL podvlači  da je neophodno da nova agencija dobije punu financijsku podršku čime bi rad UN na ravnopravnosti polova u zemljama jugoistočne Europe bio osnažen. Ženski pokret već 30 godina igra ključnu ulogu u promovisanju ravnopravnosti polova u regiji i naš je cilj da nova agencija to prepozna i nastavi rad na tome sa ženama u regiji.
Rad i prisustvo UN u Albaniji, Bosni i Hercegovini, Kosovo, Makedoniji, Crnoj gori i Srbiji je ključan. Stoga pozivamo Vlade regiona, kao i zemlje članice UN, da daju punu podršku novoj agenciji. Njen doprinos za izgradnju mira i sigurnosti u jugostiočnoj Europi bio bi od ključne važnosti, posebno kao pojačan fokus na učešće žena u politici.
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Osnovan 2006.  Regionalni ženski lobi za mir, sigurnosti, i pravednosti u jugoistočnoj Europi je sačinjen od žena političarki i aktivistkinja iz regije koje su posvećene  poboljšanju ljudske sigurnosti, promovisanju prava žena i sudjelovanje žena u procesima donošenje odluka i rušenje barijera etnocentričke politike. Lobi ima 27 članica iz sedam zemalja: Albanije, Bosne i Hercegovine, Hrvatske, Kosova, Makedonije, Crna Gore i Srbije.





Aktivnosti RŽL su fokusirane na lobiranje na lokalnom, nacionalnom i regionalnom nivou kroz sastanke sa političarima, zatim seminarima, okruglim stolovima, izjavama za javnost i druge aktivnosti. Lobi je dostupan za sve informacije koje su vezane  Žene, mir i sigurnosti u JIE.
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