Pregled izveštaja u medijima o Forumu za dijalog Nemaca i Jevreja u Srbiji

period: oktobar 2008 -januar 2009.

U prilogu su vesti i izveštaji o osnivanju i aktivnostima Foruma:

-Danas, dnevni list iz Beograda, 9.10.2008.: vest o osnivanju Foruma za Dijalog Nemaca i Jevreja u Srbiji
-Radio Subotica, 89,6 MHz, vest na mađarskom jeziku o osnivanju Foruma, oktobar 2008.

-Danas, 26.01.2009: najava zajednčkog obeležavanja Dana sećanja na žrtve holokausta

-Politika, dnevni list iz Beograda, 29.01.2009: članak o zajedničkom obeležavanju Dana sećanja na žrtve holokausta

-Danas, 29.01.2009: članak sa fotografijom o zajedničkom obeležavanju Dana sećanja na žrtve holokausta

-Magyar Szo, dnevni list na mađarskom jeziku iz Novog Sada, 28.01.2009.: članak sa fotografijom na mađarskom jeziku o zajedničkom obeležavanju Dana sećanja na žrtve holokausta

-Radio Subotica na hrvatskom jeziku, 104,4 MHz, 28.01.2009 ,izveštaj o zajedničkom obeležavanju Međunarodnog dana sećanja na žrtve holokausta u sedištu Nemačkog narodnog saveza u Subotici





Arhiva » Vesti » Danas 09.10.2008

Redak primer dijaloga i saradnje
Osnovan Forum za dijalog Jevreja i Nemaca u Srbiji

Danas četvrtak, 9. oktobar 2008. 

Subotica - Nedavno je zvanično registrovan Forum za dijalog Jevreja i Nemaca u Srbiji, sa sedištem u Subotici, za čijeg je predsednika izabran Jakir Kostadinovićiz Izraela, dok su potpredsednici Rudolf Vajs, predsednik Nemačkog narodnog saveza iz Subotice i Tomislav Beker, predsednik udruženja Jevreja Šalom - Tora iz Pančeva. 

Za predsednika Izvršnog odbora ovog udruženja izabran je Miodrag Škundrić, predsednik Saveza Jevreja u Pančevu.

Cilj Foruma je uspostavljanje dijaloga i saradnje Jevreja i Nemaca u Srbiji, ali i saradnja sa svim ostalim narodima koji ovde žive, a u okviru aktivnosti na realizaciji tih ciljeva planira se intenzivna razmena mladih iz Izraela, Nemačke i Srbije, kao i seminari, predavanja i omladinski kampovi tokom letnjeg raspusta gde bi se mladi raznih nacionalnosti i vera upoznavali sa kulturom, jezikom i istorijom drugih naroda koji žive u Srbiji. 

- Osnivanje Foruma su pozdravile mnoge  institucije u Izraelu, Nemačkoj i Srbiji. Forum ovakvog imena, karaktera i ciljeva je nešto potpuno novo na sceni nevladinih organizacija u Srbiji, a ovakvi primeri su retki i na evropskom nivou, kaže Rudolf Vajs.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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RADIO SUBOTICA-SZABADKAI RADIO, 2008.10.09., 12h, 15h, 18h

http://www.radiosubotica.co.rs/hu/1009hu.


"A tavasszal Szabadkán alakult meg a Fórum a Szerbiai Zsidók és Németek Párbeszédéért elnevezésű szervezet. Az illetékes minisztérium a közelmúltban közölte: regisztrálta a Fórumot. A központjuk Szabadkán, a Német Népi Szövetség épületében van. A szervezet elnöke az Izraelben élő Yakir Kostadinovic, az alelnök Rudolf Weiss, a Német Népi Szövetség elnöke és Tomislav Beker, a pancsovai zsidók szövetségének elnöke. A felügyelő bizottság elnöke ugyancsak Pancsováról Miodrag Škundrić. "
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------



26/01/2009 20:11 | Subotica 

Vojvođanski Jevreji i Nemci obeležavaju oslobođenje Aušvica 

Zajedničko sećanje na holokaust 
Autor: V. L.

Subotica - Forum za dijalog Jevreja i Nemaca u Srbiji, čije je sedište u Subotici, organizuje obeležavanje Međunarodnog dana sećanja na holokaust. 
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Oglasite se na www.danas.rs
Nacistički logor smrti Aušvic oslobođen je 27. januara 1945. godine, a u znak sećanja na žrtve holokausta Generalna skupština Ujedinjenih nacija je 1. novembra 2005. taj dan proglasila za Međunarodni dan sećanja na holokaust. 

Ove godine će Dan sećanja na holokaust prvi put u Srbiji zajedno obeležiti predstavnici jevrejskih i nemačkih nevladinih organizacija: predstavnici Udruženja Jevreja „Šalom Tora“ iz Pančeva, Društvo za očuvanje sećanja na holokaust iz Zrenjanina, Udruženje Jevreja iz Bele Crkve i Nemački narodni savez iz Subotice. 

Skup povodom Dana sećanja održava se u sedištu Nemačkog narodnog saveza u Subotici, najavio je Rudolf Vajs, predsednik ovog udruženja vojvođanskih Nemaca.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------




 Dnevni list Politika Beograd , rubrika Srbija, 21.strana, 29.I 2009.
Jevrejsko-nemački dijalog o holokaustu

Informacija o ovom skupu prosleđena na više od 200.000 adresa u 75 zemalja




Prvi put nakon 64 godine od završetka rata u Srbiji su se za istim stolom našli Nemci i Jevreji da zajednički govore o verovatno najbolnijoj temi između ova dva naroda - holokaustu. Za datum susreta odabran je 27. januar, koji je Generalna skupština UN proglasila za Međunarodni dan sećanja na holokaust, a ova tema bila je i prva zajednički organizovana tribina nedavno osnovanog Foruma za dijalog Jevreja i Nemaca.
Svi učesnici skupa bili su svesni da značaj ovog razgovora prevazilazi okvire skromnih prostorija Nemačkog narodnog saveza gde su se okupili, a to je i potvrdio Rudolf Vajs, predsednik NNS podatkom da je informativna služba Helsinškog odobra infomraciju o ovom dijalogu prosledila na preko 200.000 internet adresa u 75 zemalja u svetu.
-Mi ovdašnji Nemci deo smo nemačkog naroda i kako smo ponosni na uspehe i rezultate nemačke nacije, tako smo odgovorni i spremni da se suočimo sa svim onim što je crnim ili krvavim slovima upisano u istoriji, ovim rečima započeo je Vajs tribinu dodavši da «sa zločinom se mora suočiti, on se mora kazniti, a oni koji su ga počinili za sva vremena moraju biti označeni kao ono što jesu – zločinci».
U prvom, te nema sumnje i istorijskom dijalogu Jevreja i Nemaca učestvovali su Udruženje Jevreja «Šalom Tora» iz Pančeva, koje je i suosnivač Foruma za dijalog Jevreja i Nemaca, Društvo za očuvanje sećanja na holokaust iz Zrenjanina i Udruženje Jevreja iz Bele crkve. Dijalog je bio obojen i emotivnim kazivanjima pa je tako Tomislav Beker, predsednik pančevačkih Jevreja, podsetio da je u trenutku kada mu je stradala cela porodica, njega spasio nemački oficir.
-Mi želimo da gledamo u budućnost, a ne u mračnu prošlost i mržnju, i mi smo ovde jer nam je zajednički cilj da se više nikada nigde ne ponovi genocid, rekao je Beker.
Aleksandar Veljić, autor knjige «Zaboravljeni genocid» o raciji za južnoj Bačkoj istraživačkom preciznošću navodio je potresne događaje u kojima su stradale po čitave porodice, a da zločin ubistva i bacanja pod led nedužne dece i civila u Novom Sadu i okolini nije poštedeo ni jednu nacionalnu ili etničku skupinu, što se inače nedovoljno zna.

-Prema mađarskim vojnim izvorima do kojih je došao Endre Bajči Žilinski, poslanik u mađarskom palramentu i takođe jedan veliki heroj u južnoj Bačkoj pobijeno je najmanje 12.763 osobe. Što se tiče Novog Sada, prema svim raspoloživim dokumentima, od kojih je ključan izveštaj nemačkog konzula iz Segedina koji je pozvan u Novi Sad, može se zaključiti da je postradalo najmanje četiri hiljade ljudi, kaže Veljić, za «Politiku». Međutim, kako je istakao i u razgovoru za naše novine i na tribini, cilj sećanja nije odmazda ili patološka mržnja, koja se, kako kaže prepoznaje u našem društvu, već potreba da se imenuju zločinci, ne dozvoli njihova rehabilitacija i da se skrene pažnja da se iza fašističke ideologije koja i danas ima svoje simaptizere krije genocidna politika koja uništava ljude.
Skup u sedištu Nemačkog narodnog saveza pozdravio je i Saša Vučinić, gradonačelnik Subotice koji je naglasio da gotovo da nije bilo prirodnijeg mesta za jedan ovakav dijalog od multikulturalne Subotice.
-Dijalog je put za pomirenje teškog nasleđa, nemerljivog u ljudskoj istoriji, a ovaj skup iako se održava nekoliko desetina godina nakon rata, putokaz je za dijalog koji će se morati odigrati i među narodima bivše Jugoslavije, kada ćemo morati pružiti ruke pomirenje jedni prema drugima s punom spoznajom o tome ko je šta uradio, rekao je Vučinić za «Politiku».
A.Isakov
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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28/01/2009 19:26 | Subotica | Dijalog će biti nastavljen: Obeležavanje Dana holokausta u Subotici
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Oglasite se na www.danas.rs
U Subotici Nemci i Jevreji prvi put posle 64 godine zajedno obeležili Dan sećanja na holokaust 

Mržnja dovodi do novih pokolja
Autor: V. Laloš

Subotica - Prvi put posle Drugog svetskog rata Nemci i Jevreji su u Subotici zajednički obeležili Dan sećanja na holokaust. Nekoliko jevrejskih i nemačkih civilnih organizacija iz Vojvodine - Udruženje Jevreja Šalom Tora iz Pančeva, Društvo za očuvanje sećanja na holokaust iz Zrenjanina, Udruženje Jevreja iz Bele Crkve i Nemački narodni savez iz Subotice, u okviru pre nekoliko meseci formiranog Foruma za međuetnički dijalog, organizovalo je u Subotici tribinu posvećenu stradanjima Jevreja i pripadnika drugih naroda Vojvodine tokom Drugog svetskog rata. 

- Ovaj skup, održan u Nemačkom domu u Subotici, iako skroman po broju prisutnih, ima veliki simbolički značaj - istakao je Rudolf Vajs, predsednik Nemačkog narodnog saveza i potpredsednik Nacionalnog saveta Nemaca u Srbiji. 

- Šezdeset četiri godine je prošlo i ovo je prvi put da se Nemci i Jevreji zajedno sećaju užanog zločina holokausta. Mi, ovdašnji Nemci deo smo nemačkog naroda, i kako smo ponosni na sve ono što je naš narod uradio u muzici, u nauci, kulturi, isto tako moramo biti moralno odgovorni i imati dovoljno snage da se suočimo sa onim što su Nemci uradili a što je zapisano crnim slovima u našoj zajedničkoj istoriji. Sa zločinom se mora suočiti, zločin se mora označiti i zločin se mora kazniti. I hvala bogu, zločin je kažnjen. A oni koji su se možda izvukli, kad-tad će biti kažnjeni - ni smrt ih neće osloboditi moralne odgovornosit i biće za sva vremena označeni kao ono što i jesu - zločinci, rekao je Vajs. 

Aleksandar Veljić, autor knjige o žrtvama Novosadske racije, govorio je okupljenima o mnogim pojedinačnim tragedijama i sudbinama žrtava iz tog vremena za koje se ne zna, ali i o plemenitim i hrabrim ljudima sa druge strane, koji su spasili u tim vremenima mnoge živote, a za koje se takođe ne zna. On je poručio da ono što se događalo u Šajkaškoj ostaje kao velika opomena svima. 

- Holokaust je u Vojvodini obuhvatio i Slovene, i Rome, i Jevreje i Nemce i Mađare, i sve one koji su ovde živeli. Imamo jedan ceo grad u Tisi i Dunavu, u Šajkaškoj, u tom troguglu Dunava i Tise. Ali, žrtve te racije nas ne pozivaju na mržnju i osvetu. One nas upozoravaju da svaka patološka mržnja - a u mnogim krugovima u našoj sredini se može primetiti patološka mržnja - dovodi nas uvek do novih racija, odmazdi, novih pokolja. Vreme je da se tome stane na put. Zato je dijalog jako bitan - kaže Veljić.

- Dijalog će biti nastavljen, a ključna tema - zajednička istorija naroda Vojvodine - biće sagledana objektivno i uz poštovanje istorijskih činjenica - poručio je Rudolf Vajs, jedan od organizatora ovog jedinstvenog skupa. 

Udarac svima koji loše misle

Tomislav Beker, predsednik Udruženja Šalom Tora iz Pančeva, i sam nekadašnji logoraš kojeg je sigurne smrti u Jasenovcu spasao upravo nemački oficir, napomenuo je da je ovaj skup poruka budućnosti i budućim generacijama. 

- Mislim da smo mi danas jedan nukleus koji treba da se proširi po celoj Vojvodini, ali i malo šire. Da na najbolji način pokažemo da su naši pogledu uprti u budućnost, a ne unazad, u vreme mržnje, tragedije, genocida... Naš zajednički skup treba da bude udarac svima onima koji misle loše Srbiji, i Vojvodini... Imamo mi kojekakve obraze, kojekakve frontove po Srbiji koji nas sve zajedno brukaju. Jer Srbija nikad nije bila genocidna. Osnovna misao svega ovoga treba da bude - genocid se ne sme ponoviti - rekao je on.
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Az emlékezés lángja 

Szabadkán a zsidók és a németek együtt tekintettek a múltba 
A múlt összeköti a zsidó és a német nemzetet. Az egyik nép a rémtettek elkövetőiként írta be magát a történelem lapjaira, a másik áldozatként. Az idő nem enyhíti a fájdalmat és a veszteséget, de a jelen nemzedéke igényli az egymáshoz közelítést, az emlékezést, és egy szebb jövő megvalósítását. Szabadkán a Német Nemzeti Tanács a nagybecskereki Holokauszt Emlékét Őrző Egyesülettel, a Salom Tora pancsovai zsidó egyesülettel és a fehér templomi Zsidó Egyesülettel közösen emlékeztek meg haláltáborok szörnyű valóságáról. – Ez az első olyan megemlékezés, ahol a civil szervezetek kezdeményezésére a zsidó és a német nép közösen emlékezik a holokauszt embertelenségére – mondta Rudolf Weiss, a Német Nemzeti Tanács elnöke. Hozzátette, emlékezni mindig kell, még ha az gyakran fájdalmas is, hiszen a jövő generációjának nem szabad elfelejtenie a második világháború folyamán elkövetett népirtást. A rendezvényen részt vett Saša Vučinić, Szabadka polgármestere és Slobodan Čamprag, Szabadka város oktatási tanácsosa is. 

| 2009. január 28., szerda 
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Izvor: Uredništvo programa na hrvatskom jeziku, Radio Subotica
	


	Židovi i Nijemci zajedno o holokaustu
LI/SJ, 28.01.2009

Pojava neonacizma u Srbiji potpuno je neshvatljiva, istaknuo je predsjednik nevladine organizacije «Shalom Tora» Tomislav Beker naTribini o holokaustu održanoj sinoć u domu Njemačkog narodnog saveza u Subotici, koju je organizirao Forum za dijalog Židova i Nijemaca. Od završetka Drugog svjetskog rata ovo je prvi put da su Židovi i Nijemci skupa ukazali na strahote prošloga rata. U povodu Međunarodnog dana sjećanja na žrtve holokausta predstavljena je i knjiga «Racija – zaboravljeni zločin» Aleksandra Veljića.
Photo: Nikola Tumbas
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«Svi mi koji normalno razmišljamo, ne možemo se složiti da se danas u Srbiji, koja nikada nije bila takva, pojavljuju neonacisti, 'obrazi' i slično. Kada pogledate njihove Internet stranice, naježite se, ne možete povjerovati da su to Srbi. Još uvijek živimo u solidnoj zajednici i čovjek mojih godina, a imam ih dosta, postavi sebi pitanje: 'gdje su napravljene greške?'. Napravljene su u školskim programima», rekao je Tomislav Beker. 
Forum za dijalog Židova i Nijemaca osnovan je 2008. godine, a osnovni cilj je pokazati da je suradnja Židova i Nijemaca moguća, ističe predsjednik Njemačkog narodnog saveza Rudolf Weiss: 

«Najbolnija točka naše zajedničke povijesti upravo je taj užasan zločin - holokaust. I dogovorili smo se da je prava prilika da pokažemo kako smo ozbiljni u namjerama da zajednički u Njemačkoj kući u Subotici obilježimo dan sjećanja na holokaust 27. siječnja. Došli su predstavnici 'Društva za njegovanje sjećanja na holokaust' iz Zrenjanina, Udruge Židova 'Shalom Tora' iz Pančeva, Udruge Židova iz Bijele Crkve i Njemačkog narodnog saveza. Mi svi skupa pod okriljem Foruma za dijalog Židova i Nijemaca u Srbiji obilježavamo zajedničko sjećanje na holokaust. Metodologija obrade zajedničke prošlosti je na konkretnim primjerima i temama. Obradili smo holokaust, ali i užas racije koja se dogodila tijekom Drugog svjetskog rata u Bačkoj». 

Sinoć je u domu Njemačkog narodnog saveza predstavljena i knjiga «Racija – zaboravljeni zločin: Autor Aleksandar Veljić o temi knjige kaže: 

«U povijesti cijelog čovječanstva rijetki su tako strašni i grozni zločini koji su se odigrali na području naše Vojvodine svima nama. Holokaust u Vojvodini obuhvatio je i Slavene i Židove i Rome i Nijemce i Mađare... I sve ljude koji su ovdje živjeli, a mi imamo cijeli jedan grad pod ledom u trokutu Šajkaške (ulice), Tise i Dunava». 

Međunarodni dan sjećanja na žrtve holokausta obilježen je jučer diljem svijeta, a posebno u europskim zemljama koje su preživjele golgotu Drugog svjetskog rata u kome je život izgubilo 53 milijuna ljudi, od čega blizu 31 milijun civila. 




*Priloge na ovu temu imali su još i regionalna Radio i TV “YU Eco”, Radio Subotica na srpskom jeziku, Radio i TV Panonn i brojne internet stranice koje su preuzele gornje vesti i članke.Tu  spada i članak iz Subotičkih novina iz oktobra 2008. godine o osnivanju i ciljevima Foruma te o prijemu kod gradonačelnika Subotice Saše Vučinića.

*Veliku stvar uradila je Informativna služba Helsinškog komiteta iz Srbije koja je ovu vest prosledila na 200.000 mail adresa u 75 zemalja.
Rudolf Weiss

predsednik Nemačkog narodnog saveza
potpredsednik Foruma za dijalog Jevreja i Nemaca u Srbiji
2.02.2009.
