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Ugričić: "Pres" će odgovarati pred sudom"

21. januar 2012.

Sreten Ugričić, koji je smijenjen s mjesta upravnika Narodne biblioteke Srbije zbog toga što je potpisao proglas Foruma pisaca u kome su podržali književnika Andreja Nikolaidisa, kaže da ne žali što više nije na čelu te institucije.

Ugričić naglašava da žali za tim što je s mjesta smijenjen optužen da je podržavao nešto protiv čega se "cio svoj život borio", prenosi B92.

On je naveo da je čitav medijski linč na njega izvršen preko tabloidne štampe, pogotovo lista "Pres". Ugričić je najavio da će pomenuti list "odgovarati pred sudom" za spekulacije da podržava terorizam i nasilje.

"Žao mi je što sam jednim neopreznim potpisom, za koji sam vjerovao da predstavlja podršku slobodi govora i čitalačkom pravu da se bez prethodnog falsifikovanja tumači bilo koji tekst, ušao u surovu sferu dnevne politike i tabloidnih medija, u kojoj nema vremena i mjesta za one koji vjeruju da o patriotizmu svjedoče djela, a ne zaglušujuća retorika, prijetnje i isprazne javne deklaracije", navodi se u saopštenju.

Ugričić se nada do će do javnosti doprijeti istina da ne podržava teroristički akt.

"Nadao sam se da su zauvijek ostala iza nas vremena kada ministar policije šalje potjernice za nepodobnim intelektualcima i smjenjuje rukovodioca bilo koje kulturne ustanove po kratkom postupku, ne obazirući se na nadležnog ministra kulture i evidentna dostignuća institucije", navodi Ugričić.

Sreten Ugričić smijenjen je na telefonskoj sjednici Vlade Srbije, jer je potpisao tekst Foruma pisaca u kojem se traži da se prestane sa hajkom na pisca Andreja Nikolaidisa.

U protestnom tekstu Foruma pisaca se navodi da su kritike beogradskih medija na račun Nikolaidisa dokaz da "srpska politička elita nije odustala od svojih hegemonističkih namjera prema Crnoj Gori, čemu se Forum pisaca odlučno suprotstavlja". Forum pisaca je zahtijevao da se obustavi "fatva i linč" tako što će se javnosti na uvid pružiti čitav sporni Nikolaidisov tekst, kako bi se svima zainteresovanima omogućilo da formiraju jasan stav o onome što je autor iznio u članku.
