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Korać: Srbija na granici da ukine građanske slobode

20. januar 2012.

Žarko Korać univerzitetski profesor i član SDU kazao je za Radio Slobodna Evropa, da je Srbija na granici da ukine ono malo prava i sloboda koji postoje. On je reagovao povodom najava o istupanju upravnika Narodne biblioteke Srbije Sretena Ugričića sa te funkcije, nakon podrške pisanju Andreja Nikolaidisa.

Naime, Ugričić jedan je o potpisnika Proglasa Foruma pisaca u kojem se traži obustava medijske hajke na Nikolaidisa. Nakon toga uslijedila je burna reakcija zvanika Srbije, a ministar policije Ivica Dačić najavio je da će tražiti smjenu Ugričića zbog podrške koju je dao Nikoladisu, književniku i savjetniku predsjednika Skupštine Crne Gore.

- Ivica Dačić čvrstio se ustoličio na poziciji najciničnijeg političara kojeg je Srbija imala u poslednjih 10 godina. Ovdje je prešao sve granice ponašanja u demokratskom društvu, dakle on prijeti zatvorom čovjeku samo zato što je potpisao jedan protest na način kako se govori u tekstu jednog intelektualca i književnika kao što je Nikolaidis, ocijenio je Korać.

- Tema o kojoj mi ovdje raspravljamo nijesu više odnosi sa Crnom Gorom, nisu više ni književnici ni književni tekstovi, ovdje se zapravo praktično optužuje jedan dio javnosti da priželjkuje ubistvo najviših vjerskih, državnih, političkih lidera Srbije. Čini mi se da se iza ove hajke krije nešto mnogo opasnije. Srbija u ovom trenutku klizi ka nekom stanju u kome se čini vrlo moguće da se naruše neke bazične građanske slobode, zaključio je on.
